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La sessib# suspesa ‘ahir, es reprh a les deu del matí i.nou 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, la qual &,T assistida par 
I’oficial major i el lletrat Sr. Sot. 

Al banc del Govern seuen els consellers d’Econornia i 
Finances, d’Ensenyament, de Cultura, de Sanitat i Segure- 
tat Social, de Política Territorthl i Obres Plibliques, d ’Agri- 
cultura, Ramaderia i Pesca, d’hdústria i Energia i de Medi 
Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Bs reprkn la sessió. 

Preguntes 

Passem al divuit5 punt de l’ordre del dia, que s6n pre- 
guntes amb resposta oral. 

Preguntes al Consell Executiu sobre les mesures 
preses per evitar els perjudicis causats per 

un’ tall de corrent al harri dei Poblenou, 
de Barcelona, i sobre les causes d’un tall de 

corrent el2ctric al barri del Poblknou, 
de Barcelona, el 16 de novembre 

de 1992 

La primera 6s sobre les mesures preses per evitar els per- 
judicis causats per un tallmde corrent al barri del Poblenou, 
de Barcelona, que formular& la diputada senyora Dolors 
Torrent, del Grup Socialista. Té la paraula. 

La Sra, TORRENT: Sí, senyor president, acumularia 
aquesta pregunta i la següent. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be. 
La Sra. TORRENT: El proppassat 18 de novembre el 

sector de Pere IV i Maresme, del barri barcelonf del Poble- 
nou, va estar trenta-tres hores sense llum, i atenció al que els 
dic: són trenta-tres hores sense llum. L’apagada de llum va 
produir-se a les 15,30 hores de dilluns i no va solucionar-se 
fins a dos quarts d’una no de la nit següent sinó de I’altra, Q 
sigui, al cap de trenta-tres hores. 

Els afectats van demanar explicacions a la companyia, a 
FECSA, que va tardar trenta hores a donar explicacions i 
trenta-tres a solucionar provisionalment el problema. Men- 
trestant, no sabien que passava; els veYns estaven desinfor- 
mats, la qual cosa va provocar cert phnic entre els vehs, i 
els posaré l’exemple de qiiestions que van passar que corn- 
prendran fhcilment el que va representar per al conjunt 
d’aquests ve’ins del Poblenou. Es van deteriorar les condi- 
cions d’habitatge, el tema dels menjars, pkr exemple, en els 
frigorífics van quedar afectats, el terna de la calefacci6 i el 
tema, per exemple, de les mercaderies en els establiments 
dedicats a la venda de productes corn la carn, les verdures, 

. 

w. 

etcetera. Li podria dir o explicar denúncies concretes o ex- 
plicacions i detalls que m’han explicat els vehs, perb vol- 
dria que I’iHustre conseller o el senyor conseller que m’hagi 
de contestar; em contestés en el sentit de saber per quk es va 
produir aquesta internpi6 del subministrament elhctric 
i quines mesures va prendre la Conselleria, ei Consell 
Executiu,. per evitar situacions d’ aquestes característi- 
ques. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyora Torrent. 

Pel Consell Executiu, t6 la paraula el conseller senyor Su- 
birh. 

El Sr. CONSELLER D’INDÚSTRIA I ENERGIA (An- 
toni Subirh): Senyor president, senyora diputada, si, aquesta 
avaria és una avaria que va afectar, exactament, vuitanta- 
nou abonats, i per a alguns d’ells -concretament per a trenta 
abonats- va tenir la durada que diu la senyora diputada. Va 
afectar, concretament, els números 497 del carrer Pere IV, 
els números 151, 154, 158 i 162 del carrer Maresme, els nti- 
meros 343 i 384 del carrer Bolivia, i\llavors unes quantes 
cases del carrer Auger i unes quantes cases del passatge FO- 
ret. I l’avaria es va produir per la perdua d’aillament d’un 
cable subterrani que, degut a modificacions en el carrer, ha- 
via quedat sota la cdqada del carrer. És clar, aixb va dificul- 
tar enormement la localització de l’avaria, i va provocar que 
finalment s’hagués de prendre la decisió de substituir tot el 
tram de cable i fer una rasa nova per sota la vorera. El fet, a 
més a més, que en quella zona hi hagués hagut obres en 
pocs mesos és el que pot explicar aquesta avaria, De fet, un 
cable enterrat, el seu aillament no es deteriora, no s’estripa 
si no ds per una intervenci6 fartujita en.cas d’obres. De fet, 
no es podia fer massa h8s que dxb,  i crec que el fet que ia 
companyia decidis finalment la substitució total del tram de 
cable és una garantia per als vei’ns que el tema quedar&, du- 
rant molts anys, en una situació de bon‘servei, 

Si de cas, després de la r2plica li puc donar aIguna expli- 
caci6 addicional a la senyora diputada, perquk, en tot cas,. 
sabré quin tipus d’informació addicional ella vol. 

’ 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La se- 

nyora Torrent pot repreguntar. 
La Sra. TORRENT: Miri, senyor conseller, vostk em 

contesta i, en principi, dedica una bona estona a dir-me els 
noms dels carrers, dels afectats, dels pisos ... Doncs bé, s’ex- 
.plica una situació d‘una avaria determinada, que era difícil 
de solucionar, aixb ho puc entendre, senyor conseller, per6 
aquests casos que jo he preguntat o que he exposat no s6n 
dillats; meu de Catalunya el subministrament elkctric est& 
causant problemes i hi ha queixes i hi ha descontentament, 
tant des del sector de la població corn del sector dels indus- 
trials. 

Jo, aquesta pregunta, sabia que padia tenir una resposta 
$’aquestes característiques, perb m’acostumo o acostumaria 
a plantejar aquells temes que, des del punt de vista d’un ser- 
vei priblic que s’ha de garantir 1 que en té la responsabilitat 
la Generalitat, s’ha d’assegurar aquest servei públic. Trenta- 
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tres hores s6n moltes perquk els ve’ins no tinguessin cap ex- 
plicació, perque, sens dubte, si als vei‘ns se% hagués avisat 
o dit: miri, aquesta avaria t6 aquestes caracteristiques, tar- 
darh a solucionar-se ... >, Si no ho feia la companyia, potser la 
responsabilitat era de vosths, ates que -després ho explica- 
ré- la seva Subdirecci6 General de Planificació, quan es va 
aconseguir, en les’ seves competencies plantejava .que tenia 
competencies en tots aqueils ternes o qüestions que fan refe- 
rencia a la qualitat dels subministraments- públics d’aigua, 
gas i efectricitat, tema que queda ben pales en el Decret 88- 
89, del 4 d’abril, de reestructuració del Departament d’In- 
dústria i Energia. Doncs bé, jo li vull dir una qüestió, si 
vost5s haguessin ..., si la Companyia no ho feia, si vostes hi 
haguessin intervingut, ben segur que s’hauria evitat la 
manifestació i els fets un xic desagradables que es van 
produir. 

Per tant, des d’aquest punt de vista, d’un servei públic 
que s’ha de garantir, crec que vosths tenen una responsabili- 
tat. 

’ 

. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PFtESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. El 

conselkr t6 la paraula. 

nyor president, moltes grhcies. Sí, nosaltres tenim la respon- 
sabilitat d’allb que tenim la responsabilitat; és a dir, 
nosaltres tenim competencia per vigilar el manteniment de 
les instal4acions eltxtriques, i aquesta campetencia, I’exer- 
cim. Les instdkions elkctriques de tot Catalunya s6n revi- 
sades, sota la nostra vigifhncia, amb una mitjana de tres 
anys; 6s a dir, aquesta instalkió no feia més de tres anys 
que havia estat revisada; quan va ser revisada es va trobar 
correcta, Amb posterioritat hi devia haver algunes obres que 
van tallar el cable, van tallar l’aillament del cable, 

Perb, 6s que, a més a mks, les competkncies sancionado- 
res tambd s6n nostres, sota la normativa estatal. És a dir, no- 
saltres tenim competencies d’aplicació. I hi ha un decret que 
ens va omplir d’esperanqa de cara a poder pressionar en la 
direcció que diu la senyora diputada, que 6s el Reial decret 
i075 de 1’any 86, que va sortir precisament, es va decretar, 
aquest Decret es va firmar el 2 de maig. L’article 71 
d’aquest decret diu: <<Preveu sancions per intermpci6 de 
subministrament en les companyies elkctriques, que consis- 
teixen en rebaixes en la factura que a continuaci6 poden co- 
brar a l’usuari>), i nosaltres esthvem encantats de la vida 
amb aquesta possibilitat. Aquest mateix decret t6 una dispo- 
sició transitbria que diu que <<aquestes sancions es comenpi- 
ran a aplicar a partir de la propera revisió de tarifes)). La 
propera revisi6 de tarifes va ser el 6 de febrer del 87, el De- 

. cret 162 del 87 i en aquest Reial decret es deroga l’article 
71, que ens donava la possibilitat de sancionar les compa- 
nyies elkctriques, En el moment que el Ministeri d’hdústria 
decideixi tornar a regular el que regulava en el Decret 71 i, 
sobretot, que no se li acudeixi al cap de pocs mesos derogar- 
ho, siosaltres ho aplicarem amb el m k i m  rigor. 

EI Sr. CONSELLER DYNDOSTRIA I ENERGIA: Se- 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor consdler. 

Pregunta a2 Consell Executiu sobre les raons per 
les quals la Junta de Sanejament no ha tram& el 
projecte de cotketurs de Lli@ d ‘Avall (Vullth 

Oriental) al Consorci per a la. Defensa del Riu B e s h  

La següent pregunta és sobre les raons per les quals la 
Junta de Sanejament no ha trames el projecte de col-lectors 
de Llit$ d’ Avall al Consorci per a la Defensa del Riu Besbs, 
que formulah la diputada senyora Rosa Martí.’ 

La Sra. MARTf I CONILL: Senyor president, la retiraria, 
aquesta pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Doncs, queda retirada. 

Preguntes al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes per  a netejar les lleres dels rius, i 
sobre les accions fetes per a impedir que 

les aigües residuals contaminin les aigiies de bany 

Pregunta sobre les mesures previstes per a netejar les lle- 
res dels rius, que forrnulmh el diputat senyor. Rafael Madue- 
fio, té la paraula. 

El Sr. MADUERO: Grhcies, senyor president I Acumula- 
ria aquesta i Ia següent, si m’ho permet, senyor president. 

EI Sr. PRESIDENT Molt bé. 
EI Sr. MADUEfiO: Bé, el problema de Ies lleres dels 

nostres rius, que estan en una situaci6 realment lamentable, 
jo crec que és molt conegut d’quest Parlament perqui? ha 
estat reiteradament exposat en aquesta cambra. Perd, el pra- 
blema més important 6s que, malgrat que es parli molt, no 
es troba la solució per redreqar aquesta situació. I tenim que 
les lleres dels nostres rius, més que un lloc d’un ecosistema 
que permet passar I’aigua en vida, tenim que són un aboca- 
dor incontrolat. Alla van els residus urbans, els residus in- 
dustrials i alla aboquen les indústries i moltes vegades altres - 
tipus d’,abocaments que fan que aquestes lleres es convertei- 
xin, realment, en un abocador que quan vénen les riuades 
van totes aquestes porqueries que hi ha en el riu al litoral, a 
les platges, i provoquen una situació realment -ja ho dic- 
Iamentable. 

Quines s6n les mesures que pensa adoptar el Govern per 
netejar aquestes lleres, que no provoquin la contaminació de 
les nostres aigües de bany? I quines mesures pensa adoptar 
per@ no hi vagin abocaments illegals, ja siguin de les in- 
dústries o de les zones urbanes? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño. 

En nom del Consell Executiu, te la paraula el conseller Vi- 
lalta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 
lalta): Moltes grhcies, senyor president. Senyor diputat, el 
Govern est& portant una serie d’actuacions, evidentment per 
el control d’aquesta problemhtica, en les lleres dels rius, que 
es tracta del següent: en primer lloc, &ha fet un requeriment , 

a tats els abocaments nu autoritzats fruit de l’inventari que 
es posseeix de tots els abocaments en les lleres dels rius; en 

6 .  
. .. 
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segon lloc, s’han establert convenis i plans de descontami- 
naci6 gradual amb els sectors industrials; en tercer lloc, s’ha 
establert i s’ha enviat a tots els ajuntaments un reglament- 
guia, opcional evidentment, perque el portin a terme si vo- 
len, perquh l’aprovin si volen, respecte als abocaments 
d’aigiies a la xarxes de clavegueram amb les qualitats que 
han de tenir els abocaments de les indústries, i en quart lloc, 
s’eesth portant a terme -i vostPI ho sap perfectament- la cons- 
trucci6 d’estacions depuradores de les poblacions que van a 
parar en els rius que, evidentment, al final van a parar a la 
costa. 

Aquestes són, en grans linies, en grans trets, les quatre 
actuacions que s’estan portant a terme. 

* Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Madueño pot repreguntar. 
El Sr. MADUEÑO: Si, senyor president. Miri, senyor 

Vilalta, jo sé que algunes coses s’eestan fent, perb jo veig 
que la majoria de coses, excepte les depuradores que s’estan 
fent -tard, com vosti: sap- no resolen el terna dels aboca- 
ments, dels sblids fonamentalment, o dels abocaments de les 
indústries que no estan, moltes d’elles, fins i tot ni legalitza- 
des, perqub moltes d’elles aboquen sense permís -com VOS- 
t6 sap perfectament. Esta bé tindre un inventari, est& bé 
tindre un reglament, est& bb tindre uns acords, perb falten 
mesures. Mesures que vostks mateixos, en les informacions 
que jo disposo, informen clarament que les platges més bru- 
tes de Catalunya estan a les desembocadures dels rius, titu- 
lar que van donar vostbs mateixos; situacions que es 
provoquen en moments crítics per al nostre país, com són 
les &poques estiuenques, quan tenim un dels sectors econb- 
mics més importants del nostre país com 6s el tuisme en 
que només alguna d’ aquestes tronades estiuenques provoca 
que les platges no siguin aptes per al bany. 

Vostks mateixos, el 15 d, agost de 1’ any passat, manifes- 
taven clarament que la causa fonamental del deteriorament 
de les platges era, precisament, l ’hbada  de c<sólidos flo- 
tantes, plásticos, de arena, lodos, todo tip0 d.e objetos que 

. han arrastrado las lluvias a través de las rieras y de 10s ali- 
viaderos desbordados) -ho he de llegir en castella perqub 
així esth-, <<..,las peores playas catalanas situadas en las de- 
sembocaduras del Llobregat y la desembocadura de Ia Mu- 

0 ga. La situacióm d i u  aquí també- <<de las rieras del 
Maresme>; pe1 mateix. Bs a dir que 1st situació no només és 
de legislació, no 6s només depurar les aigües urbanes sin6 la 
neteja -la neteja- de les lleres dels nostres rius. E d’aquf no- 
saltres hem presentat diverses iniciatives per recolzar la ne- 
teja d’aquestes lleres i no només llogar els    bar cos>> perquk 
vagin pescant els plastics i eis materials flotants a l’estiu. Es 
tracta que, si tinguessim netes les nostres ‘lleres, evident- 

I ment no ens tindríem de dedicar a pescar els plastics a l’es- 
tiU. 

Per tant, el que li demanaria,, senyor conseller, 6s que 
prenguéssim mesures perquh les nostres lleres realment esti- 
guessin netes i no tingudssim, desprks, d’anar a msoidre el 
terna al final de la claveguera que s6n els nostres rius. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño, El 

senyor Vilalta td la paraula per contestar, 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Gracies, se- 

nyor president. Senyar diputat, evidentment, en cas de pluja 
no hi ha dubte que es produeixen arrossegaments de sbIids 
cap al mar, i aquests sblids s6n de diferent índole, entre al- 
tres, doncs, hi ha canyes, hi ha tota una s6rie de pruductes, 
doncs, vegetals, naturals, que -com vosth sap- seria absurd 
poder, o pensar que aixb es pot controlar. 

No hi ha dubte que hi ha una sbrie d’abocaments, i aixb 
cal acceptar-ho, que es produeixen en el curs dels rius i en 
aquest sentit el que si que li puc dir és que 1’Administració 
local ha de col.labarar especialmedt i ha de vetllar perque en 
el seu terme municipal no es produeixin aquests aboca- 
ments. Hi ha ajuts de la Generalitat a l’Administraci6 local, 
tant des de Junta d’Aigües ... hi ha una ordre, del 2 d’abril 
del 92, per exemple, per evitar tots aquests dipbsits artifi- 
cials o de vegeta& que impedeixen el desguhs de les lleres; 
hi ha ajuts, tamb6, per clausurar abocadors. 

No hi ha dubte, per tant, que I’Administraci6 local pot i 
td mitjans, la policia també, per vetllar en aquest terna. 

Per altra banda, es fan actuacions, corn per exempk, 
doncs, en el cas del delta de ]’Ebre, que a trav6s dels canals 
també s’hi .produeixen’ dipbsits de flotants i de residus, en 
les platges del delta, i s’esta actuant, en aquest cas a través 
dels municipis, del consell comarcal, per fer, per construir 
una reixes i netejar tota aquella zona. S’esth portant a terme 
tota aquesta actuació tant d’ajuda de 1’Administració de la 
Generalitat com per part de molts municipis en aquest 
camp, Queda clar, evidentment, que el tema d’educaci6 arn- 
Mental és un terna que tenim tots sobre la taula i que tots hi 
podem fer molt. De totes maneres, doncs, repeteixo que en 
cas de pluja, B l’estiu, hi ha molts sblids que són molt difí- 
cils &evitar perque són sblids absolutament naturals i fruit 
de les riuades. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Preguntes al Consell Executiu sobre la possible 
desaparició del gall fer si  es construi‘a una carretera 

des de la cota 1.700 a la 2.000 a l’estacid d’esquí 
de Poriainé (Pallars Sobird), i sobre si és previst de 

fer un estudi de 1 ‘impacte ambiental que produiria una 
carretera des de la cota 1.7UOfins a la 2,000, 

a. l’estació d’esquíde Poriaind 
(Pallars Sohird) 

La següent pregunta és sobre la possible desaparició del 
gall fer si es construis un determinat tram de la carretera a 
l’estaci6 d’esqui de Portaink, que formula també el diputat 
senyor Rafael Madueño, que 16 la paraula, 

El Sr. MADUEÑO: Si, si m’ho pemet, senyor president, 
també acumularia la següent. 

El Sr. PRESDENT: Molt bé. 
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El Sr. MADUEÑO: Bé, en e1 passat estiu es van realitzar 
unes obres ildegals a l’estaci6 de Portainé per intentar, per 
part de la propietat de les pistes d’esquí, de construir un 
complex hoteler que, com que no disposava dels permisos 
corresponents, va ser paralitzat. Perb, paralMament a 
aquesta iniciativa, es va presentar una peticili a travbs de la 
Conselleria d’Agriculatura, Ramaderia i Pesca, un xic es- 
tranya, per construir, diu, per fer un projecte, perdd, per 
construir un camí en terrenys forestals catalogats d’utilitat 
pliblica, no? I dic que era un xic. estranya perque estan, crec, 
les dues coses connectades i que, en realitat, mes que un ca- 
mí, en realitat s’estava intentant construir una carretera, car- 
retera que pot tindre un gran impacte en el terrihi  perquk 
passaria per una de les zohes del Pirineu de més gran valor 
ecolbgic, que és una zona boscosa de pi negre on habita una 
de les especies protegides i que s’esth intentant reintroduir 
al nostre país com és el gai1 fer. 

La pkgunta concreta seria a la Conselleria d’ Agricultura, 
Ramaderia i Pesca: si considera que la construcci6 d’aquest 
pretbs camí, que en realitat és una carretera, si té previst fer 
l’estudi corresponent d’avaluació de I’impacte ecolbgic que 
podria representar un gran risc per a la desaparici6 definiti- 
va d’una especie protegida com 6s e1 gall fer. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor MadueAo. 
L’honorable conseller d’ Agricultura té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon): Sf. Honorable 
president, jo no sé si voldria el diputat agrupar les dues pre- 
guntes, perque la meva contesta aniria ... 

El Sr. PTCESIDENT: Sí. Les ha agrupat, les ha agrupat, 
senyor conseller, 

El Sr, CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Les ha agrupat. Molt bé, d’acord. 
Be, la carretera en qiiesti6 de la qual vostk parla és un 

allargament de la carretera d’aaccés a Portainé, d’uns quatre 
quilbmetres, que va de la cota 1675 a la 1975. L’bjunta- 
ment ja va fer, ja ens va presentar -i va presentar en el mo- 
ment de sol~licitud d’aquestes obres- un estudi d’impacte 
ambiental que, de totes maneres, doncs, ha sofert uns petits 
reformats, en el sentit que vost& esmentava de preservar, 

El projecte..,, aquestes reformes signifiquen que s’ha mo- 
dificat el traqat i que, en bona part$ aquest tragat es recon- 
dueix per un c a r d  forestal ja existent, de tal manera que 
s’ha aconseguit reduir els moviments de terres i a la vegada, 
doncs, l’impacte és similar al que hi havia fins aquest mo- 
ment. 

Quant a l’últim tram, que és el que passa per dintre de 
l’obaga del massís de I’orsi, doncs, s’ha estimat que I’accés 
que es fa no pot ..., no afecta en aquest sentit, també tenint 
en compte que 6s molt a la punta de tota una massa forestal 
molt important on, precisament, s’hhi estan fent unes actua- 
cions importants per a la millora de l’hhbitat del gall fer. 

Vostb sap -bé* si no ho sap li ho dic ara- que hi ha un pla 
referent al gall fer, que se’n diu <(dossier de l’Urri~, que 
consisteix en un pla de mesures i de gestió de I’hhbitat a tota 

, doncs, tota la situaci6 del lloc i, a la vegada, el gall fer. 

aquesta zona. Llavors, en aquest moment, hi ha tot un seguit 
de polítiques tendents a aquest fi, com és el fet d’aviar galls 
fers que han estat criats en captivitat; a lamgada,  doncs, 
una política de compensació econbmica, perque sobretot en 
una zona molt concreta, que són 305 hecthees, on el gall 
€ex.. Vosth sap que el gall fer té uns costums ..., 6s molt me- 
tbdic, per dir-ho d’alguna manera, i que els arbres que e11 
elegeix per cantar i per viure sempre són els mateixos. Per 
aixb 6s una esp&cie que cal protegir especialment, perqui? 6s 
molt aci l  depredar-la; sobretot en les kpoques de zel, aquest 
animal sempre resta en el mateix lloc, i sempre esta en el 
mateix arbre, i és el seu arbre de cantada. Aquesta zona... 
Sí, els pot fer gracia, perb és aixi. Aquesta zona, doncs, ha 
estat marcada i en aquest moment, doncs, s’evita qualsevol 
aprofitament, no solament en la mateixa zona concreta, sin6 
en tot el seu entorn. 

Per tant, jo m’atreviria a dir que aquesta carretera no 
afecta en absolut la viabilitat del gall fer, perque precisa- 
ment aquesta ja es una zona on, des de fa anys, es ve desen- 
volupant una activitat, i l’animal esta centrat més cap dintre 
el massis, més cap al cant6 de la Seu. 

Bé, jo crec que ‘Ei dono per,.. Hi ha altres especies que, en 
aquest moment -vull dir, només per a informació dels dipu- 
tats-, també s’estan protegifit en aquesta zona, corn és el 
mussol pirinenc i el picot negre, d’entre altres. Dono per 
contestada la pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 
guntar el senyor Maduefio, 

El Sr. MADLJEÑO: Sí, senyor president, Jo no sé si el 
senyar conseller es refereix a l’estudi que va presentar I’em- 
presa quan demanava el permís per a l’oberhra de la carre- . 

tem. E’ estudi de mesures correctores que presentava 
l’empesa. Si es refereix a aquest, evidentment, senyor con- 
seller, hi ha una gran diferencia -no sé si vost& coneix tecni-. 
cament el terna- entre fer un estudi de mesures correctores i 
fer un estudi d’avaluació de l’impacte ambiental. Perquh el 
primer que diu I’estudi que va presentar la mateixa empresa 
és que aquest estudi no .és pas un estudi d’avaluació de i’im- 
pacte ambiental de la carretera. En conseqühcia, ni estudia 
altres alternatives, ni valora o qualifica els seus impactes, ni 
justifica I’ actuació. 

fis a dir que si no és que s’ha fet un nou estudi d’avalua- 
ci6 de l’impacte ambiental,’ el que vast& ha llegit, possible- 
ment, nb ho ha llegit ’bé, senyor conseller, o ens VQE fef 
passar un estudi de mesures correctores per un estudi d’im- 
pacte ambiental que, com vosth sap o hauria de saber, és 
molt, perb molt diferent. I nomds aquest estudi de mesures 
correctores que, en difinitiva, és demanar-li a una empresa 
que presenti com embellir, com fer maca una cosa que real- 
ment pot tenir un impacte molt fort, aquest mateix estudi 
diu divepses coses bastant importants. Diu aixb mhteix aque I 

voste abans deia, que eI gall fer, per exemple, 6s un animal 
que necessita uns llocs sempre fixos, uns arbres com vostE 
diu, perb, clar, si aquests arbres els tallem, evidentment’que 
aquest animal desapareixerh. I precisament el que diu aquest 
estudi és que fer aquesta carretera pot donar lloc a impor- 

I 
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tants terraplens que poden modificar.. . , importants efectes 
erosius que poden modificar I’hAbitat del gai1 fer, i que el 
risc mbs gran 6s la seva total desaparici6. I no només ho diu 
l’estudi aquest, sinó que ho diuen estudis -que jo en dispo- 
so, si vol els hi passar& de cientifics que avaluen que les 
pistes d’esquíja han fet desapar8ixer dues zones de cantada, 
només en queda una, i que, realment, si es fa aquesta carre- 
tera pot desaparhixer totalment l’esp5cie d’aquesta zona. 

Ens estem gastant diners per a la reintroducció a Catalu- 
nya, precisament, d’aquesta esplecie, com vosth ha dit, i e1 
que és imcomprensible és que ens gastem diners per intro- 
duir-la al Cadi-Moixeró i que la fem desapar2ixer per una 
caketera bastant inexplicable, si no es justifica pel complex 
hoteler i la urbanització que es vol construir a 1st cota 2,000, 
que, realment, corn vosth sap, hi ha certes situacions una 
mica irregulars en la construccid d’aquesta possible zona 
hotelera, que si es fes aquesta carretera, senyor conseller, 
podria desapar2ixer el gall fer. I el que m’estranya sincera- 
ment és que el conseller responsable de la protecci6 dels 
nostres espais naturals i de les nostres especies realment 
prengui . mesures per evitar, precisament, la desaparici6 
d’aquesta especie, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha esgotat el temps, senyor 
M aduk o. 

El Sr. MADUEÑO: Simplement demanar-li, si us plau, 
que m’aclareixi si 6s que s’ha fet un nau estudi d‘impacte 
ambiental i si llavors es fa l’exposició pública corresponent. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Madueño. L’hono- 

rable conseller senyor Marimon te la paraula, 

RIA I PESCA: Si, senyor president. Bb, no estic d’acord 
que es faci un canvi de l’hhbitat. Jo li he dit que precisament 
s’havia fet un reformat del traFat presentat per l’empresa, en 
el qual s’aprofitava en la major part una pista forestal actual 
que j a  era de notable amplada. Vull dir que, en aquest sentit, 
senzillament, solament 6s 1’Últim tram en que s’obre una 
pista nova en la part, diguem-ne, sortint del bosc i a la part 
de fora. Segon, hi va haver un estudi d’irnpacte ambiental 
presentat per 1’ Ajuntament -no per l’empresa, per 1, Ajunta- 
ment-, a requeriment de Medi Natural, que es va presentar 
el juliol del 91, 
B6, nosaltres, ja dic, varn estudiar tot aquest tema i el que 

em diuen els nostres thcnics és que no hi ha cap perill per al 
gall fer. Si que sembla ..., i jo ho conec, el que vostk em fa a 
la pregunta, perquh amb anterioritat, doncs, en les meves 
funcions com a delegat del Govern a Lleida havia viscut 
aquesta prablemhtica, doncs, jo sé que hi ha unes fortes dis- 
cussions envers aquest tema entre dos grups politics a 
I’Ajuntment de Rialp. El que en aquest moment sf que li 
puc dir és que tots els pallaresos volen que aquesta inversib 
tiri endavant i que, com a conseller... Sí, sí, vostb, Vilalta, 
pot riure, per6 com a conseller ja he de preocupar-me de de- 
fensar totes les espZzies, perb també he de preocupar-me de 
defensar els pallaresos. I com molt bé deia un amic meu, a 
vegades ... Eh? (Remor de veus.) Els pallaresos, sí, i les pa- 

EL Sr. CONSELLER D’AGRXCULTURA, RAMADE- 

. 

llareses: és genericament; em referia en general, amb un ter- 
me que tots emprem i que no vol pas deixar ningd de ban- 
da, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat ef temps, senyar 
conseller. 

El Sr. CONSELLER D’AGRZCULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Ah, molt bé. 

El Sr. PRESIDENT: Ho sento, eh? 

Preguntes al Consell Executiu sobre elfinan[;arnent 
d ’un viatge de diverses diputades a Atenes i sobre 

els criteris seguits per a designar les diputades 
catalanes que acudiren a EU Cimera Europea . 

de Dones en el Poder, a Atenes 

La segiient pregunta és sobre determinat viatge de diver- 
ses diputades a Atenes, que formularh la diputada senyora 
Rosa Maria Vandellós i Lleixh. Té la paraula. Suposo que 
agrupa aquesta pregunta i la següent. 

La Sra. VANDELL6S: Aixb li volia dir, que agruparia la 
8 i la 9. 

El ST. PRESTDENT: Doncs, queden agrupades, 
ka Sra. VAWELL6S: Grhcies, senyor president. Se- 

nyor conseller, el passat mes #octubre es va celebrar a Ate- 
nes una cimera europea de dones en el poder. A través de la 
premsa ens vam assabentar de la presbncia en aquesta d’una 
representació de parlamenthies catalanes. A partir d‘aquest 
fet, formulem les següents preguntes: quins criteris es van 
seguir per a designar aquestes diputades a assistir a la Cime- 
ra i amb quin c b e c  es va fer el finanqament d’aquest des- 
plagament. 

Grhcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Vandellós. 

Pel Consell Executiu, té la paraula el ‘conseller de Justicia, 
l’honorable senyor Isac. . 

El Sr. CONSELLER DE JUST~CXA (Antoni Isac): Molt 
honorable senyar president, senyora diputada, ha agrupat 
voste les dues preguntes i, en conseqütmcia, fa referencia als 
criteris que es van determinar per designar les persanes i el 
finanpiment d’aquests viatges. B$ doncs, des de I’bptica 
del Consell Executiu, respecte a aquesta Cimera Europea de 
Dones al Poder, organitzada per la Comissió de les Comuni- 
tats Europees, el Consell Executiu de la Generalitat DO ha 
tingut cap criteri, perquk entenem que no ha calgut elaborar 
aquest criteri, ja que no hi ha hagut presentació sisternhtica 
ni intervenci6 en el Consell Executiu en la designació de les 
parlamenthies que hi han assistit. Consegüentment, i respo- 
nent a la segona part de la pregunta, com a conseqühneia de 
I’agrupació, no hi ha hagut cap despesa específica per part 
del Consell Executiu, per a la representmi6 o I’assistkncia 
d’aquestes diputades que vostk diu que van anar al congrés 
o a la Cimera europea. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Vandellós pot repreguntar, 



1908 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 42 / 18 de febrer de 1993 I SESSIÓ PLENARIA Nzim. 23.2 

La Sra. VANDELLdS: Grbcies, senyor president. Bé9 ja 
ens esperavern a la contesta que ens acaba de donar, perb 
seria bo, potser, que la propera vegada s’especifiqués rn& 
les notes de premsa i es clarifiqu6s més be qui hi va o qui no 
hi va, o de quina €oma s’assisteix en aquest tipus de reu- 
nions, 

Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Vandellós. 

Senyor conseller, vol contestar la repregunta? 
El Sr. CONSELLER DE JUST~CIA: Home, senyar pre- 

sident, jo e1 que voldria dir a la senyora diputada és que a 
mi aquest tema em va una mica aixl de costat. El que jo tinc 
entes 6s que la representació oficial, o la part que repre- 
sentava el Consell Executiu de la Generalitat de Catalunya, 
va estar duta a terme per I’estructura orgilnica de 1’Institut 
Catal& de la Dona, La seva presidenta és la que hi va assis- 
tir, en conseqükncia, representant. Si des del Parlament 
s’havia de fer alguna designaciti no era el ConselI Executiu 
que ho havia de fer. Na obstant, aquest conseller s’ha preo- 
cupat -ho repeteixo, encara que el tema li venia una mica de 
costat a la materia que a mi em COIT~S~QII - ,  aquest conseller 
S’ ha preocupat d’ assabentar-se i d’ analitzar els antecedents 
i, de tot aquest conjunt de dades que he consultat, en resulta 
que l’assistbncia fou a títol particular, per invitacions parti- 
culars expressament dirigides a cada una de les persones. I, 
pel que fa al finaqament d’aquestes invitacions, doncs, se- 
gons he pogut esbrinar correctament, cadasclS es va pagar la 
seva despesa particularment. 

Moltes grhcies. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes @&cies, senyor conseller. 

Pregmiu al Consell Executiu sobre les mesures 
a prendre per evitar la proliferociú d’accidents 

‘ a k s  carreteres GI4I5 ,  C-1413 i B-142 

La següent pregunta és sobre les mesures a prendre per 
evitar la proliferació d’accidents a determinades carreteres, 
que formularh el diputat senyor Xavier Bosch. 

El Sr. BOSCH: Grhcies, senyar president, La pregunta fa 
referhcia a les carreteres que uneixen Sentmenat, al VaIlh 
Occidental, amb Castellar del Valles, que és la C-1415; amb 
Sabadell, la C-1413, i amb PoEinyh, la B-342. Tates elles, 
aquestes tres carreteres, estan en una situacili bastant lamen- 
table, són molt estretes, tenen forts revolts, l’aasfalt esta en 
mal estat i la senyalitzaci6 gairebé és inexistent, i sobretot la 
senyalitzaci6 horitzontal gairebé no es veu. 

En els primers nou mesos de l’any 92, segons la policia 
local de Sentmenat, hi va haver seixanta-cinc accidents en 
aquestes carreteres, els quals van provocar dos morts i vint 
ferits. La pregunta, doncs, és: quk pensa fer el Govern per 
resoldre aquesta situacib? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Boseh. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Molins. 

~i SS. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
OBRES Plh3LIQUES (Joaquim Molins): Grhcies, senyor 
president. Com potser I’il.lustre diputat coneix, hi han uns 
hdexs de perillositat i de mortalitat, que són els que ens do- 
nen, des del punt de vista estadístic, quina 6s la perilIositat i 
la mortalitat en els diferents trams, precisament perqu8 són 
els que serveixen, un cap ordenades les carreteres per peri- 
Ilositat, per actuar amb prioritat en unes o en les altres en els 
programes de seguretat vibia. 

Cap d’aquests trams, ni en el Mata&Granollers, ni el 
Molins de Rei-Sentmenat per Sabadell, ni el B-142 a Sent- 
mentat, cap d’eells est% per sobre de la mitjana i cap d’ells 
est& fins i tot, excepci6 feta de la primera 4 s  a dir de la 
1423-, cap d’ells esta entre els dos-cents trams mt5sperillo- 
sos de Catalunya. Per tant, no és per perillositat ni per segu- 
retat vihria que tindrien la prioritat de les seves actuacions. 
Malgrat aixb, s’esth actuant, com vostk sap, en el Grano- 
llers-Matar& ja s’hi est& actuant en aquest moment i fins i 
tot es far& amb la nova autopista lliure de peatge, doncs, se- 
rh la que s’utilitzarh fonamentalment. Per& en qualsevol 
cas, entre el 88 i et 92 s’han invertit 153 milions de pessetes 
en la i415 reparant el fem; en la 1413, 142 milions de pes- 
setes, a Rubí en el quilbmetre 11 fins al 12 i millores del pa- 
viment entre el 15 i el i‘r, entre et i5 i el 19; i en la B-142, 
50 miIions de pessetes entre el quilbmetre 0,35 i el qu‘ilbme- 
tre 4,35. I en aquest moment s’esth executant el Mataró-Ar- 
gentona, del quilbmetre 1,4 al quilbmetre 5, amb una 
inversi6 -en la 1415- de 232 miliom de pesstes. 

Esta previst també actuar tant en la 142 com en la 1430, 
com en la 1415, amb programes de reforq de ferm que 
anyalment es fan; perb, en qualsevol cas -hi insisteixo- no 
ser& per I’index de perillositat o de mortalitat, que no són 
pas aquestes tres carreteres, per desgrLcia, vull dir, no s6n 
les més perilloses. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Bosch. 
El Sr. BOSCH: Si, em sembla que hi ha hagut algun ma- ’ 

lent& perque jo IIQ he parlat ni de Matar& ni d’Argentona. 
En qualsevol cas, nomes em referia a la 1415, entre Sentme- 
nat i Castellar del Valliis; la 1413, entre Sentmenat i Saba- 
dell, i la B-142, entre Sentmenat i Polinyh, que potser s6n 
tres carreteres que ailladament no estan dintre dels indexs 
més alts de sinistralitat, per6 en qualsevol cas les tres estan 
en mal estat i aillen globalment la pablaci6 de Sentmenat de 
la resta de poblacions del Valles Occidental. Almenys la 
sensaci6 que es té des de Sentmenat és d’uiia certa proble- 
mhtica a l’hora d’accedir a la resta de la comarca i potser si 
ailladament cada carretera no té 1’índex prou alt en acci- 
dents corn per fer-hi una actuaci6 urgent, s€ que globalment 
les tres ai’llen bastant la poblaci6 de la resta de la comarca. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. El se- 

nyor conseller vol contestar la repregunta? 
~1 Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL, I 

OBRES P~BLIQUES: Potser per la rnancanga, per corn te- 

l 
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nim de curt el temps, m’he deixat de dir-li que quan es refe- 
reix vostk a la 1415, jo li he parlat de !’Únic tram d’aquesta 
carretera que 6s competencia de la Generalitat, que és el 
Mataró-Granollers. Ni el Granollers-Caldes, ni el Castellar 
del VaElBs - Sentmenat s6n cornpetencia de la Generalitat: 
són compethcia de 1st Diputaci6 i per aixb no hi he fet refe- 
rencia en la meva resposta. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Preguntes al Consel! Exemtiu sobre la 
necessitat de senyalitzucid vertical en les 

autopistes A-7 i A-18, a Ikntorn de I’aeruport 
Sabadell, i sobre les mesures que pensa prendre per  

garantir la seguretat a les autopistes A-T i A-18, 
a I ‘entorn de i’aeropori de Sabadell 

La següent pregunta, sobre la necessitat de senyalització 
vertical de les autopistes de l’entorn de l’aeroport de Saba- 
dell: té la paraula el senyor Antoni Farrés. 

El Sr, FARRÉS: Moltes gshcies, senyor president. Si em 
permet, acumularia aquesta i la següent per@ totes fan re- 
ferencia a un mateix incident, 

El Sr. PRESDENT: Molt bé. 
El Sr. FARR6S: De fet, senyor conseller, el dia 8 de de- 

sembre passat, de l’any passat, una avioneta va haver 
d’efectuar un aterratge forq6s a l’autopista A-1 8 i pocs dies, 

. en fi, uns mesos abans, el 25 d’octubre, hi havia hagut un 
incident similar a l’autopista A-7, totes dues autopistes molt 
concorregudes. 

Davant d’aquests fets, que es produeixen,mb una certa 
assidui’tat, quin caneixemint t6 oficialment el Govern 
d’aquests incidents? Com es pot garantir la seguretat en la 
circulació d’aaquestes autopistes? O, fins i tot, 6s necessari 
fer algun tipus d’advertkncia als usuaris d’ aquestes autopis- 
tes per posar-10s en atenció d’aquesta eventualitat que els 
pugui aterrar una avioneta en la capota, sobre el seu cot- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fards. Pel 
Consell Executiu, té la paraula f ’ honorable conseller Mo- 
lins. 

OBRES PÚBLIQUES: Grhcies, senyor president, Les ha 
formulat, verbalment, en I’ordre invers en qu& estaven per 
escrit. 

Quin coneixement oficial té el Govern de la Generalitat 
d’aquests incidents? Com voste sap, no tenim competP;nciea 
en rnathia.de triinsit i, per tant, no hem estat, no ens ha estat 
comunicada aquesta incidhncia. Ja sap -i alguna vegada se 
n’ha parlat en aquest Parlament- com i fins a quin punt, so- 

% bretot des de I’InsEitut Catal& de Seguretat Villria, es recla- 
ma una millor collaboraci6 per part de les prefectures 
provincials de trhsit, que no ens han advertit ni tan sols 
d’aquests incidents, Un cop assabentats pels diaris, perque 
els mitjans de comunicació sí que hi van parlar, demanada 

’ 

- 
. xe? 

. EI Sr. CONSELLER DE PULÍTICA TERRITORIAL I 

la informació per nosaltres, també, hem pogut comprovar 
que no se’n va derivar cap dany ni per a la carretera ni per a 
les seves installacions, ni tampoc, bbviament i com és con& 
gut, a cap dels usuaris. 

Anant a la primera part de la seva pregunta -si pensem 
senyalitzar la possibilitat d’aquesta eventuaiitat-, no exis- 
teix en el Codi internacional de senyals un senyal que ad- 
verteixi de la possibilitat que aterrin en la carretera 
aeronaus. Si que existeix el senyal que adverteix ..., que és el 
senyal de perill P-12, que en el Reglament general de circu- 
lació diu: <<Aeroport, perill per la proximitat d’un lloc on 
frequilentment hi volen aeronaus a baixa dtura sobre la via>>, 
perb no per aterrar. És a dir, aquesta eventualitat de I’ater- 
ratge, no... Fins ara havíem cregut que, per la disthncia que 
té T’aeroport de 1’A-18 i pel tipus d’aeronaus que hi aterren, 
fins i tot no s’eenteadria l’existhcia d’aquest senyal perque, 
doncs, no. .., prhcticament ni es detecten, excepte en els ca- 
sos d’emergkncia en quh hi aterren al mig, ni es detecta la 
preshcia d’aquestes aeronaus. Per& potser sí  que ens hau- 
ríem de replantejar aixb i posar el senyal, el P-12, que és 
l’únic que existeix, que és el que a prop hi poden sobrevolar 
i es fa, precisament, per advertir que no es distreguin, doncs, 
amb la presencia d’una petita aeronau. I probablement és qi- 
xb el que haurem de fer, que és- senyalitzar ~’existkncia de 
l’aeroport, per6 en cap cas seria l’existencia, diguem-ne, de 
la possibilitat d’aterratge, que sempre és una passibilitat 
d’emergkncia amb la qual no hi podem ..., no es pot ni se- 
nyalitzar, ni es pot fer cap altra cosa. 

Gracies, senyor president. 
El Sr, PRESDENT: Moltes gracies, senyor conseller. El 

senyor Farrés pot repreguntar. 
El Sr. FAR&% Senyar conseller, en els ternes interns 

d’aeroport evidentment vostbs no hi tenen competencia, pe- 
rb sí que hi ha l’aspecte de la titularitat de les autopistes. 
L’aeroport de Sabadell, per entrades i sortides, 6s un dels de 
més intensitat de moviments, entre altres coses perque hi 
han les escoles d’aprenentatge de pilots. Precisament per ai- 

, xb, perque la gent n’csth aprenent, hi ha la possibilitat que 
sovintegin, vull dir, precisament, incidents d’aquests o d’al- 
tres, lbgicament. 1 aqui s’esth posant de manifest la conve- 
niencia o no que una installació d’aquest tipus estigui al 
voltant d’autopistes tan conconegudes i, Ibgicament, previst 
o no en el Codi de circulació, el que 6s evident 6s que 
aquest risc avui existeix, i més desprgs de les installacions 
dels senyals pbrtic, que es van instalhr al voltant o amb 
ocasi6 dels Jocs Olimpics, que si que augmenten el perill, 
junt amb el ja existent, en relaci6 amb Ciutat Badia. 

Per tant, jo demanaria que la Direcció General de Trans- 
ports assumis un protagenisme per tal de garantir tots 
aquests aspectes de seguretat i, si és necessari, qüestionar 
l’actual emplapment, si. d’aquí no se’n deduís que com- 
pleix exactament totes les normes de seguretat exigibles a 
nivell internacional i pels nivells de servituds ahrees esta- 
biertes avui en l’actual legislaci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fmés. Se- 
nyor conseller? 

http://rnathia.de
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El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES P~BLIQUES: Simplement confirmar que prenc 
nota quant al tema de la senyalització, que crec que sf que 
fóra convenient que senyalitzés la proximitat de i’aeroport, 
aquesta via de comunicació, I’ A- 18, exactament. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell. Executiu sobre 
si féu cap recomanacib a la Corporacid 
Catalana de Rhdio i Televisid ela relacid 

amb ka retransmissió de2 missatge del 
rei d’Espanya per Cup d ‘Any 

La següent pregunta 6s sobre certa recamanaci6 a la Cor- 
poració Catalana de R U Q  i Televisió en relaci6 amb la re- 
transmissió del missatge del rei d’EEspanya per Cap d’Any, 
que formular& algun diputat del Grup Popular? (Pausa.) 
Queda retirada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
les mesures previstes per tal que no hi 

hagi cenmra en els mitjans 
de comunicacid 

Sobre les mesures previstes per tai que IIQ ’hi hagi censu- 
ra en els mitjans de comunicació; la formula també el Grup 
Popular. (Remor de veus.) Queda retirada. 

Les preguntes 15,16 i 17 queden posposades. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la participucib de la Generalitat en 

I ’Associacid per  a la Salvaguarda i la 
Promocid dels Munlsments Romans 

de Nimes 

Pregunta al ConseIl Executiu sobre la participació de la 
Generalitat en l’Associaci6 per a la Salvaguarda i la Promo- 
ci6 dels Monuments Romans de Nimes, que formularh. el dE- 
putat senyor Reguant, que té fa paraula, 

El Sr. REGUANT: Nom& per preguntar, senyor presi- 
dent,, , , grkcies, senyor president. Senyores i senyors dipu- 
tats, per preguntar, precisament, aixb: quina és la 
participacid de la. Generalitat en l’Assaciaci6 per a la Salva- 
guarda i la Promoció dels Monuments Romans de Nimes; 
aquesta és la pregunta. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 
Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i 
Agell): Senyor president, amb motiu de les inundacions del 
dia 3 d’octubre de l’any 1988, el Govern de la Generalitat 
va oferir-se per ajudar I’Ajuntament de Nimes. Aquests ai- 

I 

guats van provocar -com vaste sap, senyor diputat- un 
nombre important de morts i perjudicis greus a la ciutat. 

L’alcatde va demanar al president de la Generalitat que 
volgués contribuir, fins i tot participar, en la Fundació per a 
la conservació de les Arenes, la Maison Cmde i el temple 
de Diana. Com vosth sap, aquest és un patrimoni important 
roma en la Meditenhnia nord-occidental i per aquest motiu 
el Govern de la Generalitat va creure O P O I ~ Ú  acceptar la p e -  
sidencia d’aquesta funda& que contribui’a a enfortir el pa- 
per de la Meditedinia. En aquests moments, I’antiga 
associaci6 esta en tramit de transformaci6 en fundació. I 
aquesta k., em penso que s’ha reunit dues vegades; hi ha 
anat el mateix president a acompanyar el director general 
del Patrimoni i aquesta ha sigut la intervenci6 que hi ha ha- 
gut, junt amb la col.laboraci6 que s’ha prestat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcieg, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president; grhcies, se- 
nyor Guitart. De totes maneres, aquest aspecte de la seva 
resposta no 6s la globalitat i tampoc la idea amb qu5 era feta 
la pregunta; era més aviat no tant constatar la sensibilitat en 
aquest cas humanithria i cultural del seu Executiu, que 
aquest diputat no qüestiona, sinó el suport, és a dir, com es 
va traduir aixb en diner, I amb diner tinc la impressió que va 
ser de 50 milions de pessetes, senyor conseller, 50 milions 
de pessetes, i no sabem si desprks hi ha hagut altres aporta- 
cions, cosa en que ni entrem ni en sortim -aquesta és una 
dada feta pública i no desmentida, per aixb jo em permeto 
verbalitzar-la aquí ara-, i en aquest cas varen ser donats per- 
quk el criteri de1 president de I’Executiu, on vostk esa, va 
manifestar que eraconvenient refoqar la identitat llatina i I 

recolzar tmb6  tota la recuperad del patrimoni roma de la 
Catalunya nord-occidental I 

Tot aixb esta bé i comprenem que és una cosa que &t&. 
bé, perb no sabem si la prioritzaci6 en la quantia -i no sa- 
bem si s’ha seguit injectant diner en aquest sentit-, aixb 6s 
en detriment o no de la mateixa identitat del pais en aquesta 
kea  de recerca i de treball arqueolbgic, perquk tenim la im- 
pressi6 que no sobren arqueblegs al país i que, per exemple, 
esta aturada a hores d’ara la muralla romana del Tarragonhs 
pel que fa a la seva restauracid. És a dir que aqui la pregunta 
era feta, doncs, en aquest sentit, de si estem regant l’hort del 
veí i el nostre esta sec, o 66 si realment s6n uns altres els 
criteris que van motivar el president a fer aquesta entrega eri 
tant no corn a president de l’associaci6 que voste ha esmen- 
tat, que jo conec també, sin6 corn a president de les Re- 
gions d’Europa i a més pompa i glbria seva, en el sentit 
que sigui reconegut corn un home que és president, una 
mica, de tot Europa, de la micro Europa o de la mínima 
Europa a que estern entrant a costa de la nostra identitat 
nacional. 

’ 

. 

Grbies, senyor president. 
EE Sr. PRESDENT: Grhies, senyor Reguant. L’honora- 

ble conselkr senyor Guitart pot contestar. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor diputat, no 

l’he acabat d’entendre. La nostra identitat nacional no crec 
. I  
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que es vegi perjudicada per la nostra incorpora& a Europa. 
Més aviat nosaltres havíem presentat aquesta perspectiva 
europea com una manera amb la qual la personalitat nacio- 
nal de Catalunya quedava reafirmada. Jo havia entes que 
aquest és un punt de vista que molts dels diputats del seu 
partit, i suposo que vost& mateix, també comparteixen. De 
totes maneres i per a la seva tranquilslitat, jo crec que les 
identitats dels p&os no són incompatibles amb la universa- 
litat, i, per tant, un pot ser molt catal8 i al mateix temps sen- 
tir-se molt partidari, molt solidari amb la humanitat. 

Totes aquestes actuacions són anteriors, com sap el se- 
nyor diputat, perque em penso que, a la presidhcia del pre- 
sident de .  la Generalitat de l’ARE, la participacib i la 
intervenció va ser anterior. I és evident que ni amb aixb, ni 
amb cap de les actuacions internacionals que pot tenir Cata- 
lunya 6s en detriment o 6s en perjudici de la menor atenci6 

Vost2 posava un cas, que 6s el de la muralla de Tmago- 
na i, com vo& sap perfectarneqt, no 6s aquest el problema. 
El problema és, en tot cas; una qiiestió en la qual hi havia 
una objecció de la Direcció General del Patrimoni per certi- 
ficar i per verificar que la restaurai6 que es fes, diguem-ne, 
fos adequada a la conservació d’aquesta muralla corn un bé 
d’inter5s cultural, corn un bé de la humanitat. Per tant, no 
anava per aqui la cosa. I, en tot cas, la pakicipacid en aques- 
ta fundació vosth sap -i per si els senyors diputats no ho sa- 
bien- aquí també hi ha ..., en formen part el Consell 
Regional del Languedoc-Rossell6, diverses empreses €ran- 

, ceses amb seu a Catalunya o a Nimes, i a part que hi ha 
tambd el mateix Ajuntament de Nimes. 

. que 6s deguda ... 

Moltes grhcies, senyor, I I 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
El Sr. REGUANT: Tinc algun minut o algun segon per 

El Sr, PRESIDENT: No. Se li ha esgotat el temps; haurh 

El Sr. REGUANT Li agraeixo molt la seva precisi& 

dir alguna cosa, senyor president? 

de fer una altra pregunta. 

Grhcies. 
. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: Mana el Reglament, eh?, senyor Re- 
guant! 

?&untes al Consell Executiu sohre les accions 
previstes en relocid amb les cooperatives en 

situacions difícils, sobre la política 
actual de suport al mdn cooperatiu i sobre 

la situacid de les cooperatives 
. agrícoles ‘ .  

Pregunta sobre les accions previstes en relació amb les 
cooperatives en situacions dificils, que formulwh el diputat 
senyar Companys, Té la paraula. , 

El Sr. COMPANYS: Senyor president, si em permet, 
agruparia les preguntes 19,20 i 21, 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 

El Sr. COMPANYS: Honorable conseller, assegurar que 
el sector agrari esta passant per un mal moment no 6s dir 
cap novetat. De fet, hi ha una impressió generalitzada que el 
camp esta passant d’una forma continuada ..., s’esth conver- 
tint d’una forma continuada en moneda de canvi pel que fa 
a les relacions de l’Estat espahyol amb la Comunitat Econb- - 
mica Europea. 

Les cooperatives han jugat un paper molt important al 
llarg de la histbria agrhia més recent, i s’han convertit en 
molts casos en els elements modernitzadors i dinamitzadors 
generals del camp. Els profunds canvis que s’han produYt en 
els últims anys en tots els aspectes, la manca d’una regla- 
mentaci6 de carhcter progressista per part del Govern de 
l’Estat, amb un tractament de carhcter fiscal adequat’ con- 
juntament amb una veritable política d’ajuts a través de crL 
dits raonables, les han convertit o les han situat en una 
posici6 altament difici1. Les cooperatives que no han apostat 
d’una forma clara per la modernització han desaparegut, i 
les que sí que ho han fet estan, en general, en situacions 
molt prechies, L* alt cost que representa la modernització, 
els canvis constants de la politica agrhia representen ..., fan 
que en aquest moment aquestes, que, com .he dit abans, han 
apostat per la modernitzaciii, estiguin travessant moments 
molt difícils, 

No obstant, hi ha cooperatives que per la seva tradició, 
per la seva importhcia, per la tasca que estan realitzant, pe- 
rb sobretot perque a elIes va lligada l’economia de moltes 
famílies pageses, que l’bnic que han sabut fer al llarg de la 
seva histhia és treballar com millor han sabut fer, en aquest 
moment estan en greu perill. 

Per aixb jo li pregunto a vostk, senyor conseller, o al 
Consell Executiu, quina és la politica de suport al món COQ- 

peratiu que esta tirant endavant el Govern de Catalunya i 
quines accions esta portant o pensa portar en un futur prb- 
xim en cooperatives que estan passant per situacions difí- 
cils, corn pot ser, per exemple, la del camp de Reus. 

Moltes gthcies. 
, El Sr. PRESIDENT:’ Moltes grhcies, senyor Companys. 
Pel Consell Executiu, te la paraula 1’ honorable conseller se- 
nyor Marimon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTüRA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon): Senyor presi- 
dent, senyor diputat, bé, tots saben que en aquest moment hi 
ha una greu problemhtica -com vost2 ha dit- en e1 camp, a 
la qual no són aliens tots els altres sectors de la societat, pe- 
rb probablement per ser un sector primari, doncs, se’n res- 
sent molt fhcilment. I, segon, el m6n del cooperativisme, 
sobretot determinats sectors del cooperativisme, estan pas- 
sant una greu crisi. 

Crec que d’aquesta sensació ja n’era coneixedor el ma- 
teix Parlament quan en ,les resolucions del passat debat 
d’agricultura es va demanar que s’elaborés un pla de rees- 
tructuraci6 de cooperatives. El Pla va ser elaborat, es va 
aprovar a finals de l’any passat; a més, es va aprovar arnb 
un total consens amb les organitzacions professionals agrh- 
ries, amb els sindicats i amb la Federació de Cooperatives 
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de Catalunya. El que passa és que aquest Pla, en aquests 
moments, I’aplicació és relativament lenta, perque tots vos- 
ths saben que tots els decrets d’ajut han de passar -els 
d’agricultura- per Brusselles, A primers d’any ha estat en- 
viat tot el Pla de reestructuració de cooperatives per a la se- 
va aprovaci6, i esperem que en breu el puguem ja aplicar. Jo 
he fet algun viatge al respecte per intentar agilitar-ho, i, en 
principi, sembla que totes les nostres linies d’actuació pro- 
posades serien correctes -sembla que n’hi ha una que potser 
no-, perb, en tot cas, esperem que amb una certa brevetat 
puguem actuar-hi. 

Ara bé, el problema que voste plantejava, i quc a mi em 
plau presentar davant d’aquesta cambra, és que a traves del 
Pla de reestructuració de cooperatives nosaltres tenim un 
nombre en certa manera important de cooperatives que no 
hi ha res a fer. Perquk el Pla de reestructuració de cooperati- 
ves, que alglj ha confós, fins i tot algun mitja de comunica- 
ció, amb un pla de refinanqament, evidentment no ho és, La 
responsabilitat del finanqament -i voldria deixar-ho clar; jo 
avui he tingut una llarga discussi6 amb una cooperativa, 
precisament. del camp de Reus, al respecte-, la responsabili- 
tat econbmica de la cooperativa 6s dels seus socis, mai és de 
I’Administraci6, i aquest 6s un precepte que en aquests mo- 
ments, potser per les dificultats del sector, sembla tendent a 
oblidar-sc, i tothom ens adjudica la responsabilitat a I’Ad- 
ministració de sanejar les cooperatives. El criteri del cense- 
ller i ei criteri del Govern és que aquest plantejament no és 
el que correspon. La responsabilitat del finanqament comes- 
pon als socis i, el Pla de reestructuració de cooperatives, al 
que ha de tendir i el seu objectiu 6s fer cooperatives més 
grans, cooperatives més competitives enfront d’Europa. I en 
aquest sentit sí que he de dir que s’ha aixecat tot un seguit 
d’inquietwds a diferents comarques, tendents a unificar coo- 
peratives .i tendents a crear estructures comercials, que jo I 

crec altament positiu, i que 6s el que el Pla acollirh. 
De totes maneres, nosaltres, a la taula de concertaci6 per 

al tema de cooperatives -en la qual estan integrades, COM he 
dit abans, les organitzacions professionals agrhries i la Fe- 
deració de Cooperatives-, hem demanat que, dels 900 mi- 
lions que es destinaven aquest any al ’Pla de reestructuracid 
de cooperatives, SO0 milions es poguessin destinar, doncs, a 
ajuts, diguéssim, d’una certa urghcia. A ningú se li escapa - 
la gravetat de la suspensió de pagaments de la Cooperativa 
Comarcal de Reus, que va fer suspensió de pagaments de 
5.000 milions de pessetes; a aquesta gent se’ls han donat 50 
milions de pessetes, al comengament, per poder fer. front, 
poder comprar mathies primes, perqub els animals dels so- 
cis poguessin menjar. Perd, a vegades, SE que els he de dir... 
( F i a k y ) ,  perdó, em dec haver equivocat, JO, pensant en la 
meva frase futura,,, Disculpeu. No els animals dels socis en 
el sentit que vostks ho han en&; en l’argot de pagks s’entén 
clarament que s6n els animals que ells crien i que ells:.., dis- 
culpeu, eh? No.,., b6. 

do he de dir que estic molt esperangat en aquest, sentit 
amb la comarcal de Reus; ells han aplicat un pla de rees- 
tructuraci6 molt important, que significa, doncs, una reduc- 

ci6 de plantilla; que significa una aportacid, per part dels so- 
cis, d’uuna quantitat de diners per tots els quilograms de pin- 
sa consumits l’any passat; tamb6 cinquanta chtims de 
rechec pel pinso actual; significa el tancament de dues O 

tres sucursals que eren greument deficithies -com la de Ba- 
lears i la de Girona, per exemple-, etcktera. 

Hi ha un pla de viabilitat que hem ajudat a elaborar el 
Departament i que és molt rigorós. Els he de dir en aquest 
sentit, i per a tranquiklitat de tots els membres de la cambra 
-i tarnbé perqug a vegades es generen notícies molt confu- 
ses en aquest sentit-, que el Departament solament esta aju- 
dant quan adquireix un control rigorós sobre la cooperativa i 
quan aquest pla de viabilitat, conjuntament en alguns casos 
amb Indústria, quan hi ha processos de tipus industrial, i 
amb Treball, és un pla de viabilitat que els tres departa- 
ments considerem viable; a partir d’aquest moment nosal- 
tres ajudem. Sí que, certament, d’aquests primers 500 
milions de pessetes, se n’haurh de fer un Gs lleugerament di- 
ferenciat del que estava previst en principi, perb crec que 
malament podríem comengar un pla de reestructuraci6 de 
cooperatives si abans de comenqar ens fan fallida quatre o 
cinc de les principals cooperatives que hi ha en aquest rno- 
ment; 

Aquesta setmana passada,’ també em plau informar-10s 
que s’ha arsibat a la soluci6 d’un problema de crisi greu, 
que era Ia Cooperativa Plana de Vic, que s’ha arribat a un 
acord mitjanqant el qual Llet el Castillo comprava la línia de 
producci6 de la llet, a un preu relativament bo, la qual cosa 
ha fet que en aquesta cooperativa poguéssim evitar la sus- 
pensió de pagaments, que era ja practicament allb que se’n 
diu <<a la cantonada. 

En aquest moment, hi ha una greu situació tafnbé amb la 
Unió Comarcal de Reus, amb la Cooperativa de Balaguer, la 
Cooperativa Prhctica de Lleida, la Cooperativa del Bages i - 
del Berguedh, etcktera. Que fem? Miri, en aquest moment, 
parlar molt amb ells, fer unes revisions molt acurades de les 
auditories que vénen obligades a fer les cooperatives, fer 
unes revisions limitades actuals perqui? la cooperativa pot 
haver passat un temps i l’auditoria ja no sigui adequada i, en 
funció d’aixb, intentar sdvar al més de les situacions possi- 
bles. 

Ara si que voldria que quedés en. el pensament de la 
cambra que en aquest moment 6s molt dificil i que el Depar- 
tament, ‘en certa manera, ens veiem desbordats davant 1& 
problernhtica que genera el sector cooperatiu a Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Companys. 

EI Sr, COMPANYS: Senyor conseller, li agraeixo la se- 
va llarga contestació, satisfactbria, per altra banda, perb que 
m’obliga, en tot cas, a fer una petita puntualitzaci6: que al 
món agrhi, que al camp en genera€, la voluntat d’uuha pditi- 
ca de reestructuració de les cooperatives agriries es va aga- 
far de forma molt pasitiva. Durant els pressupostos, jo 
entenc que es va ficar una partida adequada, amb possibili- 
tat de créixer si fes falta, per6 que en aquest moment hem 
de pensar que possiblement s’hauran de gastar una part 
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d’aquests diners per fer accions puntuals en cooperatives 
que estan travessant situacions difícils; perb no voldrlem 
que aquestes accions puntuals després deixessin ,el Pla sense 
poder-se aplicar en la seva totalitat, 

Per tant, jo s6 que voste 6s molt sensible, i li demanaria 
que fes un seguiment de prop en aquest tema i que, en tot 
cas, aquest Pla de cooperatives que el món agrari esta espe- 
rant que es pugui fer en tota la seva extensió. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Companys. 

Al senyor conseller li queda només un minut, perque pugui 
administrar-se el seu temps. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA X PESCA: Senyor president, senyor diputat, bé, ajxb és 
cert. De totes maneres, jo els he de dir una cosa: que els 
plans de reestructuració de cooperatives que se’ns estan pre- 
sentant s6n uns plans que, per la seva complexitat, no són 
d’aplicació immediata. I en podria citar alguns exemples: 
les cooperatives de la Terra Alta pel vi, les cooperatives del 
Monsih per l’oli, les cooperatives de la Conca de Barber& 
pel vi, les cooperatives de determinades zones de muntanya 
per la llet, etcetera, Crec que estem molt en el bon camf. El 
que passa 6s que l’aplicaci6 d’aquests diners aquest any -i 
jo ja sé que a alguns sindicats i potser a algun grup polftic ’ 
els semblen pocs-..,, la realitat 6s que fins i tot es veia difi- 
cil l’aplicaci6 d’aquestees partides, perque aquest procés és 
llarg. En aquest moment, que fem? Intentem salvar el mh- 
xim de cooperatives possibles?, sense amagar que n’hi hau- 
rh alguna que haurir de caure per@ no ..., en els plans de 
viabilitat que s’elaboren no hi veiem cap mena de suport. I 
també he de dir -i acabant la seva pregunta- que el presi- 
dent de la Generalitat sí que l’altre dia, en una tauIa de con- 
certaci6 que ell va presidir amb tots els sindicats, es va 
analitzar aquesta possibilitat i es va assumir un compromis 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
S’ha exhaurit el temps dedicat a preguntes amb resposta 

oral, i passem al sete punt de l’ordre del dia. (Ei Sr. Furvés 
demana per parlar.) Sí, el senyor Farres, per que demana la 
par au 1 a? 

. 

’ 

* de major dotaci6 per al proper any. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el 
coneixement oficial dels incidents 

d’aviació en les autupistes A-7 i A-18, 
a I’entom de !‘aeroport de Sabadeli 

EI Sr. FARRlb: Era per una qüestió d’ordre, perque se- 
gur que encara potser queden cinc segons del temps de pre- 
guntes, perque em sembla que a continuació n’hi havia una 
altra que feia referkncia a un tema que s’ha tractat, que en 
tot cas no que decaigui per inassisthcia en una altra sessió, 
sinó per permetre’rn dir que la retiro i considerar que ha es- 
tat solucionada en aquesta mateixa sessió. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Que- 
da retirada la pregunta número 22. Grhcies, 

Presa en consideració de la Proposta de resoluci6 
per la qual s’acarda de presentar a la Mesa del 
Congrés dels Diputats la ProposiciÓ de llei de 
modificació de la Llei orghnica 5/1984, del 25 

de maig, de cornpareixenqa davant ies comissions 
d’investlgolcih del Congrés i del Senat o 

d’ambdues cambres 

El sete punt de I’ordre del dia és la presa en consideració 
de la Proposta de resoluci6 per la qual s’acorda de presentar 
a la Mesa del Congrds dels Diputats la Proposició de llei de 
modificació de la Llei orghnica 5 del 84, del 25 de maig, de 
compareixenqa davant les comissions d’investigació del 
Congrés o del Senat, presentada pel Grup Popular; per a la 
seva defensa, té la paraula l’il4ustre diputat senyor Simon 
Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCd:  Molt honorable senyor presi- 
dent, senyores diputades, senyors diputats, comenp la me- 
va intervenci6 de torn a favor a la presa en consideració per 
tai de presentar davant de la Mesa del Congrés dels Diputats 
la Proposici6 de llei de modificació de la Llei argStnica 
511984, de 25 de maig, amb unes paraules pronunciades en 
aquesta cambra el passat 5 de novembre: <<Cada vegada hem 
espaiat més el temps entre les conformitats i la creaci6 de 
comissions d’ihvestigaci6, i aixb és degut que de forma gra- 
dual, perb creixent, hem arribat al convenciment que no 
eren operatives, no eren positives i fins i tot eren negatives 
per molts arguments que molts de vostes coneixen.>> Parau- 
les, com hauran endevinat, del portaveu de la majoria, i amb 
les quals estem plenament d’acard, ja que, tal com estan re- 
gulades les comissions d’investigació no s6n operants, no 
són positives i fins i tot poden ser negatives. 

Amb el que no estem d’acord és que ens hem de confor- 
‘mar que sigui així, i, per tant, no estem d’acord que la con- 
clusió sigui: com que ,no serveixen per a res, no creem 
comissions d’investigacib. Ben aI contrari, nosaltres creiem 
que el que s’ha de fer és legislar per fer-les operatives, o al- 
menys fer-les tan operatives com les de les Corts Generals. 

L’experibncia ens demostra que els problemes de les co- 
missions d’investigació dels parlaments autonbmics rauen, 
per una part, que I’incomplirnent voluntari d‘incomparei- 
xenqa, vhlidament reclamada, no esta tipificat com a deso- 
bedihcia greu, I no ho esta perquh a la Llei orghica que 
regula les comissions d’ investigaci6, aquestes es circurns- I 

criuen només a les creades pel Congrés, pel Senat o per 
ambdues cambres a la vegada, i exclou d’aquesta manera 
del seu hmbit d’aplicació les creades pels parlaments o as- 
semblees legislatives de les comunitats autbnomes, mitjan- 
$ant una omissió que podriem dir, sense por a 
equivocar-nos, omissi6 expressa, 

L’alternativa de regular a través de lleis dels parlaments 
autonbmics 1’ obligatorietat de comparhixer davant aquestes 
comissions no resoldria la situaci6, perqu8 l’aprovaci6, la 
modificació o la derogaci6 de lleis orghniques -és a dir, les 
relatives al desenvolupament de les llibertats i dels drets fo- 
namentals- exigeix la majoria absoluta del Congrés, amb 

4 
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una votació final sobre el conjunt del projecte. Es a dir, 
l’única possibilitat: de les comunitats autbnomes seria fixar 
la imposició d’una sanció administrativa, que no d6na solu- 
ció a aquests problemes. No dóna soluci6 a aquests proble- 
mes perque, si la sanció no es considera de les que cauen 
dintre del grup de desobedibncia greu, no té efectivitat, i 
aquesta soluci6 no cauria dintre d’aquest grup perque el 
Parlament de Catalunya no pot legislar, com ja hem dit, en 
aquelles matEries reservades a lleis orgkniques, 

Doncs bé, C Q ~  que no podem fer aixb, fem el que sí  que 
podem fer, que és demanar la modificaci6 de la Llei orghi- 
ca que desenvolupa I’article 76 de la Cpstituci6. És cert 
que aquest article parla nom& de les codssions d’investi- 
gació creades per les Corts Generals, perb tarnbB és veritat 
que no hi ha cap article de la Constitució que prohibeixi do- 
nar iguals facultats a les cambres autonbmiques, de ia ma- 
teixa manera que la Constituci6 tampoc no parla que les 
cambres autonbmiques puguin crear comissions d’investiga- 
ció i, en canvi, s’han creat pels reglaments respectius, sense 
que hi hagi cap motiu d’inconstitucionalitat. Doncs bé, el 
problema és que la Llei orghica 5/1984 va excloure les 
cambres autonbmiques, en referir-se nom& a les creades 
per les Corts Generals. 

Algd podrh argumentar, basant-se en el mateix article 76 
de la Constitució, que aixb no 6s possible. La interpretació 
restrictiva es basaria en el principi que només es permet la 
legislació o el desenvolupament legislatiu del que mana o 
preveu la Constitució, perb la interpretació dels constitucio- 
nalistes rnks coneguts es decanta pel principi que el que no 
esta prohibit a la Constitucid pot ser objecte de desenvolu- 
pament legislatiu. Des del nostre punt de vista, en aquest 
cas, la interpretació restrictiva de I’article 76 seria, precisa- 
ment, inconstituciona1, ja que vindria a suposiir rang inferior 
a les cambres autonbmiques, quan aquestes, en tot cas, te- 
nen limitades les mathies que poden legislar, perb, en el 
que tenen competencia, representen els ciutadans amb la 
mateixa f o r p  i sobirania que la que representen les Corts 
Generds. 

Per aixh demanem, no nomes per al Pklament de Catalu- 
nya, sinó també per a les creades pels altres parlaments au- 
tonbmics de I’EEstat, la modificació de la Llei orghnica 
5’1984, i ho demanem per a tots, perqus creiem que un prin- 
cipi fonamental en politica 6s la coherkncia, i corn a mostra 
=de solidesa i maduresa de la nostra autonomia, que volem 
-carn ho ha estat fins ara- capdavantera en la construcei6 de 
I’Estat de les autonomies, volem tambk, de forma solidhia, 
demanar-ho a la resta de I’Estat, de manera que les nostres 
actuacions exterioritzin la nostra fermesa en la defensa de 
les competkncies de Catalunya, fent-la compatible amb una 
actuaci6 que, ben lluny de caure en petites i rebutjables 
mesquineses, al contrari,’ aporti millores des de Catalunya a 
I’ordenació jun’dica i política d’Espanya. 

L’altre problema que fa ineficaces les comissions d’in- 
vestigaci6 dels parlaments autoonbmics es troba en l’articulat 
de la Llei 1711983, de 16 de novembre, que desenvolupa 
I’article 154 de la Constitució, fixant el marc d’actuació del 

delegat del Govern, L’article vuit5 faculta el delegat del GQ- 
vern perqu5 les assemblees o cambres legislatives de les co- 
munitats autbnomes s’hagin d’adregar al consell de govern 
de la comunitat autbnoma -és a dir, en e1 cas de Catalunya, 
al Consell Executiu de la Generalitat:, a travds del qual es 
pot demanar informació per al millor exercici de les seves 
campethcies. La prhctica fa que les comissions d’investiga- 
ció no tenen terminis de durada massa llargs, i que els fun- 
cionaris de l’Administraci6 central, emparant-se en Ia 
facultat de declarar per via escrita -que nosaltres conside- 
rem una thctica dilatbria que es va introduir en la Llei, amb 
la qual s’ha’d’acabw-, porten que en presentar la informa- 
ció demanada davant la Comissió s’ha exhaurit ja el termini 
de durada o d’actuació de la comissió d’investigacid. 

El nostre Grup havia presentat una altra iniciativa parla- 
menthria per modificar l’esrnentada Llei que desenvolupa 
l’article 154 de la Constitució, perb hem cregut convenient, 
de moment, procedir a la seva retirada, perquk, en cas 
d’aprovar-se la modificació d’aquesta Llei orghnica, ja que- 
daria obligat tothom a declarar davant les comissions d’in- 
vestigaci6 i, en cas de ser rebutjada, de poc serviria que els 
funcionaris que depenen de 1’Administració central estiguin 
obligats a declarar i la resta dels ciutadans no ho estigues- 
sin. Nosaltres creiem que; d’acord amb 1’article.primer de la 
Llei orghica, cctodos lm ciudadanos espaiioles -todos EQS 
ciudadanas españoles- y 10s extrapljeros que residan en Es- 
paña esí&n obligados a comparecer personalmente para in- 
fumar ante las comisiones de investigacidn de las cdmaras 
legislativam, He llegit a la premsa que algun grup ha mani- 
festat que no obligarh a comparkixer els representants de 
l’Administraci6 de 1’Estat. Na hi estem d’acord. Perb si no 
fos així, presentarem altra vegada la modificaci6 de la Llei 
que regula les facultats del delegat del Govern, 

L ’ a l m a  i el rebuig social que produeixen la immunitat i 
la manca de transparencia amb qu& massa assumptes thrbols 
de I’actuaci6 d’aalguns pelítics ens donen i passen sense po- 
der ser coptrolats per les institucions fan necesshria la valo- 
ració favorable de la cambra a la proposta de resoluci6. La 
credibilitat de les propostes polítiques i, fins i tot, de les ma- 
teixes institucions democrhtigues passa. per fer operatius els 
mecanismes de control de la vida pública, corn a element 
imprescindible que elevi el to moral de la vida política. - 
’ S’ha convertit, malauradament, en un tema de moda, al 
fil deis darrers afers de cormpci6,’d de I’excessiva judicalit- 
zació de la vida pública, excés que no existiria si no hagues- 
sin esdevingut inoperants, per la seva falta de transparkncia 
i d’efichcia, €es comissions d’investigaci6, que ha derivat 
l’aclariment dels afers en els quals hi ha responsabilitats, no 
només penals, sin6 també polítiques, cap als tribunals de 
,justícia. 

Senyores i senyors diputats, demanem, doncs, la modifi- 
cació del títol de la Llei orghnica 511984, de 25 de maig, 
que quedaria d’aquesta manera: ~ L e y  orgánica de compare- 
cencia ante las comisiones de investigución del Cmg reso, 
del Senado, o de amhas cdmaras, o de Eus creadas por las 
asarnbleus, cámaras O parlamentos alstonhicos>). Dema- 

.. . .. 
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nem, també, les addicions als articles primer, prehbul  de la 
Llei, per tal d’incorporar les assemblees legislatives de les 
comissions d’investigaci6 creades per les comunitats a u 6  
nomes a les disposicions de l’esmentada Llei; i demanem 
l’addici6 de ]’article sis&, perqub quedi clar que, per aquesta 
via de modificació, queda també pal& igual tractament per 
a les nostres comissions d’investigació que per a les de les 
Corts Generals, perb limitatiu a les mathies en que tenim 
campethcies. 

Aquesta petició de fer operatives les comissions d’inves- 
tigaci6, especialment a casa nostra, en les quals cap ciutadh 
no pugui eludir les seves responsabilitats, 6s per a nosaltres 
un afany irrenunciable, i és per aixb que, en nom del Grup 
Popular, demano el vot favorable Id’aquesta cambra. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grbies, se- 
nyores i senyors diputats. 

€31 Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. Hi ha passi- 
bilitat d’un torn en contra? (Pausa.) Si no, procedeix la fixa- 
ció de posició pels grups, 

Pel Grup d’Iniciativa per Catalunya, té la paraula la dipu- 
tada senyora Oranich. 

La Sra. ORANICH: Grhcies, senyor president. Per anun- 
ciar el vot favorable del nostre Grup a la proposta de propo- 
sici6 de llei al Parlament espanyol, del Grup Popular. 1 
votarem favorablement a aquesta Froposi’ció de llei per dues 
qüestions. Una: perque entenem, des del nostre Grup, que és 
important que totes les preses en consideració es votin a fa- 
vor, de manera que es puguin discutir a la cambra temes que 

. potser alguns dels articles es poden valorar de manera dife- 
rent, perb que 6s important que, en les proposicions de llei 
presentades pels grups, aquestes preses en consideració es 
votin s favor -aquest 6s un punt. Segon punt: perqu2 creiem 
que és encertada. És encertada, si bé podríem trobar-hi ma- 
tisos, i si bé hi ha aqui, en l’entramat jurídic entre la legisla- r 

’ ci6 de !’Estat i la nostra, diferents possibilitats i diferents 
complicacions, algunes de les quals ja ha esmentat l’il~lustre 
diputat senyor Pujol. 

En el tema de les comissions d’investigació, saben molt 
. bé els illustres senyors diputats i diputades que hem tingut 

greus problemes en els parlaments d’aquesta cambra quan 
hem citat alguna persona, funcionari, alt funcionari o no, i 
no sy ha presentat a aquest Parlament. Entenem que aquest 6s 
u n  greuge important, i molt sovint, i així ens ho ha dit el 
Grup de la’majoria, quan des de l’oposici6 hem demanat al- 
guna compareixenGa, que no es podia votar favorablement, 
no perquk no hi estiguessin d’acord, que hi estaven, sinó 
perqui? era una vergonya per al Parlament de Catalunya que + 

cit6s algú i no es presentés. En aquest sentit, hi estem total- 
ment d’acord. 

Per aixb, entenem que aquesta proposta dél Grup Popular 
d’alguna manera intenta arreglar aquesta situació. Hi ha, 
corn molt bé ha explicat el senyor Pujol, l’il-lustre diputat 
senyor Pujol, una Llei orghnica, la 5 de 1984, que preveu 
l’obligació dels ciutadans de presentar-se a les comissions 
d’investigació del Parlament espanyol i del Senat, perb van 
oblidar, intencionadament o no intencionadament, ei fet de 

les cambres autonbmiques, entre elles la nostra. Per tant, el 
fet que també els ciutadans tinguin obligació de presentar-se 
davant d’quest Parlament entenem que és una cosa abso- 
lutament necesshria per al bon funcionament i per a la 
major sobirania d’aquest Parlament i, per tant, de Catalu- 
nya. 

Cert és que, donat l’entramat jurídic que existeix actual- 
ment, hem de presentar-ho de manera una mica complicada 
perque es modifiqui una llei del Parlament espanyol, perquk 
és una llei orghica, i és una llei orgiinica que, naturalment, 
preveu fins i tot pena i sanci6 ,penal greu per a qui no es pre- 
senti. Ceri és també que des de Catalunya s’hauria de legis- 
lar en aquesta qüestió -jo no voldria obviar aquest tema, 
s’hauria de legislar-, per6 també deia el senyor -Pujol -i 
també hi estern d’acord- que aquí es podria donar una san- 
ció administrativa, perb no una sanció de tipus penal. Per 
tant, hem d‘mar a la modificació d’aquesta Llei orghnica, 
que on hi ha competencies en aquest moment, únicament i 
exclusivament, ks al Parlament espanyol. 

De l’kxit d’aquesta proposta, no n’estem gaire segurs: 
l’altre dia declarava a la premsa, en unes declaracions molt 
encertades, el molt honorable president del nostre Parla- 
ment, que deia que cap ni una de les proposicions que feien? 
des de Catalunya s’acceptaven al Parlament espanyol, Espe- 
rem que algun dia ens €acin cas, perqu2, si no, no tenim al- 
tra manera de solucionar aquesta greu problemhtica en que 
ens trobem i aquest greu ridícul en que, de vegades, es troba 
el Parlament de Catalunya, en citar una persona que no 
comparegui i que res es pugui fer. Ara com ara no hi ha una 
altra soluci6 legal. Bé que entenem que poden haver-hi ma- 
tisos en aquest tipus de proposta que ha presentat el Grup 
Popular, matisos que es discutirien si es vota avui favorable- 
ment la presa en consideració d’aquesta proposici6 de llei, i 
esmentar també que cal que, des del Parlament de Catalu- 
nya, legislem en aquest sentit, i que també, perquk aixb tin- 
gui realment una viabilitat, caldria que el Codi penal, que en 
aquests moments s’esth discutint al Parlament espanyol, 
també consideri com ii sanció greu el fet de no cemparhixer, 
com a desobediheia greu, en el Parlament autonbmic, que 
ks el Parlament sobirh, al cap i a la fi, d’aquest país. 

Per consegüent, votarem favorablement aquesta Proposi- 
ció de llei -ho repeteixo, i resumint-, primer, perque som 
favorables sempre a les preses en consideraci6, i en segon 
llÓc, perque és molt encertada, A i x b  no vol dir que no s’ha- 
gi d’anar més lluny del que aquesta mateixa Proposició de 
llei preveu, més Huny quant a la nostra prbpia legislació i 
quant a una modificaci6 que faci realment que el nostre Par- 
lament pugui ser sobirh. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, P’RESDENT: Grhcies per duplicat, senyora Ora- 

nich, per la seva intewenci6 i per la seva citaci6. 
Al Grup d’EEsquerra Republicana de Catalunya, li corres- 

pon ara fixar posició: té la paraula el senyor Rodri, 
El Sr. RODRI: Senyor president, senyores i senyors di- 

putats, reprenc gairebé les darreres paraules de la ilalustre di- 
putada que m’ha precedit, que cal anar una mica m&s lluny. 

i’ 
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Anuncio al senyor Simd que nosaltres votarem favorable- 
ment Ia presa en consideració d’aquesta Proposició de llei, 
perquh de fons intenta obviar una esphcie de tragPldia legis- 
lativa, que és la que ens passa a aquest Parlament i que la 
majoria, com ha citat també la il-lustre diputada, moltes ve- 
gades no hem acabat d’exercir aquella autoritat moral per 
no veure’ns en la vergonya que legalment aquella gent no 
compareixien al nostre requeriment; d’aquí també,.., i 
aquesta ha estat I’excusa, almenys aparent O de fans, per la 
qual algunes vegades se’ns ha denegat, fins i tot, crear no- 
ves comissions d’investigació. 

En primer punt, voldria recalcar que nosaltres, el nostre 
Grup Parlamentari, sempre i és norma i ho té per costum i 
veig que també algun altre grup parlamentari també, de 
prendre sempre en consideraci6 qualsevol proposici6 per 
discutir-la. Nosaltres, que sorn victimes moltes vegades de 
segades de cortesia, anunciem que aquesta i com totes les 
mantenim sempre i les mantenim -diguem-ne amb estil 
parlamentari, volem tractar tot alfb que qualsevol grup té 
ganes de tractar. 

En segon lEoc, per aixb voIem manifestar tamb6 aquí una 
mica la disconfonnitat, no per ells sin6 per al que la realitat 
obliga, la disconfonnitat en el procediment. Nosaltres és 
ben sabut per aquesta cambra que mehtre no tinguem la in- 
dependkncia acceptarem la rnoratbria que suposa i, per tant, 
les lleis que regulen aquesta moratbria, fins abans no si- 
guem independents i no tinguem cotxe propi demanarem al 
papa que ens deixi el cotxe per poder sortir el cap de setma- 
na, (Remor de veus,) Per tant, nosaltres acceptem aquesta 
moratbria, en aquest sentit treballem a fi que aquest Parla- 
ment pugui un dia tenir la sobirania legislativa i no ser avui 
un Parlament remenGa de1 Parlament de Madrid. 

Per tant, fet aquest aclariment, que em sembla que co- 
rresponia en bona lbgica des del nostre plantejament, tambd 
anunciar, com saben potser els que segueixen aquest tema, 
que el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana té presen- 
tada una doble iniciativa parlamentbia en aquest sentit, una 
-que espero que tingui en el seu moment la conformitat de 
la cambra- que és una reforma del Reglament perque no si- 
gui una majoria Ia que pugui impedir que es crei’ una comis- 
sió d’investigació, cosa que seria Ibgic, perqu& el que pot fer 
la majoria és votar contra el dictamen posterior, perb una 
comissi6 d’investigaci6 no podria ser negada -grhies ja  per 
l’anunci del vot afirmatiu-, i la segona qüestió, Ea segona 
iniciativa és una proposta que aniria per fer -diguem-ne-, 
per crear una llei que regulés una mica 1st sanci6 moral, que 
és el que podem fer, perb no menys important que la pena, 
una sanció moral, que aquella gent que són requerits per la 
comissi6 d’investigació a comparhixer i no compareixen 
tinguin una multa simbblica a la que pugui arribar aquest 
Parlament o la nostra legislacid i, sobretat, la publicació 
dels seus noms en els papers oficials d’aquest Parlament. 
Podem anar fins q u i ,  perb no vull desmerhixer que les cb- 
regues morals i els castigs morals a la nostra societat hau- 
rien de comenqar a tenir el to que tenen i no nom& els 
penals o econbmics forts. 

. 

Per tant, anunciem i agrai’m l’esforg del Grup Parlamen- 
tari Popular en aquest sentit, per intentar situar en terreny 
altre que el de la vergonya en que moltes vegades s’han ha- 
gut de situar, les comissions en aquest Parlament. Anun- 
ciem, per tant, el nostre vot favorable. 

Grhcies, senyor president; &cies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Xavier Guit art, 

El Sr. GUITART I DOMENECH: Grhcies, senyor presi- 
dent. El nostre Grup comprkn perfectament i comparteix eI 
problema que ens ha plantejat el senyor Pujol en nom del 
Grup Papular, l’entén, el nostre Grup, i el comparteix. El 
que no entenem i comprenem és la via de resoldre aquest 
problema, l?s a dir, el senyar Pujol ens planteja la possibili- 
tat de modificar una llei orghnica que regula les comissions 
d’investigaci6. L’article 9.1 del nostre Estatut d’autonomia 
diu exactament que: <<La Generalitat té competkncia exclu- 
siva sobre les segknts mathies>>, i en cita una, la més im- 
portant: ul’organització de les seves institucions 
d’autogovern en el marc de l’Estatut,>. 

Des del nostre punt de vista seria criticable que per part 
del Govern central o del poder legislatiu central s’envais aI- 
guha de les nostres compethies, per6 seria molt més criti- 
cable que nosaltres volunthiament en €éssirn cessió. 
Aquesta Es una cornpetencia nostra, sorn nosaltres que hem 
de legislar sobre aquesta qilestió i jo sdc molt conscient del 
que planteja el senyor Pujol, el senyor Pujol diu: <<Nosaltres 
podem i hem de legislar sobre aquesta qüesti6, perb és clar 
no tenim capacitat d’incidir en el comportament penabl. És + 

a dir, si un c k e c  públic, si un funcionari deixa d’acudir, 
nosaltres no el podem penalitzar des del Parlament de Cata- 
lunya perqu& no tenim competkncia, és clar que sí! Aixh és - 
veritat, hi ha una via per arreglar-ha, sense fer cessi6 de la 
nostra sobirania, des la nostra compethcia exclusiva. Quina 
és la via? Una via que nosaltres hi donarem sempre suport, 
que és la modificaci6 del Codi penal, rnodiquem el Codi pe- 
nal, tipifiquem en el Cadi penal aquesta conducta (remor de 
veus), que nosaltres trobem com a conducta negativa, la no- 
voluntat de presentar-se a una comissió d’investigacid, i na 
fem cessi6 de la nostra sobirania, legislem sobre aquesta 
qüestió, 

Nosaltres en aquest cas donarem suport a qualsevol ini 
ciativa que des del Govern es plantegi com a projecte de 
llei, i si no es planteja ja anuncio que el nostre Grup presen- 
tarh una proposició de llei en aquest sentit, Igualment com 
donarem suport a iniciatives que ja s’han plantejat des d’al- 
gun altre grup per modificar en el Codi penal aquesta con- 
ducta, perb -hi insisteixo- salvant sempre, salvant sempre 
aquesta Competheia exclusiva, perque altrament, $i aixb 6s 
aixi, haurem de convenis que a l’Estat, des de l ’ h b i t  de 
l’Estat, només li queda una passibilitat per intervenir, que és 
l’aplicaci6 de l’article 150.3 de la Constitució, que estableix 
que s’haurien d’establir lleis d’harmonització que lliguessin 
la legislació catalana amb la Eegislaci6 de l’Estat. I és un 
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mal carni, és un mal carn’ que nosaltres no compartim, que 
nosaltres no volem i volem un carn’ més senzill i més direc- 
te. Legislem des de Catalunya, des del Govern o des de 
l’oposició i modifiquem el Codi penal. 

Grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Guitart. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el 
dip,utat senyor Escudé, 

El Sr. ESCUDE: Grhcies, senyor president, de l’escó es- 
tant, si m’ho permet també. Jo voldria recordar que fa uns 
mesos el plenari d’aquest Parlament va aprovar per majoria 
una resolució, un seguit de conclusions que contenia el dic- 
tamen de la Comissió d’hvestigació del Cas Casinos, i, 
concretament, I’apartat 9, presentat a insthcies nostres i 
rnajorithriament recolzat per aquesta cambra, denunciava el 
fet real, autkntic que hi ha greus insuficihncies a la normati- 
va aplicable a casa nostra al funcionament de les comissions 
d’investigaci6, i dkiesn que aquestes insuficikncies són tant 
quant a contingut com quant a rang jurídic. 

Aleshores, jo mateix, i se rn’ha reprodui‘t per part de 
I’illustre orador que ha iniciat el debat en relaci6 amb 
aquesta presa en consideraci6, que existien una pila 
d’aquestes insuficihcies, insuficikncies que van des de la 
compareixeqa dels ciutadans davant de les comissions 
d’investigacid que eventualment pogués crear el nostre Par- 
lament, perque és un terna que esta contingut exclusivament 
en el Reglament del mateix Parlament. Per tant, és discuti- 
ble si te virtut d’obligar, capacitat constrictiva sobre altres 
persones que no fossin els afectats pel Reglament de la cam- 
bra, fins a un tema irnportantissim, carn és el de les rela- 
cions entre el poder legislatiu i el poder judicial en relaci6 
amb aquest tema. Passant per una qiiesti6 que no sols en 
aquest camp ens hi hem trobat, que és que invocant d’una 
forma, amb una interpretació creiem lleugerament abusiva, 

’ una altra norma que permet que les compareixences dels 
funcionaris públics o de determinats funcionaris públics es 
facin a través de la via de la declaració escrita, que tot aixa 
posava entrebancs al funcionament de les comissions d’in- 
vestigació. 

JO voldria dir que el tema de la cornpareixenGa de ciuta- 
dans, dels ciutadans de peu 6s precisament la que a la prhcti- 
ca, avui per avui, fins ara al nostre Parlament no ha creat 
cap dificultat, totes les persones, tots d s  ciutadans que el 

* Parlament de Catalunya ha acordat que vinguin han vingut. 
(Remor de veus.) Són altres les persones que no han vingut 
o que no han comparegut en la forma que marcava ni tan 
sols aquesta legislaci6 d’ excepció. Ara, nosaltres, malgrat 
aixb, entenem i enteniem i entendrem que caldria per a 
1’ eventualitat d’una hipotetica comissi6 d’investigaci6 que 
poguéssim crear en el futur que també quedés cobert quest 
angle del rang jurídic, ja que es tracta, s’enten, s’interpreta 
que la compareixeqa obligada davant d’una cambra és una 
certa restricció dels drets de la persona i ,  per tant, aspectes 
fonamentals i que queden reservats a lleis organiques n les 
Corts Generals i, per tant, nosaltres estern disposats a donar 
suport a aquesta presa en consideració, perque, en definiti- 

I 

va, per no perdre’ns una mica el contingut perqui? s’han ex- 
plicat moltes coses, a vegades mirífiques, explicacions del 
sentit del vot d’uns o dels altres, en definitiva, el que pretén 
el senyor Sim6 Pujol, en nom del Grup Popular, és pura- 
ment modificar un extrem molt concret d’una llei orginica 
de 1’Estat ampliant el seu b b i t ,  no ampliant les competb 
cies O matkries, sinó ampliant el seu h b i t  d’aplicació als 
parlaments i a les comunitats autanbmiques. 

Per altra banda, som conscients que hi ha altres camins 
de modificació d’aixb a través, precisament, i s’ha esmentat 
aquí, del Codi penal, que també té un carhcter prioritari i 
importantíssim en el rang jurídic constitucional espanyol, i, 
precisament, de casa a aixb el nostre Grup bess6 a les Corts 
Generals té presentada una esmena que intenta penalitzar 
les incompareixences a través del Codi penal, i per aixb jo 
estic molt satisfet i agraeixo al meu illustre company el se- 
nyor Guitart l’esment que ha fet del suport a les emenes 
que hi hagi al Codi penal en aquest sentit. Per tant, gairebé 
no caldria prendre en consideraci6 aquesta proposta del se- 
nyor Pujol, perqub si el Grup majoritari, almenys des del 
punt de vista ideolbgic, de les Corts Generals ens anuncia 
que donarh suport a una esmena nostra, no caldria. Perb 
com que tenim experikncies alIiqonadores en el passat sobre 
el que se’ns diu, preferiríem, doncs, tenir la possibilitat 
d’actuar en doi camps, i, per tant, per tots aquests motius, 
senyor president, senyores i senyors diputats, nosaltres do- 
narem suport a la presa en consideraci6 d’aquesta proposta 
del Grup Popular i ja anuncio des d’stra que en un afany que 
com que es tracta d’una variació minirna, perb essencial, i 
que no cal embolicar-ho amb altres temes que també f6ra 
necessari, nosaltres ja anunciem que no presentarem cap es- 
mena i li donm’em suport, si és que aixi es tirés endavant, 
en el seu moment, que estriclament es faci només aquesta 
petita, per6 substancial modificaci6 d’ampliar 1’hmbit de 
cornpetencies de les comissions d’investigació a les Corts 
Generals als gmbits de competencies del nostre Parla- 
ment. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudé. 
(El Sr. Guitart i DumBnech demana per parlar). El se- 

nyor Xavier Guitart per que demana la paraula? 
El Sr. GUITART I DOMENECH: Senyor president, per- 

qu& voldria explicar -podria fer-ho abans o després- el vot, 
La meva intewenci6 ha volgut ser molt clara i molt precisa: 
estem davant d’un tema que és de compethcia exclusiva 
del Parlament de Catalunya, i que, per tant, som nosaltres 
que l’hem de legislar. El que volem deixar molt clar al fil i 
man de les paraules del senyor Escudé, és la nostra volun- 
tat, la nostra voluntat d’estar d’ acord amb el fons de la qiies- 
ti6, i és que els comportaments que tractin en algun cas de 
boicotejar qualsevol comissi6 d investigació parlamenthia 
siguin penalitzat s. 

Dit el que he dit, i que quedi dar -i ho repeteixo- que 6s 
compethcia del Parlament de Catalunya legislar sobre 
aquesta materia, i perqui? no hi hagi cap equívoc sobre la 

putats rn 
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nostra voluntat, nosaltres votarem favorablement aquesta 
presa en consideració. 

Grhcies. 
(Remor de veus,) 
El Sr. PWSIIIENT: Moltes grhcies, serlyor Guitart. 
Es posa a votació la presa en consideraci6. 
Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 

La presa en consideració ha quedat aprovada per una- 

Govern de Catalunya respondre a la prioritat d ’un equilibri 
territorial, pel que fa a la meitat de les comarques de Catalu- 
nya en una certa, i en algunes important, regressi6 econbmi- 
ca en els últims anys? I, fins i tot, corn pensa, i sobretot, 
corn pensa el Govern de Catalunya, coneixent com conei- 
xern que més d’un 14% de la poblaci6 del Principat de Ca- 
talunya t6 uns recursos que el situen al llindar de la pobresa 
relativa, segons barems de la mateixa Comunitat Europea, 
per tant, com pensa, d’alguna manera, e1 seu Govern, si no 
té els recursos suficients, corregir aquesta fuga de la matei- 
xa democrhcia, aquesta manca d’acc6s al dret de la mateixa 
democrhia per a un sector important que no t6 accés al pro- 
grés social en el nostre pais? 

Segurament em reconeixerk, conseller, que la situació 
actual en el tema del finanqament és de bloqueig; de blo- 
queig a Madrid, i jo no dubto que des de Catalunya, tant des 
del Govern, sobretot des de la seva Conselleria, que és la 
que li pertoca, corn, sobretot també des de ]’impuls que li 
d6na la part catalana de la Comissi6 Mixta de Valoracions i 
que ha actuat en bloc al voltant del Govern de Catalunya en 
aquest tema, malgrat moltes discrephcies, almenys pel que 
fa al nostre representant i -pel que s G  al representant d’un 
altre grup d’aquesta cambra, perb, malgrat tot, hem volgut 
confiar fins al final que, actuant en bloc, segurament desblb- 
quejmíern alguna situaci6, i ni aixb entenc que s’ha fet. Es- 
tem en punt mort. Miri, per fer-lí un símil, S U ~ O S Q  que vosti? 
deu tenir la sensmi6 -jo la tinc- que des del 20 de gener de 
l’any passat -vull dir, fa més d’un any, ja- el tren del fman- 
Fament de Catalunya estli en via morta, Fem una mica de 
marxa enrere, una mica de marxa endavant, a vegades ens 
sembla que podrlem arribar a desbloquejar la situació, perb 
estem en via morta; en bloqueig absolut, Fem repiis, una mi- 
ca, i Li formularé unes tres o quatre preguntes en aquest sen- 
tit que s6n, potser, amb algunes propostes, el motiu central 
d’aquesta interpel.laci6. 

Anem a la data del 20 de gener del 92. Es revisa el per- 
centatge $e participació en els ingressos, per part de totes 
les comunitats autbnbmes, també, bbviament per part de Ca- 
talunya com a comunitat autbnorna que som d i  regim c m 6 .  
Ei Govern de Catalunya, vostk, corn a president de la part 
catalana, condiciona la renegociaci6 en l’obtenció del 15% 
de corresponsabilitat fiscal &un tram de I’TRPF. Dit aixb, 
i=n tot cas, fer un parhtesi; el 15% famós, que tots plegats 
em sembla que I’estem posant edm a panacea, i estic con- 
venqut que fins i tot vostk sap que no és una panacea, aquest 
Is%, que és molt menys -molt menys- del que inicialment 
fins i tot el mateix Govern havia dit que podria arribar a ce- 
dir i que, de fet, si que per a w s t h  i per al seu Govern li rep- 
resenta disposar de la liquiditat automhtica d’un 15% del 
que recapta Catalunya a I’IWF, i poca cosa més; al cap de 
tres, quatre, cinc anys, possiblement compensadament po- 
drlern arribar a tenir alguns milers de milions m&, perb po- 
ca cosa més. 

Perd M, malgrat tot, diguem-ne, és clar, voste condiciona 
el vot a l’acord que es pren el 20 de gener del 92. Ha passat 
més d’un any i, a part que el seu Govern -i sap que aixb li 

d’acord, es voleq posar drets? 

nimitat. 

InterpeIlaciÓ al Consell Executiu sobre el 
millorament del sistima de finanqarnent 

a Catalunya 

Passem al vuit5 punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
pel4ació sobre el miHorament del sistema de finanpment a 
Catalunya, que formula& el diputat senyor Angel Colom i 
Colom. Té la paraula. 

(Remor de veus.) 
El Sr. COLOM: Grhcies, senyor president. (Remor de 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. COLOM: Senyores diputades, senyors diputats, 

honorable conseller, li asseguro que no em fa una illusi6 es- 
pecial de tornar a fer tres mesos més tard una altra inter- 
peklació sobre els criteris del Govern en rnat&ia de 
finangarnent, sobre el capteniment del Govern en materia de 
finanpment; per6 el nostre Grup Parlamentari ha considerat 
que en encetar un nou periode de sessions en aquesta cam- 
bra, i sobretot essent quest  un terna, un tema estrella en la 
política d’aquests Últims mesos i, segurament, d’aquests 
propers mesos, fóra important que la cambra conegu6s de 
prop el capteniment del seu Govern, els propers passos en 
els propers mesos i, sobretot, totes aquelles informacionfi 
que es poden haver generat al llarg del mes de gener i el que 
portem de febrer, en relaci6 amb aquest tema. I ho dic per- 
qu&, ara, en els mitjans de cornunicaci6 -i no anant massa 
més enlla d’ahir mateix- entenc que sortien noticies que IIQ 

eren del tot correctes, almenys no s6n les noticies que el di- 
putat que els parla té sobre la situació actual, en el tema de 
finangament. 

Honorable cbnseller, si no hi ha un canvi urgent: en el sis- 
tema de finanqament, si no disposa el seu Govern de mes re- 
cursos i d’un automatisme més clar en la recaptaci6, en 
relació amb la recaptació, corn pensa el seu Govern, per 
exemple, resistir l’impacte negatiu que provoca la PAC, la 
política agrkia comuna, en la pagesia de Catalunya?, que 
provocadi en aquests propers anys? Corn pensa el seu Go- 
vern, d’alguna manera, resistir un impacte que no sé si ser& 
positiu, en tot cas, serh complicat, del repte europeu sobre 
l’empresa, la indústria petita i mitjana del nostre país? Com 
pensa el Govern de Catalunya respondre a les necessitats de 
reimpuls del corner$ de Catalunya o b6 als primers simpto- 
mes d’alerta d’un turisme desenfocat? O be, com pensa e1 

- 

veus.) 
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ho he criticat sempre, amb tota lleialtat, perb li ho he criti- 
cat-, abandoni la bilateralitat de les relacions sobre finanqa- 
ment entre el Govern de Catalunya i el Govern d’Espanya, 
bilateralitat que marca el mateix Estatut d’autonomia de Ca- 
talunya, a partir de la constituei6 de la Comissió Mixta de 
Valoracions Estat-Generalitat, i passem, d‘ alguna manera, 
dintre del marc de1 que són els acords a la mateixa Llei de 
finanqament de les comunitats autbnomes, de la LCTFCA, 
passem -jo diria que gratujitament-, a estar dintre del Con- 
sejo de Política Fiscal y Financiera, on hi tenim tot a perdre, 
res a guanya-hi, i sap que aixb, des del nostre partit polític, 
sempre ho hem criticat, en P’acci6 de govern. Vkem tenir 
una certa esperanqa quan 1’ 1 de gener d’eenguany, d’alguna 
manera, el Govern retorna a fer la proposta de la bilaterali- 
tat, i aixb ens va alegrar; en tot cas, en parlarem tot seguit. 

En tot cas, ha passat més d’un any del seu vot condicio- 
nat. Primera pregunta que li vull formular, honorable conse- 
ller: donat que el Govern espanyol no ha cedit l’esmentat 
tram del 15%, de corresponsabilitat fiscal, i les declaracions 
del president del Govern espanyol, senyor GonzAlez, reite- 
rades fins i tot per Ja brillant portaveu del PSOE davant dels 
mitjans de comunicació, reiterades que <<no pensa>> -pesqu& 
representa una insolidaritat, segons ell- <<cedir aquest tram>>, 
doncs, donat que el Govern espanyol no el cedeix, quina és 
la situaci6 actual de I’acord de 1992, hinorable conseller, 
pel que fa a Catalunya? Vostk va condicionar el vot, no han 
complert, a on estem? 

El 27 de novembre del 92 aquesta cambra aprova la MQ- 
ció 12JIV del Parlament de Catalunya, sobre el sistema de 
finaqament de Catalunya, a proposta &Esquerra Republi- 
cana, transaccionada amb vost&s, i que des d’aleshores esde- 
vé una mica el nostre punt d’enganxada; el nostre, vull dir, 
el del Govern i del nostre Grhp Parlamentari i d‘altres for- 
ces polítiques. En aquesta Moció vostE sap molt bé que hi * 

vaig teri-ir un especial interes personal que constés en la se- 
gona part -i voste tmb6  hi va estar d’acord- que en el cas 
que no prosperés la cesFi6 del 1S% -ho vEiern venir; vost8 
també ho veia venir, nosaltres també ho vkiern venir claris- 
simament des del comenqament del 92-, el Parlament insta- 
va el Govern a plantejar-se fioves possibilitats de millora del 
sistema de finanqament i, d’alguna manera, en una esphcie 
de rocambolesca redacci6 acabhvem dient que no deixhvem 
dde banda cap de les possibles modalitats que hi ha a 1’Estat. 

Bé, vosh mateix sortint d‘aquell Ple -li ho recordo-, 
aquí, als passadissos del Parlament, davant dels mitjans de 
comunicació va posar un ultimhtum a 15 de gener d’en- 
guany; la paraula <<<uJtirnhtum>~, en tat cas, agafi-la en sentit 
positiu, de dir <<<si no es resol, haurem de fer alguna cosa>.>. 
Ha passat, va passar aquest 15 de gener; vosfk, el mateix dia 
va reunir la part catalana i Aixb em presenta una segona pre- 
gunta: quins mecanismes ha posat en marxa, vist que no hi 
ha cessió del 15%, el Govern de Catalunya per tal de com- 
plir el mandat de1 Ple d’aquest Parlament, quins mecanis- 
mes? EI 15 de gener es reuneix ..., o fineix l’ultimhtum,~que 
vostk mateix va donar, reuneix la part catalana i, en aquesta 
reunió, segons que em consta, s’acorda sollicitar al presi- 

dent de la Comissió Mixta de Valoracions la convocatbria 
d’una reunió plenhria de la Comissi6 per examinar la situa- 
ci6 dels treballs per a l’aplicaci6 de l’acord en mat&ria de 
corresponsabilitat fiscal i demanar-ne el seu compliment, 

Estic convenqut que wst& mateix, en tant que president 
de la part catalana, devia de sol4icitar de seguida per carta, 
pes escrit, la reuni6 a Madrid del plenari de la Comissi6 
Mixta. Voldríem saber, honorable conseller -i aquesta cam- 
bra penso que n’hauria d’estar informada-, oficialment qui- 
na ha estat la resposta del senyor ministre del Govern 
espanyol sobre la sollicitud de reuni6 del plenari. Hi haurh 
reunió del plenari de la Comissi6 Mixta de Valoracions?, i 
quan? No hi haur& reunió del plenari, i, aleshores, que hi 
haurh? La premsa d’ahir. .. , jo vaig quedar sorpres perque te- 
nia una informació a través del diputat Josep Maria Re- 
guant, que -com sap- és el ponent, el vocal del nostre Grup 
en la Comissió, en la part catalana de la Comissió Mixta de 
Valoracions, i la premsa en va donar una altra, d’informa- 
ci6, la informació que semblava que abans dels 15 de m a g  
es podria reunir -alguns diaris ho deien, altres ho deien con- 
fusament- aquesta Comissió Mixta, i a mi em sembla que 
no és ben bé aixb; a mi em sembla que, mhxim, el que es 
reuniria 6s la part catalana, potser amb el senyor Zabalzq, 
perb no el pienari de la comissió. En tot cas, valdríem que 
s’ aclarissin -diguem-& aquestes informacions imprecises. 

Podria, doncs, i ens agradaria, en aquest cas, tamb6 de- 
manar la informaci6 de com va anar la reunió a Madrid, all6 
que es pugui saber en aquesta cambra; corn va anar la reu- 
nió a Madrid, dilluns d’aquesta setmana, amb eJ senyor Za- 
balza? Que diu el president del Govern espanyol? Sembla 
ser que.& el nlsrnber o m  qui decideix a partir d’ara tota 
aquesta situaci6; hi hazlrh reunió del plenari o hi haurh reu- 
nió del Consejo? Quan hi haurh reunió del Consejo? Hi mi- 
rB vosth? Parlarem del 15%? Parlarem d’un nou sistema de 
finanqament? No parlarem de res? En tot cas, tot aixb seria 
interessant de saber-ho. 

I per acabar aquesta primera part, tot i que em quedaria 
un tema que volia deix a,.. -ho farem a la replica per poc 
temps que tingui-, sí que li volia fer, honorable conseller, 
dues propostes concretes. Davant d’ aquesta situaci6, davant 
de I’incempIiment de Madrid, davant del bloqueig, blo- 
queig!, i <<bloqueig}> vol dir, absolutament punt mort en el 
tema del finanpiment des de fa mesos, des de fa més d’un 
k y ,  el Grup Parlamentari d’Esquema Republicana s’atre- 
veix a sol-licitar-li a vosth -i, per tant, bbviament, ha de ser 
un mandat del Govem- que, en senyal de protesta per 
aquesta situació i mentre no hi hagi garanties de desblo- 
queig, almenys de la cessió del 15%, vosth, com a conseller 
d’Economia i Finances de la Generalitat, abandoni el Con- 
sejo de Política Fiscal y Financiera. 

I una segona propoata,#que és en to absolutament cons- 
tructiu; tenim una mocid aprovada per aquest Paslament, jo 
ja ho s6, que en la Comissió, en la part catalana de la Co- 
missi6 de Valoracions, s’ha estat discutint, de fett, a proposta 
nostra també, a proposta del mateix senyor Reguant i altres 
que hi van estar d’acord, que si no prospera res de tot aixb 

, 
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es comenSarh a discutir sobre la passibilitat de posar en 
mama l’estudi, els estudis que la Moció aprovada, la 12íIV 
d’aquest Parlament, indiquen al Govern: millorar el sistema 
de fiinanqarnent, sense excloure cap possibilitat, per tant, 
sense excloure la via del concert econbmic, d’entrada, com 
una de les possibilitats que hi ha a 1’Estat espanyol, actual- 
ment, 

Llavors, la proposta concreta que Eeiem és dir: <<potser ha 
de ser la part catalana qui n’ha de comenpr a parlar>>, perb 
no fóra important -i li ho proposo oficialment en nom del 
nostre Grup Parlamentari, o ptíblicament- que el president 
de la Generalitat de Catalunya convaquds una 4iguem-m- 
cimera institucional, una cimera institucional que, convoca- 
da pel mateix president de Catalunya, i hi fos, bbviament, i 
la presidís el president de la Generalitat, e1 president del 
Parlament de Catalunya, i hi fossin l’alcalde de la capital 
del nostre pa€s, els dos presidents, el de l’Assaciaci6 de Mu- 
nicipis i el de la Federació de Municipis de Catalunya i els 
quatre portaveus, els quatre presidents dels grups de l’oposi- 
ci6 d’aquesta cambra, Amb nou persones tindríem, segura- 
ment, una cimera institucional amb la preshncia, en el tema 
del finanqament, de vostk com a conseller d’Economia i Fi- 
nances¶ bbviament com a punt -diguem-ne d’inici d’aques- 
ta cimera rnbxima institucima1 del país; segurament que es 
podria contemplar aquesta possibilitat, Jo li demano si creu 
o si veu possible que el Govern contempli aquesta possibili- 
tat, un cop potser esgotats també els passos de la mateixa 
part catalana de la Comissió Mixta de Valoracions. 

M’agradaria poder iniciar a parlar o a considerar positi- 
vament, per exemple, el concert econbmic, per acabar -el 
concert econbmic per a Catalunya-, perb només voldria fer- 
Ii una consideració sobre aquest tema;  miri,^ se n’ha parlat 
molt, del concert i s’ha dit des de l’bptica de Madrid que . 
podria arribar a ser insolidari amb altres zones de 1’Estat es- 
panyol. Jo em pregunto, honorable conseller, i pregunto a la 
cambra: a veure, el concert econbmic, en aquests moments, 
el c<disfrutem, el tenen, dues comunitats autbnomes a 1’Es- 
tat espanyol; les dues basques: Navarra i la prbpiament dita 
Comunitat Autbnoma basca. 

Per& 6s clar, qui governa en aquestes dues comunitats? 
Resulta que a Navarra governa un soci -parent molt proper- 
del Partido Popular, la Uni6n del Pueblo Navarra El Parti- 
do Popular esta rhdicalment en contra del concert econbmic 
i, ja que governa Navarra, com és que la Uni6n del Pueblo 
Navmo, que governa Navarra, no ha prescindit de1 concert 
econbmic, si tan desastrosos són eh  seus resultats i si tan in- 
solidari bs? 

I al Pals Basc qui governa? Governa el PNV que, de lb- 
gica, carn a partit nacionalista doncs podríem dir que és, bé, 
que hi estaria abviament d’acord, perqu5 va ser impulsor del 
concert econbmic, perb amb qui governa el PNV? Governa 
amb el PSOE. I e3 PSOE, com saben tots vost&s, ds justa- 
ment el qui de manera més visceral s’oposa a plantejar el 
concert econbmic per al nostre país. 

Com és que el PSOE en entrar a governar amb el PNV, 
em pregunto jo innocentment, al Pais Base, no va renunciar 

, 
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al concert econbmic i als beneficis de1 concert econbmic per 
al País Basc? Si 6s tan insolidari, per que no hi renuncien, al 
Pais Basc, al concert econbmic? Segurament el resultat del 
concert econbmic, des d’un punt vista econbmic, és un re- 
sultat molt positiu i, per aixb, ni hi renuncia la Uni6n de1 
Pucblo Navmo a Navarra ni hi renuncia el PSOE en govern 
de coalició amb el PNV al Pais Basc. I exactament per aixb 
em penso que hauríem de comenFar a <<prospectan>, carn 
més aviat millor, aquesta possibilitat, nosaltres, a Catalunya. 

Grhcies, senyor consdler; &cies, senyor president del 
Parlament; grhcies, iliustres senyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grllcies, senyor Colom. Pel Consell 
Executiu té la paraula l’honorable conseller senyor Alave- 
dra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMXA I FINANCES (Ma- 
cih Alavedra): Senyor president, senyores i senyors diputats, 
el senyor Colom en la seva interpeklació, que és una inter- 
pel.laci6 molt a prop de 1’1íltima del mes de desembre pas- 
sat, doncs ha fet tota una slerie de preguntes. Jo intentaré 
contestar-les totes. 

En primer lloc, ell, de fet, ha vingut a preguntar que ha 
passat des de 2’61tima interpel3aci6. Des de 1’6ltima inter- 
pel-Eaci6, que va venir seguida d’una maci6, votada majori- 
thiament per aquesta cambra, i amb els vots també de 
Convergencia i Unió, doncs,. hi va haver el 15 de gen& una 
reuni6 de la part catalana de la Comissi6 Mixta de Valora- 
cions, en la qual es van aprovar una shie  d’acords per una- 
nimitat, que em sembla que tenen la seva importhncia, En 
primer lloc, considerar que hi ha un compromís polític clar 
que en materia de corresponsabilitat fiscal l’acord equival a 
la cessió del 15% de 1’lRPF i que no s’han complert els ter- 
minis, que hi ha un incompliment de terminis. En primer 
lloc, perquk l’acord de finanpment aprovat amb el meu vot 
condicionat, com ara ens recordava l’ilhstre diputat senyor 
Aagel Colom, doncs preveia, efectivament, que abans dei . 
31 de desembre es pogués arribar a la concreció d’aquest 
acord de corresponsabilitat fiscal, i que fos d’aplicacid a 
partir del primer de gener de 1993. 

Per tant, incompliment dels terminis i, a més a més, reco- 
neixement, per part de totes les forces polftiques de Catalu- 
nya -i jo insisteixo que en aquest aspecte la unitat és molt 
important-, que hi ha un compromís polític de cessi6 
d’aquest 15%. 

Per altra banda, I’acord del 20 de gener, amb el meu vot 
condicionat, es considera corn un tot; és a dir, no s’hi val 
dir: <<hem aprovat aixb, hem aprovat allb altre, hem aprovat 
la converghcia per compliment dels acords de Maastricht, 
hem aprovat determinats ternes, per exemple, en sanitat o en 
altres aspectes, i, en canvi, queda aquest tema de la corres- 
pansabilitat fiscal i del 15%>>. No, l’acard és un tot i, en tot 
cas, si no es compleix aquesta part importantissima per a 
nosaltres, per a les forces polftiques catalanes, d’aquest tot, 
doncs haurem de fer una revisió potser del conjunt. 

Per altra banda, també d&iem que calia aprofundir amb I 

altres mesures complementhies en matkria de corresponsa- 
bilitat fisual, Aixb és molt important, perqu6 en internen- 

, 
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cions que hi ha hagut del senyor Zabalza i del mateix minis- 
tre senyor Solchaga, doncs, s’ha parlat de complements 
d’aquesta corresponsabilitat fiscal, arnb la capacitat norma- 
tiva, per exemple, en els tributs cedits, o amb la capacitat 
normativa, també, en aquest tram de I’IRPF que se’ns ha de 
cedir, o bé, d’estudiar altres possibilitats amb altres impos- 
tos importants estatals, com podria ser per exemple I’IVA. 
Aquest 6s un tema que a nosaltres ens interessa molt tamb6 
insistir-hi perque pot ser del m k i m  inter6s. I, sobretot, 6s 
del rnhxim interks, perque ara, curiosament, alguns dels que 
neguen la cessi6 del 15% de 1’IRPF ho fan dient: ciAixb no 
és corresponsabilitat fiscal; per tant, com que del que es 
tracta 6s de donar corresponsabilitat fiscal, corn que aquest 
15% és simplement una participaci6 en I’IRPF, doncs per 
aixb no el donem,. Em sembla que aquest és un argument 
que no s’aguanta gaire, perquk, suposant que el 15% no si- 
gui corresponsabilitat fiscal en el sentit que l’interpreten al- 
guns, és més que zero; és a dir, la corresponsabilitat fiscal és 
un concepte que admet moltes definicions, perb en tot cas 
participar en el 15% de I’IRPF és mes que no participar-hi. 
Es més corresponsabilitat fiscal que no participar-hi. Per& 
en tot cas, l’argument de dir: <<<No us el donem, perque aixb 
no és prou corresponsabilitat fiscaln, bk, doncs, estudiem 
més corresponsabilitat fiscal. No som nosaltres que ens ne- 
garem a estudiar m6s corresponsabilitat fiscal. Aquest po- 
dria ser un argument per a aquells que diuen: <<Hem d’anar 
més enllb. Perb no pot ser el mateix argument per a aquells 
que et neguen aquest 15% de 1’IRPF. 

Bé, vam decidir també tots conjuntament seguir amb la 
negociació i amb el dihleg com a procediment adequat, per- 
quE, entre altres coses, ning6 en proposa d’altre. En aquest 
aspecte, jo després li contestar6 la seva proposta d’abandó, 
per part meva, del Consell de Política Fiscal i Financera. Pe- 
rh, en tot cas, el 15 de gener tots vam estar d’acord que la 
via del dihkg i la negociaci6, tot i que pot generar moltes 
frustracions, doncs, hi hem de persistir, i arnb tenacitat i 
amb paciencia, i anar reclamant aquest 15%, que és una via 
que ara qualsevol canvi de pas o qualsevol nova via, real- 
ment, podria desorientar, i quan hi ha una via que ja ha fet 
forat, dmenys en l’opltli6 pública, doncs insistim-hi, 

I, després, en definitiva, hi ha un tema enormement im- 
portant, que voste ha destacat, que és que se sollicita la reu- 
ni6 de la Comissi6 Mixta de Valoracions. La reuni6 del 
plenari, bbviament, que 6s la via bilateral, com voste l’ano- 
mena, perb que en tot cas és la via estatuMa, Perqu& jo re- 
cordo que els acords del Consejo de Politica Fiscal y 
Financiera només tenen validesa quan realment el plenari de 
la Comissi6 Mixta de Valoracions els fa seus, i, per tant, 
aquest acord del 20 de gener de l’any passat, amb el meu 
vot condicionat, va provocar una reuni6 del plenari de la 
Comissió Mixta de Valoracions el mes de juny, en la qual jo 
i altres forces polítiques, per cert, v a n  fer constar el seu vot 
condicionat o almenys, també, la seva interpretació del que 
representava ]’acord del dia 20 de gener, 

Jo volia destacar tots aquests fets, perque aquesta és la li- 
nia que ens vam fixar e1 15 de gener, i aquesta línia la man- 

tenim; és aquesta la Iínia. Que evidentment del 15 de gener 
en ara, que ha passat, a més a més? Jo, efectivament, imme- 
diatament, com era el meu deure, per escrit vaig demanar al 
ministre Soichaga la convocatbria d’aquest plenari. El mi- 
nistre Solchaga normalment delega -ja ho feia abans a 
l’hpoca del secretari d’Estat Borrell, amb el secretari d’Estat 
d’I-Iisenda, és a dir, en aquest cas avui el senyor Toni Zabal- 
xa-, perb em vaig dirigir al ministre Solchaga, amb cbpia al 
secretari d’Estat, senyor Antoni Zabalza. I la primera res- 
posta que vaig tenir va ser doncs que potser sí, que hi hauria 
una convocatbria d’aquest plenari, perb després, immedia- 
tament, se’m va dir que la via bilateral podia ser molt mal 
interpretada per altres comunitats autbnomes i que, per tant, 
ens orienthem cap a una reunió del Consejo de Política Pis- 
cal y Financiera, on intentadem apropar posicions. Després 
al Consejo de Política Fiscal y Financiera es va considerar 
que, en aquests moments, no estava prou madur l’ambient, 
perque.,., per arribar a un acord, i, finalment, en la reunió de 
dilluns passat, i d’aixb en vaig informar la part catalana en 
l’última reunió que varn tenir em sembla que abans-d’ahir, 
el senyor secretari d’Estat em va dir que ell havia rebut l’en- 
c b c  del Govern d’apropar posicions en el tema de la CO- 

rsesponsabilitat fiscal i en el terna de la cessi6 del 15%, i en 
altres temes que fessin referencia a la corresponsabilitat fis- 
cal i que, per tant, ell empren&& uns contactes amb els con- 
sellers d’Economia o de Finances, o &Economia i Finances 
-perque d e p h  de cada un dels governs autonbmics, en 
aquest cas-, de les comunitats autbnomes per defensar 
aquesta posició de la corresponsabilitat fiscal i intentar con- 
vEncer i apropar posicions, I que,’per tant, la reuni6 arnb mi, 
com a conseller d’Economia i Finances, no la feia, ja la do- 
nava per feta, i que iniciava aquests contactes. I que, alesho- 
res, una vegada apropades les posicions, doncs, es 
convocaria el Consejo de Política Fiscal y Financiera, 

Aquf hi ha un matis, perque molt sovint, per part de 
l’Administraci6 central, s’havia dit: aSi, nosaltres estem 
d’acord amb la corresponsabilitat fiscab); fins i tot algÚns 
destacats membres del Govern havien dit: cestem d’acord 
amb la cessió del 15%, perb que les comunitats autbnomes 
es posin d’acord>b. 

Fins i tot, d’algunn manera, en l’última reuni6 de la part 
catalana, en la penúltima reunió de la part catalana de la Co- 
missi6 Mixta de Valoracions havíem dit d’intensificar, per 
part nostra, aquests contactes, En aquests moments 6s 1’Ad- 
ministraci6 central i el ministeri d’Economia i Hisenda el 
que inicia aquests contactes, i pren les seves responsabilitats 
en el tema de la corresponsabilitat fiscal. Aqui hi ha un can- 
vi de rnatisaci6 important, 

I, aleshores, davant de la meva insistkncia prop del secre- 
tari d’Estat perque, malgrat tot, i malgrat aixb que em deia, 
doncs, la petici6 de la part catalana de convocatbria d’un 
plenari de la Comissió Mixta de Valoracions fos tingut en 
compte, ell em digué, efectivament, que creia que aquest 
plenari s’havia de reunir i, aleshores, a la part catalana varn 
decidir, per no estar pendents que no es concretin les dates i 
que el temps passi i vagin passant els dies i els mesos, que 

’ 
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6s un terna del qual es queixava vast& i del qual em queixo 
jo, i del qual ens queixem tots, doncs, que, pels voltants de 
mitjans de rnarq, és a dir, del 15 de mar$, com a data límit o 
abans, es convoqui -i aquí li contesto tambk una de les se- 
ves preguntes- el plenari de la Comissi6 Mixta de Valora- 
cions. No una reunió de la part catalana amb el senyor 
Zabalza, sin6 el plenari de la Comissió Mixta de Valoracions. 

I també es va-dir, i amb aixb també responc una altra pre- 
gunta, que si després d’aquesta data realment ni avanp 
l’apropament de posicions que ens ha de p 0 1 - t ~  a la reuni6 
del Consell de Política Fiscal i Financera, ni es convoqués 
aquest plenari de Ia Comissió Mixta de Valoracions, que 
respon a la via bilateral que haviem demanat en la penúlti- 
ma reunió, que aleshores en el si de la part catalana de la 
Comissió Mixta de Valoracions i, fins i tot, per part d’aque- 
lles forces polítiques que no havien votat afirmativament la 
Moció que el seu grup i el grup que d6na suport al Govern 
varn votar conjuntament, i altres grups d’aquesta cambra 
tamb6, doncs per part de totes les forces politiques hi havia 
la intenci6, dins del marc d’aquella moció, d’estudiar noves 
estrategies, noves vies, noves possibilitats, en definitiva, 
l’esperit present en la Moció aprovada al final de 1’6ltim pe- 
riode de sessions. 

I aixb és el que ha passat des de I’Últjrna int&pel*Iacib, 
De totes maneres, senyor Colom, per a nosaltres, desprds de 
dir que el finanqament és un tot i que, per tant, sense aques- 
ta cessi6 del 15% no hi estaríem d’acord, després d’insistir 
que jo, en nom del Govern, hi he donat dues vegades -en la 
reunió del 20 de gener i en la reunió del plenari de la Co- 
missió Mixta de Valoracions- el vot condicionat per@ 
precisament es fes aquesta interpretació que la variable de 
l’esforq fiscaI, que és de 1’1,82, equivalia a la cessi6 d’una 
participació del 15% en I’IRPF, jo volia dif que, de totes 
maneres, en el tema del finanqament també han passat altres 
C Q S ~ S ,  de les quals no vull fer cap defensa, diguem, perque 
es podria interpretar corn a falsament triomfalista, i no ho és 
en absolut, perque ja he dit que, per nosaltres, I’important és 
el cmvi qualitatiu que representa que, de manera progressi- 
va, el finangament de Catalunya depengui cada vegada 
menys de les transferkncies que rebem de 1’Estat i, cada ve- 
gada rnes, dels impostos que paguen els ciutadans d’aquest 
pais. I aixb fou una resolució -i l’acabo de citar quasi lite- 
ralment- del debat de politica general del mes de setembre, 
també en aquesta cabbra. 

Perb, de totes maneres, sí que volia dir4 que en I’acord 
de finanGament s’apliquen una skrie de coses. En primer 
lloc, hi ha 23.000 milions més de recursos, que a més a més 
creixen segons uns criteris que em sembla que permeten un 
creixement millor perque, a més a més, s’incorporen de fi- 
nanGament condicionat a finanqament no condicionat unes 
partides tan importants cbm la compensació transitbria i les 
subvencions a la gratultat de l’ensenyament. Per tant, aixb 
simplement com a recordatori, I aixb s’aplica, s’esth apli- 
cant, i aixb forma part del nostre finanqament del 93. 

Recordo el terna de la normalització lingiiistfca, que s’in- 
trodueix en e1 percentatge i que, per tant, va seguint en e1 

. 

curs dels anys i ja no és motiu de discussi$; recordo el fi- 
nanqament de la Policia Autonbmica, basat en el criteri de 
la substitucions, que s6n 6.700 milions per als anys 91 i 92 
i, per altra banda, aquí sí que no hi pot haver una quantitat 
que vagi creixent en funci6 d’uns crikis, perque dependrh 
de les substitucions que es facin, perb skstableix el metode 
per al finanqament de la policia per als propers anys i passa 
a la Comissió Mixta de Valoracions. Aquests són fets que 
simplement cito. 

En el tema de la sanitat, que és la causa principal dels 
nostres problemes financers i del nostre deficit -ho recordo- 
i que representa un 34% del nostre pressupost, doncs, es va 
acordar l’abonament del 75% de la liquidació provisional en 
el mes de febrer de l’any següent i se’m va confirmar que en 
aquest mes de febrer, i abans que acabi el mes, se’ns pagar& 
aquest 75% de la desviació calculada en temes provisio- 
nals, I aquest és un tema que segurament no és cap tema bri- 
llant, perb per a la nostra tresoreria té una importhncia molt 
gran. I després hi va haver tot el tema del sanejament de les 
factures de Sanitat no aflorades, és a dir, del que vulgarment 
se’n diu <<factures al calaix>>, que dins dei crhdit extraordina- 
ri, o de l’emissiii de deute públic -perd& que va fer 1’Estat 
per aquest tema, doncs, li pertoquen a la Generalitat 85.442 
milions de pessetes, amb. uns terminis que, de moment, es  
van complint. 

En fi, tot aixb són una shie de fets que, evidentment, 
potser no s6n brillants -que no en voldria fer una defensa, 
perquk semblaria que ja em contento amb aixb-, per6 que sí  
que ho volia dir, perquk aixb també s6n coses.. . Responent a 
una pregunta: quk ha passat durant aquest temps? Que ha 
passat des del 20 de gener? Bé, ha passat des del 20 dc ge- 
ner que s’hm incomplert els terminis i el compromis polític 
de la corresponsabilitat fiscal i de la cessió de Z’IRPF, perb 
que també s’han aplicat tota una shie  de C Q S ~ S  que tenen el 
nostre vot condicionat, perb que s’han anat aplicant i que, 
evidentment, han representat millores -no les qualifico-, 
millores per al finangament de la Generalitat de Catalunya. 

Vostk ha fet unes preguntes, Que faran amb el PAC? 
Quk faran amb les empreses que pateixen la crisi? Quh faran 
amb el corneq -que també pateix la crisi-, amb el turisme, 
etcetera? L’equiIibri territorial, 1- acci6 social.. a Bé, tat aixb 
forma part d’un debat de política general; tot va lligat al fi- 
hancament. Evidentment, tot va lligat als recursos. Qw& fa- 
rem? En aquest moment jo, cbm‘ a conseller d’Economia i 
Finances, només li puc dir una cosa: aplicar el pressupost. 
Vam debatre el pressupost que fixa la política quantificada 
per a l’any 93, si no hi ha un credit extraordinari, si no hi ha 
una modificació del pressupost que torni a venir a aquest 
Parlament, jo només li puc contestar com a conseller d’Eco- 
nomia i Finances que jo intentaré aplicar el pressupost. Amb 
un tema dificil; que es compleixin eis ingressos, perque nos- 
altres tenim ingressos importants que vénen dels tributs ce- 
dits i que van Iligats a l’activitat econbmica, i una baixa de 
I’activitat econbmica repercuteix sobre els ingressos. I tot el 
que sigui menys ingressos dels previstos en el pressupost va 
directament a dhficit, com va a dkficit tot el que sigui més 
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despesa de la prevista en el pressupost. 1 nosaltres volem in- 
tentar controlar el dkficit per@ quest és un terna, evident- 
ment, molt important. 

Perb també volia d i r 4  que en el discurs polític no es pot 
confondre una cosa que em sembla que vostk ha barrejat, i 
que té un lligam, bbviament, en e1 seu discurs, com també 
ho va dir en el debat -que vaig tenir l’ocasi6 de seguir aten- 
tament- d’allb del Volem saker, aquell debat a Madrid, al 
qual vast& va anar i que li he comentat abans i que jo el vaig 
seguir molt atentament ... Una cosa és el diner públic, que 
Catalunya necessita, i que és de justícia que tingui, i que és 
insuficient, i que és insuficient per a I’acció piiblica a Cata- 
lunya i per al desenvolupament de Catalunya, bbviament -i 
en. akb estic totalment d’acord amb w&-, perb una altra 
cosa és la marxa de l’economia catalana en el seu conjunt, 
que 6s molt més que el diner públic, per sort, i que repre- 
senta els creixements, doncs, de la indústria, o de l’agricul- 
tura, o del comerg. En aquests moments estan patint una 
crisi important, com a tot Espanya, com a tot Europa, i que 
Catalunya en determinats sectors, precisament perque és 
més sensible O té una economia mds sofisticada, pot ser 
í’efecte m6s important. No dic que no, 

Perb precisament aquf -i convé recordar-ho- es planteja 
una dicotomia: al mateix temps que el País . *  Basc ha tingut 
molts més recursos públics -molts més recursos públics, i 
en aixb estic d’acord amb vast&-, i no dnicament pel r n h -  
de del concert, sinó pel ~ u p o > ~  -o com es digui-, percentat- 
ge -<<cupon entre’ cometes; no crec que ..., Z’Escudé em 
corregir&-, el contingent, potser.hauríem de dir. Perb, en tot 
cas, s’enth bd com el <<tupo>>, no? La gran negocimi6 bas- 
ca, a part de recollir els furs i recollir un precedent histbric, 
la seva gran negociació va ser el <<cupon fixat per pagar els 
serveis que 1’Bstat presta al’País Basc, perque un concert 
amb un altre ~ u p o > >  podria sortir fatal. ks a dir, aixb també * 

’ ho haurfem de recordar. 
Bé, perb torno al raonament: han tingut molt mes diner 

pfiblic i, en canvi, han’tingut a tots els rhnquings de totes les 
institucions, siguin públiques, siguin de banca privada, una 

. davallada importantissima quant a economia del país i, en 
canvi, Catalunya ha tingut una pujada important quant a 
economia del pafs, Aixb no justifica en absolut que tinguem 
menys diner psiblic; el que volia era aclarir aquest tema, 
perque s6n coses diferents, i quem el discurs en mathila fi- 
nancera o econbmica o de recursos molt sovint es barreja. 

I, finalment, perque veig que el senyor president o el se- 
cretari rn’han en& el límit del temps ... 

El 5r. PRESIDENT: El rellotge, ha estat. 
El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: El 

~i ~ r .  PRESIDENT: És automhtic. 
EI Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FXNANCES: No- 

ves tecnulogies arriben al Parlament. (Rialles.) 
Doncs, vostk em proposa ... Ja fa temps, no? (Pausa,) Bé? 

perdó. Voste em proposa que jo em retiri del Consell de Po- 
litica Fiscal i Financera. A la millor no me n’haig de retirar 
perquk no es convoca, perb corn que un dia o altre es convo- 

rellotge, senyor president, amb una mh que ha actuat,.. 

car& jo, personalment, la meva posició personal seria de no 
retirar-me. Aixb va a temperaments, Corn a conseller d’Eco- 
nomia i Finances jo m’estimo més ser-hi perque, home, es- 
tant allh present potser no ens n’acabem de sortir, perb em 
temo que, si no hi som, pot ser pitjor, De totes maneres, 
aquesta 6s una decisió de2 Govern, 6s una decisió que em 
depassa. 

Jo crec que tota acció que es consideri que, més enlla del 
que pugui representar en I’aspecte espectacle o impacte, pu- 
gui anar a favor de fer progressar les nostres tesis, en princi- 
pi, no s’hi ha d’estar en desacord. És a dir, jo personalment 
sóc partidari d’estar a les institucions, de ser-hi present, 
d’estar present a les discussions, perb si el Govern un dia 
considera que realment s’avanqa tan poc que val la pena 
agafar una altra posici6, doncs, em remeto a la decisió del 
Govern i, evidentment, també, a la decisi6 de la part catala- 
na i de les altres forces politiques i d’una serie de forces po- 
lítiques que han donat suport a tota aquesta negocia& i 
l’opinió de les quals, evidentment, s’hauria de tenir en 
compte. Per tant, jo li contesto d’aquesta manera: personal- 
ment jo li diria que no; el tema 6s del Govern i podem refle- 
xionar en funció de 1$ evolució. 

1 el tema de la cimera. Bé7 el tema de la cimera és també 
una posici6’ del Govern i del president de la Generalitat 
-perqub vosth no sé si s”ha dirigit al president de la Genera- 
litat. Jo, en el terna de la cimera, no hi estic amb desacord, 
personalment tamb6; tampoc st5 el que dir& el Govern, per- 
qub IIQ coneixia aquesta proposta que he conegut ara. En 
principi, tot el que sigui refoqar la unitat de les forces polf- 
tiques catalanes a mi em sembla absolutament important; no 
decisiu, com es nota, perqu5 hem anat molt units i ,  no obs- 
tant, no ha progressat, perb em sembla enormement impor- 
tant i, per tant, si aquesta cimera pot reforpr aquesta imatge 
d’unitat, doncs, jo la veuria bé. Si, al contrari, aquesta cime- 
ra, per les declaracions que se’n puguin fer, perfectament le- 
gítimes, representés una imatge de posicions divergents 
entre les forces politiques, jo no l’aconselleria; no hi estaria 
d’acord, 6s a dir. Pefi3 crec que com que, en definitiva, la 
voluntat de totes les forces polítiques en un terna com el fi- 
naqament és de reforqar la unitat de Catalunya, si és que és 
un instrument eficaq -jo crec que ho és-, doncs, hi estaria 
d’ acord. 

El que tinc dubte és de Ia lectura dels assistents, que vos- 
te‘ja ha fet. Evidentment, tots els assistents són enormement 
importants, i politics destacats, i ehsrecs institucionals de 
primera magnitud, sabent que hi ha un tema pendent en el 
nostre pais-de finmqament dels ajuntaments- i que és un 
tema que j a  s’ha vist que ser& tema de debat durant els pro- 
pers mesos i que, segurament, ens obligar& a anar en una lí- 
nia determinada per salvar aquestes dificultats del 
finaqament dels ajutaments, i sabent que aquest matí ma- 
teix, O aquesta tarda, hi ha una interpel-laci6 que contestar& 
la consellera de Governació, em sembla que del seu Grup, 
sobre aquest tema, i que, bé9 és un tema també d’una gran 
gravetat, jo a m b  un tema que tingués a veure amb el finm- 
Fament de la Generalitat de Catalunya no hi barrejaria en 

. .  

. 



1 g24 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 42 / 18 de’febrer de 1993 I SESSI6 PLENARIA Nhn. 23.2 

aquesta cimera -és una opinió personal- els representants 
dels ajuntaments i, en canvi, que si  que hi donaria una gran 
importhncia. I acabo de dir que aquest és un terna que, segu- 
rament, haurem d’estudiar tamb6 conjuntament i, sobretot, 
intentar ajudar a resoldre conjuntament. 

Suposant, senyor president, que he contestat a totes les 
preguntes, doncs, en tot cas, per la rkplica contestaré els te- 
mes que hagi pogut oblidar, 

Grbies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Senyor Colom, per al trhmit de r&plica. A veure si procura. 
cenyir-se al temps fixat regiamenthiament. 

El Sr. COLOM: Grhcies. do espero que tingui una gene- 
rositat ... 

El Sr, PRESIDENT: Ha vist que he tingut una generosi- 
tat, perb, vull dir, a veure si ara ho podem esmenar amb la 
rEplica. 

El Sr. COLOM Ho procurar6, pe&. &&cies, senyor 
president. Senyores diputades, senyors diputats, senyor con- 
seller, en primer lloc, deixi’m-li dir, com ja  li he comunicat 
abans, que en principi és pretensi6 del nostre Grup Parla- 
mentari de fer una moció o de substanciar una moc% subse- 
giient a aquesta interpePlaci6 perguk ja n’hi ha una, de 
rnoci6 aprovada per aquest Parlament, que 6s a la que ens 
remetem. I aixb ho fem amb la voluntat de rnhxim consens 
que em penso que en aquest tema ha de continuar havent-hi 
en el si d’aquesta cambra i en el si de les forces pol€tiques 
de Catalunya. 

Constatem que aixb va avanqant, Lentament, perb va 
avanqant -vull dir- i, fins i tot, que efectivament esta fent 
impacte sobre l’opini6 pública. Jo diria que no I I Q ~ S  potser 
aixb del 15%; em penso que aixb va fer un impacte en un 
moment determinat. Ara ja una part de l’opinió p6bJica co- 
meya  a preguntar-se per quk no posem en marxa un procés 
de concert econbrnic, una part de 1’0pini6 pdblica. Per tant, 
també el concert econbmic esta fent en aquests moments ja 
impacte en el si de la societat catalana, i penso que aixb és 
bo. 

Quan jo Ii feia aquelles preguntes: qu2 far8 el seu govern 
en relació amb I’impacte de la PAC o en relacid amb la in- 
dústria petita o mitjana, conseller, ja sap que sóc ben cons- 
cient que per a 1’my 93 vostk té 1’6nica responsabilitat 
d’aplicar correctament els pressupostos aprovats en aquesta 
cambra, i que, en tot cas, hi haurh problemes de si arriben 
tard o no recursos. 

Perb jo  no em referia a aixb -ja ho sap-; jo  em referia a 
que faran en els anys següents, perque, és clar, no resoldrem 
el problema de la pagesia ni de la petita i mitjana empresa ni 
de i’equilibri territorial en un any, i ara ja ha mibat tard, ja 
hem fet salat per a aquesta qüestió. Tenim uns pressupostos 
molt limitats, que no responen des del nostre punt de vista a 
les exigencies socials i econbmiques i de desenvolupament 
general de Catalunya per a 1993; aquest és la nostra diagno- 
si, la nostra anhlisi. 

Perb, bé, estem pensant en els propers anys, no?, i des- 
graciadament, que passar& i quh faran vostks? Com no hi 

hagi un canvi de sistema de fiinanqament, deixi’m dir-li que 
chi Zo sa?, chi lo sa? que passar& amb tots aquests sectors 
com no tinguin vostes -fins al 96, que tenen majoria absolu- 
ta- més recursos dels que en aquests moments tenim per ti- 
rar endavant el creixement del nostre pais. 

Li preciso que la unanimitat a la reunió del 15 de gener 
d’enguany de la part catalana també va tenir un vot condi- 
cionat, que era el vot d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
que si no es reunia el plenari i IIQ es desbloquejava el tema 
del 15% -ha recordar& perfectament- la part catalana co- 
menpria a estudiar i a aplicar la Moció aprovada pel Parla- 
ment. Aquest era e1 sentit del nostre vot condicionat, 
mantenint aquesta unanimitat .. 

A veure, amb el di2deg..n, jo estic d’acord que vostk no 
abandoni la via del dihlleg i que no abanddnern la via del 
dihleg. Jo vaig veure-ho ahir en alguns mitjans de comuni- 
cació i semblava que, en confrontaci6 al que deia Esquerra 
Republicana, nosaltres esthvem parlant de trencar aquest 
dihlleg amb I’AdministraciB. No, no; no: continuar aquest 
dihltleg, perb amb un altre estil, 

Potser ha arribat I’hora, honorable conseller, de fer un 
simbblic cap de puny sobre la taula en aquesta qüestió, i dic 
c&nbblic>). O sigui, segurament ha arribat l’hora de posar 
les coses més clares datant de Madrid i de buscar un front 
comú a Catalunya amb molts més recursos i molta més for- 
Fa, per intentar desbloquejar la situació actual del finanga- 
ment. És aixb el que diem. I per aixh la proposta que vost& 
abandoni la remi6 del Consejo.,,, que, escolti’m, jo no tinc 
cap interhs que voste abandoni la reunió del Consell de Polí- 
tica Fiscal i Financera, personalment, perb, en tot cas, seria 
una mesura polfttica: primer, de protesta per una situació 
inacceptable; segon, que marcaria la nostra voluntat d’anar i 

~ de retornar a la bilateralitat, que és el mandat estatutari, no 
la multilateralitat, que no deixa de ser una consequ&ncia.de 
la LOFCA. És per aixb que ho demhavern, 

La resposta que li va dir el senyor Zabalza dilIuns passat: 
<<volen apropar posicions>,. Que vol dir aixb? Escolti, hi ha 
voluntat politica? Nota vostk, sap -vosth que té nas polític, 
també; jo també en tinc, voste també en té-, sap si hi ha vo- 
luntat política a Madrid en aquests moments per apropar po- 
sicions? Perque del que es tracta 6s que hi hagi voluntat 
política o no, i jo tinc la sensació -m’ho indica el meu nas 
polític- que a hores d’ara a Madrid no hi ha voluntat políti- 
ca per apropa posicions, no hi ha voluntat política. No 
m’interessa una barda  amb el senyor Rodríguez Ibarra ni 
amb el senyor Chaves ni amb els presidents de les altres co- 
munitats autbnomes. Aquest és, des del meu punt de vista, 
conseller, l’error on hem anat a caure en raure dintre del 
Consell de Política Fiscal i Financera. El Govern espanyo- 
l queda per damunt de les comunitats autbnomes, com un 
element p r i m s  iaterpares, i ens fa barallar a les comunitats 
autbnomes les unes amb les altres; que aixb no interessa a 
Catalunya, no interessa per res a Catalunya, perque és un ar- 
gument mes per a la insolidaritat i el tbpic de la insolidaritat 

i que hi ha en el conjunt de 1’Estat espanyol. Per aixb nosal- 
tres desconfiem i creiem que 6s un mal carn’, i sempre hem 

http://consequ&ncia.de
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criticat la multilateralitat de les relacions dintre del Consell 
de Política Fiscal i Financera. 

Jo celebro que li hagi dit el senyor Zabalza -mirig ho ce- 

nya, i em deixa& fer lleialment aquesta crítica: tinc la sen- 
sació que el Govern de Convergkncia i Uni6, al llarg 

lebro i ho dic públicament davant la cambra-, que el senyor 
Zabalza li hagi dit que als voltants del 15 de maiG hi hau& 
reunió del plenari. És una bona notícia, si es compleix. Ja 
serh un segon,ultimhtum o un segon..,, ja tornem a estar en 
un segon periode; el primer acabava el 15 de gener, ara el 
segon acaba el 15 de m q .  Ja veig a venir que tot el 93 po- 
drem estar igual. I no, no, El 94 les coses han d’haver can- 
viat; suposo que convé amb mi que per al 94 les coses han 
d’haver canviat. 

Aleshores, prenem nota, aquest Pdament de Catalunya 
pren nota que, abans del 15 O als voltants del 15, el senyor 
Solchaga ha autoritzat que el senyor Zabalza digui que hi 
haurh reunió del plenari de la Comissió Mixta Estat-Genera- 
litat de Valoracions, i fins i tot, doncs bd, esperem que aixb 
pugui desbloquejar la situaei6. Pera, si no, escolti’m, aques- 
ta va la venpda, proposo, proposem, si no -si fins al 15 de 
marg res- la part catalana es reuneix immediatament -pen- 
so- i comenqa, d‘acord amb la proposta que haviem fet no- 
saltres, a analitzar la Moció -vost& ho ha dit-, i jo celebro 
llavors, en aquest cas, que fins i tot els representants o el 
GWP Socialista en aquesta ocasió, en aquest cas vmii la se- 
va posició en aquesta cambra, que era de passar a estudiar la 
Moció aprovada pel Parlament de Catalunya, que inclou po- 
sar en marxa potser un nou sistema de finanqament. Jo cele- 
bro que el Grup Socialista també vingui a aquestes 
posicions. 

Per acabar, quant a la cimera institucional, tarnb6 cele- 
bro, honorable conseller, que vostk la vegi bé. Sé que d e p h  
del Govern, sk que d e p h  bbicament del president de la Ge- 
neralitat, i, per tant, en tot cas, ens remetem al que el presi- 
dent de la Generalitat decideixi fer. Per6 celebro que vostk 
no hi estigui en contra i que ho vegi bé, i li dic que, a més a 
més, penso que fóra important el perqub de la presencia de 
l’alcalde de Barcelona i del president de la Federació de 
Municipis de Catalunya i del president de l’Associaci6 Ca- 
talana de Municipis en aquesta cimera; el perque de la p- 
skncia del món municipal en aquesta cimera, mhxima 
representativa. 

JO penso que per primera vegada hauria d’acabar, senyor 
conseller, la dis~ocia~ió, ei trencament entre la negociació 
per a un finmpment de Ia Generalitat de Catalunya i per a 
un finanqament dels ajuntaments de Catalunya. Fóra bo, ja 
que tots estem a la mateixa barca, ajuntaments i Generalitat 
de Catalunya que.,., ja  s’hauria d’haver fet abans aixh, entén 
Esquena Republicana, perb almenys ara f6ra bo que pensés- 
sim en una idea global de finanqament general de Catalu- 
nya, que inclogués Govern i municipis, i és per aixb.que 
nosaltres inc1oi”ern en la proposta, doncs, voluntat de con- 
sens. Si no hi ha voluntat de consens, escolti, nillor que no 
es faci aquesta cimera, perb jo entenc que n’hi ha, de volun- 
tat de consens, a Catalunya en aquests moments, i tamb6 
n’hi ha d’haver dels municipis. Jo, rn’agradaria que el seu 
Govern confiés una mica més ‘en els municipis de Catalu- 

d’aquests 6ltims anys, no ha confiat en els municipis de Ca- 
talunya. Si Y Q S ~ &  ands a Madrid amb tota Ia forp dels muni- 
cipis de Catalunya, com a conseller d’Economia i Finances i 
amb tot el suport dels municipis de Catalunya en el tema del 
finanqarnent, havent-nos posat prkviament d’ acord de quina 
part pertoca de més als municipis, oi que convindrh amb mi 
que aniria amb molta més forp  a Madrid, que no pas anant- 
hi només com a conseller del Govern de Catalunya, a parlar 
del finanqament de Catalunya? 1 aquesta seria, segurament, 
una de les novetats o aportacions: que aquesta voluntat de 
consens i de no posar-nos travetes unes institucions amb les 
aitres institucions -aixb, desgraciadament, ha presidit les.re- 
lacions els últims tretze anys a Catalunya- segurament re- 
presentaria un canvi en profunditat i substancial. 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, senyor Colom. . .  

El Sr. COLOM: ürhcies, president; sí, acabo. Doncs, per 
acabar$ en relació amb el tema del ..., la matisació que ha fet 
del tema del acupou o del contingent -per dir-ho mes preci- 
sament, si 6s aquesta exactament la paraula, Miri, és cert el 
que diu del Pafs Basc, és cert el que diu del Pais Basc: que 
han tingut més diners pdblics al Fais Basc; ernperb, han tin- 
gut una crisi ecun6mica important. A Catalunya, que la ini- 
ciativa privada, diguem-ne, ha funcionat i que hi ha. hagut, 
en el terreny de la producció, entre els anys 85 i 91 sobretot, 
un cert creixement, un important creixement en algunes de 
les circumscripcions fins i tot, escolti, imagini’s el que hau- 
ríem pogut fer si a més a més del creixement de l’economia, 
del capital privat, si a m6s a m6i del capital privat hagués- 
sim tingut els beneficis extraordinaris, pel que fa al nostre 
sistema de finanpment, que ens hauria donat un concert 
econbmic. Si en el País Basc, que han tingut problemes en 
la seva economia, sort n’han tingut sovint del diner públic 
per tirar endavant una certa estabilitat del seu pais, h a g i -  
ni% a Catalunya que hauríem pogut fer. Per q u i  hem 
d’anar, per imaginar-nos qu& podriem fer a Catalunya dis- 
posant finalment dels impostos i’dels recursos que paguem 
els catalans que es quedin a Catalunya. Aixb és el que hem 
d5 anar a aconseguir. 
Per acabar, s’imposa, honorable conseller, crec, un cop 

de timó -i aquest és el sentit i la voluntat d’qaquesta inter; 
pel.lació-, un COP de timó i dir prou a la resignació catalana, 
que tinc la sensació que ha marcat massa la politica econb- 
mica dels filtims temps i la politica en si dels Últims anys. 
S’inposa una actitud de nervi de poder -de nervi de poder-, 
de confianqa en les prbpies capacitats, de voler ser plena- 
ment responsabks de la nostra economia, del nostres impos- 
tos i, sobretot, de la nostra solidaritat. 

Grhcies, senyor president, senyor conseller, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Colom, El senyor 
conseller d’Economia té la paraula. 

El Sr, CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: Bé, 
senyor president, senyores i senyors diputats, només unes 
quantes consideracions o aclariments sobre la segona inter- 

’ 

’ 
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venci6 de 1’iNustre diputat senyor Colom, per dir que, en, 
primer Eloc, haver Ilaqat a nivell de tat ]’Estat en el cor del 
debat politic i al més alt nivell d’aqqest debat polític el terna 
de la corresponsabilitat fiscal, em sembla que és un tema 
important, I és un tema important i és un exit de totes les 
forces polítiques catalanes, és a dir, és una idea-foqa que surt 
de Catalunya i que s’instal-la en el debat polític de ]’Estat. 

Aixb Bs un fet enormement important, i li diré que, mirat 
amb perspectiva histbrica, és molt important que s’hagin in- 
complert els terminis, i per aixb ho denunciem i insistirem 
amb tenacitat perquk es compleixin, per6 amb perspectiva 
histbrica és molt important que hi hagi aquest debat, i una 
idea acceptada per molts i que pot ses acceptable per tots, si 
ho fem bé, i que jo estic segur, estic segur que donar& m u l -  
tats, estic segur que donar& resultats; el que no li puc dir 6s 
quan. Parlant amb,molta sinceritat, si vostb em diu: <<Fixi un 
ultirnhtum de data o digui si ser& d’aquí a tres mesos o 
d’aquí a sis mesos>,, jo no li puc contestar, molt sincerament 
i molt honradament, aquesta pregunta. Ara, sí que crec, des 
d’un punt de vista polític, que introduir aquesta idea-for$& 
que surt des de Catalunya -i Catalunya, en els temes de l’or- 
ganització de I’Estat de les autonomies, n’ha aportat moltes; 
entre altres, els estatuts d’autonomia-, aquesta, després dels 
estatuts d’autonomia és la idea-foqa més important que surt 
de Catalunya en la culminació d’aquesta organització de 
1’Estat de les autonomies. 

Per tant, jo estic segur que, quan una idea est8 ben fona- 
mentada, esta defensada amb unitat de les forces poiitiques 
de Catalunya, lliga amb el que es fa en pai‘sos que no van 
gaire malament, des d’un punt de vista organitzatiu i econb- 
mic, corn s6n Alemanya o carn pot ser el Canadh, doncs, jo 
estic segur que aquesta idea triomfar&. 

I per aixb tinc inter8s a seguir en aquesta‘línia, per aixb 
crec que hem de ser tenaqos i per aixb no podem anar can- 
viant de linia a cada moment, perque traiem tota la foqa 
acumulada, sense resultats, eh?, estic d’acord amb vosth; no, 
si jo no estic aqui intentant defensar res. Sense resultats, pe- 
d e n  tin&&, de resultats; n’estic segur. Estic segur que aixb 
portar& a un resultat, del 15% o altre, i potser mes enllh fins 
i tot del 15%, perb estic segur que 6s una bona linia argu- 
mental des de Catalunya. 

BB, que seguirem amb el dihlileg 6s evident; ara, eI dihleg, 
si  et vas retirant dels llocs, com que per dialogar necessites 
algii, doncs, és clk, l’altre dia: <<Com que t’has retirat, 
doncs, jo ja no dialoga>), i aleshores parles sol, no?, i la gent 
que parla sola ja se sap quina mena de problemes pot arribar 
a tenir. (Rialles,) 

Vostk em diu: &ome, canvii’ d’estil, canvii’ d’estib. Que . 

6s el que hem d’estudiar després del 15 de maq: noves es- ’ 

trategies o potser canvi d’estil? Perb, és clar, quan vost& em 
diu acanviii d’estib em diu el cop de puny sobre la taula ..., a 
vegades dones un cop de puny i et fas mal a la rnh i ningú 
s’irnmuta, Vull dir, jo ho he dit diverses vegades.,, <&’ha de 
discutir aquest tema amb més energia.), Home, amb mes 
energia ..., quh vol dir <<amb més energia,)? Aixecar més la 
veu o donar cops de puny sobre la taula? No, home, en polf- 

tica, l’energia ..., bé, esth molt bé que es tingui, perb més val 
a vegades moderar-la, i d e p h  de la correlació ,de forces, de 
l’oportunitat histbrica, del moment, de si realment Catalu- 
nya fa sentir el seu pes, la seva veu... Vull dir, vull dir amb 
aixb, senyor Colom, que no és facil. <iAixb s’ha de defensar 
amb més energia)). Home, amb mes energia ..., escolta, jo, 
per altra banda, tampoc Ii explico, en les reunions del Con- 
sell de Política Fiscal i Financera, si alguna vegada he aixe- ’ 

cat la veu mks del compte o he donat el cop de puny sobre 
la taula, tampoc ho explico -seria entrar en detalls-, perb, si 
he donat un cop de puny sobre la taula, tampoc he notat jo 
un canvi de’ posicid dels altres, perqupl la gent, en política, 
no s’immuta per aquests temes. (Remol: de veus,) No, ho dic 
perqub molt sovint plantegem les coses amb una certa inge- 
nui’tat i innochcia, que 6s característica en la política cata- 
lana. Veig que el senyor Carod-Rovira fa gestos mis 
contundents que el cop de ... (Rialles,) Amb les dues mans, 
molt bé. Recullo el consell per a una propera vegada. 

B6, diu: considero b6 que no es barallin vostks amb les 
altres autonomies. No, una de les coses -i estic d’acord amb 
vostL..:, jo crec que és important que sigui el Ministeri el 
que parli amb les altres autonomies i que assumeixi la seva 
.responsabilitat, i per aixb em sembla que, si ho fan, aixb és 
important. I nosaltres, fixi’s vosth que el conjunt de les for- 
ces politiques catalanes -el conjunt- no ens hem barallat 
amb les altres autonomies; hem defensat Ea nostra posició. 
Algunes altres autonomies han intentat barallar-se amb nos- 
altres, perb jo  crec que la resposta, des de Catalunya, en el 
seu conjunt ha es@t molt serena, i jo CEC que hem de conti- 
nuar en aquesta via. Nasaltres proposem el tema de la cor- 
responsabilitat fiscal no contra ningú, en bé de tothom; 
perque ens sembla que és un sistema m6s raciónal i de per- 
feccionament de 1’Estat de les autonomies, que és 1’Estat en 
el qual ens movem avui, dins del marc constitucional i esta- 
tutari, i ho proposem per a tothom i com a un bé per a tot- 
hom. 

Be, jo mntestmk les allusions al diputat senyor Castells. 
El diputat senyor Chstells -jo crec que és un fet important- 
va dir que en la Moció ells havien votat que s€, s i  no ho re- 
cordo malament -i si rn’equivaco ja em corregiran des de 
I’esc6-, va dir que havien votat que s í  a la primera part, que 
6s la de reclamar amb insishcia el compliment del corn- 
‘promís polltic del 15%, i que es van abstenir en la segona 
part, que 6s l’estudi de les diverses modalitats existents a 
I’Estat, I’estudi cap a Ia igualaci6 entre les distintes niodali- 
tats que existeixen a 1’Estat espanyol,, sense excloure’n cap 
-em sembla que ho diu la Moció quasi literalment. No van 
votar abstenció, em sembla ..., en contra, en contra. 

El que va dir el senyor Castells a Ia reuni6 de la part ca- 
talana va ser que ells, malgrat aquests vots que es van pro- 

.duir en aquest Parlament, estaven disposats, si després del 
15 de marq no hi havia la reuni6 del plenari, doncs, a entrar 
a estudiar noves estratkgies, noves passibilitats, etcktera, I, 
per tant, em sembla que aixb és enormement positiu perquk 
mantenim aquesta unitat que jo considero que ens 6s tan ne- 
cesshria. 

- 
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I, finalment, per acabar, el Govern confia en els munici- 
pis de Catalunya; confia totalment en els municipis de Cata- 
lunya. Home, el Grup que d6na suport al Govern -convé 
recordar-ho-, en solitari o en coalició, participa en el govern 
de’ sis-cents municipis de Catalunya. Per tant, 6s clar, encara 
que només sigui per motius estrictament polítics, de partit, 
hi confia, hi ha de confiar. 1 els municipis són importants 
tots, eh?; el nombre d‘habitants té molta importincia, perb 
cada municipi és tan respectable com un altre -i aixb ho sa- 
ben vostks, que tmbd estan en municipis petits. (Rialles.) 
Per tant, en aquest aspecte, nosaltres hi confiem. Perb una 
vegada més 6s una qüesti6 d’estrategia, de si és més eficaq o 
no; jo li he dit la meva opinió, i veurem si realment aquesta 
cimera ..., quina 6s la nostra posici6, la posici6 del Govern, 
en aquest cas -que jo  no puc q u i  avanqar-, sobre qui convé 
que hi assisteixi, des del nostre punt de vista, i despres es fa- 
r& el que s’acordi d’una manera al més consensuada passi- 
ble. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseIler, 

(El Sr. Casfdis demana per parlar.) El senyor Castells, per 
que demana la paraula? 

El Sr. CASTELLS: BC, perqub he estat aklludit en algunes 
ocasions, si, pel senyor conseller, i voldria tenir l’ocasió 
d’expressar-me per mi mateix respecte a quina és la posició 
que vaig defens ar... 

El Sr. PRESDENT: Bé, ha estat citat; per tant, li dono la 
paraula. Un minut. (Remor de veus.) 

El Sr. CASTELLS: El meu Grup, en la Resolució del 
Parlament, efectivament, va votar a favor de la primera part 
de la Moció, en la qual es reclamava el compliment de 
l’acord del 15%, i va votar en contra de la segona part per- 
quk entenia que, la segona part, el que deia no era allb que 
compartim -que 6s que hi pot haver una igualació de les 
quanties-, sinó una tendhncia a la jgualaci6 de modalitats, 
que és una qüestió que em sembla que en aquests moments 
no s’ha de plantejar. I creiem que 6s el que cal fer: el que 
cal fer 6s esgotar les possibilitats de negocia& i tirar enda- 
vant amb aquestes possibilitats per obtenir el resultat del 
15% de l’IRPF, en la mesura que aquest és l’acord que pen- 
sem que es va prendre en el Consell de Política Fiscal i Fi- 
nancera. I questa és la línia en la qual hem de continuar. 
Que1 aquesta linia. s’esgotbs? Doncs, ja veuríem aleshores 
qu& és el que hauríem de fer. Aquesta és la posici6 que vaig 
mantenir en la Comissió de Valoracions, perque no esth es- 
gotada, ni molt menys, aquesta línia, Naturalment, en el cas 
que s’esgotés aquesta línia, caldria, aleshores, un cop cons- 
tatat aixb, veure que cal fer. I naturalment caldria estudiar 
que cal fer d’acord amb les recomanacions d’aquest Pqrla- 
ment, 6s a dir, amb el conjunt de la Moci6 aprovada pel Par- 
lament, que, la votem O no, ens vincula a tots. 

Aquest va ser el meu plantejament a la Comissi6 de Va- 
loracions i és el que avui voldria posar en relleu davant 
d’aquesta cambra. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Castells, Se- 
nyor conseller? 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: Se- 
nyor president, no per contestar al senyor Castells, sinó per- 
que m’he obíidat de fer un aclariment, en la intesvencid del 
senyor Colom, i crec que l’haig defer. 

La data del 15 de mag ,  la demana la part catalana de la 
Comissi6 Mixta de Valoracions; no hi ha compromis de 
Madrid en quest tema, Com que vosti3 ha dit que hi ha un 
compromís del genyor Zabalza.,. No, el compromís del se- 
nyor Zabalza és de convocar el plenari, I quan jo en vaig in- 
formar la part catalana, va ser la part catalana que va dir 
<<hem de fixar una data>), i, per tant, aquest 15 de marg és 
una petició nostra, eh? No, és un aclariment. 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. (Ei Sr. 
Colom demuna per parlar.) El senyor Colom per qu& dema- 
na la paraula? 

El Sr. COLOM: Sí, si em permet ..., res, mig minut, es- 
trictament per precisar una qiiestió a entorn d’aquest tema, . .  
ja que hi ha hagut, sembla ser, un malentes. 

El Sr. PRESIDENT: Que sigui un mig minut objectiu.:., 
els d’Esquena Republicana de Catalunya tenen un temps 
més dilatat, (Riailes.) 

El Sr. COLOM: Grhcies, president. Queda clar que és la 
part catalana la que ha fixat la data del 15 de maq,  perb 
abans 30 li havia demanat, honorable conseller, que havia dit 
el senyor Zabalza i quin compromis havia adquirit. Es aixb 
el que havia demanat, 

\ Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grbcies, senyor Colom. Senyor con- 

s el 1 er ? 
El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: El 

senyor Zabalza va adquirir el compromís de convocatbria 
del plenari de la Comissi6 Mixta de Valoracions, i la data, 
per no allargar massa el tema, l’hem fixat nosaltres, l’hem 
demanat nosaltres, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies,’ senyor conseller. 

InterpeHaciÓ ai Consell Executiu 
sobre la política regional europea 

Passem al novb punt de I’ordre del dia, que és la inter- 
peMaci6 sobre fa politica regional europea, que formular& el 
diputat senyar Pérez-Moreno, del Grup de Converghncia i 
Unió. Té la paraula. 

El Sr. PÉREZ-MORENO: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, honorable conseller ..., honorable 
conseller, fa pocs mesos vkem tenir en quest Parlament un 
debat monogrhfk per analitzar i tractar sobre el Tractat de 
Maastrfcht -més concretament, sobre el Tractat d’Uni6 Eu- 
ropea. Tots els grups parlamentaris vhm poder manifestar 
i expressar la nostra opinió al respecte, sabre el contingut 
del mateix Tractat, i, al meu entendre, fonamentalment VA- 
rem posar I’accent en dos temes: un era el terna, pel que feia 
referencia a Catalunya, el terna dels fons europeus, concre- 
tament els fons estructurals, per tal d’intentar corregir les di- 
ferhcies existents entre diferents regions i per tal, també, 



1928 DIARI DE SESSIONS I P - N6m. 42 I 18 de febrer de 1993 J SESSI6 PLEN&tIA N6m. 23.2 

de fer possible que l’any 97 -o, si m6s no, I’any 99- pu- 
guem anar a la segona fase -a a la tercera fase, en aquest 
cas- de la unió econbmica i monethria. I un altre tema que 
vbem parlar va ser el del-Comitk de les Regions, al qual 
després faré referkncia. 

El Tractat de Maastricht -o, més concretament, la seva 
ratifica& pels diferents estats- esta travessant per diferents 
vicissituds i tevint alguns entrebancs, corn tots sabem. La 
darrera cimera comunithria, celebrada a Edimburg, va inten- 
tar donar satisfacci6 a diferents pai’sos que, d’alguna mane- 
ra, plantejaven problemes al Tractat, i va.,. no exactament 
fer una Europa <<a la cartan, perb -si em permet, senyor con- 
seller, la digressió- jo diria que va fer un mend amb algun 
plat de rhgim. En aquest sentit, el Govern espanyol va inten- 
tar tirar una mica cap al que a ell I’interessava, que era el te- 
ma del Fons de cohesió, i sembla que d’alguna manera se’n 
van sortir. El que passa 6s que al problema dels fons estruc- 
turals i del Fons de cohesió esta en la seva npIicad6, i aixb 
és el que ens preocupa: corn aquests fons s’apliquen, corn 
aixb pot, d’alguna manera, repercutir en el nostre pais, com 
pot repercutir a Catalunya. I tambk volddern saber, senyor 
conseller, que fa e1 Govern de la Generalitat, quin 6s el seu 
capteniment en aquest tema, per tal que Catalunya no sigui 
menystinguda, ja que no oblidem que Catalunya esta dins ..., 
algunes regions O algunes parts del territori catal& estan dins 
d’alguns dels objectius, corn, per exempie, 1’objectiu 2 i 
l’objectiu 5 b), si no ho recordo malament, i d’alguna mane- 
ra pot estar.,., pot haver-hi una repercussi6 positiva o negati- 
va, segons l’aplicaci6 que es faci, per part del GQV~I-II 
espanyol, de la part que correspon a 1’Estat espanyol dels 
fons estructurals i del Fons de cohesi6. 

D’altra banda, ens felicithvern que el Tractat de Maas- 
tricht contemplava per primera vegada un paper espedfic de 
les regions, creant un comite de regions, i dEiem també -ho 
recordah- que ens preocupava, desprésy també, el que es 
deia en el mateix Tractat, que en aquest Comite de Regions, 
malgrat el seu nom, estarien també representants els ens lo- 
cals. E deiem que nosaltres esthem ..., i subscrivíem la valo- 
ració que feia I’Assemblea de Regions d’Europa, quan deia 
que entenia que en aquest Comite de Regions havien d’estar 
representades Únicament les regions, i que quan parlava dels 
ens locals ho feia, precisament, amb referencia a aquells 
pdisos que no tenien una estructuració prbpiament regional, 
i que, per tant, calia entendre que es referia als ens locals, 
no necessiuriament als municipis, sin6 als ens locals de ni- 
vell immediatament inferior a I’Estat central. 

És per aixb, senyor conseller, que voldrfem saber -li ho 
demanem- quins són els propbsits de capteniment del Go- 
vern de la Generalitat en el tema de politica regional eu- 
ropea i, més concretament, en el tema dels fons 
estructurals i del Fons de cohesió i en el tema del Comite 
de Regions. 

I 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pdrez-More- 

no. Pel Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller 
senyor Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: Se- 
nyor president, senyares i senyors diputats, bé, com ens deia 
1’il.Tustre diputat senyor PBrez-Moreno, el mes d’octubre - 
concretament, el 6, el 7 i el 8, si no ho recordo malament- 
hi hagué en aquest Parlament un debat sobre els acords de 
Maastricht i aquests temes van ser més o menys tractats, pe- 
rb em sembla que és OPOI-~IS que d’un terna tan important 
com la politica regional europea, un tema important perb in- 
cipient, doncs, en fem un seguiment seguit -perdonin la r e  
dundhncia- en aquest Parlament. 

Bé, per reduir les diferencies entre les distintes regions 
europees, hi han, efectivament, alguns instruments impor- 
tants, que s6n bhsicament els fons estructurals -el Fons so- 
cial europeu, el Fons europeu d’orientaci6 i garantia agrhria, 
i el FEDER, sobretot- i després hi ha el nou Fons de cohe- 
si6, que es va desbloquejar a la cimera d’Edimburg, i que ha 
de subvencionar projectes de medi ambient i infrastructures 
del transport -aixb, cal recordar-ha. 

El Govern espanyol ha defensat molt aquest Fons de co- 
hesid i ha dit, d’entrada, que la Generalitat de Catalunya -i 
vost& em demanava quin n’és el capteniment- s’ha hirigit al 
ministre Solchaga dient que Catalunya, evidentment, vol 
participar en aquest Fons de cohesió, que no ha de ser tini- 
cament un fons de reequilibrament territorial, perque, en’tot 
cas, és el reequilibrament territorial a través de les infras- 
tructures de transport, i és evident que les infrastructures de 
transport que comuniquen les regions espanyoles, per dir-ho 
d’alguna manera, amb les. altres regions de la Comunitat 
Econbmica Europea, doncs, passen molt sovint pel temtori 
de Catalunya. I, després, l’altre objectiu dei Fons de cohesió 
és el medi ambient, on una zona industrial COM Catalunya, 
doncs, realment té molt a veure amb la política de medi am- 
bient. Per tant, d’entrada, resposta a aquest tema del Fons de 
cohesi6: sí, Catalunya hi vol participar. 

Catalunya no esta en ]’objectiu 1, i, per tant, no td els 
fons irnportantísssirns del FEDER, que és la part més impor- 
tant dels .fons estructurals, que van, sobretot, a les regions 
menys desenvolupades de I’Estat espanyol, les que estan per 
sota del 75% de la mitjana regional europea, Perb, en canvi, 
sí  que estB en l’objectiu 2 -regions amb problemes indus- 
trials- i, com vostk tambe recordava, en l’objectiu 5 b) -re- 
gions agrícoles. I en aquest aspecte, nosaltres, la Generalitat 
de Catalunya porta una negociació constant a Brusselks i 
amb I’Estat espanyol per paiticipar activament en aquests 
dos fons estructurals i, després, per ampliar les seves zones. 

Les zones, efectivament, assistides de I’objectiu 2 s6n la 
província de Barcelona, amb l’excepció d’alguns barris de 
la capital, i les cornarques del Baix EmpordB, el Ripoll&s, la 
Selva, Baix Camp, Baix Penedbs, Ribera d’Ebre i Tarrago- 
ni%. 6s  evident que aquestes comarques s’han d’ampliar i 
nosaltres portem aquesta acci6 per ampliar aquest objectiu 
2. 

I les de l’objeectiu 5.b) són les comarques de la Garrotxa, 
la Cerdanya, els Pallars, I’Alta Ebagorqa, Vall d’Aran, Alt 
Urgell, Terra Alta, parts de les comarques de les Garrigues, 
el Segrih, la Conca de Barber&, el Priorat i alguns municipis 
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aillats. En total, 172 municipis i només 155.000 habitants, 
perb aixb és el que representen les zones de l’objectlu 5.b). 
És evident que aixb també s’hauria d’intensificar, les dota- 
cions en aquest objectiu i l’amplificació del territori. 

L’altre tema que vast& plantejava era el tema de1 Comitb 
de les Regions. EI Cornit5 de les Regions que preveuen els 
tractats de Maastricht, doncs, 6s un fet qualitatiu important 
encara que políticament s’hi pot treure pes per part d’al- 
guns, Diguem que és insuficient, i en realitat tots hauriem 
volgut molt mks. Per5 les regions no figuren en el Tractat de 
Roma, no figura cap referencia al fet regional al Tractat de 
Roma i, per tant, per aixb dic que qualitativament 6s impor- 
tant que s’incorpori en els tractats de Maastricht, S’hi incor- 
pora i és important tant pel que fa a la legitimitat 
democrhtica COM un reconeixement a tot Europa del fet re- 
gional, com al principi de subsidiarietat, que neix a petició 
del canceller Kohl, precisament per defensar les posicions 
dels Zünder alemanys respecte a l’estat federal i que després 
s’interpreta de distintes maneres, S’ interpreta des d’una bp- 
tica més municipalista o s’interpreta per part de Gran Bre- 
tanya dient: <<Els estats hem de fer tot allb que podem fer i 
no la Comissi6 de Bmssel4es.>) 6s  a dir que despres n’hi ha 
hagut bastants interpretacions, perb haurfem de recordar que 
el qui planteja aquest tema, que és el canceller Kohl, ho f a  
defensant, en definitiva, el fet regional, i aixb és enorme- 
ment important. 

El Comitb de les Regions es configura com un brgan 
consultiu que ha de compartir una estructura organitzativa 
cornuna amb la del Cornit& Econbmic i Social i que compar- 
teix la representacib amb representants de les entitats locals. 
Nosaltres creiem que d’aqui al 96, quan hi ha d’haver una 
revisi6 dels tractats de Maastricht, s’hauria de separar, evi- 
dentment, del Comite Econbmic i Social, i no hi haurh pro- 
blema, i creiem que hi hauria d’haver dues entitats 

. separades: una per a les regions i l’altra per als munici- 

Hi ha un altre fet important en la política regional, que 6s 
que l’article 146 del Tractat preveu o es pot interpretar que 
preveu que els governs regionals poden representar en certs 
casos 1’Estat membre en el si del Consell de les Comunitats 
Europees. Vostk sap que el president el Pujol 6s el president 
de I’ARE, que una de les seves posicions, expressada l’altre 
dia precisament a Madrid, on va anar a exposar la seva polí- 
tica sobre 1’ARE invitat pel president de la Comunitat de 
Madrid, el president Zeguina, doncs, va exposar que algu- 
nes vegades se li havia proposat de fer corn un club de re- 
gions mes fortes en el sentit de regions que tenen molta més 
identitat cultural i <<nacional>, -entre cometes- o molt més 
poder econbmic, que aquesta oferta havia sortit de Baviera i 
de Flandes, i que el president Pujol va dir que nosaltres ha- 
vfem escollit la idea de l’AN3, on hi ha regions molt diver- 
ses, algunes que es consideren una naci6, com és el cas de 
Catalunya o que són una nació i altres que són simplement 
una associacid de municipis, perquk creiem que el fet regio- 
nal només ser& fort si avanqa a tot Europa i només ser& re- 

m conegut per la Comissió i per les institucions europees si, 

- 

pis. 

’ 

realment, representa el conjunt de l’organització territorial 
dels distints estats membres. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Vol fer &plica el senyor diputat? (Pausa.) Té la paraula el 
senyor P&ez-Moreno, 

El Sr. PÉREZ-MORENO: Grhcies, senyor president. Be, 
bonorable conseller, en el que fa referencia al terna dels 
fons estructurals i del mateix Fons de cohesi6, la seva res- 
posta ha estat plenament satisfactbria. El resultat, lbgica- 
ment, entenem que no només depkn de la seva gestió, que 
albirem positiva i constant, sinó que tarnbd deph sobretot 
de 1’ actitud, de€ comportament per part del Govern central, i 
en aquest sentit esperem que .sigui conforme als interessos 
de Catalunya. El que passa 6s que en aquest cas ja el que cal 
fer és esperar i veure com es desenvolupa aquesta actitud i 
aquesta apiicació dels fons. 

Perb, en el que fa referencia al Comitk de les Regions, 
aqui si  que jo voldria insistir en el terna que, certament, no- 
saltres vbem compartir en el debat sobre Maastricht el seu 
plantejament -que, per cert, avui no ho he sentit i m’agrada- 
ria, després, en tot cas, en la seva resposta a €a replica sentir- 
ho- en el sentit que voste ha fet una oferta de dir: <<Ja que 
no podem fer al Cornite de les Regions allb que nosaltres 
creiem que s’iia de fer, que és que hi hagi una representació 
iinica i exclusiva de les regions, tenint en compte que l’arti- 
cle 198 del Tractat estableix vint-i-un membres per a E’Estat 
espanyol i en consideracib que hi han disset cornunitats au- 
tbnornes, nosaltres proposhvem>> -deia vast&, honorable 
conseller- <<que cada comunitat autbnoma estigui repre- 
sentada, i aixb vol dir, aixb significa que hi ha disset mem- 
bres per a les comunitats autbnomes i la resta fins a 
vint-i-un hi hauria una representació dels ens locals.>) 
M’agrdaria sentir-ho. 

En tot cas, tot i dient que nosaltres, jo particularment i tot 
el Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6 -hi insistim- 
ens agradaria més en la línia del que va aprovar al seu dia, 
tant el 15 de desembre del 92 el bureau de I’Assemblea de 
Regions d‘Europa quan feia un projecte de reglament intern 
del Comite de Regions corn també el dia 22 de gener en 
]’assemblea plenhia, l’assemblea general de la mateixa As- 
semblea de Regions d‘Europa, en el sentit -deia abans- que 
hi hagués una clara i dnica representaci6, en el Comite de 
les Regions, de les regions, que en tot cas, en la l i i a  que 
vosth apuntava de dir: <<Quan hi hagi la revisi6 del Tractat 
l’any 96 podem anar a la constitució d’m altre comite que 
sigui un comite específic dels ens locals>>, perb que en tant 
que no hi hagi aquesta clara diferhcia puguem fer el que 
vost2 deia, de dir: disset comunitats autbnomes, disset mem- 
bres, els quatre restants per als ens locals. 

En tot cas, senyor conseller, nosaltres seguirem amatents 
a aquest tema, perqub 6s un tema que considerem de vital 
importhcia, Nosaltres considerem que l’aplicaci6 del prin- 
cipi de subsidiarietat és allb que permet una millor adminis- 
traci6 i una major efichcia amb la gestió dels recursos, que 
acostar I’ Administració als ciutadans és quelcom de positiu, 
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és en definitiva acostar Ia dernocdcia als ciutadans, és en 
definitiva ajudar a fer un pais molt millor i un pafs, en defi- 
nitiva, molt més just. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRIE3SIDENT: Moltes grhcies, senyor Pérez-More- 

no. L’hhonorable conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: Se- 

nyor president, senyores i senyors diputats, efectivament, el 
diputat senyor Pkrez-Moreno ha recordat una cosa que jo 
vaig dir en el debat de política sobre els acords de Maas- 
tricht i cosa en la qual em ratifico avui, 

Efectivament, el Cornite de les, Regions té Ia repre- 
sentaci6 de les regions i de les entitats locals, tal com esta 
previst en els acords de Maastricht. Nosaltres hem defensat 
sempre un comitl: per a les regions i un cornite per a les en- 
titats locals, i creiem que aquesta diferenciació interessa uns 
i altres i que aixb es podrh fer el 1996 en el moment de la 
revisió de determinats aspectes dels tractats. Mentrestant 
ens trobem amb un Cornit& de les Regions i de les entitats 
locals de vint-i-un membres, i aleshores, corn es fa per de- 
signar aquests vint-i-un membres membres? Vint-i-un mem- 
bres permet la representació de les disset comunitats 
autbnornes, i 6s molt dificiI que una comunitat autbnama, 
amb el seu parlament, elegida per sufragi universal, etcete- 
ra, i .amb la seva representació, doncs, designi una altra’co- 
munitat autbnoma per a la seva representaci6, També 6s 
dificil per als ajuntaments -també és dificil per als ajunta- 
ments. E1 que gassa és que els ajuntaments a 1’Estat espa- 
nyol són prop de nou mil i, evidentment, vint-i-un, suposant 
que tots fossin ajuntaments, tampoc els resol el problema. 
Una representaci6 parithia tampoc ho resol i, en canvi, una 
representació designada a travks de les federacions o asso- 
ciacions de municipis dóna peu a una representació munici- 
pal, i precisament perquk estan federats o assaciats es poden 
sentir representats pels municipis determinats que repre- 
sentin. 

Per tant, nosaltres, des del Govern de la Generalitat -i 
aquest 6s un tema que se n’ha parlat diverses vegades amb 
l’Administraci6 central i en determinats moments semblava 
que hi podia haver un acord sobre aquesta basc-, nosaltres, 
efectivament, la nostra posició seria la representació de to- 
tes les comunitats autbnomes, és a dir, disset, i quatre repre- 
sentants de les entitats locals designats per les federacions o 
associacions de municipis que hi ha a 1’Estat espanyol. 

Moltes grheies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbies, senyor conseller. 

InterpeIdaciÓ al Consell Executiu sobre la 
reestructuració del sector cooperatiu 

agrari a Catalunya 

Passem al des2 punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
pellaci6 sobre Ia reestructuraci6 del sector cooperatiu agrari 
a Catalunya, que formular& el diputat senyor Ramon Vilalta. 
Té la paraula. 

El Sr, VILALTA I OLIVA: Molt honorable senyor presi- 
dent, senyores diputades, senyors diputats, honorable conse- 
ller, aquesta interpel-lació, de fet, ja fou presentada el passat 
mes d’octubre, perb per diverses raons i circumsthncies s’ha 
ajornat fins al moment present, presentada formalment en el 
nou període de sessions, perquk ens sembla que el motiu 
que la justifica és prou evident i prou important. Tan impor- 
tant que el mateix Grup de Converghcia i Unió fornulava 
avui en questa mateixa sessió un conjunt de preguntes rela- 
tives al tema. 

El motiu és, lbgicament, conMxer la situació del compli- 
ment d’un mandat que aquest Parlament va atorgar al Go- 
vern de la Generalitat, ai Consell Executiu en el passat Ple 
en que va haver-hi el debat general de política agriria, en el 
mes de maig. En els punts 2 i 3 d’aquelles resolucions s’ins- 
tava el Consell Executiu a presentar abans de tres mesos un 
pla articulat per a la reestructuració del sector cooperatiu, 
agrari de Catalunya. 

Lbgicament, es formulava aquest mandat desprbs de 
constatar -jo diria, en una amplíssima coincidhcia de crite- 
ris- un diagnbstic de situació, de la situació de Ia pagesia de 
Catalunya, en aquest moment forpi preocupant, forp  greu. 
Per raons i causes diverses, aquí ja hi havien matisos, i que 
en qualsevol cas en el marc d’aquesta crisi del sector agrari 
la. situació de les cooperatives agricoles era especialment di- 
fícil. Des de1 nostre punt de vista, la crisi de les cooperatives 
agn’coles de Catalunya no és una crisi derivada de la con- 
juntura, és a dir, de l’entrada del nostre pais a la Comunitat 
Europea, no és aquesta la causa immediata i estricta, sin6 
que la causa de la crisi del sector cooperatiu, des del nostre 
punt de vista, des del punt de vista del meu partit, té un ca- 
rhcter estructural rn& ampli. 

Efectivament, malgrat la crisi general del sector agrari, a 
Catalunya hi han cooperatives eficients que ocupen posi- 
cions capdavanteres en e1 rhnquing d’indústries agroalimcn- 
tasies del pais i cooperatives que no s6n tan eficients. En el 
nostre país les seccions de cxedit de les cooperatives o, si es 
vol en un sentit m6s ampli, la possibilitat d’un banc coope- 
ratiu, com en altres p a i ’ ~ ~ ~ ,  no ha estat possibIe, no ara sinó 
en el curs del temps, i cn aquests temps passats ens hem dei- 
xat perdre a Catalunya la Caixa Rural de Catalunya, preci- 
sament. Jo crec que són circumsthncies que dcriven d’una 
estructura que té la seva prhpia histbria, que fa que en el 
momenf present, igual que altres empreses estan sotmeses a 
una situació de crisi, també n’estiguin les cooperatives agrí- 
coles. 

Des del nostre punt de vista, les circumsthncies que ca- 
racteritzen aquesta crisi del món cooperatiu agrari de Cata- 
lunya són essencialment quatre. Hi ha una excessiva 
fragmentació en el sector. La mateixa documentació entre- 
gada pel Departament d’ Agricultura constata un ‘llistat de 
800 cooperatives a Catalunya, més que el doble d’aquells 
pai’sos que ens serveixen de models europeus de referkncia: 
167 cooperatives en el sector de !’oli, 41 en el sector de la 
ramaderia, 155 en la del vi, 9 en la de l’arrhs, 84 en el sector 
dels cereals, 6 en flors i plantes, 93a en fruita dalga, 104 en 
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fruits secs, 37 en horta, 12 en llet, 126 en pinso, ubicades 
bhsicament en els territoris de Lleida i Tarragona. Primera 
circurnsthncia que caracteritza, des del nostre punt de vista, 
la situació de les cooperatives de Catalunya, aquesta, una 
excessiva fragmentacl6. En segon lloc, una escassa especia- 
litzaci6 d’aquestes cooperatives existents; es dediquen a 
massa cases a la vegada i amb poca especialitzaci6 entre 
elles. En tercer lloc, una debilitat financera de carbcter crb- 
nic; parlava fa un moment de les seccions de &dit i de la 
manca d’un banc cooperatiu que les apuntali, i aquesta és 
una mancaqa gravissima que obliga a resoldre els seus pro- 
blemes amb la banca privada; i quarta característica, una 
m h c a  de forma& empresarial suficient per a la gesti6, que 
les situa en clar desavantatge respecte a altres cooperatives 
europees i altres empreses, 

Jo crec que en aquest dibuix hi ha una hmplia coincidh- 
cia en el diagnbstic que es feia en aquell debat de política 
agrhria i tamb6 en les conclusions dels estudis que despds, 
en el període de l’estiu, vost&s mateixos, des de la Conselle- 
ria d’Agricultura, han impulsat en una shie de reunions el 
mes de juliol, 

Diria, per altra part, que no és res nou. S6n les mateixes 
conclusions a les quals ja havien arribat molts altres estudis 
precedents; jo alIh a Asc6 tinc, per exemple, un estudi editat 
fins i tot per l’lnstitut Catal& de Crkdit Agrari, del senyor 
Oriol Amat, en qub anaiitza amb detall la situació i les pers- 
pectives de les cooperatives agrhries de Catalunya, I aquest 
estudi esta publicat l’any 91 , era una tesi doctoral que coin- 
cidia també amb altres estudis precedents. Per tant, en qual- 
sevol cas, jo diria que hi ha una h p l i a  coincidkncia i, si de 
cas, el que estem fent és perdre un temps preci6s. Per quk? 
Doncs perque jo penso que hi ha poca C Q S ~  a descobrir res- 
pecte a allb que caldria fer. Quk caldria fer? Jo penso que 
hauríem de buscar els models, efectivament, en els paisos 
europeus que ens serveixin, per la seva naturalesa, per la na- 
turalesa de la seva propietat i estructura agrhria i per les se- 
ves característiques, de models referents suficients, en els 
mateixos debats d’aquest estiu s’ha situat la perspectiva de 
Dinmarca i d’Holanda, d’acord, s6n models referents que 
ens serveixen, i caldria fixar-se en els models que hi ha a 
casa nostra mateix, de cooperatives que en el curs del temps 
han actuat com a cooperatives, com a empreses, en definiti- 
va, realment eficients. 

Des del nostre punt de vista, el que caldria fer és estimu- 
lar la integració verticaI i horitzontal de les cooperatives, 
impulsar-ne l’especialització a les seves funcions, sanejar- 
les financerament, millorar la seva capacitat empresarial i 
animar-les a participar, cada vegada mgs, en eis proces- 
sos de transformaci6 i comercialització dels productes 
agraris. 

Aquf, a Catalunya, les nostres cooperatives controlen un 
25% de la producci6 agrhria i deuen comercialitzar -jo crec 
que no diríem cap error- un 25% de la producci6 ag&ria 
que controlen, A Dinamaca, per exemple, que era un dels 
models de referencia que situhvem, les cooperatives contro- 
Zen un 90% de la producció ag&a i comercialitzen un 90% 

d’aquesta producció agrhia que controlen. 1 jo crec que 
aqui est& fixat, per tant, el marc de referkncia. 

Aquest estiu, en aquests estudis o en aquestes reunions 
que s’han realitzat, s’ha anat recollint documenta& i crite- 
ris procedents del sector, procedents d’experts i tkcnics en la 
rnatkria, i s’ha arribat a una shie de conclusions que han 
pemks integrar un pla tradui‘t en dos decrets +ns ha dit el 
conseller aquest matí, ja no projectes de decret, sinó de- 
crets- que en aquest moment esperen el vist-i-plau de Brus- 
sel-les. En aquesta mateixa sessió, en aquest període d’estiu, 
s’assenyalava que el Pla ha de permetre la transformaci6 del 
sector cooperatiu agrari actual en un sistema cooperatiu més 
estructurat, que permeti consolidar i millorar les produc- 
cions de les explotacions aghies, la seva transformació i la 
comercialització, amb plena capacitat de competkncia en les 
condicions actuals de mercat. 

nització econhica.  que utilitzant els criteris d’eficihcia i 
de gesti6 empresarial han de possibilitar I’increment del ni- 
vell de venda dels seus associats, potenciar la seva activitat 
productiva, la gual pemetrh, a la vegada, mantenir l’equili- 
bri temitorial, i afegia: 431 Pla de reestructuraci6 ha d’ aten- 
dre preferentment les cooperatives en funcili de la seva 
situa& de viabilitat social, tecnica, econbmica, financera i 
comercial, atenent criteris empresarials, perque el resultat 
sigui realment reeixit.>> 

Be, les qüestions que nosaltres ens plantegem en aquest 
moment és si el contingut dels decrets que vostes han apro- 
vat i que s6n coneguts en la mesura que foren entregats als 
grups parlamentaris la tardor passada, compleix aquests re- 
quisits, i en qualsevol cas, quin seria el model desitjable pel 
qual vostEs aposten. No és el mateix unes poques cooperati- 
ves amb moltes delegacions locals que moltes cooperatives 
integrades horitzontalment o verticalment; el dibuix no 6s el 
mateix i ei resultat tampoc. 

”han de quedar excloses Tes cooperatives que es regulen 
per la Llei estatal? Algunes d’e les principals cooperatives 
agrkies de Catalunya es regulen per la Llei estatal; el text 
del ‘Decret que nosaltres tenim les exclou. Han de ser exclo- 
ses aquestes que s’han mostrat, precisament, com les més 
eficients? E’ establiment d’ aquest criteri de viabilitat, com 
casa amb les actuacions puntuals? Aquest matí se’n tractava 
en les preguntes que li han formulat els seus companys de 
Convergencia i Unió. Aquest criteri senyer de viabilitat, 
com casa amb les actuacions puntuals que vastes estan fent, 
precisament en suport de les cooperatives que estan en crisi 
i que, en bona lbgica, haurien sigut cooperatives que no han 
estat capaces de resoldre aquesta qüestió prhia, primera i 
substancial de la seva prbpia viabilitat? Carn lliga dxb? I, 
finalment, vostes creuen que amb el pressupost que habili- 
ten i amb les línies que obre amb aquest Decret resolem la 
qüestib? Vostks creuen que el programa per promocionar la 
integració de cooperatives horitzontal o vertical rau a sub- 
vencionar-los el 60% dels costos escripturals i registrals de 
constitució de la integració? Que 6s la primera de les linies 
que vost8s obren amb aquest decret. 

Deia que les cooperatives han de ser instruments d’orga- . .  
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Nosaltres tenim seriosos dubtes i, per tant, ens agradaria 
conkixer, senyor conseller -acabo ja, senyor president-, ai- 
xb,  precisament, Quin és el model desitjable per a Catalu- 
nya? Quin és el modei al qual vostb apunten com a 
conseqükncia d’aquests decrets que en aquest moment pro- 
dueixen, si reeixim en allb que cls decrets proposen? Corn 
casem aquesta prioritat de salvar el criteri de viabilitat amb 
esrnerqar recursos importantissims -500 milions, ens ha dit 
aquest mati- en ajudes a cooperatives puntuslis que han 
resolt precisament -i per aixh estan en crisi- la seva prbpia 
viabilitat? Li agrairé molt, senyor conseller, que entrem en 
el debat de la forma mes oberta i en les rkpliques ja afegi- 
ríem nous arguments. 

Moltes &cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyar Vilalta. Pel 

Consell Executiu, tC la paraula ‘I’honorable conseIler senyor 

El Sr. CONSELLER D’AAGRICULTURA, RAMADE- 
REA I PESCA: Sí, senyar president, Senyor diputat, b6, en 
principi la seva exposici6 és una exposició que en aquest 
moment m’atreviria a dir que 6s molt comuna, Es una expo- 
sició, doncs, en qu& en principi hi estem tots d’acord; el 
món cooperatiu o una part d’aquest m6n cooperatiu té en 
aquest moment, doncs, un seguit de problkmes. Vostk ha dit 
que no eren deguts a la conjuntura actual, Jo crec que sí. 
Evidentment, n’hi ha que s’arrosseguen de molt més antic, 
perb sí  que el fet que els preus agraris vagin a la baixa ha fet 

‘ que algunes d’ aquestes cooperatives agreugessin molt la se- 
va situació. 

Jo, entrant una mica ... Com que l’exposicid ha estat molt 
llarga, perb en principi amb l’exposició hi estic d’acord, 
voldria Eer-li algunes puntualitzacims. No són 800 coopera- 
tives, probablement, la llista que a vostb li surt és perquk es 
diu les cooperatives que es dediquen a cada hmbit, per6 al- 
gunes són superposades. En realitat, a Catalunya, en aquest 
moment, tenim una llista de 570 Cooperatives, de les quals 
unes 400 estan en plena operativitat; les altres, doncs, hi ha 
algunes cooperatives que tenen unes funcions molt redu’a’des. 
De totes maneres, el nombre de cooperatives és molt elevat. 

Quant a la comercialització, no és el 25% que comercia- 
litzen les cooperatives, sinó que, segons la mateixa Federa- 
ció de Cooperatives de Catalunya, s’atansa al 70% el tema 
de producció a les cooperatives. El tema de comercialització 
-aquí si que Si’dono la raó- és baixíssim; d’aquest 70% no- 
més comercialitzen el 15%” Vol dir que sobre tot el produc- 
te agrari, doncs, deuen estar comercialitzant les 
cooperatives pel cap llarg, doncs, un 8 o un 9, que és, evi- 
dentment, molt petit, i és una de les mancances que hem de 
solucionar. 

Quan vosth em parla per quin model apostem, al Depar- 
tament pensem que s’ha d’anar cap a un model de concen- 
tració de cooperatives, cap a un model, en certa manera, 
vertical. Hi ha excessives cooperatives i en aquest moment 
jo li podria posar molts exemples; aquest matí ja n’he citat 
algun, doncs. Jo I’altre dia vaig estar visitant la comarca del 
Montsia; hi ha deu cooperatives, totes elles amb almhssera, 

1 Mdmon.  

. 

totes que fan oli, algunes més tecnificades que altres, perb 
que, evidentment, de la primera a 1’6Itima necessiten una re- 
modelaci6 de tota la seva estructura de funcionament. Vol 
dir que necessiten des d’una modernitzaci6 de la maquinhria 
fins a una reestructuració dels seus sistemes de venda. Sem- 
bla lbgic i, a més, provat que amb una sola cooperativa al 
Montsih n’hi hauria prou. Podrfem posar l’exernple de les 
Garrigues, podn’em posar l’exemple de les cooperatives 
fruiteres de Lleida, podrim posar l’eexemple de totes les 
cooperatives de vi de Catalunya. 

Per sort, en aquest moment, aquesta posició que es de- 
fensa des del Govern i des de la nostra opció política i pro- 
bablement compartit per altres accions polítiques 6s un 
moment que el pagks el comenga a acceptar. Jo sempre dic 
que el problema del món agrari catal& ha estat molt l’indivi- 
dualisme; no sols a nivell cooperatiu, sinó que ja camenGa 
per la persona. Vull dir, la gent ha estat un model agrari on 
la persona ha fet valer la seva capacitat de treball i d’inicia- 
Eiva, perb que rarament ha comptat amb el suport dels vei’ns 
o del mateix sector; no hi ha comptat ni ]’ha buscat ni ha in- 
tentat crear-10, En aquest moment aixb esth canviant, per ai- 
xb mateix jo crec que aconseguirem -i estic sincerament 
ilgusionat en aquest sentit- que a travks d’una situació de 
crisi, perque és cert que hi és, arribar a un model cooperatiu 
molt més eficient i molt mks funcional. 

En aquest moment al Departament ja li han arribat deu o 
dotze propostes en aquest sentit, algunes d’elles foqa  inte- 
ressants, i algunes que no han arribat estem intentant nosal- 
tres, altres, fomentar-sa perquh es donin. Per tant, el model 
que nosaltres creuríem és un model d’agrupar cooperatives 
en funció del seu producte i en funció de Ia seva territoriali- 
tat i crear cooperatives mds grans. No crear moltes petites 
cooperatives; cooperatives de segon grau en alguns casos 
les veiem positives, en uns altres casos nosaltres creiem que 
I’Únic que fan 6s recarregar l’estructura. En aquest moment, 
doncs, a Lleida hi ha una iniciativa que crec que com a pri- 
mer pas é,s lloable, d’una cooperativa de segon grau per a la 
fmita, perb amb sinteritat i si m’ho pregunten a mi, 31 coo- 
peratives amb 31 gerents, 31 staj5 comercials, 31 e t ch ra  a 
tot, no 6s viable avui. Una cooperativa de segon grau acon- 
seguir&, evidentment, agrupar aquesta producció, perb el 
,que no aconseguir& en absolut és reduir cap mena de cost. 
’ Nosaltres no hi apostem, el que passa és que en determinats 
moments entenem que canvi& la mentalitat de la pagesia i 
la mentalitat de les juntes d‘aquestes cooperatives no es pot 
fer per decret ni per allb que se’n diu aper un cap de ploman 
i que per aixb mateix hi hem de donar un cert temps. Per 
tant, el nostre pla referent a les cooperatives és crear coope- 
ratives més grans que agrupin les cooperatives petites, no 
com a cooperatives de segon grau, sinó integrades. 

Quant a si els diners són suficients, aquest és un debat 
que es porta molt i que jo aquest matí he intentat explicar, 
també. Mireu, si el que pretenen la gent de Catalunya, el 
que pretén aquesta cambra i el que pretén el Govern és refi- 
nanqar les cooperatives, na n’hi ha suficient; és que no n’hi 
ha per res, ni per cornenFar. No en tenim ni per refinanqar 
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probablement algunes de les mks petites cooperatives que, 
en aquest moment, estan en crisi. Jo els he manifestat aquest 
matí que entenc que la responsabilitat financera de les coo- 
peratives és dels seus socis; no és del Govern de la Genera- 
litat. No ha estat el Govern de la Generalitat sin6 que ha 
estat la gestió d’aquesta cooperativa i, en tot cas, el movi- 
ment conjuntural, els mercats ..., hi podem trobar tots els in- 
puts que vulguem, perb en tot cas la responsabilitat ve 
donada per aquesta actuaci6, mai ve donada per una respon- 
sabilitat del Govern. I aquest és el tema que a mi em preo- 
cupa. 

.Jo aquest matí estava amb una cooperativa, i, amb since- 
ritat, em deien una frase que els vull transmetre, per@ 6s 
curiosl”ssima. Em deien: <<Miri, si nosaltres estern malament 
és perquE, en un moment determinat, el Parlament de Cata- 
lunya ens va autoritzar un crkdit molt gran, ens vam llanpr 
i ara ens trobem ... -Miri, escolti, no ho entenc. Suposo que 
el Parlament de Catalunya els va autoritzar aquest &dit 
perque vastes van fer totes les pressions polCtiques que vm 
poder per aconseguir-lo.>> Probablement hi ha hagut uns 
moments d’eufbria, en el m6n del cooperativisme, que han 
fet que la gent es llancés a fer infrastructures o estructures 
molt mes grans del que ells necessitaven, i avui, aixb, eco- 
nbmicament no 6s permissible. Fer -un exemple clar- una 
fhbsica de pinsos que faci cent toneshora, quan després no- 
més se’n fan deu,’vol estar perdent diners, i fer, doncs, una 
cooperativa de vins amb una capacitat de milers i milers 
d’hectolitres, quan despr6s no s’utilitzen, és perdre diners; 
etchtera. Jo crec que el m6n cooperatiu nostre hi ha patit 
molt I 

Per tant, dir: <<diners suficients o no suficients),.. Jo 
aquest mati els avangava que aquests 900 milions de pesse- 
tes destinats al Pla de reestructuració de cooperatives ~ u e  a 
mds no són els Únics perque després hi ha uns altres ajuts, a 

. través de Treball, i, evidentment, hi ha totes les possibilitats 
que dóna ]’Institut Catal& de Crbdit Agrari-, jo fins i tot ma- 
nifestava que potser aquest any seria dificil gastar-los, per- 
qu&, quan es presenta un projecte veritablement interessant, 
resulta que 6s un projecte, doncs, que s’ha d‘estudiar molt 
bé. I a mes és un projecte que ens hem d’eestudiar molt bé, 
perquk les mateixes cooperatives que presenten aquests 
plans de reestructuració, en general, cauen en el mateix 
error que les antecessores, que és que presenten projectes 

‘ moltes vegades mastodbntics i gens dimensionats en relació 
amb les seves possibilitats, amb la qual cosa cal entrar en un 
procds d’mhlisi i de convenciment de la mateixa gent que, a 
vegades, doncs, no fa falta un autobús de seixanta persones 
si els que hem de transportar en s6n vint. 

Aquest procés és llarg, i jo crec que aquest any, pel que 
sf que ens pot servir -i en akb esta molt d’acord la mateixa 

. Federacili de Cooperátives de Catalunya- és per comenpr 
aquest Pla de reestructuració, perb sobretot per aplegar tots 
els sectors en els quals creiem que hi ha d‘haver una rees- 
tructuracib, tant de tipus perceptor com de tipus territorial, 
que, de fet, en tenim més o menys coneixement tots, i, veri- 
tablement, aquest any que ve, doncs, entrar en el Pla amb un 

’ 

coneixement molt més profund i amb projectes sobre la tau- 
la. 

Desprds hi ha un altre aspecte que és molt important i 
que cal tenir en compte, i 6s que en el Pla de reestructuració 
de cooperatives, sobretot pel, que respecta a modernitzaci6 
de les mateixes cooperatives, home, en aquest moment hi ha 
molts ajuts procedents del FEIOGA; vol dir que,el Pla de 
reestructuraci6 de cooperatives no és solament uns 900 mi- 
lions, que són motor inicial, sinó que hi ha tot un seguit 
d’ ajuts complementaris, difícilment avaluables perque tam- 
bé depenen de ..., cornen’qant des de les reestructuracions de 
plantilles que facin aquestes cooperatives, des de les inver- 
sions productives que facin, etcetera, que ho incrementaran. 
Pel mateix, jo crec que sí que els diners aquest any són sufi- 
cients, i 6s cert -i jo hu he reconegut aquest mati- que 
aquests 500 milions, que nosaltres hem demanat a la taula 
de concertació utilitzar-los fora de l’esquema previst dintre 
el Pla de reestructuració de cooperatives per ~ salvar algunes 
d’aquestes cooperatives en crisi, que evidentment retallen 
aquestes possibilitat s. 

Els torno a repetir el mateix que al matl’: com comenga- 
rem el Pla de reestmcturaci6 de cooperatives si permetem 
que quatre o cinc de les grans cooperatives caiguin? I també 
els he de dir una cosa: nosaltres, aquests diners.,’., amb peti- 
tíssimes excepcions, la voluntat del Govern no és donar sub- 
vencions; és senzillament per trobar fórmules de compromís 
en .un’ moment donat per aconseguir que determinades ope- 
racions, o bé de tresoreria o bé de venda, es puguin realitzar, 
i, en tot cas, el que procurqem és que tots aquests diners re- 
verteixin altra vegada en el bepartament per a la seva poste- 
rior utilització en el Pla de reestructuració. 
’ EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Vol fer r&plicst, ei senyor Vilalta? (Pausa.) Doncs, té la pa- 

’ raula. 
El Sr. VILALTA I OLIVA: Grkcies, senyor president. 

Simplement, per dir un parell de coses. Assenyalaveu abans 
la coincidhcia de diagnbstic i també la coincidhncia en els 
objectius resultants. El problema esta en el procés per d- 
bar-hi. Vostes assenyalaven -en aquestes Jornades i, per 
tant, en la documentaci6 oficial que ha generat aquest tre- 
ball en el període d’estiu i, per tant, en la documentació, 
complementhia dels mateixos decrets que vosths han apro- 
Gat en aquest moment- el criteri d’eficiencia com al criteri 
de selecci6 natural en el món cooperatiu, que pemet6s sim- 
plificar aquest esquema de 570, el resultat que fos, que cal- 
gués, que en qualsevol cas, com a la resta de pai’sos 
europeus, ha de produir una simplificaci6 de la preskncia 
cooperativa sobre el territori, perqu2, seguint tots aquests 
estudis que cithvem abans, el nivell d’eficibncia i, per tant, 
la situaci6 en que es troben la majoria de les cooperatives en 
aquest moment 6s extremament prechia. 

El que passa és que, si en aquest moment vostes habiliten 
línies d’ajuda puntuals per a cada una de les cooperatives 
que piquen a la seva porta perque estan en una situació de 
crisi, l’dnica cosa que fem és prolongar l’agonia. Jo no dic 
que no s’hagi de fer, Jo dic que, si s’ha de fer9 ha de ser una 

’ 

. ’  

, 
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decisió absolutament cpmpartida amb tota la taula de can- 
certació, per a saber que, en definitiva, e1 punt al qual vol- 
dríem arribar, nosaltres mateixos l’estem retardant, 

Aquest matí se singularitzava una ajuda en una de les 
cooperatives. Be, l’ajuda que vostbs han fet, que 6s quantio- 
síssima des del punt de vista de l’import que li concedeixen 
-50 milions-, 6s molt petita en funció de la dificultat finan- 
cera que té aquesta cooperativa. ‘Que resolen vostes, amb 50 
milions? No resolen res. Se soluciona el problema d’aquesta 
cooperativa amb 50 milions? Eh absolut. Que estan fent 
vosths? Estan prolongant, probablement, l’agonia d’aquesta 
cooperativa. I aixi podríem parlar de les altres cooperatives. 

Si realment decideixen, a la taula de concertaci6, obrir 
una via d’ajuda que permeti sanejar les cooperatives que es- 
tan en una situació financera difícil -han parlat aquest matí 
de la Comarcal de Reus, la de Vic, la de Balaguer, 1’AAgtl’co- 
la Practica de Lleida, i bastants d’altres grans cooperatives-, 
si vostes decideixen -vostks, I’Administració i la taula de 
concertaci6- actuar puntualment en ajuda d’aquestes coope- 
ratives, facin-ho fins a les darreres conseqühncies i sanegin 
efectivament la situació financera d’ aquestes cooperatives. I 
no diguin, com vosth ha dit, ara, en la seva intervencib ..., de 
dir: <<No, de cap manera i en cap cas el nostre objectiu.és sa- 
nejaffinancerament les cooperatives)>. Si no ha és, no ho fa- 
cin, i, si ho es, ficin-ho amb totes les seves conseqübncies 
perque, si no, el que estan produint és una polftica de <<per- 
digonada>> + 

Vostk em parlava del sector. Bé, voste ha rebut -com 
hem rebut tots els portaveus en materia d’agricuhra 
d’aquest Parlament- una cornunicaci6 de la Unió de Page- 
sos, present, Ibgicament, també a la taula de concertaci6, en 
que analitza la situació en el moment present. La carta de la 
Unió de Pagesos, que 6s rjna resolució del seu Consell Na- 
cional i, per tant, d’una part molt important de la pagesia de 
Catalunya, li assenyala la seva preocupació, primer, pel re- 
tard excessiu d’un pla que, en qualsevol cas, devia haver-se 
presentat abans dels tres mesos que havia fixat corn a data 
aquest Parlament, li fixa la seva preocupaci6 precisament 
per aquestes actuacions puntuals -després que vostes hagin 
reiterat repetidament que no volen entrar en el sanejament 
financer de les cooperatives i, malgrat tot, ha fan-, perque 
detreu recursos dels fons generals del Pla, i una demanda, 
en aquesta carta.de la Unió de Pagesos, que tambt5 les es- 
tructures de direcció del Pla siguin objecte de concertació 
amb el se’ctor. 

En qualsevol cas, la posició del Grup Socialista és fer-li 
notar la necessitat de clarificar posicions. I li ho repeteixo, 
en nom del Grup Socialista: si vostks decideixen actuar per 
a sanejar aquestes cooperatives, importants cooperatives de 
Catalunya, que estan en una situació financera difícil, di- 
guin-ho i actui’n amb la deguda conseqükncia; que no passi 
pas necessbiament per partides de 50 milions de pessetes 
com les que han fet, i probablement tindran el nostre suport, 
I si V Q S ~ ~ S  decideixen finalment que el pro& de selecci6 es 
produeixi per si, precisament per aixb que resolien en 
aquestes Jornades a I’estiu, seguint estrictarnent les possibi- 

litats de viabiiitat de cada una de les cooperatives, diguin-ho 
tamb6 i segurament tamb6 tindran la nostra posició, eI su- 
port en aquesta posici6. Per que? Perquh, en definitiva, el 
Grup Socialista se sent profundament preocupat, vol cami- 
nar al costat del sector i de 1’Administració i qualsevol dels 
dos camins, que s6n diferents, ens sembla que porten a con- 
seqükncies tambd diferents, 

Aquell cami que vostes vulguin emprendre, facin-nos sa- 
ber. Ben probablement, qualsevol que sigui tindrh el nostre 
suport. Ara, no faci vostk una poli!ica de <<perdigonada>>, 
que l’única cosa que fa és generar confusi6 en el sector i, 
probablement, l’dnica conseqiihcia que té Cs prolongar 
l’agonia d’un conjunt d’entitats que malviuen i continuaran 
malvivint en el futur, a l’espera de lklmoina, en definitiva, 
de l’ajuda puntual que vbstb pugui fer-los. 

Moltes grhcies, senyor president. ’ 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vilalta. 
L’honorable conseller senyor Marimon té la paraula per 
contestar la repiica. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, ,RAMADE= 
REA I PESCA: Senyor conseller, senyor diputat, senyores, 
senyors, bé, senyar Vilalta, de política de <<perdigonada>>, 
gens, 

, Una cosa li volia dir: quan ‘abans s’ha referit a les coope- 
ratives‘d’hmbit estatal, que no. hi entraven, aquest és un te- 
rna que en el seu moment ja es va parlar, i totes les 
cooperatives que majorithiament ..., o sigui que el seu hmbit 
d’actuaci6 sigui majoritari a Catalunya hi entren, amb la 
qual cosa crec que en aquest moment les cooperatives -po- 
sant noms i exemples: Copaga o la Cooperativa de Guissa- 
na, etc6tera- hi entren totes; en tot cas, la que no hi pot . 

entrar 6s una cooperativa, doncs, de qualsevol indret d’Es- 
panya que tingui alguna delegació aquí, perb crec que 
aquest tema, a mds, va estar concertat amb el mateix sectbr. - 

Jo sí  que li he de dir una cosa: quan vost2 em demana 
que nosaltres concertem el Pla ..., fiis ara no hi ha hagut cap 
decisi6 en la Conselleria que no hagi estat sotmesa a la taula 
de concertaci6 i, fins ara, he de dir que aprovats; 

Quan vo& diu $<no prolongar agonies>> ..., miri, és molt 
dificii explicar-li amb cinc, deu minuts o un quart el que 
s’esth fent per les cooperatives. Quan nosaltres diem que no 
s’han de refinangar les cooperatives, jo  j a  li ho dic: jo crec 
que no s’han de refmanqar. VostP: em diu; <<Si ens ho dema- 
na, li donarem suport,>> Perquk, si refinancem les cooperati: 
ves, per que no refinancem el sector de l’automoci6, per qu& 
no refinancem el sector industrial O per que no refinancem 
el sector de serveis? Vull dir que crec que qualsevol ciutadh 
de Catalunya, en e1 moment que entrem en un refinanqa- 
ment d’un sector directe, es pot sentir agreujat.’En tot cas, el 
que hem de fer és prendre mesures p?rqu& aquest sector sur- 
ti de la seva crisi. I aquí és on anem.. 

Miri, voste ha posat un exemple i ha dit: uVostbs els han 
donat molts milions, per& escolti, encara que siguin 50 mi- 
lions, evidentment, davant d’una suspensi6 de pagaments de ’ 

la quantitat que han fet, no és res.)) I evidentment que no és 
res, perb 6s que jo ja li ho he dit: no pretenem refinayar-la, 

. .  
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Que hem fet amb aquesta cooperativa? I rn’agradaria posar- 
la com a exemple, dir: miri, hem fet una anhlisi molt atura- 
da. Primer, per part del Departament de Treball, arnb 
intervenció directa del mateix conseller; hem fet una altra 
intervenci6 directa, per part d’lndústria, per analitzar tots els 
seus processos industrials. I, segon, per part nostra, n’hern 
fet una altra. D’aquests tres estudis, nosaltres els hem fet un 
pla<de viabilitat, que ells han pactat. Un pla de viabilitat evi- 
dentment molt dur, que significa una reconversi6 molt dura 
de plantilla, doncs que, bts, que est& creant els seus proble- 
mes, que significa tancar unes delegacions, que significa tot 
un seguit de coses. A partir d’aqui, nosaltres creiem -i així 
em sembla que es demostra en aquests moments, pels núme- 
ros d’aquesta cooperativa, que se’n poden sortir. 

I, evidentment hi ha una altra cosa, la majoria d’aquestes 
cooperatives tenen un patrimoni immobilitzat important. 
Evidentment, el pla de viabilitat passa per desprendre’s 
d’aquest patrimoni immobilitzat; vull dir, aquestes superfl- 
cies que poden tenir aquestes cooperatives o moltes d’altres, 
doncs, s6n superfícies que S’ han de posar en el mercat. Evi- 
dentment, no és el moment mbs propici tampoc, i per aixb 
jo li deia que, quan nosaltres demanhvem aquests 500 mi- 
lions de pessetes, els demanhvem per fer aquestes opera- 
cions-pont que permetessin, en un moment determinat ..., 
parlant-li clar, miri, que permetessin que s’hagi realitzat la 
venda de la llet de la Plana de Vic El Cmtillo, perque els pa- 
gesos, si na cobraven la llet, no signaven la cessió, i EL Cas- 
tillo, si els pagesos no signaven la cessi6, no pagava; i no hi 
havia manera. És a dir, miri, feien falta, per dir-ho d’alguna 
manera, 100 milions, que surten aquesta setmana de la but- 
xaca i tornen la que ve. Perb, si no es trobaven, aixb era di- 
fícil de realitzar-ho. Per aixb nosaltres demanem, vam 
demanar a la taula de concertació -i jo comprenc que és un 
marge de confianqa al conseller i al Departament, i al Go- 

‘vern de la Generalitat-, van demanar poder fer aquestes 
operacions, perque, diflcilment, s6n explicables una per una 
i moltes vegades vhen  donades per una pressa d’actuació, 
doncs, que tampoc permeten fer excessives consultes. 

Shpiga que nosaltres només ajudarem les cooperatives 
que creiem que tinguin viabilitat, i jo greus problemes tinc, 
Els meus companys de consell de govern saben que no hi ha 
consell de govern que no es parli de cooperatives; qui parla 
amb mi, parla de cooperatives. Algun alcalde m’acusa de te- 

‘ nir manca de sensibilitat i que no me’n recordo de les coa- 
peratives. Per que? Per@ li he dit molt clarament: 
alcalde, la teva cooperativa no te viabiIitat. La cooperativa 
que esta al teu municipi no se’n pot sortir, no hi podem in- 
vertir diners>. I aquesta és la meva responsabilitat i I’ZSU- 
mir& Política de perdigonada, gens; política d’ajudar la gent 
que s’ajudi. I el refinanqament, ho han d’entendre molt b6, 
ho han de fer els membres de la junta directiva i tots els so- 
cis -i ho dic molt clar aixb-, no la junta directiva com fan 
alguns, que són prou innocents o prou bones persones per 
carregar amb la responsabilitat, moltes vegades, d’una junta 
anterior i que després, doncs, es troben amb greus proble- 
mes financers. 

En aquest sentit, jo agraeixo la seva voluntat de donar- 
nos suport. En aquest moment he de dir que aquest suport 
ve donat per part -m’atreviria a dir- una mica de tothom. 
Perb shpiga que no és fhcil i que exigiria, podria ser tambd 
en aquesta cambra, evidentment, perb exigiria, doncs, un 
debat prou ampli i llarg corn per poder explicar tot el que 
significa aquest Pla de reestructuració, De totes maneres, si 
que els garanteixo que des del Departament, amb l’ajuda de 
tots els departaments impleats, als quals els agraeixo el su- 
pdrt que m’estm donant, examinem cas per cas acurada- 
ment, proposem un pla de viabilitat i no solament aixb. En 
el moment en qu5 es comenqa a executar aquest Pla de via- 
bilitat, nosaltres seguim i vetllem pel compliment exacte del 
mateix. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhies, senyor conseller. 

InterpeHacid al Consell Executiu sobre el chncer 

- Fassem a 1’0nzb punt de l’ordre del dia, que 6s la inter- 
pel-laci6 sobre el chcer, que formulxZi la diputada senyora 
Maite Utgés; que té la paraula. 

La Sra. UTGfiS: Grhcies, senyor president. Aquesta in- 
terpellació pretkn posar bmfasi en una de les milalties que 
constitueixen la segona causa de mortalitat del nostre p a k  
el chcer. Les taxes de mortalitat d’aquesta malaltia van 
creixent cada any. L’my 87 es situaven al 200,3%, cada 
100.000 habitants; l’any 88 de 208,6% i l’my 89, de 
265’9%. Aixb vol dir que cada any, aproximadament, més 
de 12.000 persones moren a Catalunya a causa del chcer. 

Objectivament és prou patent que l’impacte que te el 
chcer sobre la salut dels ciutadans és molt gran i en el futur 
ho continuar& essent arnb major proporció. És una malaltia 
que no respecta edats i que, malgrat els avenqos teraphutics 
produ’its durant les darreres decades, la mortalitat continua 
sent elevada. I, d‘altra banda, els costos ecanbmics i, sobre- 
tot, socials que el chncer produeix s6n enormes i creixents. 
Molts tipus de cimcer es deuen a l’acci6 de factors de risc 
relacionats amb l’estil de vida de les persones i de les pobla- 
cions, Perb no vull tractar en aquesta interpeMaci6 de factors 
de risc corn el tabac, i €a lluita contra el tabaquisme, que 6s 
responsable d’alguns d’aquests tumors, o d’altres tipus de 
chncers, corn el de prbstata, el de d o n ,  etcktera. 

Si que vull centrar-me i parlar fonamentalment dels tu- 
mors ginecolbgics, per dues rams fonamentals. La primera, 
perqub constitueixen en el seu conjunt la primera causa de 
mortalitat de les dones entre trenta-cinc i seixanta-cinc anys 
d’edat i dins dels quals un dels mks importants és el chncer 
de hama, neoplhsia que des dels anys cinquanta creix de 
forma constant en els p2fi’sos desenvolupats. La segona rab 
6s perque aquesta malaltia posa en evidencia que la desi- 
gualtat home-dona 6s encara foqa evident. 

Hem de dir que a una de cada dotze dones se li detecta 
una tumoració mamhria en algun moment de la seva vida i, 
si les dones es poguessin diagnosticar en la fase inicial, la 
major part dels chncess; ginecolbgics podrien curar-se en el 

. 
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cent, quasi, quasi, en el cent per cent dels casos. En aquest 
&cer no és possible de fer cap recomanació dins de la pre- 
venció prirnhria, 6s a dir que no existeix cap evidencia per 
recomanar canvis en I’estil de vida. En canvi, existeix per a 
aquest cincer el que s’anomena la prevenció secundiria, i 
que es realitza amb un screening poblacional en les dones 
entre quaranta i setanta anys; 6s a dir, a través de mamogra- 
fies que s’haurien de fer a les dones entre quaranta i setanta 
anys de forma generalitzada. 

La realitzaci6 d’aquesta pro\ra demostra la seva efectivi- 
tat arribant-se a aconseguir reduccions de fins al 40% de la 
mortalitat. I, consegüentment, quan s’estabkixen programes 
de diagnbstic que incorporen aquesta prova entre dones con- 
siderades de risc, es comprova que es podrien evitar la ma- 
joria d’aquestes morts per chncer de mama, Per tant, la * 

prevenci6 és fhcil en una malaltia que a les dones ens hi va 
la vida. 

És en aquest sentit que veiem que aquesta és una clara 
desigualtat sanithia home-dona, i conscients -si wstk vol, 
senyor conseller-, per& que les dones hagin de morir i en 
una proporció tan elevada d’una patologia en la qual 6s pos- 
sible la deteccid precoq, aquesta situació, al nostre entendre, 
és intolerable tant per als homes COM per a Ics dones, Mai 
s’hauria pern& arribar a aquesta circumsthcia si els més 
afectats no fossin les dones. 

Segurament que a cada revisi6 d’empresa, a cada centre 
d’assistkncia primhia, etcetem, igual com es fan radiofla- 
fies, electrocardiogrames, es farien, es posarien els mitjans 
per fer possible la detecci6 del chcer de mama. I, miri, per- 
que tingui dades objectives de la importhncia del problema 
li vull comentar algunes dades molt il~lustratives. El percen- ’ 

tatge de dones que accedeixen al diagnbstic precog en el 
conjunt dels pai’sos de la Comunitat Europea és aproximada- 
ment d’un 48%, tenint present que pdisos corn Portugal, 
Grkcia i Espanya abaixen molt aquest percentatge. 

El nostre país, en canvi, és un dels que menys diagnbstic 
precoq realitza; nom& un 12% de dones hi accedeixen, un 
12%, senyor conseller. I les que es beneficien d’aquest diag- 
nbstic precot; són en la seva majoria les dones que poden 
costejar-s’ho econbmicament i que pel seu nivell, pel seu alt 
nive11 6ultura1, s6n conscients de la irnporthcia d’efectuar- 
se una revisió ginecolbgica peribáica. I aquesta sitwaci6 es 
d6na per una rad fonamental i és que a Catalunya hi ha molt 
pocs programes d& detecci6 precoq del chncer de mama i va 
haver de ser just 1’Ajuntament de Barcelona I’iniciador 
d’aquests programes. 

Sap, senyor conseller, quantes dones revisa la Diputació 
Foral de Navarra? Un 87% de les dones en edat de risc que 
viuen en aquesta comunitat autbnoma. I ara comenqaran a 
posar en funcionament la segona etapa del programa, que 
acabar& I’any 1994 i que ha d’afectar 69.000 dones. I aquí a 
Catalunya 40 repeteixo- només un 12% de les dones hi ac- 
cedeixen. Perb hi ha més encara, senyor conseller. Si una 
dona ha de realitzar-se una mamografia perque es sospiti 
una tumoració, no per fer una detecció precoq, es fa neces- 
shia i es faci necesskia aquesta exploraci6, cal passar tam- 

bé una llista d’espera considerable. Per exemple, a Lleida 
per fer una mamagrafia cal esperar setanta dies. Nosaltres 
considerem que aixb és un eschndol. 

El seu Departament va elaborar la publicació del Decret 
283/1990, del 21 de novembre, pel qual es crea el programa 
sanitari d’atenció a la dona i un deis objectius d’aquest pro- 
grama és, precisament, la prevenció de1 chncer ginecalbgic i 
de mama, Li pregunto, senyor conseller, per que ha servit la 
publicació d’aquest programa? Quant temps estaran n apli- 
car-lo? Quantes dones caldrh -i homes, també- que morin 
de chcer  de mama per no haver-lo diagnosticat a temps? 

Per6 li vull dir una altra cosa: quE 6s el que contemplen 
vostes per al futur? Miri, en el programa marc de salut, el 
que s’hi contempla diu: <<d’aquí a l’any 1993 cal dur a terme 
un programa d’avaluaci6 de la percepci6 que té la poblaci6 
dels garbellaments per tal d’lncrementar la participaci6 en 
aquests>>. Vosths creuen que a aquestes altures encara hem 
d’estar fent programes d’avaluaci6 de la percepció dels gar- 
bellaments? No, hem d’anar molt més lluny que aixa. Diuen 
també: ad’aquí a 1’any 2000 cal que el 70% de les dones de 
quaranta-cinc a seixanta-quatre anys es sotmetin a garbella- 
ments bianuals per a &cer de mamella>>. Miri, també hi ha 
comunitats que en aquest terreny ens avancen moltissirn, 
que tenen objectius molt més’ ambiciosos, La comunitat au- 
tbimrn’a d’Euskadi, per exemple, no per a l’any 2000, sin6 
per al i995 diu que s’haurh de realitzar una mamografla per 
al <<despistatge>> del chcer de mama almenys al 85% de les 
dones, en lloc del 70%, i no per a l’any 2000. I no estem 
parlant d’una cosa que impliqui una despesa ni massa sofis- 
ticada ni massa cma. Saben, senyores i senyors diputats, 
quant costa un rnambgraf de qualitat? Uns 10 milions de . 

pessetes, i que permet detectar un centenar de dones al dia i 
detecta tumors de fins a 2 mil*l€metres. 

Per tant, per acabar, i perque veig que el temps se ni’ha- 
esgotat, li volem deixar ben clar, senyor conseller, que el 
chncer de mama és la nostra primera causa de mortalitat de 
les dones de trenta-cinc a seixanta-cinc anys, que prevenir- 
10 és &i1 i barat, i que la seva prevenció d e p h  exclusiva- 
ment d’una decisi6 política: donar-li Ia prioritat que es 
mereix. En poques patologies greus com aquesta ha estat tan 
clara la forma de fer prevenci6 i es tracta d’un cas molt evi- 
dent de desigualtat davant els recursos sanitaris. 

Grhcies, senyor president. 
El SI‘. FFtESIDENT: Moltes grhcies, senyora Utgés, Pe? 

contestar la interpellació, t6 la paraula I’honorable conselIer 
aenyor Trias. 

CIAL (Xavier Trias): Molt honorable president, senyores i 
senyors diputats, senyora diputada, jo Ei contestard molt més 
dirigint-me a la pregunta que feia a la interpel.laci6, no?, de 
quines són les mesures que farem respecte a la prevenció 
del chncer en global, que no pas l’orientació demagbgica, jo 
crec, que vosth li ha volgut donar i amb la qual li he de dir 
que no hi estic d’acord, no? (Remor de veus,) Sí, escol- 
ti9 m.. . 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! I 
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El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: HO dic així per no estendre’m en un plantejament 
que s’ha fet que no hi estic d’acord i em dol que es plantegi 
i, si hi insisteix, doncs, li contestar& a la replica, pera, si no, 
prefereixo no respondre amb dn to que seria realment cru i 
dur, realment cru i dur. 

A Catalunya el chncer 6s un dels problemes de salut prio- 
ritaris que tenim; l’any 90 va constituir -1990- la segona 
causa de mort per a ambdós sexes, arnb una taxa ajustada, 
per a la poblaci6 europea, de 190 per cent mil defuncions, 
dada que ens situa en una posició intermMia baixa pel que 
fa a la mortalitat per cancer respecte a altres pahos euro- 
peus. 

.El &cer és, B Catalunya, la primera causa de mortalitat 
entre els trenta-cinc i seixanta-quatre anys. Els tumors cons- 
titueixen la primera causa &anys potencials de vida perduts 
per ambd6s sexes. La mortalitat per tumors va representar 
l’any 1990 el 3237% del total d’anys potencials de vida 
perduts 5t Catalunya, amb un total de 192.224 anys. 

La incidkncia de la malaltia pot estimar-se a partir de les 
dades proporcionades pel registre de chncer de Tarragona, 
que deixi’m dir-los que 6s un registre de chcer molt bo, jo  
diria que 6s un dels millors registres de &cer que hi han 
avui dia a Europa i que ens el vénen a veure de molts punts 
d’ Europa. 

La taxa bruta d’incidhcia a Tarragona 6s de 331,7 casos 
per 100.000 mil habitants, en el sexe masculi i de 250,6 ca- 
sos per 100,000, e i  el sexe femenf, excloent d’aquest cblcul 

. el cgncer de pell no-melanoma i .el carcinoma irt sit‘u de coll 
uterí. En el supbsit que el’conjunt de Catalunya tinguds les 
mateixes taxes, el nombre de nous casos de chcers seria 
aproximadament de divuit mi2 per ambdós sexes, excloent- 
ne els cimcers abans citats. 

i per cbcer de pulm6, en el sexe masculí, i d‘aquf a l’any 
2000 cal reduir la mortalitat per chncer de coll uterí en un 
25%. 

Quines s6n les intervencions que es porten i que es porta- 
ran a terme? I les faré de menys a més freqüents, segons el 
tipus de tumor. El &cer de coll d’dter és una malaltia de 
baixa incidbncia i baixa mortalitat a Catalunya, i aquest és 
un fet a destacar, perquk durant molts anys s’han fet tasques 
de prevenció pensant que era una malaltia d’una alta inci- 
dencia, i és de baixa incidhcia, a mes, en comparaci6 d’al- 
tres pdisos europeus i de la resta del m6n, cosa kue ha fet 
que es facin estudis diversos sobre aquesta baixa incidhcia 
que no s’explica quines són les causes exactes per qu$ es 
d6na aixb, 

L’any i990 va causar la rrioft de 93 dones a Catalunya, 
amb una taxa de mortalitat global ‘del 3,3 per 100.000. Ate- 
ses aquestes característiques, un programa de garbellament 
poblacional no es considera d’efevada prioritat, perb el fet 
de dispusar d’un instrument sensible -com és el test del Pa- 
panicolau- per a la seva detecci6 precor;, fa que l’estrathgia 
més adient sigui la de continuar la detecci6 de casos feta 
sistemhticament des de les consultes d’atepció prirnhtia. Si 
s’hagués d’implementar de nou, de bell nou aixb, proba- 
blement no & faria de la mateixa manera. 

Les recomanacions dels experts adansellen inicialment 
fer dues citologies en un interval d‘un any entre ambdues. 
Posteriorment, la periodicitat recomanada és de cada tres 
anys, per a les dones de vint-i-quatre a trenta-quatre anys, i 
cada cinc anys, entre les de trenta-cinc i seixanta-quatre 
anys, i en dones de seixanta-cinc o més anys no és impres- 
cindible continuar amb les citologies si han estat sotmeses a 
garbellament anteriorment. En cas contrari, es recomana re- 
alitzar-ne dues de seguides en un interval d’un any, 

I 

Les dades de l’esmentat registre evidencien que els tipus Des d’un plantejament molt mínim, es important que tota 
de &cer més freqiients són el del pell no-melanoma i el de 
pulm6, en els homes, i el de mamella i el de pell no-melano- 
ma, en les dones; destaquen també el chncer don-rectal, en 
ambdós sexes, el de bufeta urinhia, en els homes, i els tu- 
mors genitals, ovbics o els d’dter, en les dones. Els tumors 
estan, a mks, entre les sis principals causes d’hospitalitzaci6 
per ambdós sexe6 a partir dels quaranta-cinc anys. 

El risc de patir chcer augmenta arnb l’edat i la tendbncia 
‘de la població catalana és cap a I?envelliment, Aquest feno- 
men con&buirh a l’augment de la incidhcia. Cal tenir en 
compte, tamb6, que la modificació dels estils de vida que es 
dóna en la nostra societat ?-canvis diethtics, sedentarisme, 
hhbit de fumar entre les dones joves, entre altres- pot pro- 
vocar i provocar& I’increment de les taxes de mortalitat i de 
la freqüentmi6 hospitalhia pels tumors. 

S’han marcat unes línies generals d’actuació descrites en 
el document marc per a I’elaboraci6 del Pla de salut de Ca- 
talunya, en el qual es fixen un conjunt d’objectius: d’aquí a 
l’any 2000 -com b6 deia vostk- cal reduir la mortalitat per 
cbcer de les persones de menys de seixanta-cinc anys en un 
15%, i d’aquí a l’any 2000 cal estabilitzar la tendhcia crei- 
xent de la mortalitat per cancer de mama, en el sexe femenf, 

dona en edat mitjana tingui almenys una citologia feta. Cal 
coneixer que el grup de risc més susceptible de patir aquest 
chncer és el de les dones amb múltiples parelles sexuals o 
que han iniciat precogment les relacions sexuals. 

El &ces cblon-rectal ha mostrat una tendencia cap a 
l’increment de les seves taxes de mortalitat en els darrers 
anys. La tendkncla a aquesta patologia també s’incrementa 
en els paisos desenvolupats, parciaIment a conseqühncia 
dels canvis introduyts en la dieta. Tradicionalment, es un tu- 
mor associat al desenvolupament econbmic i al grau d’occi- 
dentalització dels hhbits culturals. 

Es van desenvolupant diversos assaigs clínics per tal 
d’establir la possible efichcia del garbellament utilitzant 
com a criteris de resultats la reducció de la mortalitat. Fins 
que no hi hagi resultats concloents no es pot recomanar la 
realitza& de garbellament poblacional per al chcer cblon- 
rectal. 

El chncer de pell, excloent el melanoma, 6s el mbs fre- 
qüent entre els homes i les dones de Catalunya, L’estudi de 
la seva incidhncia és difícil des del punt de vista epidemio- 
lbgic, perque el seu diagnbstic clinic 6s relativaqent senzill 
i molts d’aquests tumors s6n tractats en regim ambulatori. 
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El principal factor de risc per a aquests tumors és l’exposi- 
ció a la llum solx; per aquesta rad se solen desenvolupar en 
les zones del cos mes exposades i són les persones amb més 
llargues exposicions al so1, per motius laborals, les que pre- 
senten habitualment una incidkncia més elevada. La preven- 
ci6 i el diagnbstic p r e ~ ~ ~  són les dues accions a desen- 
volupar per part de l’atenci6 prirnhria de salut, fent especial 
bmfasi en la detecció de signes d’alarma i lesions pre-malignes. 

El 1990, els tumors malignes de trhquea, bronquis i pul- 
m6 van ser la primera causa de mortalitat en els homes de 
quaranta-cinc a seixanta-quatre anys, i la tercera per al con- 
junt d’hornes; presenta una taxa global de 39,8 morts per 
cent mil dehncions. A Catalunya la tendencia dels darrers 
anys mostra un augment de la mortalitat per aquest tipus de 
cancer, i el consell antitabhquic és una mesura eficq per tal 
de disminuir el risc de chccr  de trhquea, bronquis i pulmó. 

A Catalunya ei chncer de mama és la primera causa de 
mort en les dones entre trenta-cinc i seixanta-quatre anys. 
La taxa bruta de mortalitat corresponent és de 33,06 per 
i 00,000 habitants. Aquestes morts representen, ]’any 1990, 
20.070 anys potencials de vida perduda, el 8,66%. La mitja- 
na d’anys potencials de vida perduda, calculada segons la 
diferencia respecte a l’espermga de vida en el moment de la 
mort, és de 23,3 anys. Per tai d’avanqar en el diagnbstic pre- 
coq d’aquesta patologia, e1 garbellment poblacional en ma- 
mografia es considera avui una mesura efectivaqque pot 
arribar a disminuir la mortalitat per chneer de mama fins a 
un 30% -no un 40, un 30%- si es fa entre els cinquanta i els 
seixanta-cinc anys. 

La magnitud i la gravetat del chncer de pulmó i de ma- 
ma, C Q ~  tambk el fet de disposar d’instruments preventius 
en ambd6s casos, i l’efectivitat de la intervenció justifiquen 
que per a aquest tipus de chncer es proposi el següent: me- 
sures de prevenció dels tumors de trhquea, bronquis i pul- 
m6. Els factors de risc més importants dels tumors malignes 
de l’aparell respiratori inclouen l’ús de tabac i l’exposició 
laboral a determinats carcinbgens. S’ha estimat que el tabac 
és responsable del 90% dels casos de chncer de trhquea, 
bronquis i pulmó i,  per tant, és absolutament necesshia la 
supressió del tabac, el rnhim possible, en la nostra pobla- 
ci6. I és absolutament necessari el garbellament del chncer 
de mama i millora del procés d’atenció d’aquesta patologia 
a partir dels cinquanta anys. 

Per tant, hi ha unes linies d’actuació al respecte en el Pla 
de salut que es presentad prbximment, entre el 93 i el 95, 
que és la posada en marxa de programes experimentais de 
garbellament poblacional del chncer de mama, vinculats a 
l’atenció primhia de la salut -i aquest és un aspecte molt 
important-; impuls del consens entre els professionals per al 
diagnbstic i tractament del cilncer de mama; formació espe- 
cifica per a la intcrpretaci6 de mamografies de garbella- 
ment, perque una equivocació 6s creure que tot ve del 
funcionament d’ una mhquina; adequaci6 de recursos sanita- 
ris a la demanda de serveis per a aquesta patologia, i millora 
de la coordinaci6 de serveis entre els diferents nivells assis- 
tenciafs implicats. 

En resum, el chncer ha de ser i és, avui dia, una prioritat 
en el Departament, amb tots els seus vessants: preventiu, 
detecció precoG, diagnbstic i tractament. Evidentment, 6s 
una prioritat no lligada al sexe, lligada a les necessitats, Ili- 
gada a l’epidemiologia que tenim, i la integraci6 de totes 
aquestes estrathgies ha de permetre en el futur millorar la si- 
tuaci6 d’aquest problema de salut que afecta tots els pdisos 
accidentals. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora diputada Maite Utg6s té la paraula per formular re- 
plica. 

La Sra. UTGÉS: Grhcies, senyor president, M’ha deixat 
vostk, senyor conseller, molt astorada, i coincidir& amb mi 
que vosth no ha contestat la interpelalació que li present&- 
vern. 

Jo li he deixat ben clar que aquesta interpeklació estava 
dedicada a un d’quests tipus de chcer i em sap greu que 
no es prengui aquesta qüestió com a molt seriosa. Miri, de 
fet, vostE ens ha donat una argumentació molt fbil ,  perb 
que crec que ha creat molta confusió en aquest Parlament, 
senyor conseller, 

Ens ha explicat coses molt interessants, perb IIQ li ha- 
víem demanat que ens Yingubs a convencer del que estem 
conveyuts, que 6s de la gravetat de les diverses fornies de 
cancer: del de prbstata, del de pulmó, del que vostk vulgui. 
Si vol, li presentarem altres iniciatives d’altres tipus de chn- 
cer en aquesta mateixa cambra, DO hi ha problema per aixb, 
perb vostk no ha contestat la interpelhci6 que nosaltres li 
hem proposat i, per tant, nosaltres ens sentim clarament de- 
fraudats en aquest sentit. 

Li hem presentat una interpelkció molt important, que és 
sobre un tema que és la primera causa de mortalitat de les 
dones -vo& mateix ho ha dit-, de les dones de trenta-cinc a 
seixanta-quatre anys, la primera causa de mortalitat, i no ens ‘ 
ha dit absolutament res sobre aquesta qiiestili. Ens ha fet un 
diagnbstic de les xifres, de les dades, de les taxes, coses 
molt interessants, perb no ens ha aportat solucions de com 
hem de sortir d’aquesta situació. 

Per tant, senyor conseller, a nosaltres ens queda per dir 
que continuarem insistint en aquest tema en el futur, perquk 
per nosaltres -li ho continuo dient, senyor conseller-, a nos- 
altres en aquesta malaltia ens hi va la vida. 

Grhcies, senyares diputades, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Utgés. El 

senyor conseller té la paraula per contestar la r5pIica. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Senyor president, senyores i senyors diputats, hi va. 
la vida de les dones, evidentment, de la meva dona, de les 
meves germanes, de la meva mare i, per tant, evidentment, 
tots en som sensibles, carn als homes ens hi va la vida en el 
chcer  de prbstata Q en el cancer de pulrn6, I m’agradaria 
que aquest tipus de reflexions així les tinguéssim en compte, 
perque sí  que es pot caure en interpretacions equivoques. 

‘ Nosaltres tenim una gran tasca a fer, en cl nostre pafs, de 
prevenci6, una gran tasca a fer de prevenci6. En els casos 
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que es pot fer prevenci6 prirnbia, de prevenció primhia; en 
els casos com és el &cer de mama, 1 no es pot fer preven- 
ci6 prirnhria, de prevenci6 secundhia. 

Evidentment, la mamografia és una eina, perb no 6s l’ob- 
jectiu norntSs, no és només l’objectiu. Hi ha moltes rnh co- 
ses abans d’arribar a la mamografia. És evident que s’han 
de fer mamografies i vosth sap perfectament -perque sé que 
vostk s’ha estat informant de la situaci6 del chcer de mama 
i dels mecanismes de garbellament-, que 6s un terna com- 
plex, que a tot Europa s’estll estudiant una cosa que és lletja 
de dir pdblicament -sobretot si es planteja com el problema 
d’un colkctiu o com el problema de la mare, la germana Q 
la ‘dona-, que 6s el cost, efichcia o eficihcia d’una determi- 
nada tecnica, S’ha demostrat que aquesta thn ica és eficient, 
l’aplicaci6 de la mamografia a partir dels cinquanta fins a l s  
seixanta-quatre anys, no s’ha demostrat que sigui eficient 
anteriorment. 

Nosaltres tenim una situaci6 tan curiosa i tan complexa 
que els metges del nostre pds el que demanen és mamogra- 
fia precisament a les senyores abans dels trenta-quatre anys, 
trenta-quatre a quaranta anys, eh?, i aquest és un fet que vol 
dir que hi ha tot un pro& d’educació en els metges; hi ha 
un procés d’educació a través que tinguem persones capaces 
d’intekretar les mamografies, d’ aconseguir fer realment 
una prevenció com cal. 

Voste diu: <<Home, vostk m’ha decebut.)) Jo ja  m’ho ima- 
ginava, que la decebria, entre aitres coses perque el to que 
he pres era per donar-li una decepció, cosa que feia dies que 
llegia les seves declaracions a la premsa i ja sabia de qu& 
aniria, i per tant, expressament he fet una intervenció per 
decebre-la, no? Perb no m’agradaria que la decebés del tot, 
en el sentit que 6s evident que nosaltres posarem en funcio- 
nament programes de garbellament entre les dones entre 
cinquanta i seixanta-quatre anys. Aixb, intentarem reduir-ho 
i baixar-ho després a edats inferiors, Esta portant-se a terme 
un impuls de consens entre els professionals per al diagnbs- 
tic de tractament del &cer de mama, i espero que dintre de 
pocs dies els pugui presentar un consens que s’ha concebut 
a nivell de l’aassistbncia primhria, i s’ha fet un llibre blanc 
sobre quines són les proves de detecci6 que hauríem de fer a 
tots els nivells i quines s6n les tecniques que hauríem 
d’aplicar, de prevenci6, i aixb s’aconsegueix a través d’un 
gran consens amb els professionals, cosa que j o  crec que és 
excepcional, no a nivell nomes de Catalunya, sinó a nivell 
de I’Estat espanyol i a nivell d’Europa. S’esth ara portant a 
terme i es portar& a terme en el 93,94 i 95, un pla de forma- 
ci6 especlfic per a la interpretaci6 de mamografies de garbe- 
llament, perquk -hi insisteixo- no consisteix només a fer 
mamografies, sinó que s’interpretin b& i és evident que s’ha 
de fer up augment d’aparells de mamografia, que aixb, evi- 
dentment, ho anirem portant a terme, 

Per tant, aquests eren els temes que jo 11 volia explicar. 
Li voldria respondre encafa a dues coses: li demano que no 
ens compari mai amb Navarra i amb Euskadi, per¶& tenim 
una situaci6 francament diferenciada, eh?, absolutament di- 
ferenciada. Crec que donem un’a millar sanitat, perb la capa- 

citat econbmica que té Catalunya, des del punt de vista sani- 
tari, comparada amb Euskadi i amb Navarra, 6s una situaci6 
que és realment sorprinent i ara ja comenga a fer riure, no?, 
i li asseguro que, a nivell d’Europa, no és cert que hi hagin 
unes xifres de 74% de garbellaments, perque 6s molt dificil. 
Vostb sap perfectament -i a mks, ho coneix- que I’Ajunta- 
ment de Barcelona, amb el qual tenim una molt bona colla- 
boració, va comenpr un programa de detecci6 precog del 
cbncer a través de mamografies, i un dels greus problemes 
que hi ha quan s’endega un programa de garbellament 
d’aquest tipus és que les dones vagin a fer-se aquest garbe- 
llament. Voste ho sap perfectament i és molt dificil, per6 
molt dificil, aconseguir en un programa de garbellaments 
aquestes xifres tan elevades que explica vostk, que segur 
que no es donen. 

4 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Fins a dos quarts de cinc, se suspen la sessi6. 
(12s un quart de tres de ia tarda i tres minuts.) 

La sessiú es r e p r h  a dos quarts de cinc de la tarda i sis 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon, dels secretaris primer i 
segolz, i de la secretdria tercera. Assisteixen la Mesa 1’08- 
cia1 major i el lletrat Sr. Pau. 

AI banc del Govern seu e1 president de la Generalitat, 
acoinpanyat der la consellera de Governació i els consellers 
d’ErtsenyarnantJ de Cultura, de Sanitat I‘ Segureta? Social, 
de Treball i de Benestar Social. ‘ 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessi6. 

InterpeWaci6 al Consell Executiu 
sobre I’assistbncia psiquihtrica 

Passem al dotzk punt de 1’ordre del dia, que és la Inter- 
pelalaci6 sobre la assisthncia psiquihtrica, que formular8 el 
diputat senyor Josep Maria Reguant, del Grup d’Esquerra 
Republicana; té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Amb el seu permis, grhcles, senyor 
president. Senyores i senyors diputats, en primer terme, 
agrair a tots aquells presents que amb ei pastprandi damunt i 
amb la isqukmia que a mi m’afecta, cerebral, prbpia 
d’aquests casos, estan disposats a atendre la meva modestís- 
sima aportació en aquesta qüestió, que és I’assistbncia psi- . 

qui A t r i  c a. 
La iniciativa de presentar aquesta Interpel4ació a tan curt 

termini d’una que es va substanciar fa eqcara no dos mesos i 
mig, en temps real, ve pel fet següent. En un poble de disset 
mil habitants, una senyora molt mal arranjada, amb una de- 
sorientaci6 tdmporo-espacial, deambula per la vila fumant, 
desordenadament i perdent-se, sense trobar casa seva. Re- 
sulta que és diagnosticada, Ibgicament, d’una malaltia dege- 

FascicIe segon 
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nerativa cerebral, d’una Alzheimer en aquest cas, €eia ja dos 
anys -després ho vaig saber. Aquesta dona feia aquesta vi- 
da: deambulava pels carrers, no parlava prhcticament m b  
ningú, es perdia, I’havien d’anar a buscar, etcktera. Jo em 
vaig trobar un familiar directe fa poc i li vaig dir: <<Fa temps 
que no la veig; qub ha passat amb ella?)) I em va contestar: 
<<<Ja no tenim aquell problema.>> Dic: <<Home, menys mal; 
s’ha mort?)), vaig preguntar jo. Diu: d o ,  ara ho hem resalt, 
en vista que ningú ens atenia, tancant-la en una habitaci6 de 
casa; hi hem posat un pany, la tanquem i el problema quasi 
no existeix, purament estA alIB...>>, &&era, etc&tera. 

Per tant, jo vaig pensar en aquell moment que, tot i reco- 
neixent l’esfarg que es fa, Ies coses que s’han fet des que UR 
dia de I’any 81 l’excellentíssima Diputació de Barcelona 
endegava el seu Programa d’aassist&ncia mental, des del De- 
partament de Sanitat, fins ara s’han fet coses: s’ha legislat, 
s’ha treballat, s’ha planificat, s’ha intentat fer, amb els re- 
cursos que hi havia, el que s’ha pogut. La impressi6 que jo 
vaig tenir és que el buidatge social amb el treball de camp 
no assolia el fons de tota aquesta qüestió i que, realment, valia 
la pena torname a parlar, encara que fos amb el temps breu 
que dóna una interpel.laci6, i, partint de la base segilent. 

5% que el Govern i l’honorabfe conseller tenen clara 
conscihcia d’aquesta situaci6; si no, no haurien fornit un 
document que tinc a les mans, de l’any 93, que sota l’entitat 
d’hstitut Catal& d’ Assisthncia i Serveis Socials, sobre aten- 
ci6 a persones disminuildes, el sots-programa de salut men- 
tal, a l’apartat 2, paria que: <<Resolta la fase 1 de Ia 
malaltia.,.>>, refererint-se als malalts mentals d’aquestes ca- 
racterístiques, especialment els psicbtics i els esquizofr&- 
nics, deia: c ~ l a  seva continuytat en els psiquihtitrics, amb 
l’aillament social que aixb representa, nomh fa que empit- 
jorar-10s; molts d’ells, una vegada donats d’alta medica, 
tampoc poden fer una vida normal...>), etchtera, etcktera. 
<<Quan Ia. €amflia no es pot fer c h e c  d’aquestes discapaci- 
tats mentals només resten dues sortides: el reingrés a l’hos- 
pita1 o bé passar a curt termini a formar part del col*lectiu de 
rodamóns de les nostres ciutats.>> Es un document de la 
Conselleria d’aquest daixb que he dit... I segueix, doncs, 
fent ..., demostrant, en la seva planificació, una clara cons- 
ciencia que aixij que jo  he dit per a ells no és un descobri- 
ment; es una trista realitat compartida -és la impressió que 
en tenim. 

I, realment, s’adonen que la psiquiabria moderna, sense 
l’existkncia de recursos socials de gran abast, és 1’6nica al- 
ternativa per intentar assolir i portar a la prhctica aquest ti- 
pus de solucions a aquests problemes que estem 
verbalitzant. I tampoc no és un problema de la Conselleria 
-tinc la impressió, senyor conseller-, perque vostes tenen i 
han fet capacitat d‘ordenaci6 i de decret -en van fer una 
1’any 83, una altra I’any 92, han fet el Pla de salut l’any 90, 
etchtera, etcktera-, on jo m’he pres interessadament ..., de 
mirar-me' Is, sense entrar-hi amb massa consideració en 
aquest cas, per6 que realment estan recollits tots els aspectes 
que s6n desitjables de tenir en compte per a aquesta situa- 
ci6. 

Perb la qiiestió cornenFa,,., la comenqo portant al terreny 
del que avui vull parlar; si recullo el fil de la interpel.laci6 
que va substanciar la ilhstre diputada senyora Imma Mayol 
i que voste va contestar, senyor conseller, quan aleshores la 
diputada deia, be, ara aImenys, en els consells assessors 
d’assistkncia psiquihtrica i de salut mental ja escolten els 
professionals, jo afegiria que també escolten ja des de I’any 
92 -no des de l’any 83- els usuaris de la sanitat, també esta 
contemplat aixb, perb, en canvi, no escolten les associacions 
que dia a dia fan cos a cos en aquest problema d’iniciatives 
diverses, també privada, Per tant, j o  li pregaria que, si aixb 
ho poguessin tenir en compte, estaria b6, 

Sobre el Pla quadriennal que es va aprovar amb Moció 
d’aquesta cambra, que es tenia de portar a terme l’any 91, a 
finals del 92 encara no -$havia pres en consideració; no sé si 
ara ja s’ha pres en consideraci6. Respecte que quan fornei- 
xen el Pla de salut no es té en compte la infomaci6 dels 
CAP de saIut mental, DO sé si aquesta afirmació ja es pot 
modificar a hores d’ara, I també, no sé, en aquest moment, 
si els contractes que es tenien de renovar, els concerts que 
es tenien de renovar l’any 92 al principi, al fina1 encara no 
s’havien signat; no sé si ja han estat signats. 
Una altra cosa que tampoc acaba de donar la seva dimen- 

sió -no sé si es mant6 a’hores d’ara-; que els professionals 
que treballen en 1 ’assisthcia psiqui2kica cobren menys di- 
ners que els que treballen a atenció primhia o en qualsevol 
altra especialitat. No sé si aixb es pot mantenir ara. 

No sé si es manté tampoc que els recursos per a malalts 
mentals d’ordre laboral tenen encara la greu dificultat que, 
en cas que trobin un treball, en el moment que comencen a 
treballar perden ja el subsidi a que tenien dret per la seva 
discapacitat, No sC si aixb avui es pot o no es pot sostenir. 
I Des del punt de vista de la resposta que en aquell dia va 

donar el senyor conseller, l’honarable senyor conseiler, ell 
manifestava que sense transferhcies nom& podien aspirar . 
a coklaborar a organitzar la salut mental. En aquest terreny 
entradem ja en més discussió. Jo, em fa l’efecte que no 6s 
<<de rebut), per a un Govern que digui: uNo tinc cornpetkn- 
cies, no hi puc entrar,)) Segurament q u i  tindríem d’intentar 
instar-los que fessin un gran esforg per intentar-se entendre, 
perquk la societat no té cap responsabilitat que justifiqui que 
una dificultat d’entesa entre la Diputacici -primera diposith- 
ria d’aquestes trmsferkncies i receptora dels seus recursos- 
no arribi a un acord amb vostes perqu& tenen un criteri dife- 
rent quant a les compethxies; perque tinc en& que la Con- 
selleria les acceptaria, també per aixb els tindria de donar eI 
patrimoni i també els recursos, Q bé que l’Estat, que 6s qui 
nodreix aquests recursos es mani€esti com vol endegar en 
aquest moment aquest tipus de finanqament d’aquesta ur- 
gent necessitat assistencial. Aqui en podn’em parlar i, si vol 
vbsth, en parlarem per explicar-10s quin 6s el posicionament 
del nostre partit. 

Des del punt de vista del que s’ha fet, i per evitar que 
després voste m’ho tingui de dir, perque ja ho va contestar, 

a em sembla que hi han 23 centres d’atenció primfia especia- 
litzada infanti1 i juvenil, CAPIP -potser ara ja  n’hi ha algun 
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mh-, uns 56 centres de salut mental de suport a l’atenci6 
primhria hi han -va manifestar voste-, 921 llits de curta es- 
tada, 4,088 de llarga estada, 105 places de dia, 626 places 
en centres de dia i en 153 pisos. Tarnb6 estan intentant en- 
degar, doncs, una atenci6 particular a les demeneies -que 
era el motiu que havia mogut aquesta interpel-laci6- i amb 
tot aquest garbuix de plantejament, el meu partit només hi 
pot estar d’acord, perquh realment hem avant;&, perquh re- 
alment es camina endavant. 

On tenim la forta discrephcia 6s a nivell del ritme amb 
quE es porta i’ocupació d’nquesta tasca en el nivell de les 
negociacions que es tenen amb Madrid en materia financera 
global i amb la Diputació, per veure si s’arriba a acord per 
fer aquest trasph, també de finances, tal vegada, o de quina 
manera aixb es pot arranjar; i, sobretot, estm’em.;., el meu 
partit entén que aquesta hauria de ser una prioritat de tot go- 
vern, almenys des de I’bptica en qu& el qui els parla preveu 
com ha de ser el desenvolupament social: cal treballar els 
departaments productius perque generin plusvhlua; la redis- 
tribució ha d’anar endegada als departaments que reequili- 
bren la societat, que eviten el conflicte i que eviten que 
s’engreixi, dia a dia, a més a més, aquest tipus de problemil- 
tica de signe mental, 

I dk tot aixb, que segurament en la seva immensa major 
part de les coses que he dit probablement no tindríem greus 
discrephcies formals, almenys en allb que es fa ..., aixb a mi 
em va invitar a fer una prospecció per aquella gent que trac- 
ta els processos intermedis i que, en fer anys, del. 79 i SO, 
d’abans que s’endegués el primer pla de la Diputació ja se 
n’ocupaven -documentació que em consta que alg6 de VOS- 
tes també disposa; d’altre probablement, no, Jo li passo un 
repas de quina és la percepció d’aquestes associacions i 
dg aquestes organitzacions, de tot signe, que aporten, coordi- 
nadores també, el seu punt de vista respecte a aquesta pro- 
blemhtica i formulen demandes concretes. Per exemple, una 
d’aquestes esmenta que, abans de la desínstitucionaEitzaci6 
dels malalts mentals en centres pslquihtrics, cal preveure 
l’adequada ubicació d’aquests dos procesos intermedis. I 
diuen, per exemple, que caldria ..., creuen que hi hauria 
d’haver una llei que permetés, que preveiés que tots els ma- 
lalts mentals que fa mes de tres anys que són en aquesta ca- 
talogació tinguessin la seva pensid, independentment del 
percentatge de catalagaci6 que els organismes competents 
els fixessin -seixanta-cinc, més o menys; ells no estarien 
d’acord amb aquesta-; la creaci6 de centres de rehabilitaci6 
per sartir dels hospitals psiquihtrics o del hospitals de dia; 
creaci6 de tallers ocupacionals per a joves afectats que no 
puguin assolir cap treball; creaci6 de tallers protegits per a 
aquells malalts que tenen algunes possibilitats de recupera- 
ció a llarg termini; residencies per a aquests malah per 
quan faltin els pares o familiars, etcetem. 

I diuen: wEn el cas que el Govern consideri que no és la 
seva missi6 la de crear serveis com aquests, desitgem que 
s’estipulin subvencions O convenis amb tallers i centres 
d’iniciativa privada que vulguin assumir aquesta responsa- 
bilitat i que siguin entitats d’utilitat pública, sense finalitat 

. 

de lucre.>> I jo hi afegeixo: degudament fiscalitzats amb els 
parhmetres dels mitjans públics habituals. 

El temps se m’esth exhaurint -o se m’ha exhaurit, diria el 
senyor president. Jo li demanaré si t6 a bé concedir-me un 
minut més, a fi i efecte que els pugui esmentar alguns altres 
aspectes que em semblen importants. Carn, per exemple, 
que els centres ... -grhcies, senyor president-, per exemple, 
que els centres de rehabilitació fossin gratui’ts. Per exemple 
que, quan un ingressa en una residencia, no se li que& el 
100% de la seva pensi& sinó el 70%, i el 30% que quedi 
com a diner de butxaca. Per exemple, que es creés un servei 
psiquihtric d’urgbncies, a fi i efecte que tota aquella famflia 
del nostre territori ... -naturalment, eh?, my excusar& va& 
que no m’estengui en la necessbia poblaci6 als centres 
d’uurghcia existents en la sectorialitzaci6 i la incorporaci6 a 
l’assisthncia sanitilria global; tot aixb ho diem sempre, supo- 
sant que el marc estem d’acord que ha de ser aquest-, servei 
d’urgkncies, per tant. També que les pensions arribin a tot 
malalt crbnic, si és crbnic diagnosticat, independentment del 
seu 65% de qualificació, i que la pensió contributiva, la Lis- 
mi, abans, que era de 25.000 pessetes almenys agafi el ni- 
vell del que seria l’ordinhria interprofessional. I també 
demanen que els familiars i malalts i associacions puguin 
ser escoltats o incdrporats en aquest Consell Assessor #As- 
sisthcia Psiquihtrica i Salut Mental. 

Ni ha també altres aspectes que, en tot cas, jo en atenció 
que el tema,,,, en fi, la meva interpelmlaci6 queda substancia- 
da a satisfacci6, per bé que no estic gaireb6 ni a la meitat del 
que volia dir, pera ja tinc la impressi6 que he estat ben re- 
but, que he estat ben escoltat i que, probablement, la &plica 
em donar& hoportunitat de precisar amb mks exactitud a l b  
que em quedo ara per dir i que espero poder-ho dir després i 
que d’aquí es pugui substanciar una moci6 que doni alguna 
sortida, si no a tots, a algun d’aquests aspectes que modesta- 
ment li he plantejat utilitzant el manhent  d’aquestes agru- 
pacions, que són realment significatives i que segurament 
poden ser tinguts en compte, algun dels aspectes, segons kn- 
tendra o no el senyor conseller, que jo escoltar6 amb molta 
atenci6. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. 

Pel Consell Executiu, t6 la paraula l’hanorable conseller 
Trias. 

CIAL: Honorable president, senyores i senyors diputats, el 
senyor diputat quan ha cornenqat la interpelalació parlava de 
si estava en una fase d’isqukmia, que jo he pensat que s’ha- 
via equivocat, que volia dir una fase d’anbxia; desprds he 
vist que vostk patia una fase de vasodilataci6, perque la 
quantitat de coses que ha arribat a dir no poden ser fruit ni 
de la isqubmia, ni de l’ananbxia, ni de res que s’hi pugui as- 
semblar. 

Jo vull dir-li que, d’eentrada, amb els plantejaments que 
ha fet, amb el 99% puc estar-hi d’acord. O sigui, vost5 ha 
fet un conjunt de plantejaments, una mica barrejats, no?, pe- 
rb que li diria que hi estic d‘acord, 

’ 

El CONSELLER DE SANTTAT I SEGUEIETAT SO- 
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Nosaltres, com’vost5 sap, i amb data 10 d’abril de 1991, 
ja davant d’aquest Ple i a l’inici de la meva intervenci6 en la 
resposta a una interpel-laci6 que se’ns feia sobre la integra- 
ció de la salut mental aI Servei Cataih de la Salut, deia, en 
aquell moment, que s’estava endegant el procés de transfe- 
rencies en aquesta materia de les diputacions al Servei Cata- 
18 de la Salut, qüestió aquesta que nosaltres creiem 
imprescindible per a la integració, i alhora manifestava la 
meva. voluntat política i la del Govern de la Generalitat 
d’assumir les competencies sobre assisthncia psiquihtrica 
i integrar les seves prestacions en el Servei Catal& de la 
Salut. 

Des d’ateshores la Generalitat ha fet tot el possibEe, tot el 
que ha estat al seu abast, per fer les transferhcies i, en con- 
seqihcia, per procedir a aquesta integració de la salut men- 
tal al Servei Catalh de la Salut, i que aixb fos una realitat. El 
cert és que les tasques de la Comissi6 Mixta de Planificaci6 
de 1’ Assistkncia Psiquihtrica, Generali tat-diputacions, s’han 
vist dificultades per una actitud de manca de col3abornció 
d’una de les diputacions, que no ha aportat la informaci6 
que li ha estat demanada, i que fins i tot es va oposar que 
prospert5s I’ acord sabre tramferhies aconseguit amb les 
diputacions de Girona, Lleida i de Tarragona. Amb la pro- 
mulgaci6 del Decret 16711992, del 20 de juliol, s’ha concre- 
tat el trasphs definitiu del serveis, mitjans i recursos de les 
diputacions de Girona, Lleida i Tarragona a l’Adrninistraci6 
de la Generalitat en materia sanithria, traspassos que es va- 
ren fer efectius formalmentl el passat dia 1 d’octubre i, per 
tant, amb aquest trasphs es va fer efectiu el trasphs de les 
mathies de salut mental, 

Vull reiterar el que he manifestat en diverses ocasions 
davant d’questa cambra, i és la importhncia que té aquesta 
integració de la salut mental en el sistema de cobertura pú- 
blica del Servei Catal& de la Salut. Per aixa i per tal de crear 
les bases d’una psiquiatria pdblica de qualitat, tant a nivell 
assistencial C Q ~  organitzatiu, era i és necessari que les 
transferkncies es concretin. fi$ evident que amb els traspas- 
SQS de les diputacions de Girona, Lleida i Tarragona s’ha 
iniciat aquesta integració, per6 cal dir que aquest procés no 
es completarh fins que s’acordin els traspassos per part de la 
Diputaci6 de Barcelona. Per tal $’evitar la concentraci6 de 
recursos i amb l’objectiu de dinamitzar la prestació de ser- 
veis sanitaris, s’han constitu‘it recentment tres empreses pú- 
bliques que, seguint els criteris de la gesti6 empresarial, han 
de permetre que s’assoleixi el mhxim aprofitament de recur- 
sos existents, tot garantint els principis de racionalitzacib, 
&&cia, simplificació i eficibncia en l’organitzaci6 sanit&- 
ria. Les actuacions que s’han promogut des del Departament 
estan donant com a resultat, jo crec, sincerament, una millo- 
ra dels nivells assistencials coordinant recursos existents i 
apropant-Ios a les linies assistencials endegades pel Servei 
CataIB de la Salut. Així, les actuacions cornengades en els 
exercicis 91 i 92 han representat la consofidaci6 i generalit- 
zació de la xarxa infantil i juvenil i la potenciaci6 de la resta 
de dispositius assistencials. Actualment hi ha a nivell de Ca- 
talunya, 27 centres d’ atenció prirnhria especialitzada, infan- 

til i juvenil, dels CAPIP; s’ha millorat Ea concertació pel que 
fa a l’organitzaci6 dels equips i s’ha ampliat la cobertura 
adaptant-se, el desplegament dels dispositius, a Ies dircc- 
trius contingudes en el Pla d’ordenaci6 elaborat per E’aficina 
t&cnica de la comissió mixta. 

En el nivell ambulatori, hi ha hagut un creixement en els 
dispositius d’un‘ 24% respecte a l’any anterior; hi ha a hores 
d’ara un total de 61 centres de salut mental de suport a 
I’atenció prirnhia. Vull destacar l’esforq que s’esth fent en 
aquest h b i t ,  per tal de concretar la relació entre els centres 
de salut mental i la xarxa d’atenci6 primbia renovada, mal- 
grat les dificultats intrínseques que es desprenen de la diver- 
sa titularitat dels serveis. I durant l’exercici de 1993 es 
pretén que tots els equips de les brees bhsiques de salut ha- 
gin entrat en un procds de coordinació i de relació amb els 
centres de salut mental, aspecte que jo crec absolutament fo- 
namental I 

Pel que fa a l’hospitalització, s’ha treballat en I’estabilit- 
zaci6 i harmonització de la cobertura de curta estada i s’ha 
evitat que es dupliqui la prestaci6 assistencial entre els ser- 
veis de psiquiatria dels hospitals de la XHUP i els provi- 
nents de les diputacions. També s’ha de parlar d’una millora 
de les dotacions de llarga. estada. Així, actualment es dispo- 
sa d’un total de 940 llits de curta estada, 4.1 i9 llits de llarga 
estada i 105 places de dia. 

En relació amb recursos intermedis, val a dir que ei crei- 
xement ha estat quasi d’m 200% respecte a l’any anterior, 
amb un total de 626 places en centres de dia i 153 en pisos. 
El desenvolupament d’una xarxa de centres de dia s’erigeix 
com un element fonamental i prioritari que, d’una banda, 
dóna suport a la xarxa d’atenció primhia i, á’altra, serveix 
per evitar l’internament, i es reserva aquesta mesura per als 
casos excepcionals que terapeuticament ho requereixin. 

A nivell pressupostari, cal assenyalar que la dotació per a 
l’any 1992 ha estat de 7.080 milions de pessetes, que ha su- ’ 

posat un increment respecte al 91 d’un 20,54%. L’any 1991 
era de 5.874 milions de pessetes i aquest pressupost 1’my 93 
es veurh un cop més considerablement incrementat. 

El Pla de salut de Catalunya, per altra part, danarh una 
especial rdlevhcia a la valoracid i al desplegament dels ob- 
jectius i recursos de salut mental, destacant-se’n dues linies 
d’actuació. Una, per determinar propostes d’intervenci6 a 
partir de 1’anhlisi que s’hagi fet sobre els problemes de sa- 
lut, de que es despren una importhncia rellevant de determi- 
nats trastorns mentals: la depressid, l’ansietat, els problemes 
referits a la població <cinfanta-juvenil>>, la psicosi i el sui‘ci- 
di, constitueixen els principals punts de referkncia. I l’altra 
per tal de millorar i potenciar recursos que més eficagment 
poden fer front als trastorns mentals: la integració de l’assis- 
temia primhria especialitzada, l’hospitalitzacih parcial o ta- 
tal, i la implementació de dispositius d’atenció prirnbia. 

Sobre recursos assistencials de salut mental s’ha incidit 
de manera que el conjunt dels mateixos s’ajusti als criteris 
tenitorials establerts per la xarxa sanithia general. I de for- 
ma parallela s’hi ha implicat responsables de les regions sa- 
nithies per tal que iniciiin la integraci6 de recursos en aquest 
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sentit, se’ls ha demanat, a mds, una determinació de necessi- vells que calgui per poder endegar el desenvolupament de la 
tats i la quantificació de la cobertura assistencial que presta. planificaci6 de l’orientaci6 de la salut mental a Catalunya. 

Mereix, per altra part, especial aspecte la consolidacid de Per altra part, el fet que creessin tres empreses, una per 
la x m a  d’atencians de salut mental, infantil i Juvenil, que cada una de les diputacions de Lleida, Tarragona i Girona, 
ha aconseguit la seva implantacid a tot el temtori i l’inici de em sembla interessant perque realment l’optimització dels 
coordinació amb ]’atenció primhia de salut, i un apropa- recursos d’aquesta manera queda foya més ben garantida. 
ment cert a la xarxa d’adults. S’estli desplegant un pla que Perb deixi’m, senyor conseller, que li esmenti alguna de 
permet& la coordinaci6 integral de recursos adregats a la in- les voluntats d’aquelles associacions i altres corporacions 
fhncia, des del hrnbits d’Ensenyament, de Benestar Social, institucionals de signe privat, religiós o altre, que rn’han fet 
de Sanitat, i de Treball. Fruit d’aquesta collaboraci6 ha estat arribar perque li ho passi. I és que, en primer terme -i sem- 
la iniciativa de crear un centre residencial i tempeutic, cen- pre fa referencia als processos intermedis-, els centres de 
tre al Garraf, per a la protecci6 i atenci6 dels menors desem- dia han d’estar subvencionats -pensen ells i jo també- a ni- 
parats afectats de malalties mentals i que s’endega vell de totes les places en la seva totalitat, per bé que ara al- 
mitjanqant un acord entre els departaments de Benestar So- guns centres, sí que ja s6n finangats d’aquesta manera, perb, 
cial, Sanitat i Seguretat Social. 

I en I’atenci6 a la psico-geriatria s’ha iniciat el treball de 
definició d’un pla integral d’atenció a les demencies, que és 
un aspecte realment tremendament preocupant, que ha d’as- 
soiir la coordinaci6 de recursos assistencials dels programes 
‘de salut mental <<Vida als anys>> i els recursos específics de 
la xarxa sanithia i de serveis socials que estan implicats en 
I’atenció d’aquest grup de malalts. 

És veritat que ens falta molt tram per caminar perqu5 el 
problema de la salut mental te dos aspectes molt diferen- 
ciats; per una part, el problema greu dels casos aguts, dels 

en canvi, tenen la impressió que hi ha una certa discrimina- 
ci6 o greuge comparatiu entre uns centres i altres; pensen 
que uns són m6s. ben subvencionats que no d‘altres i, per 
tant, cal veure si aixb 6s degut a un problema bptic o a un 
favoritisme al color polític a que pertanyen els centres. Des- 
pds, que les pensions que cobren aquests malalts avui dia, 
al nostre pais, segons la Lismi, estan a 25.000 pessetes, i 
abans li demanava jo que s’igualessin als recursos, al salari 
bhsic interprufesssional, per bé que a Europa estan cobrant 
pels mateixos conceptes de 60.000 a 120.000 pessetes. 

Que es creh cenh;es.de dia en el ndstre país perquk d’al- 
casos aguts que després es cronifiquen, i l*aparici6 d’un in- 
crement important de les dernhcies senils i de formes clíni- 
ques de dificil solució i que es mouen entre el camp sanitari 

guna manera tot el que vast& ha dit est& ben dit i és un es- 
foiq lloable, perb, com sempre, mai ho fa un punt de 
referhcia que admeti una valoraci6 analítica comparativa. 

. i el social, Aquest haurh de ser el gran esforq que haurem de 
portar a terme aquests propers anys per donar una solució 
definitiva a un problema que de totes maneres s’anirh incre- 
mentat per 1’envellirnent de la nostra poblaci6. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhies, honorable conseller. ’ 

El Sr. REGUANT: @&cies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en principi, honorable senyor conseller, la 

. Pot replicar el senyor Reguant, Cinc minuts. 

Per exemple, jo li diré que ens sembla que a Catalunya -li 
parlo del Principat, no de la naci6 del Pal’sos Catalans, de 
Catalunya- 6 milions d’habitants i d’aquests, de cada cent 
habitants, d’un B tres sofreixen malaltia, que podríem cansi- 
derar -no 36 si vosth hi estadi d’acord- que un 1% es recu- 
pera totalment, l’altre es recupera de manera regular nom& 
i i’altre no es recuperarh mai. Aixb vol dir que ens donaria 
60.000 malalts mentals, dels quals 30.000 estan en edat de 
recuperacib i s6n tributaris de la rehabilitació sbcio-laboral i 

, 

seva informació d’avui difícilment pot ser contestada en ter- 
. mes de critica perqu& d’alguna manera ja abans, havíem 

anunciat que es feien coses, i se’n fan, i vosth les ha descrit, 
com ja havia descrit, exactament el mes de novembre, 
quan es va substanciar la interpellaci6 de la diputada 

que, per tant, segons aquestes xifres, els centres intermedis 
haurien d’arribar a la xifra de tres-cents centres de cent pla- 
ces, cosa realment important. Perb que, fixi’s bé, sembla de- 
sorbitat i no ho és. 

Jo acabo de tornar del Pds Basc, on vaig ser invitat a r  
1 d’hiciativa. 

Per$, en primer terme, cal que li digui que per bé que el 
20 de juliol del 92, per llei, s’obligh al traspiis de les diputa- 
cions a la Generalitat, i dxb es va portar a terme -si jo no 
ho dic malament- 1’1 d’octubre, per6 menys la de Barcelo- 
na, menys la de 1Baf.celona. I aquesta 6s la que encalla tota 
aquesta expansió en aquest procés segons el seu punt de vis- 
ta. I aqui jo haig de dir que no penso que cap ciutadh que 
pugui ser tributari d’aquests serveis, cap ciutadh de Catalu- 
nya ha de patis sobre la seva carn una no-entesa politica en- 
tre dues formacions que han de tenir capacitat suficient per 
resoldre aquest terna per la via bilateral, o per tercera via, 

veure que 6s el que es fa en aquesta línia, i resulta que la 
llista d’espera alla és zero, i vam poder comprovar com hi 
ha tallers ocupacionals, centres laborals, que entren produc- 
tes en el mercat i tenen retribucions d’acard amb el treballa- 
dor normal, i centres de grans invhlids, doncs, que tenen un 
tractament realment d’ una ratio realment molt satisfactbria. 
Jo vaig quedar fins i tot emocionat perqub em sembla que 
aquest 6s el camí, així si que podem viure aquells que tenim 
la fortuna de tenir salut i una butxaca mínima de poder gau- 
dir de la vida si ens comportem amb els altres sers que 
viuen d’igual manera com nosaitres mateixos. I aixb crec 
que te un valor i que aixb dóna, marca l’accent de I’acció 

que també hi cap en aquest cas. I, per tant, li demano amb 
tota cordialitat que no deixin aquest tema i el portin als ni- 

d’un govern. I aqul6s on noto jo a faltar que la cosa -i la 
POSO com una altra interpellació, que far6 després- no que- 

http://cenh;es.de
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da pas molt clara. Jo crec que el seu Govern en aquest ter- 
reny td greus mancances que caldria que fossin palliades, 

Per altra part, demanen que s’intentés reformar, o fer la 
gesti6 perque es reformbs, 3a Llei d’internament per a 
aquells conflictes que sorgeixen quan un malalt agut es dis- 
para o be hi ha un brot agut en un domicili, on realment la 
gent queda desarmada, queda en una indefensió socielbgica 
total. Aleshores cal intentar, a veure, per allb d’aguell servei 
d’urgkncies que li deia, intentar planificar una cosa amb la 
ratia suficient de bona optimització quant als recursos, per 
intentar ajudar la gent que es pugui trobar en aquesta situa- 
ci6. 

Demanen també que, abans de donar de baixa lIits hospi- 
talaris crbnics, que es tingui bona cura de les mesures que 
poden ser atesos en processos intermedis, que per b6 que 
voste ha dit que es feia esforq -i jo ho crec que es fa esfoq-, 
no és pas encara suficient ni esta ben resolt. Li diria, senyor 
conseller, nom& per donar-li un exemple, que en el docu- 
ment de vosths, en el sots-programa de salut mental de refe- 
rkncia, que jo li feia abans, tenen previstes per a l’any 93, 
per exemple, cinquanta-cinc places de llar-residencia o, per 
exemple, seixanta places en pisos, tenen previstos. Només 
en tres comarques de Catalunya, tres comarques de densitat 
de poblaci6 mitjana, també, es detecten sense fer un buida- 
ment total de la població i, bé, sense exhaurir tots els núme- 
ros de casos, trenta-una demhcies, quaranta-dues psicosis i 
cent quaranta-cinc trastorns psíquics, independentment 
de les neurosis, que no necessiten aquest tipus de trac- 
tament. 

Vol dir que només tres comarques de densitat mitjana 
omplirien totes les previsions del seu Departament per a 
l’any 1993, Vol dir que si que es fa, senyor conseller, per6 
no fem prou, i aquí no s’hi val el dir: d s  que no ens ente- 
nem, no tenim traspassos, no tenim recursos...>> Jo li dic que 
com volen tenir recursos si a nivell de finanqament general 
estem de bracet d’un govern que fa la inversi6 més baixa 
dels pai‘sos de la Comunitat en percentatge de PIB per a la 
sanitat. Corn podem anar bé amb recursos,.., si qui decideix 
damunt de nosaltres 6s una forqa, vull dir, que DO atén a la 
nostra sensibilitat. Per tant, crec que cal negociar en la gla- 
balitat ia insuficiencia financera del nostre país i cal aplicar 
en el terreny on vostk té la responsabilitat en el seu Govern 
les mesures i els recursos necessaris resolent polfticarnent 
all5 que no s’ha resolt, per intentar que d’una vegada per to- 
tes aquests ciutadans disminu’its, amb disfuncianalitats, tin- 
guin el tractament d’éssers humans, que moltes vegades, 
corn jo li explicava en el cas concret de la dement que 
deambulava pel poble desorientada, sense recursos i sense 
saber on caure morta, la van haver de tancar en una habita- 
ci6 de casa seva perqui3 no hi havia ningú que seyn fes c b  
rec, que aixb es pugui evitar perque ens sembla que una 
societat en phgris ha de progressary per6 redistribuir, I aixb 
és cabdal i aixb és el que determinats governs fan i d’altres 
no fan. 

Grhcies, senyor president; griicies, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Per 
contestar la &plica, té la paraula el conseller Trias. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Molt honorable senyor president, senyores i senyors 
diputats, comen& pel final i després aniré a la seva inter- 
venció, En primer lloc, el cas de la persona, que vost2 ha 
explicat, amb una malaltia d’ Alzheimer, que deambula pel 
carrer 1 que acaba tancada en una habitaci6 és un fet que es 
d6na, no? Perb no ho solucionarem; no ho solucionstrem 
perque hi ha un problema molt greu. Es a dir, el que hem de 
canviar és la mentalitat de gent que tanqui una persona en 
una habitaci6 i aixb és el que no pot ser de cap de les mane- 
res. Mentre hi hagi persones amb aquesta mentalitat no ani- 
rem endavant i hem d‘aconseguir canviar aquesta 
mentalitat. (Remor de veus.) 

També, per avanqar és veritat que necessitem un bon fi- 
nanqament, un ban fifinanqament, i aqui si  que m’adhereixo a 
vast&, absolutament, no? Nosaltqs tenim un mal finanqa- 
ment de la sanitat, tenim un dolentíssim finanqament de la 
sanitat, que espero que algun dia, doncs, ens donin el que 
ens toca en sanitat perque ni ens donen el que ens toca, ni 
ens paguen quan ens toca; les dues coses, ni ens donen el 
que ens toca, ni ens paguen quan ens toca. I espero que d’un 
cop, doncs, aquest fet, doncs, irn dia s’acabi d’arreglar, no? 

’ En Segon lloc, li volia dir -i ara ja vaig al comenpment, 
no?-, jo no he dit que el fet que no se’ns faci el trasphs de la 
Diputació de Barcelona, que no podem fer res. No ho he dit, 
no? Jo he dit que ens complica les coses, ens dificulta en al- 
guns aspectes les coses, perb no 6s veritat que nosaltres aca- 
bem fent patir ais malalts la malentesa entre les entitats, en 
el sentit que nosaltres fa ja més tres anys, no?, que perquk . 
no es produissin aquest tipus de problemes nosaltres fa ja 
anys que ens hem fet c h e c  dels concerts sanitaris i dels 
concerts de salut mental que feia la Diputació de Barceldna: 
Aixb d6na unes possibilitats reals de coordinació i de fer 
funcionar les coses. Per tant, no seria cert, no seria cert el 
que nosaltres, doncs, ho carreguéssim tot en aquest aspecte. 

Les associacions sabm perfectament que tenen Ics portes 
obertes de la Conselleria -i encara Últimament II’ he rebut-, 
presenten els seus problemes, les seves queixes. Nosaltres 
no som partidaris de les subvencions; som partidaris dels 
concerts perqu2 tenen una estabilitat molt superior a les sub- 
vencions i, evidentment, aquesta és la línia que nosaltres 
continu&em tenint. Uns concerts que facin que hi hagi un& 
xarxa equilibrada arreu de Catalunya, i el que sí que li de- 
mano 6s que no em digui que donem les subvencions segons 
el calor polític, perquk li asseguro, li asseguro que ni ho 
fem, ni ho farem, no? I els que saben com fem nosdtres els 
concerts, saben perfectament que aixb no va per aquest ca- 
mí. 

Als n’ivefls salarials dels centres als quals vast8 es refe- 
ria, jo tinc un especial interes de referir-rn’hhi perque la gent 
té una gran confusi6. És a dir, la gent val ser, tenir un cert 
grau d’independkncia, de llibertat; la gent esta d’acord que 
hi ha d’haver un mercat: dintre el context sanitari i després 
volen tenir tots el mateix nivell salarial. Jo dic: hi ha d’ha- 
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ver uns minims salarials 4 x 6  és evident-, uns minims saia- 
rials, perb no estic d’acord que hi hagi un sol nivell salarial. 
Doncs, el que treballí més hores, el que faci més actuacions, 
doncs, que cobri més que I’altre. I en el tema de la psiquia- 
tria és especialment important aquest terna, perque és dificil 
la valoraci6 del producte que es dóna en psiquiatria, 6 s  un 
tema molt complex; voste sap perfectament que no és el ma- 
teix fer psicomhlisi que fer, doncs, una actuaci6 conductista 
o d’un altre tipus, i aixb dóna una situació més o menys 
complicada. Estic d’acord amb el que diu vostk, o el que diu 
aquesta associació, que abans de tancar els llits de crbnics 
dels centres psiquihttrics, evidentment, s%an de fer altres 
cintres que permetin el drenatge, Bs mks, el que s’ha de fer 
en molts casos, i donat el context en que tenim els nostres 
psiquihtrics, que són pavellonaris, al que s’ha d’anar 6s a la 
transformació d’aquests psiquihtrics a veure corn es trans- 
formen abans de crear coses a fora. No sigui que nosaltres 
ens dediquem a crear unes entitats a fora que relativament 
amb molt pocs diners les padem crear a dintre, no? I l’únic 
problema que hi ha avui dia és el rebuig del nom de psiquih- 
tric. Per$ amb facilitat nosaltres podríem fer alguns canvis. 

Només per donar-li un exemple, si vosth va al psiquihtrk 
de Salt i se’n va a visitar-lo, doncs, vostk es trobmh amb 
una, &e no 4s una sorpresa perb és una constatació tremen- 
da, i és que el noranta per cent, quasi, de les persones que. 
estan ingressades tenen més de seixanta-cinc anys, que vol 
dir que una gran part d’aquests malalts no s6n malalts aguts, 
s6n en molts casos deficients mentals, en lloc de malalts p i -  
quihtrics, i, per tant, el que s’ha de fer, realment, és la trans- 
formació d’aquests centres i, evidentment, la linia que 
emprendrem és una línia de desinstitucionalitzaci6, perb fe- 
ta amb prudkncia i feta en collaboraci6 amb totes aquestes 
associacions que treballen dintre el sector de la salut mental. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterpeNacih al Consell Executiu sobre 
la política de formació professional 

ocupacional 
I 

Passem al tret& punt de ?’ordre del dia, que és la inter- 
pellació sobre la. politica de formació professional ocupa- 
cionai, que formular& el diputat senyor Celestino Corbacho. 
(Pausa.) No? Rañé? Doncs, el senyor Rañé té la paraula. 

El Sr. RAÑÉ: Grhcies, senyor president. Bhsicament, 
amb aquesta interpelvlaci6 intentem conkixer el capteniment 
del Consell Executiu al voltant dels temes de formaci6 pro- 
fessional ocupacional. * 

Com que aquest 6s un tema ampli, valdrem acotar-la no- 
més en tres qüestions: la primera, la relativa a la programa- 
ció; la segona, relativa a la participaci6 institucional, i la 
tercera en relació amb la concertació al voltant de la forma- 
ci6 professional, i més concretament -perqui? aquests serien 
encara aspectes massa amplis- volem esbrinar mitjanpnt 
aquesta interpelhci6 quan es comen@ a programar la for- 

mació professional ocupacional, quan reconeixeran els drets 
que tenen els agents econbmics i socials a la participacid 
institucional i quan concertaran, quan establiran un procés 
de concertació amb els agents econbmicbi socials per orien- 
tar, per ordenar la formació professional. 

Volem saber quan comenqman a programar, perquk con- 
siderem que no s6n possibles els resultats que hem obtingut 
de l’anhlisi de la seva gestió durant els anys 88, 89, 90 i 91; 
del 92 no en tenim dades, per tant no podrem fer afirma- 
cions, en tot cas tenim un coneixement i la impressió 6s que 
va pel mateix camí. I d’aquests resultats a nosaltres ens surt 
que no és possible que. conscientment i volgudament vost&s 
hagin fet aquesta assignació de recursos a questes especia- 
litats que s’han prestat; que no és possible que comcient- 
ment i volgudament hagin fet aquesta distribuci6 de 
recursos en el territori, .i que no és possible que conscient- 
ment i volgudament hagin fet aquestes accions de xoc. 

I diem que no 6s possible que conscientment i volguda- 
ment hagin primat aquestes especialitats, perquh en els GI- 
tims quatre anys vostks han esmerqat el 50% dels recursos 1 

de formaci6 ocupacional en sis especialitats: informktica, 
temiques empresarials, mhrqueting, administració i ofici- 
nes, formació comercial i comptabilitat. 5.078 cursos de 
10,000 que han fet en quatre anys, el 50%. I la indústria? La 
indústria, el 23%. La Indhtria, que és el 33% a Catalunya, 
aquell element bhsic per a la competitivitat del teixit indus- 
trial, el 23%; i la indústria és el 33%, només el 33%. Si, a 
més a mks, l’han de potenciar, semblava lbgic que a arts 
grhfiques, automoci6, confecci6, electricitat, electrbnica, 
formació industrial, química, mktalhírgia i mechica indus- 
trial no destinessin només 2.000 cursos -2.300, per ser 
exactes- dels 10.000, sin6 molts més, perque aixb vol dir 
que estan invertint molt menys. 

No és possible que conscientment i volgudament hagin 
fet la distribució de recursos en el terhtori que han fet, per- 
qub aquesta distribució no té cap fil conductor ni cap Ibgica. 
Comarques amb recessió demagrhfica tenen tractamknts 
compietment diferents. Els Pallars 4 Pallars Jussh i el Pa- 
llars Sabir&- tenen 253 aturats; l’últim any, el 91, hi ha ha- 
gut formaci6 per a 347 alumnes i han rebut unes 
subvencions per formació quinze vegades supeiors a la mit- 
jana. A la Vall d’kan i Yalt Ribagorga, que esta al costat, 
que t6 168 aturats, només han rebut fomaci6 55 persones, i 
estan a la mitjana. I el Montsih, que té i ,812 aturats, ha re- 
but formació per a 92 alumnes, amb una aportaci6 sis vega- 
des -sis vegades_ inferior a la mitjana, i totes s6n 
comarques amb la mateixa problemhtica, Comarques amb 
les taxes més altes d’atur reben menys recursos: el Bages, el 
Baix Llobregat, els dos Vallesos, el Maresme, aquestes són 
les que reben menys recursos per aturats. I comarques amb 
problemhtiques industrials i econbmiques, com el Ripollbs o 
el Berguedh, tampoc s6n les que estan al capdavant de les 
inversions per persona que viu o treballa, o voldria treballar 
en aquestes comarques. 

Per tant, no és possible que conscientment i volgudament 
vastes facin aquesta ‘distribució de recursos que deixa les 
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comarques de Tarragona, la seva gran majoria de comar- 
ques de Tarragona, amb unes aportacions -totes- per sota 
de la mitjana. No 6s possible que conscientment i volguda- 
ment hagin programat les accions de xoc que tehicament 
s6n per atendre problemes bhsics, i ens trobem que d’ aques- 
ta manera hi hagi 156 entitats, que hagin participat en els 
programa d’accions de xoc, i 27 siguin de la Pobla de Se- 
gur, del seu poble. (Rialles.) No 6s possible.,. -li ho torno a 
repetir, perque hi ha més coses d’aquestes-, no és possible 
que de 824 milions destinats a les accions de XOC, 186 vagin 
a parar al seu poble; no és possible que de 7.500 alumnes, 
1.300 siguin de la Pobla de Segur. D’aquesta manera jo li 
demano, demanaré que en la propera remodelaci6 el senyor 
Robert Ramírez, que és el director general de Transports, 
que és del meu poble, surti conseller, i així a Sant Just ens 
arribaran molts recursos de formació ocupacional, perb jo 
crec que no és possibIe aquesta prhctica que tendeix a abo- 
car recursos en aquesta direcci6. 

I no és possible que conscientment i volgudament vosths 
considerin accions de xoc destinar 5.400.000 pessetes per 
fer cursos dc perruqueria. No és possible que considerin 
vost2s que és una acció de xoc fer un programa de Frame- 
work, o de Lotus 1-2-3, o DBase.4, que són paquets e s t h  
dards que comprant un llibre d’Anaya sap un com funciona, 
i q ~ i c  hi destinin quantitat de recursos. Aixb na és una acció 
de xoc; aixb no tendeix a combatre allb que est& regulat a 
les accions de xoc. 

Aixb només té una explicaci6: vostks han cornes 1’eerror 
de confrondre les necessitats de formació de Catalunya amb 
les necessitats dels qui els demanen a vostes formació. Vos- 
tEs han corn& ]’error de renunciar a dirigir i orientar la for- 
mació professional i, perdonin -últimament sembla que 
estiguem. amb aires molt vaticans-, vostes jo crec que han 
cornes un pecat de supkrbia: han cregut que tot aquell que 
s’adreqava’ a Catalunya era Catalunya,. tota aquella entitat 
que venia de Catalunya vastes estaven plenament oberts 
com perque la mostra que li demana a vosti5 6s una mostra 
representativa, i aquesta no és una mostra representativa. 1 
davant deIs pecats, normalment, es demanen determinades 
coses. Jo no li demanar6 ni que faci penedimeut ni contric- 
ció, només li demanar6 que faci un propbsit d’esrnena i que es 
comencin a programar en funci6 de Ics necessitats de Catalu- 
nya. Aixb és el que li demanem i aixh és el que volem saber. 

De la participació institucional -que tambk voliem trac- 
tar-, el dia 10 de juny vam substanciar una intkrpel.laci6 
aquí mateix, i vostk el dia 10 de juny del 92 ens deia: <<Te- 
nim presentada als agents socials una proposta de creació.de 
les comissions territorials de formació professional ocupa- 
cional de Barcelona, Girona, Tarragona i Lleida.)) A hores 
d’ara, nou MCSOS, quasi temps suficient per fer un part, des- 
prés d’aquest temps -nou mesos, pot haver-hi un part- (ria- 
lles) encara no estan constitui’des, no han parit, perb a m6s a 
més és que estan incomplint all6 que s’esdevé del punt bS.7 
del Reial decret 1577191, pel qual van assumir les transfe- 
rkncies de formació ocupaciond i que els obligava a aixb. I 
aixb -vost& n’és conscient- ha fet que hagin repartit a la VQ- 

ra d’ 1 1 .O00 milions procedents del Pla FIP d’una forma ad- 
ministrativament irregular: no han complert tots eh requisits 
administratius que obligaven a tenir una opini6 i un informe 
motivat dels agents socials mitj anpnt aquestes comissions. 
Per aixb volem saber quan reconeixeran. el dret que tenen 
els agents socials de participar en I’organitzaciCi de la gesti6 
de la formació prafessionaI. 

I 1’61th element qwc volem conEixer rnitjanqant aquesta 
interpeHaci6 és saber quins s6n eh seus criteris al voltant de 
la concertació d’aquest tema. Durant més de dos anys hem 
estat <<rnutjant la perdiu>> i no s’ha assolit cap acord sobre 
formació professional, malgrat les converses. La raó fona- 
mental ha estat la seva actitud refracthia a la participació 
institucional -aquest ha estat I’eseuI1 fonamental- i la seva 
canfusi6 enfront dos criteris que han contraposat: l’un és la 
flexibilitat i l’altre la discrecionalitat. Sembla que no sigui 
possible ser flexible si no 6s a base de fer el que un vol sen- 
se comptar amb ningú, i nosaltres creiem i sostenim que es 
pot ser flexible i hgil, perb al mateix temps donar participa- 
ció als agents socials. 

La situaci6 actual es caracteritza per una situació de crei- 
xement de l’atur a Catalunya superior a la resta de ]’Estat. I 
aprofitant allb que diu el senyor Sesrnilo, si quan tot anava 
bé alguna cosa hi tenien’vostes a veure, ara que no va tan 
bé, alguna cosa hi deuen tenir a veure, tamb6, evideniment. 
Doncs jo li dic que aixb 6s fonamental, que vosths prenguin 
la responsabilitat de redrepr-lo amb una profunda modifi- 
cació del paper dels agents institucionals i socials en la for- 
mac% professional -aixb també 6s un factor que esta 
present- i amb un convenciment que la formacid professio- 
nal -i aixb és un tema que hem plantejat- és un factor bhsic 
de la competitivitat de la indústria catalana. 

Aquesta situació fa imprescindible una concertació al 
voltant de la formació professional. El proppassat dia ‘5, 
quan varn tenir la reunió o van tenir la reunió representants ’ 

dels sindicats amb el president Pujol, i vostb n’era present, 
els sindicats van proposar obrir una taula de concertació. No 
es va contestar ni afirmativament ni negativament. Ara pot 
compensar aquest errpr de no cohtestar i dir que obrirh un 
proc6s de negociaci6 seri6s orientat a aconseguir que la pro- 
gramació de la formació professional tendeixi a respondre a 
les necessitats del teixit industrial de Catalunya, que tin- 
guem una participació institucional dels agents socials que 
ajudi a plantejar i dirigir aquesta acci6 i que, a més a més, 
aixb es far& de forma concertada. 

Res m6s i moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Rañd Pel Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Farreras. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreras): 

Molt honorable senyar president, senyores i senyors dipu- 
tats, illustre diputat senyor Ra%, primer, abans d’entrar una 

, mica en el cos del que són les línies generals O de capteni- 
ment en relació amb la formaci6 professional ocupaclonal, 
que és el que vosth o les persones que van subscriure la in- 

b terpeklació que voste ha presentat van formular, valdria res- 
pondre algun punt concret. 

w 

1 
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Miri, em fa la impressió ..., la impressió o la realitat que 
tenim una concepció bastant diferent de la forma d’assigna- 
ci6 dels recursos. Vostb ho fa sota un model planificstdor, 
centralitzador, fonamentalment. El nostre model. .. (Remor 
de veus.) 

El Sr, PRESIDENT: Silenci. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: El nostre model és 

diferent, i a m6s no és millor o pitjor per definició, sin6 que 
per resultats 6s millor. El nostre model 6s tenir com a obser- 
vatori del mercat de treball els centenars, per no dir milers 
-avui dia ja s6n milers- de centres de tots tipus, de gremis, 
de sindicats, de centres colmlaboradors, d’ ajuntaments, et&- 
tera, que són els que coneixen la realitat de prop, dia a dia, 
barri a barri, o almenys localitat a localitat, coneixen les 
possibilitats ocupacionals, coneixen quines són les necessi- 
tats de les empreses i, per tant, a travbs d’ells, nosaltres fem 
funcionar el model d’observatori del mereat de treball, i a 
trav6s d’ells nosaltres rebem les comandes o les peticions 
dels cursos que s’han de fer. 

Peticions que s’ha demostrat que responen realment a les 
necessitats del nostre pais, perque és un fet incontrastable -i 
vosth ho sap- que nosaltres hem estat col*locant, hem estat 
collocant a trav6s de la formació ocupacional una mitjana 
del 60% de la gent que han passat pells cursos, per@ sap 
vost& que ei nostre punt referencial predisament és el grau, 
el que en diem l’dndex d’ocupabilitatn, I quan s’assoleix un 
index d’ocupabilitat del 60% jo li POM dir que vosth em di- 
gui quin és el model més eficat; de detecci6 i $’ajustament 

. entre les necessitats del mercat i de les empreses i dels 
treballadors del nostre país i de la forma de donar-hi res- 
posta. 

Per tant, senzillament, 6s una diferbcia de model de 
captaci6 de la realitat, de resposta immediata, resposta im- 
mediata: hgil i avanqada al futur. Perque vostk sap perfecta- 

’ ment ,perqu& voste ha sap perfectament, per la seva 
condició personai- que nosaltres, l’assignaci6 de recursos 
als centres la fem en hnció dels resultats de l’exercici ante- 
rior. Per tant, al centre que no ha col.locat, en principi se li 

. donen menys recursos -palo amb carhcter general, perqu8 
hi pot haver aquells que treballen amb collectius marginals, 
etcktera, als qu‘als se’ls exigeixen unes ocupabilitats dife- 
rents- i, per tant, ja es cuiden ben b6 els centres, en fumi6 

‘ del seu propi interhs, de presentar propostes de GUTSOS que 
responguin a les realitats de les empreses del nostre país, 
perquk si després no colloquen, despds la seva activitat no 
continua. I aixb és així de senzill i aixb és així de k i l ,  i ai- 
xb 6s així que funciona, perque: funciona en ~ 1 ’ 6 0 %  de mit- 
jana, i s6n dades verificables, que vosth ho C Q ~ ~ X ,  a més, i 
que, per tant, han estat Contrastades amb el conjunt de les 
comunitats, amb la resta a nivell d’altres llbcs de I’EEstat, i 
no s’assoleixen, ni molt menys, aquests resultats, fins ara. 
Per tant, permeti’m dir4 que és una diferhcia de model; 
nosaltres tenim un model de programaci6 molt clar, que són 
les necessitats que ens manifesten, que ens posen de mani- 
fest aquells que estan en caistant contacte amb la realitat, 
dia a dia, del que és el m6n del treball. 

- I 

’ 

Segon punt: jo no sé si és que a vost& li falla, a la millor,. 
una mica la geografia, perquk, evidentment -vost& ho ha 
dit-, la Pobla de Segur és el meu poble, i me’n sento molt 
orgull6s de ser del Pallars, perb la referhcia que vostk fa, 
que esta fent, se situa en un centre que no 6s la Pobla de Se- 
gur, perquk, fonamentalment, els diners aquests són un cen- 
tre que es& ubicat en un nucli urbh que es diu Agramunt, i 
que forma part d’un municipi, que esta prop de la Pobla de 
Segur, pera que es diu Pallars, eh?, Pallars Jussh, i que té 
uns quinze Q vint nuclis de poblaci6. I, per tant, no és a la 
Pobla de Segur -ho dic perquk és aixi. I all& s’han gastat di- 
ners per posar, com vostk sap, un centre de rehabilitaei6 de 
la preparació d’especialistes en rehabilitaci6 d’edificis d’alt 
nivell, que est& destinat a gent de tot Catalunya, a gent de 
tot Catalunya: prhcticament, els alumnes del Pallars s6n dos, 
si no ho recordo malament -almenys, l’any passat, Hi ha 
gent de tot Catalunya: de Tarragona, de Girona, &&era, I 
aquest any s’ha comenqat un segon curs, i precisament est& 
fet sota un criteri d’equilibri territorial. Segons aquest ma- 
teix criteri, quan l’hstitut Gaudí, que fa una activitat molt 
important i ubica la Seva seu a Cornell&, és que hem de dir 
que 6s una activitat que es fa dnicament per a Comellh? Es 
fa per a totes comarques, totes les poblacions o tots els 
alumnes que tenen accés alb, per entendre’ns. O sigui, una 
cosa és quan una acci8 es fa a nivell ’local o purament 60- 
marcal, i l’altra cosa és quan es fa amb sentit nacional cata- 
18. Hi ha centres‘que, per la seva naturalesa, no en poden 
proliferar un a cada lloc, i, per tant, 6s lbgic que n’hi hagi un 
o n’hi hagi dos, perb que no n’hi hagi un a cada poble ni a 
cada comarca. 

I, per altra banda -permeti’m-, el que sí que a la Pobla 
de Segur hi ha 6s un centre, el que en diem un CIT, un cen- 
tre d’informació del treball, que senzillament vol ser un im- 
pulsor de l’activitnt de la formació ocupacional a totes les 
comarques de muntanya, eh? Jo no sé les dades exactament 
del meu poble; estic segur que a1 poble, concretament, que 
w s t k  ha esmentat, all&, d’activitat, all&, se’n fa molt poca: el 
,meu poble és un poble de tres mil habitants. 

Vosti! potser estad€sticament ho hagi atribuit a un lloc de- 
terminat, perqui3 administrativament tenen allh unes accions 
que es fan en tot un territori. Aixa  és el mateix que els di- 
ners que es donen a la UGT o a Comissions, o al Foment o 
al Pimec -per no assenyalar 6nicament les associacions sin- 
dicals-: escolti, les concessions es fan on hi ha la seu social 
de l’entitat; la seva acció territorial es fa, diguem-ne, a tot 
l’hmbit d‘actuaci6 d’aquella entitat. 

Molt bé, amb aixb contesto, almenys, els trets fonamen- 
tals del que vostk m’ha dit. En tot cas, ert la replica podríem 
continuar. 

Miri, la interpelhció que vostk ha presentat, el que vost& 
ha explicat en primera instbcia, si l’hagubs fet present el 
senyor Soto, el mes de novembre -em sembla que 6s el qui 
va subscriure-la-, jo li hauria contestat en uns termes; en 
veure’s avui, en veuregs avui, el mes de febrer, jo els haig de 
contestar en uns altres termes, perque mentrestant s’han 
produrt fets molt importants, molt importants per a la forma- 
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ci6 ocupacional, a nivell de tot Espanya i, especfficament, 
amb gran transcendhcia, que han transmutat la formació 
ocupacional a Catalunya, el seu desenvolupament. Aquests 
fets afecten Ies compethies i els mitjans, i es concreten, 
aquests fets nous i recents, per una banda, en una centralit- 
zaci6 estatal de la fomaci6 ocupacional; per una altra, corn 
una modificació de la regulació del Pla FIP, Pla de formaci6 
i inserció professional, amb un nou programa nacional. de 
formació professional i amb una negociació que esta en curs 
en aquest moment, per veure quins s6n els recursos que ob- 
tindrem a Catalunya en funció del trasphs per a 1’any 93, ne- 
gociació que en aquest moment estem portant amb el 
Ministeri i tres comunitatq autbnomes més, a més de Catalunya. 
Catalunya va ser la primera que va rebE aquest trasph, una més 
ha rebut el b-asph i dues més estan a punt de rehre’l; tant 6s així que 
ja han iniciat les negociacions i ho t i n h  116s endavant. 

Aquests canvis, que han canviat radicalment o substan- 
cialment la formació professional a Catalunya, parteixen 
d’un punt malt clau, que 6s que el desembre de l’any passat 
la CEOE, la Cepyme, Comissions i UGT van signar un 
acord tripartit -el Acuerdo Nacional sobre Formaci6n Con- 
tinua- i, a continuació, juntament amb el Ministeri de Tre- 
ball, es va sumar, per dir-ho així, a aquest acord, signant el 
que se’n diu I’Acuerdo Tripartit0 sobre Formación Conti- 
nua. Quin contiigut essencial? Doncs, miri, que ens polei- 
xen, o ens treuen, ens sostreuen la formaci6 continua, i, per 
tant, un dels compromisos que agafa el Ministeri 6s treure 
del Pla FIP Ia formaci6 contínua, quan aquesta fomaci6 
contínua, voldria recordar que, després de tres anys de ne- 
gociació dura i llarga, ens havia sigut traspassat a la Genera- 
litat de Catalunya. I que diu?, que ho gestionaran els 
signants i, per tant, amb estructures centralitzades, s6n cen- 
tralitzades -a Madrid, a més-, assumeixen gestii6, organitza- 
ció, criteris, procediments, prioritats, aprovaci6 de les 
accions i el seu finanqament. La Generalitat.,., j a  ho ha vist, 
estava traspassat: i, per tant, perd la formaci6 d’ocupats, fi- 
nanqada amb fons estatals, la qual cosa és un fet molt greu; 
tant 6s així que té unes implicacions competencials que no- 
saltres en farem ús, utilitzarem totes les vies legals per opo- 
sar-nos-hi, i, concsetament, a la darrera reuni6 del Govern, d 
&veni va aprovar el queriment d‘jncornpeencia com a pas 
previ, si no se’ns fa cas -cosa que suposem, dissortadament, que 
no-, per presentar el recm d’inconstitucionalitat corresponent. 

Carn a conseqükncia de l’acord tripartit, el Ministeri ha 
generat ja un projecte de reial decret que regula el nou Pla 
FIP. El nou Pla FIP -1’altre &a se’ns va lliurar Ia proposta-, 
i que ve, sota la mateixa bptica, amb una important chmga 
centralitzadora. Nosaltres hi hem presentat esmenes i el text 
definitiu, no el coneixem, perque encara no existeix, perb el 
que sí que puc dir és que, en últim terme, tal com es perfila 
aquest decret, swpasarh un condicionant molt important per 
als nostres programes i per al nostre model educatiu. Des- 
prés, també, el dia 3 de febrer, concretament, es va signar el 
Programa nacional de formacih profesional, que té corn a 
finalitat coordinar, com vosth sap b6, <<las iniciativas de 10s 
Ministerios de Educación y Ciencia y de Trabajm. Potser la 

novetat més important -si no, no n’hauria fet referhcia- és 
que preveu la transferimcia del Ministeri0 de Trabajo al Mi- 
nisterio de Educacih de les cornpetencies de formació, de 
formació professional ocupacional sobre joves que cerquen 
el seu primer treball sense titol acadkmic, o sigui, el que 
se’n diu els programes de garantia social. 

De tot aixb, quE en resulta? Doncs en surt, en principi, un 
esmicolament del sistema, un esmicolament o un trosseja- 
ment del sistema educatiu. En resum: el marc ha canviat, 
s’ha trencat Ia unitat de la formaci6 ocupacional, com un 
concepte que era d’unitat, com a concepte, corn a competkn- 
cia i com a gestió, i ara estern negociant en males condi- 
cions -per@ aquest acord tripartit ens ha situat en unes 
males condicions-, estem negociant les transferkncies eco- 
nbmiques, corn li he dit, amb els consellers d’Anddusia, 
concretament, de Gaiícia i de ValEneia, juntament amb el de 
Catalunya, enfront al Ministeri. Estem estudiant una fórmu- 
la d’ assignació de recursos, perb ignorem aquesta disponibi- 
litat. El que sí que tenim clar és que el pacte tripartit ha 
debilitat la nostra capacitat negociadora, perque cenyeix 
únicament, diguem-ne, la partida ara i únicament a la funcici 
de la formació d’ocupats, i l’element en que potser nosaltres 
esthvem més forts, que era la població ocupada, per dir-ho 
aixf, aquest és un element que se’ns sostreu, en principi, 
dels objectius de l’ocupació. 

Deixaria -perqu&, si no, transgrediria el temps que tinc 
assignat-, deixaria per a la &plica el tema de participació 
institucional. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar conseller. Pot fer 

rhplica el senyor Rañé, durant cinc minuts, 
El Sr. RAÑÉ: A veure, jo potser ..., no sé si he sumat bé, 

no?, no ho sé, perb, en tot cas, he sumat a partir de les dades 
que vostks em van donar, i jo estaria d‘acord amb el ‘que 
vast& diu si no fos perquk quan vaig demanar aquestes da- 
des, quan vam demanar aquestes dades, les vam demanar 
amb especificació i diferenciació, perqu5 aixb ja ens ho ha 
fet més d’una vegada, quan hem discutit aquest tema, de di- 
ferenciar-ho. 

I aleshores he separat alguns petits exemples. Per exem- 
ple, I’Institut de Fermació i Estudis Socials, que 15s l’orga- 
nisme que té la Unió General de Treballadors per donar 
formació, ha fet quatre cursos en accions de xoc, que 6s del 
que estem parlant, que té seu a Barcelona, perb aquí queda 
clarament diferenciat que n’hi ha dos a Barcelona i dos a 
Girona; el Foment Nacional del Treball queda que té vuit 
cursos a la Pobla de Segur, i la seva seu és a la Via Laieta- 
na; uns altres a Valls i uns altres a Girona -de les seves da- 
des. La Pimec, que té seu a Barcelona, fa un curs, i esta 
recollit com a acci6 de xoc, a la Pobla de Segur; la Unió de 
Pagesos“ fa un curs a la Pobla de Segur, a Batea, Valls, a 
Mollerussa, a Balaguer, a Figueres, etchtera; la Unió Sindi- 
cal Obrera fa un curs a ia Pobla de Segur i en fa uns altres 
-les seves dades. La Uni6 Patronal MetaMrgica en fa a Po- 
Zinyh, a Montcada, a Sant Boi, a les Masies de Voltregit, a 
Sant Boi de Llobregat, a Santa Perpetua i a la Pobla de Se- 



1 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 42 / 18 de febrer de 1993 I SESSI6 PLENARIA NÚm, 23.2 1949 

gur, i altres que no m’ha donat temps a separar -perqu& 
tampoc tenia massa temps per poder-les separar. Perb amb 
aquestes xifres surt el que jo he dit: 800 milions, 186 a la 
Pobla de Segur o al seu entorn, I vostk diu: 4 s  que hi ha 
una acció a Agramunt)), al poble que no és el’ seu, sin6 que 
es veu que és el del senyor Sesmilo, el del diputat Sesmilo. 
Doncs bé, és clar, és per a vint-i-tres persones i s6n 76 mi- 
lions: 6s l’escola-taller més cara de tot Catalunya; encara 
que sigui per a tot Catalunya, és la més cara de tot Catalu- 
nya, perque surt una rutio a la vora de 4 milions per a cada 
alumne, l’any; 4 miIions, encara que li paguin el sou, cobra- 
r& un mili6, i queden 3 milions d‘aportacions, encara que es 
gastin un altre mili6 per al material, queden 2 milions m6s. I% la 
més cara de tot Catalunya; no hi ha una escala-taler, no hi ha 
una activitat de rehabilitaci6 d’edificis tan cara com aquesta. 

Jo no entraré a discutir-li el tema de planificació centra- 
litzada ni tot aixb. L’altre dia, em sembla que va ser un 
company meu que feia una parhbola; doncs, si hem de fer 
parhboles, en farem una, Vosths -i ho deia una revista d’una 
empresa que es dedica a formaci6- els han definit com que 
vostes fan una formació a la carta. Jo ja estaria d’acord que 
facin una formació <<a la carta)>, perqu& significaria que vos- 
te, corn a xef, decideix quins plats vol oferir al públic, venen 
i li demanen d’aquella carta. Perb voste no fa una farrnacid 
<ca la carta); voste fa i deixa entrar a gestionar la cuina a qui 
ve al seu restaurant, i, a més a més, no li cobra i li paga. Fa 
molt mal negoci, fa molt mal negoci. No esth fent una gestió 
<<a la carta,). Nosaitres, ei que demanem és una gesti6 <<a Ea 
carta)>, que voste digui qu& vol. fer a Catalunya i, a partir 
d’aquí, la gent demani i es comprometi en la seva gesti6. I si 
els centres privats, els centres públics, els centres sense 
hnim de lucre, no cobreixen totes les necessitats de Catalu- 
nya, vost8 és I’Administracjó, vosth te recursos, vostb ha 
d’omplir aquest forat. Com? A través de centres propis, a ‘  
travi% d’establir’ cursets, a través del que vulgui; no pot re- 
nunciar a omplir les necessitats de treballadors i empreses 
de Catalunya que no es cobreixen. Per m6s descentralitzat 
que sigui el sistema, si resulta que el mercat,ao soluciona 
els deficits i les contradiccions, la gestib del Govern és om- 
plir i completar les deficihcies del mercat, perquh aixb, si 
no, 6s liberalisme, i vosths, almenys en la seva vessant, no 
s6n liberals, s6n una altra cosa: són dembcrata-cristians hu- 
manistes, no s6n liberals, i, en canvi, fan una política liberal. 

És veritat que hi ha aquesta nova situació que wst& plan- 
teja, i per aixb encara amb més ra6 s’ha de fer una concerta- 
ci6, perqu5 ara hi ha diferents,.., i ja ho he dit, que un dels 
elements que abonava 1st concertmi6 és que hi ha una multi- 
plicitat d’institucions i d’agents econbmics que podran par- 
ticipar-hi. Perb tingui en compte una cosa: primer, no s’hi 
capfiqui, amb la idea que qui ha perdut és Catalunya; en tot 
cas, la Generalitat administra menys recursos, perb no vol 
dir que a Catalunya vinguin menys recursos: és una diferh 
cia molt important, és una difdncia molt important, perque. 
els recursos passen als agents econbmics i socials que inver- 
tiran a Catalunya. (Remor de veus.) I, si no, farem els comp- 
tes al final, farem els comptes al final. (Remor de veus.) 

I, per una altra banda, li ho dic perquh vostes no conei- 
xen quins s6n els plantejaments que estan fent, en aquests 
moments, les organitzacions sindicals i empresarials al vol- 
tant d’aquest terna, possiblement perquk han trencat el dih- 
leg i no els podem explicar o no ells poden explicar quins 
s6n els plantejaments per compensar aquest terna. I no és 
veritat, no és cert, o, si més no, és metodolbgicament incor- 
recte, parlar que s’ha trencat la formació professional OCU- 
pacional; és incorrecte parlar d’aquest tema, perque la 
formaci6 professional ocupacimal ja era un subsistema din- 
tre d’un únic element, que es el de la formació professional. 
fi ha diferents assignacions de responsabilitat, i el que no 
s’ha trencat, sinó que s’ha integrat encara molt mes, 6s la 
formacl6 professional, la reglada, I’ocupacional i la conti- 
nua, establint, fins i tot, processos que a partir de la forma- 
ci6 professional ocupacimal es puguin arribar a compensar 
mbduls i titulacions de Ia reglada, Aixb és el que diu el Pla 
nacional de fomaci6 professional; per tant, no s’ha trencat 
el sistema, s’ha integrat en un sistema molt mes ampli de 
formaci6 professional completa. I és veritat -i aixb, és cert- 
que hi han responsabilitats que passaran del Departament de 
Treball al Departament d’Ensenyament, i ,és veritat que hi 
han responsabilitats que ara assumia el Departament de T p  
bai1 que passaran als agents socials i econbrnics de Catalu- 
nya, En tot cas, de Catalunya, si ... 

(El Sr. Escudd fa una gesticulació. ) 
El Sr. PRESIDENT: Prego que no facin fis del llenguatge 

de signes, que encara est& en estudi, aixb. 
El Sr. RAÑÉ: I, en tot cas, d i r 4  que el que és important i 

el que crec que hem de recollir és l’oferiment que hi ha en 
aquest moment d’agents socials i econbmics, a fi i efecte 
que aquests elements de la nova ordenació que hi ha no 
comportin, no vagin en detriment d’aquesta situació, fruit de 
les descoordinacions que es puguin generar. Plantegin de 
veritat aquest tema, no corn un tema de confrontació amb 
els agents socials, amb I’AdministracirS, sin6 com a una no- 
va etapa on la collaboraci6 pot donar uns fruits mes impor- 
tants, perque el que estern buscant, el que s’est& produint és 
que cada cop els agents socials assumeixen m6s i més el 
protagonisme de les seves decisions i més i més el protaganis- 
me del seu destí, I aixb, des d’una política de desestatalitza- 
ci6, sembla que hauria de ser aplaudit, i no criticat COM ha 
estat aqui. 

Res més, moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Raiié. El conseller 

té la paraula per contestar la replica. 
El Sr, CONSELT.XR DE TREBALL: Molt honorable se- 

nyor president, senyares i senyors diputats, senyor diputat, 
piri, la seva internenei6 a mi m’ha semblat, en un aspecte, 
en una part, una defensa magistral d’un proc6s de centralit- 
zaci6 i de recuperació de competencies que se’ns havien 
traspassat a Catalunya i han si@ recuperades, via COE, via 
UGT, via Comissions, (Remorde veus,) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Vosths saben per- 

fectament que aquest conseller, entre altres coses, ha ajudat 
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molt perqui: al final, en aquest Acord Tripartit, s’hi posés 
una clhusula que digués: <<també hi haurll alguna comissi6 
territorialn. Ha sigut tota la concessió descentralitzadora que 
aquest Acord Tripartit ha aconseguit. Vostk, segurment ho 
viu -diguem-ne- en la seva prbpia carn, i comprenc, per tant, 
que vasa el defensi amb aquest inkrks. Escolti, de Ics meves pa- 
raules no m’intepti  en absolut que jo estic en contra de la par- 
ticipació dels agents socials, V O S ~ ~  ho sap perfectament, aixb.,. 

(Veus d’rrEstit per veure, aixd!)~) 
Est$ per veure, en parlarern,,perb, en tot cas, jo li faig la 

manifestació explícita que IIQ és aqui; jo estic protestant, i 
vostk també hauria de protestar, com a diputat d’aquest Par- 
lament, d’ aquesta obstrucció de competkncies d’un tema 
que s’havia traspassat a la compethcia de la Generalitat de 
Catalunya. A mi em vénen a veure cada dia quantitats d’or- 
ganitzacions socials manifestant-me.. I , tant empresarials 
com sindicals, que em manifesten el seu disgust per aquesta 
centralització, aquesta centralitzaci6 d’ aquest mecanisme. 
(Remor de vern) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
EI CONSELLER DE TREBALL: Miri, concretament, 

dades jo no les tinc en aquest moment, a nivell comarcal, 
perb, aixb si  que li donarll una visi6, segurament mort m6s 
equilibrada que no pas l’an&cdota que pugui agafar vost5, 
concretament, de la comarca del Montsia o del que sigui i 
tal -que tamb@ estic disposat a anaIitzar-la, jo ho fmé, les 
coses que he dit, &analitzar-, jo penso senzillament que hi 
ha un procés administratiu, que s’acumulen dades d’aixb ... 
Escolti, la Pobla dc Segur no té capacitat per fer tots aquests 
cursos, tant de bo s’haguessin fet, o malament, perque vot 
dir que hi hauria malts aturats. 

Miri, l’any 92 -per tant, dades ben fresques-, els dinou 
mi1 milions, 19.474 milions de pessetes de la formaci6 OCU- 

pacional a Catalunya s’han gastat de la següent manera: a 
les terres de Girona, o sigui, a la via de la Delegació Territo- 
rial de Girona, que l’hmbit coincideix amb les províncies, 
són 583 cursos, 149.000 hores -arrodoneixo per,..- 8.122 
alumnes i 1,236 milions de pessetes; a la de Lleida, 699 cur- 
SQS, i 60.000 hores, 1 O. 106 alumes, 1.298 milions de pesse- 
tes; a la de Barcelona, que 6s econbrnicament, evidentment, 
i poblacionalment la més potent, 6.450 cursos, 1.754 hores, 
92.940 alumnes, 15.682 milions de pessetes, i a la de Tarra- 
gona, 8.285 cursos, 2.212.000 hores ... perdó, estava fent la 
suma i acumulant amb Tarragona, corregeixo quant a Tarra- 
gona, Per tant, comenp: Tarragona, cursos 556, hores 
146.000, alumnes 1 .O74 i import d’aquests cursos i ,256 mi- 
lions de pessetes; total per a tot Catalunya: cursos 8.285; 
2,212.000 hores, 119.000 alumnes -1 19.242- i 19.474 mi- 
lions de pessetes. Aquestes són les xifres de l’assignacib ter- 
ritorial -diguem-ne- subministrades i tretes les dades del 
departament corresponent. 

Ja mimib  el casos concrets -ja ho he dit abans- i, per 
tant, li contesto quant al que 6s la participacid -em deia vos- 
tE- dels agents sacials. 

Miri, vost5 sap que l’edifici que teniem de la fomaci6 
ocupacional ha quedat esquerdat, per entendre’ns, ha quedat 

esquerdat perque estan en revisió tots aquests elements que 
li he dit ara. Béy jo aqui vull manifestar la voluntat del dih- 
leg per crear el consell catalh de Ia formació ocwpacional; 
vosth sap que havíem avangat molt amb ell, havíem aproxi- 
mat moltes posicions en les converses iniciades a finals del 
91 i durant el primer trimestre del 92, substancialment; perb 
és que en aquell moment que nosaltres hem a v q a t ,  prhcti- 
cament hem tancat posicions: organitzacions empresarials i 
sindicals, dins del si de2 Consell de Treball per crear el con- 
sell catalb, en aquell moment, el mes d’abril concretament, 
ja hi ha el primer document tancat, el primer esborrany, pe- 
rb tancat -per dir-ho així- de 1’Acord Tripartit. O sigui que 
ja en aquell moment, des de primer de gener, o sigui, des 
que ha camenqat prhcticment el traspas, les organitzacions 
centrals, centralistes, COE, etcktera, han comenqat ja les ne- 
gociacions per recuperar aixb, i a i’abril; ja han tancat el pri- 
mer document. Aquest document queda tancat 
definitivament el 16 de desembre -o el 22 de desembre-, el 
16 de desembre un, i el Tripartit, el 22 de desembre de l’any 
92. Per tant, en aquell moment, nosaltres hem d’aplicar all6 
tan senzill com dir: escolti, com vol que acabem l’edifici si 
estan trontollant els seus fonaments, les seves parets mestres 
i els seus pilars? No podem tancar un acord d’una cosa 
que sabem que all& substancialment, 6s canviat, i és 
canviat pels representants centrals dels interlocutors 
amb els quals estern parlant. I, per tant, aixh suposa 
una aturada. 

Una vegada dit aixb, i per finalitzar, quan estigui ..., quan 
sapiguem a que atenir-nos, perque no podem acabar l’edifici 
si no sabem quines s6n les seves parets mestres, estem dis- 
posats a reprendre les negociacions; o sigui, quan se &piga . 

el Pla FIP com quedar& en substhncia, a part que nosaltres 
impugnarem -com ja li he anunciat- la inconstitucionalitat 
de totes aquestes mesures, estern disposats a reiniciar ‘-di-. 
guem-ne- la negociaci6 que ja teníem tan avanqada i que va 
quedar aturada -i vosth ho sap perfectament-, precisament 
per aquests esdeveniments que jo considero molt poc posi- 
tius per a Catalunya. En Últim terme, ja ho veurem, tinc el 
convenciment moral que els diners que tindrem per a forma- 
ció ocupacional global, entre 1’Acord Tripartit i els que pu- 
guem treure de la Generalitat seran inferiors als que en 
trkiern anteriorment. Tant de bo rn’equivoqu6s, tant de bo li 
tingués de dir: <<Escolti, m’iri, aixb ha millorat l’assignació 
de diners, perquk a Catalunya es pugui,..>> Perb estic segur 
que aixb no es produir&, perquE les bases de negociació ja 
ens situen en unes bases totalment rebaixadores dels plante- 
jaments inicials. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Merpeliació al Cansell Executiu sobre 
la politica universithia 

Passem al catorze punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
pel-laci6 sobre la politica universithria, que formular& el di- 
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putat senyor Magí Cadevall, del Grup Parlamentari Socialis- 
ta, que té la paraula. 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, senyor canseller, han tingut l’amabilitat 
de comunicarme que corn &e el nou comissionat no pot 
accedir al Ple del Parlament, em contestaria el senyor Gui- 
tart, que havia estat responsable d’aquests ternes anterior- 
ment, a part que, legalment, qualsevol membre del Consell 
Executiu pot actuar, encara que potser és una petita disfun- 
ció el fet que no pugui venir directament el responsable, 

Be, senyores i senyors diputats, <<eJ problema m6s apres- 
sant en aquests moments de cara al futur immediat és l’in- 
crement de la demanda d’educaci6 per part de la societat>>. 
Corn segurament deu saber el senyor Guitart, aquestes pa- 
raules no són meves, aquestes paraules són de l’acord del 
Consell Executiu, aprovant la proposta de programació uni- 
versithria el 25 de setembre de 1989; all& s’establia la deci- 
si6 de crear una nova universitat, la que s’ha anomenat 
Pompeu Fabra, i la perspectiva de crear tres noves universi- 
tats. Es posava com a objectiu d’aquesta programació; <<ga- 
rantim, també -ho repeteixo, paraules del Consell 
Executiu-, <<garantir a tots els ciutadans que compleixin tots 
els requisits acadbmics, l’acc6s als estudis universitaris>>. I, 
corn a segon, <atendre les preferencies dels sol3icitants, 
sempre que sigui possible.>> Naturalment hi han unes restric- 
cions d’acord amb les necessitats socials, Per tant, senyar i 

conseller, jo no demano si el Govern compleix els objectius 
proposats pel Grup Socialista o un altre grup de l’oposició, 
el que pregunto és si el Govern compleix els objectius que 
s’ha fixat. 

Jo voldria comenpr expressant la dificultat d’aquest te- 
ma, per no ser dernagbgic. El primer que haig de fer 6s reco- 
nhixer que I’increment de la demanda en educaci6 6s 
positiu, perb comporta també problemes, que són com tenir 
els mitjans per atendre aquesta demanda. F6ra injust, a més 
a més, no reconeixer que el Govern de Convergkncia i Uni6 
ha fet moltes coses en el tema universitari, és m6s, jo diria 
que, en termes absoluts, s’ha avanqat, 6s a dir, tenim més es- 
tudiants actualment i, per tant, tenim també més places a la 
universitat; perb, en termes relatius, en el que parlava 
d’atendre la demanda, s’ha reculat molt i, desgraciadament, 
penso que aquest any s’han batut &cords negatius. Jo diria, 
fins i tot, jutjant globalment l’actuació, que han estat un &xit 
les petites actuacions del Govern com ara anar obrint noves 
escoles universithries en aquells temes en que hi havia de- 
manda, i que, en canvi en aquest moment jo penso que es- 
tan en perill -dic només {<en perilln i tant de bo que s’hi 
trobi una solució- les grans operacions en tema universitari 
del Govern de Canvergencia i Unid, que és la cseacid de les 
noves universitats. Espero que si hi ha alguna cosa a rectifi- 
car es rectifiqui, i aixb realment nomds sigui un perill. 

Respecte a atendre la demanda, jo diria que la situaci6 ha 
empitjorat i és explosiva. Diran <<Bé, doncs, per que no ex- 
plota?>> Perqub, desgraciadament, Catalunya s’acosturna, 
s’esth resignant que els seus fills, una part dels seus fills, no 
tinguin suficients places a les universitats, i, en segon lloc, 

per la dificultat de reuslir-se els afectats. Alguna vegada s’ha 
fet una assemblea dels que no havien pogut entrar en una fa- 
cultat, perb normalment són uns ciutadans dispersos. 

Jo no voldria molestar les senyores diputades i senyors 
diputats amb moltes xifres, perb -ho repeteixo-, per no ser 
demagbgic i per ser objectiu voldria donar nomes dos indi- 
cadors, si m’ho permeten. Un, l’evolució dels alumnes que 
poden entrar a la universitat en primera opció, és a dir ... Per- 
dó, m’equivoco, entren a la universitat per6 no obtenen la 
primera opció. 

Segons -he tractat sempre d’agafar dades oficials, les 
primeres són d’un document que es va elaborar quan era 
conseller el senyor Joan Guitart- el 1985-86, quan es van 
rebre les transferhcies, 3.61 5 alumnes, 1, 1 1 % dels sol-lici- 
tants el mes de juny no van poder assolir la primera opció. 
Quatre anys després, quan iniciava el seu mandat el senyor 
Laporte, llavors, el 88-89, 9.635 alumnes, que representava 
ja el 29%, ja no van obtenir la primera opció. I, enguany, 
millor dit, l’estiu i setembre passat, concretament el juny, 

- 25.220 alumnes, ja el 52%, no pot obtenir la primera op- 
ció. 

Jo demanaria l’atenci6 de les senyores diputades i se- 
nyors diputats sobre aquesta dada, quan deia que havíem ba- 
tut records. Hi ha rn& de la meitat dels alumnes de 
Catalunya que ho poden entrar en el centre que demanen i, 
moltes vegades, tampoc cursar el tipus d‘estudi que havien 
elegit. 

El segon índex que volia usar 6s molt mes greu, molt 
més dramatic; són eh aspirants que en acabar les pre-ins- 
cripcions de setembre es queden sense cap plaga. No poden 
entrar a la universitat, enlloc. Aquí no tinc dades anteriors, i 
he agafat les dades d’una estadistica del curs 88-89, que 
s’ha editat el 92 i ens han trames recentment. 
B6, aquí, el 88-89, quan va comenpr el seu mandat el 

senyor Laporte, 4.199 alumnes, el 12%, es queden sense 
coldocar; enguany, el mes de juny em refereixo, eh?, després 
de fer la pre-inscripció de juny, perquP: no hi havia la p lqa  
adequada que demaven, segons el nivell de nota, 4,199, 
12%. Quatre anys després, l’estiu passat, 8.529 alumnes, 
que representa el 17%, es queden, al juny, sense plaga. 

Segurament deuen haver sentit parlar als diaris, als sindi- 
cats, potser, a mi mateix, de la bola de neu que es va for- 
mant. Qu& vol dir aquesta bola de neu? És molt senzill. 
Aquest any, corn he dit, 8.525 alumnes han estat refusats el 
mes de juny -perdoni, senyor conseller, una petita adverth- 
cia: dades que he pres de les universitats o de la Conselleria 
discrepen perb molt poc i no crec que tingui un significat 
important. Bé, doncs, 8,500 són refusats el mes de juny. No 
troben plaGa. El setembre q u e s t a  dada I’he hagut de treure 
dels diaris, no tinc una dada oficial- 5.326 alumnes aproven 
la selectivitat. Sumat s6n 13.851 alumnes, que el setembre 
estan en condicions d’accedir a les universitats de Catalu- 
nya; Quantes places s’oferia a la pre-incripci6 de setembre? 
4.026. Si fem la resta, surt 9.825, per tant, és una qüestib 
matemhttica, senyor canseller, aquest any uns 10.000 alum- 
nes a Catalunya s’han quedat aI carrer. La meitat no han ob- 
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tingut la plap que volien, és greu, perb 10.000 alumnes 
s’han quedat al carrer sense poder entrar a la universitat, 

Qui3 vol dir la bola de neu? Que aquests 10.000 alumnes, 
més un nombre indeterminat, que jo no li puc preoisar, na s6 
si el senyor conseller té més dades a través dels anys ante- 
riors, el setembre que ve, que són els que volen canviar de 
carrera perquE s’han vist obligats a matricular-se en la sego- 
na, tercera, quaqta, cinquena, sisena, setena o vuitena opció, 
doncs, alguns d’aquests l’any que ve voldran canviar de ca- 
rrera. Per tant, jo penso que P’any que ve, entre uns P0,OOO i 
15.000 alumnes tornaran a provar d’ingressar a la universi- 
tat 4 x 6  és la bola de neu- i s’afegiran als, mds o menys, 
50,000 alumnes de COU que aconsegueixin aprovar, 

Voldria p a r h  també una mica de la fallhcia del senyor 
comissionat. QuP, vull dir amb aquesta faklhcia? Que alguns 
diaris, per exemple La Vunguardia, van parlar que aproxi- 
madament una quarta part dels alumnes aspirants s’hauien 
quedat sense plaga a les universitats de Catalunya. El senyor 
Laporte va replicar amb un article, ben documentat, perb jo 
crec que tenia una fal*lhcia, que 6s que per maquillar Ies xi- 
fres, per fer el percentatge d’insatisfets una mica mes petit, 
deia que dels aspirants a entrar a la universitat, s’havien de 
descomptar els 11.936 que ja anteriorment havien cursat al- 
gun estudi. (Remor de veus.) Jo em penso que aixb, senyor 
conseller, és una faMhcia, perque tenint en compte que ac- 
tualment a Catalunya Ia meitat dels alumnes no abtd la pri- 
mera opció, 6s molt natural que l’any que ve alguns vulguin 
canviar de tipus d’estudis. 
Bk, llavors, una mica hauriem de veure, davant d’aquesta 

situació, quins han estat els grans projectes del Govern i 
quina la realitat. Jo em sembla que el senyor conseller estar& 
d’acord que tots els grans projectes han estat, ep principi, 
encaminats a intentar resoldre aquesta demanda. El mateix 
estudi que quan vast& era conseller es va fer? Bases per a un 
avantprojecie de EU quartu universitat, preveia que aquesta 
nova universitat, que primer podia tenir una demanda de 
9.500 dumnes i que l’objectiu és que aquesta nova universi- 
tat tingués entre 20 i 25.000 alumnes, tal vegada pugui ha- 
ver-hi algun error en la previsi6 del tipus d’eestudis, perque 
era un moment que hi havia un gran canvi de la demanda i 
no es van agafar les dades de 1’ÚItim any, per6 jo penso que 
el que queda clar d’aquest document 6s que la intenci6 era 
que el Govern volia satisfer la demanda. 

Sigui com sigwi, ‘el Consell Internniversitari IIQ va accep- 
tar aquest document i el senyor Laporte com a conseller va 
crear una comissió en el Consell Internniversitari, vm ela- 
borar un nou document, que es va titular Proposta de crite- 
ris per a la programació universitdrr’a a Catdwya, i van 
presentar dues alternatives. La a) era crear una nova univer- 
sitat, i també padaven d’unes 5.000 places a primer, i la b) 
era incrementar molt l’oferta a Girona, Lleida i Tarragona, 

. constituint-les en uniyersitat, de foma que cobrissin Ia de- 
manda i, per tant, hi hagués una mobilitat obligada d’aa’lum- 
nes, La decisi6, com se sap, del Consell Executiu va ser un 
hfbrid, una sintesi, també quarta universitat, que es va ano- 
menar Pompeu Fabra, i també universitat a Lleida, Girona, 

. 

Tarragona. Jo penso que aquest híbrid necessita atencions 
especials i, en aquest moment, penso que est& en un moment 
delicat i tractaré de resumir-ho molt breument, per acabar, 
amb uns trets molt generals. 

Primer, la Universitat Pompeu Fabra: bé, jo pensa que, 
de fet, ha canviat els objectius que aquest document, que va 
aprovar el Consell Executiu, marcava per a la seva creació. 
Diuen: <<No volem ser la segona universitat de Barcelonm, i 
en aquest moment, desprks de tres anys, té només 1.000 
alumnes de primer i 2.000 alumnes en total. Posen molt hm- 
fasi a crear un nou model universitari, que segurament 6s 
molt bo per a Catalunya, i totes fes universitats haurien de 
millorar la dochncia i buscar nous models, perb jo el que dic 
és: a la millor, fins i tot, aquest nou objectiu estic disposat a 
acceptar que és molt millor, perb el que diria, senyor conse- 
ller, si vosths han canviat d’objectiu seria bo que ho expli- 
quessin al Parlament, que ho expliquessin al poble de 
Catalunya i que en parléssim. Fer tant, jo demanaria quins 
projectes tenen, per que no ens ho expliquen, amb quins anys 
creixerh, s’anirh desenvolupant la Universitat Pompeu Fabra? 
Perque sempre que ho hem dit, ens han contestat vaguetats, 

L’altre problema són Ics noves universitats de Lleida, Gi- 
rona i Rovira i Virgiri a les terres de Tarragona i a la ciutat 
de Reus,.no? Bé, aquí també aquesta pota queda una &ca 
coixa, perque en aquest moment hi ha un problema de 
l’amenaqa que es retiraran algunes titulacions. Hi ha proble- 
ma de falta de diners, Reben amb regularitat els diners de la 
nbmina, perb se’ls deu molta quantitat d’altres diners, i aixb 
a les IIQWS universitats els posa moltes dificultats i no po- 
den funcionar. I, finalment, estan molt preocupades per les 
inversions, perqui? de moment la comissi6 del Consell..,, 
perd& no, fa Secci6, ara dependent del Comissionat, que 
tracta aquest tema només ha parlat amb les grans universi- 
tats i, de moment, les noves universitats que tenen grans 
problemes d’inversió no han estat consultades, 

JO, pes tant, diria: aquest era un gran projecte, perb no 
s’esth realitzant. Demanaria al senyor conseller quins pro- 
jectes té, tant sobre la Universitat Pompeu Fabra carn sobre 
les noves universitats, com, en general, mesures de reforl; a 
les universitats existents, perqu2, corn preveia aquest pro- 
jecte, es puguin desmassificar i millorar la qualitat de la se- 
va dockncia i investigaci6. 
’ Grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes ’ grhcies, senyor Cadevall. 
Pel Consell Executiu, té la paraula 1 honorable conseller se- 
nyor Guitart. 

Ef Sr. CONSELLER DE CULTURA : Senyar president, 
senyores i senyors diputats, ilhstre senyor Cadevall, en pri- 
mer lloc, i responent a la seva interpeklació, li agraeixo Ia 
consideraei6 que vostk ha fet al comenqament del seu parla- 
ment, en el sentit d’expressar i de reconeixer que s’havien 
produi’t millores en el sistema universitari. Entenc que és ai- 
xí, i em plau que el senyor diputat ho hagi volgut expressar 
pbblicment, des d’aqwesta tribuna. 

A continuaci6, el senyor diputat ha fet una revisi6 sobre 
els principals problemes que, a1 seu criteri, constitueixen els 

I 

. 

t 
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aspecte; de la politica universitiwia, i amb un.,., diguem-ne, doncs jo no m’hi referir& per6 en canvi sí  que em referiré a 
&una manera minuciosa, ens ha donat una quantitat de xi- , un aspecte que v o h ,  senyor diputat, no s’hi ha referit, que 
fres, en relaci6 amb l’oferta, en relaci6 amb la demanda i 6s la reordenaci6 del sistema universitari. Miri, la potencia- 
amb la soikitud d’ocupaci6 de places que no havien pogut ci6 i la reordenació han d’obeir a tres plantejaments bhsics. 
ser cobertes aquests darrers anys. El primer 6s l’increment de places, de titulacions -i vaste 

Després, el senyor diputat repassava, en relació amb el’ recordara que n’haviem parlat, senyor diputat- de curta du- 
tema de les noves universitats, i demanava un aclarjment so- rada. El segon és l’jncrement de places en les hees de les 
bre aquestes noves universitats, I, finalment, també feia 
unes referkncies a la Pompeu Fabra, i tambe, parlava, es re- 
feria a aspectes del finanqment universitari. 

Efectivament, el Govern de la Generalitat, senyor dipu- 
tat, sempre ha tingut corn un objectiu pioritari el desenvo- 
lupament i la projecció del sistema universitari catal& tant 
per motius econbmics, perquk un nombre suficient de titu- 
lats universitaris amb una bona fomaci6 afavoreix també la 
competitivitat del sector productiu, corn per motius socials i 
culturals, perque pensem i estem convenquts que la univer- 
sitat ha de jugar un rol de motor intellectual de la sacietat, 

La Generalitat, i vost& ha deia, ha fet esforps, i uns es- 
foqos d’una manera molt especial, i a aquest esforq s’hi ha 
sumat l’esperit i l’esfoq de les universitats, aquest esperit 
positiu, innovador i protagonista de les nostres universitats 
catalanes. 

El nostre sistema universitari, aquests . .  darrers anys, i el 
senyor diputat ho reconeixia, ha experimentat una transfor- 
mació profunda, que entenc que beneficia enormement la 

cikncies socials i. de les enginyeries, i la tercera -i molt im- 
portant- 6s la diversificació de titulacions. 

Aquests tres plahtejameents -increment de places de curta 
durada, increment de places a les brees de cikncies socials i 
a les tnginyeries, i diversificació de les titulacions-, aquests 
tres plantejaments orientaran la programació universitbia 
dels propers anys. Perb més que una gran novetat repre- 
sentaran una continultat de la’palítica que ja s’esth fent. No 
obstant aixb, cal advertir que aquesta potenciació no con- 
porta un increment espectacular de ]’oferta universit~a, si- ’ 

n6 una millor (distribució, reordenacid . i  distribuci6 de 
l’existent, d’acord amb les demandes dels estudiants, i -no 
ho oblidem, senyor diputat- de les necessitats de la societat. 
Les demandes dels estudiants i el que la societat demana i 
exigeix. Aquest aspecte és molt imposant. i voste potser 
l’ha expressat clarament, perb estic segur que estava en ía  
seva intenció aquest element condicionant i fonamentador 
de la política universithia, 

El foment de les titulacions de curta durada s’enfronta 

. 

nostra societat, 
En aquesta legislatura, senyor diputat$ el Govern canti- 

. nuarh treballant en la mateixa linia de promoció i de millora 
del nostre sistema universitari. Els objectius, els principals 
eixos d’aquesta pelitica -i em penso que respondré a les 
qüestions ’que vostk,.,, o als interrogants que vostk ens for- 
mulava o a les preguntes que ens referia-, els principals ei- 
XQS són el primer -i respon a aquesta superior sollicitud de* 
places7, és la potenciacid,,,, i una cosa, senyor diputat, que 
vostk no s’hi referia, perb que jo vull expressar, que és la 
reordenació de I’oferta d’estudis universitaris: potenciaci6 i 
reordenaci 6. 

El segon aspecte 6s la consolidaei6 de les noves universi- 
tats. Voste fa un moment ho deia: <<qub es pensa fes amb les 
noves universitats?>>, doncs s’han de consolidar. 

El tercer és la formulació d’un nou model de finanqa- 

EI quak és  establiment -i voste no s’hi referia, potser 
perquk d’aixb se n’han fet j a  ressb els mitjans de comunica- 
ci6- d’un nou pla piurianual d’inversions. Les darreres aC- 
tuacions que havíem fet durant el temps que vaig tenir 
l’honor d’estar en el Departament d’Ensenyament va ser 
precisament aquell primer pla, aquell pla d‘inversions, amb 
la millora del qual les universitats han pogbt gaudir d’una 
situaci6 molt diferent d’aaltres universitats de I’Estat, 

El quart és el suport a la millora de la qualitat docent i el 
cinquk ... (Remor de veus,) Perd6, ,el quart és el plurianwal, i 
el cinque és el suport a la millora de la qualitat docent. 

Cornenqaré pel primer punt, que respon en Gona part a 

’ 

. 

+ ment universitari. 

amb la falta de titulaci6 universithia d’aquests estudis al 
nostre país, si deixem de banda algunes titulacions molt 
consolidades. De totes maneres, si mirem l’estmctura del 
món laboral europeu, obsewem com les empreses tenen 
més titulacions universithrjes curtes que no pas de llargues. 
Per tant, cal actuar seguint aquesta tendhncia. Conv6 recor- 
dar -i el senyor diputat potser ha t6 present, ho té al c a p  
que l’any 85, quan foren traspassades les universitats a la 
Generalitat, els estudis de curta durada representaven el 
33% de l’ofertaaniversithia. Ara se situen ja al voltant del 
45%. Per tant, hi ha hagut un increment que n~saltres vdo- 
,rem positivament i que ha sigut un esfors que crec que cal 
continuar fent. 

Les majors necessitats de places noves es troben en les 
kees de ciencies socials i d’enginyeries. Les solucions a 
aquests dbficits es venen gestant des de fa temps i podran 
operar-se amb molta probabilitat durant aquesta legislatura. 
No podem afirmar, sens mbs, que quedarh absolutament re- 
solt, perb si que amb molta probabilitat actuarem durant 
aquesta legislatura. En el cas de les cikncies socials, es trac- 
ta de l’ampliació d’ofertn de la Universitat Pompeu Fabra, 
que podrh produir-se quan s’acabin les obres d’adaptaci6 de 
les casernes i altres edificis que han de constituir el seu 
‘campus. bbviament -i el senyor diputat també s’hi referia-, 
la Universitat Pompeu Fabra no s’ha de limitar als estudis 
de cibncies socials, perb la seva aportació final en aquest 
camp permetrh palliar considerablement la situació deficita- 
ria actual. 

Pel que fa a les enginyeries, es treballa amb la perspecti- 

I 

tota la ..., com que wst8 ha donat tota una shie de xifres, va -i ho saben els senyors diputats- d’un nou campus de la 
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Universitat Polithica de Catalunya al Baix Llobregat i 
amb 1’ampliació dels estudis tkcnics a les unversitats de Gi- 
rona, de Lleida i Rovira i Virgili. 

Senyor diputat, em penso que estic responent al que VQS- 

tk em preguntava, aquesta oferta no satisfeta com pensem 
que es complimentar8 a través d’aquestes noves universitats 
i a través d’aquest esfor$, 

Finalment, convk que i 1  cathleg d’institucions universitb 
ries es diversifiqui. Aixb 6s molt important; voste sap fins a 
quin punt s’ha dedicat un esfory;, tot el país, en aquest sentit, 

- i com aquest procbs esta en mama i té un doble objectiu: 
’ l’impartiment a Catalunya de practicament totes les titual- 

I cions oficials i la recerca d’elements atractius per captar 
, nous estudiants en determinades hees d’ensenyament. En 

qualsevol cas, perb, cal advertir la voluntat de procedir amb 
molta cautela arnb les titukions authticament noves, que 
consistiria a crear poques places d’entrada i anar-les arn- 
pliant,, si escau, a mesura que I’estudi es consolidi i vagi 
cdnfigurant el seu paper professional. 

Aquesta potenciació i reordenaci6 de 1’ oferta universith- 
ria es concretar5 en la proposta de programaci6 universithria 
a l’horitz6 97-98 que actualment esta elaborant la Direcció 
General d’Universitats en eI marc del Consell Internniversi- 
tari de Catalunya. És a dir, que aquesta potenciació i reorde- 
nació es concret& en aquesta proposta en el marc 97-93, 
que s’esth elaborant en aquest moment per part de la Birec- 
ci6 General i que es fa en el marc on s’ha de fer, que és en 
el Consell Internniversitari de Catalunya, 

Segon, segon eix, és la c,onsolidacib de les noves univer- 
sitats. En el cas de la Pompeu Fabra, els objectius són la ~ e -  
va expansió rapida en el moment que disposi d’espais 
operatius suficients i les senyares i els senyors diputats po- 
den veure, passejant per Barcelona, corn en aquests espais 
s’hi esta treballant, com s’hi ha treballat en ple estiu i corn 
es continua fent, i corn les casernes omplen un nou camp de 
possibilitats. I la diversificació de la seva oferta actualment 
cqncentrada en el camp, en l’hrnbit de les ciencies sociah. 
En el cas de les universitats de Girona, deLleida i Rovira i 
Virgili, l’objectiu primer és el desplegament de la Membria 
que en justificava la creaci6, tant pel que fa als aspectes de 
progra&iciÓ, com d’urganització, arnb el compromís de 
concloure aquesta primera fase durant el curs 95-96 Pids 
d’aquesta legislatura, per&, també es preveu de dissenyar el 
desenvolupament d’aquestes universitats per al quadrienni 
1996-2000, un cop avaluat el procés actual. 

Si el senyor diputat em permet, jo després seguiré amb 
els aspectes un-quart a que es referia, que és aquest model 
de finayament universitari, i després puc prosseguir amb el 
pla plwrianual d’inversions o el que el senyor diputat desitgi. 
Per6 em penso que fonarnehtalment ha concentrat la seva 
interpeHaci6 en aquest punt que es referia d’uria manera 
concreta al de la demanda i de l’ooferta universithia i de la 
manera que es podia resoldre en el camp, en el marc de les 
noves universitats i de la política universithia global de Ca- 
talunya. 

z 

I 

. 

’ 

,Moltes grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot fer~kplica el senyor Cadevall. 

EI Sr. CADEVALL: &&cies, senyor president. Honora- 
ble senyor conseller, agraeixo la seva intervenci6 i voldria 
dir que estic molt d’acord arnb els principis, perb que, mal- 
grat tot, tinc dues inquietuds. En primer lloc, m’ha semblat 
una mica inconcreta la seva resposta; penso que rcalment, 
doncs, si el senyor Pujol, que 6s el que coordina el terna -ja 
que depkn de Presidbcia-, o ei senyor Laporte poguis acu- 
dir, doncs’, potser podríem donar una informació més con- 
creta. 

La segona inquietud és que, estant molt d’acord amb els 
principis, jo dubto que s’estiguin posant a la practica o que 
s’estiguin posant a la prhctica en el temps adequat, per 
exemple, d’alguns temes que ha explicat. Ha posat emfasi -i 
penso que ha fet bé i amb tota la ra6- en la reordenació del 
&isterna, tant en el sentit de canvi d’estructura d’estudis 
la nova organització de les universitats. Precisament, l’estu- 
di que s’havia fet durant el seu mandat -ja ho havia dit-, un 
dels defectes -la intenció global segur que era bona- era 
que, per exemple, preveia un increment de la demanda de 
magisteri i poca demanda de ciencies empresarials, quan, en 
realitat, perque 6s una demanda canviant, ha passat al revés: 
ha disminu’it la demanda &’magisteri i ha augmentat la 
d’empfesarials i, per tant, estem d’acord amb aquests princi- 
pis. 

Ara, un COP estern en aquests principis, el problema ks, jo 
penso, que el Govern de Convergkncia i Unió, un cop adop- 
tat aquest sistema d’oorganitzaci6 universithria i aquests 
principis, n’hauria de treure totes les conclusions practiques 
i penso que no ho fa. Posem un exemple; ha dit: <<donar su- 
port a les noves univekitats i consolidar-les>>, aixb en reia- 
ci6 també amb la programaci6 dels nous estudis. Aquestes 
universitats, quant als nous estudis, estan una mica n e n b  - 
ses. Per que? Perqu&, quan s’havien de constituir, el director 
general d’Universitats va anar a les seus d’aquestes univer- 
sitats i va dir: a s  crearem unes noves universitats, perb us 
reduirem les titulacions>>. Ni va haver fins i tot manifesta- 
cions al carrer; van dir: (<amb aquestes condicions no volem 
una nova universitat,, i el senyor Laporte va dir: <<bé, dei- 
xem en suspens el tema i el resoldran,..>, O sigui que la pata- ’ 

ta calenta, podriern dir, l’han de resoldre ara uns nous 
equips provisionals, 

Per t h t ,  estan nerviosos per resoldre i de Toment els 
sembla que la programació va lenta i que no obtenen respos- 
ta. Per exemple, esperaven ja alguna soluci6 de la rewnid 
d’abans-d’ahir de la Camissió de programació del Consell 
Internniversitari i no va prendre cap acord sobre el curs que 
ve encara en aquesta reunió. Perb, és mes, a vegades hi ha 
coses, senyor conseller, que no costen diners perb demos- 
tren una’ atenci6 del Govern a aquestes noves universitats. 
Doncs, bk, ahir, a la universitat de Lleida, es va reunir el 
Consell Social, perdó, el Consell Hc~nbmic, que 6s l’brgan 
provisional que hi ha en lloc del Consell Social, amb l’ab- 
skncia dels tres membres de I’Administració de la Generali- 
tat: el senyor director geberal de Pressupostos, e1 senyor 

. 
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Josep Guitart, director general d’universitats -almenys fins 
ara que jo &piga-, i el senyor Grifoll, 

Aquest Consell Social de la Universitat de Lleida va 
prendre ]’acord per unanimitat, en absencia dels rkpre- 
sentants de l’Administraci6 de la Generalitat, de donar ple 
suport a les reivindicacions de la junta que hi ha provisio- 
nalment, la junta de govern de la Universitat de Lleida, per- 
que no se’ls tregui cap titulació, per@ diuen: <<no 
demanem m6s professors, sin6 que no els tinguem parats; 
que amb els professors que tenim puguem donar el rnhxirn 
de titulacions>>. I llavors, és clar, si els representants de la 
Generalitat no acudeixen a aquesta reunió del Consell So- 
cial, jo penso que es d6na una trista imatge de l’interhs de la 
Generalitat per consolidar aquestes universitats, sobretot si 
es va a poc a poc. I, per tant, per aixb dic, s’ha de ser ..., 
sy han de treure conclusions prhctiques. 

Una altre tema, el de la Pompeu Fabra. Be, el senyor 
conseller diu: <<incrementar& rhpidament quan s’acabin les 
obres>>; perb 6s que la pregunta que no m’ha contestat 6s 
quan s’acabaran les obres? Per aixb dic que m’ha semblat 
una mica inconcreta, perque diu: <<es farh un nou pla pluria- 
nua1 d’inversionw, perb és que fins ara, tant per part dels 
diptutats d’aquest Parlament, corn -jo diria- per part dels 
mateixos rectors o presidents de juntes de les universitats, ’ 
f’rinic que saben 6s que el senyor president de la Generalitat 
ha parlat d‘uns 45.000 milions en un període de deu anys, 
perb no se sap cap prioritat; no se sap cap quantitat exacta i, 
sobretot, na se saben terminis. Per tant, és que pensen aca- 
bar aquestes obres de les casernes quan hi hagi una baixa 
demogrkfica a Catalunya i no sigui tan urgent 1st creaci6 
d’aquesta universitat o la seva expansió? 

Una altra pregunta, senyor conseller: ha fet alguna gestió 
la Direcció General d’Universitats per buscar uns locals 
provisionals i la Universitat Pompeu Fabra els ha acceptat o 

Ha parfat de nou model de finanqament. Bé, és clar, aixb 
és , absolutament necessari. Jo, aixb, penso que. hauriem 
d ’ d b a r  a un debat molt desapassionat; perb en els diaris, 
per exemple, va sortir una relació, on la.Universitat Pompeu 
Fabra tenia 1.300.000 de subvenci6 per alumne i la Univer- 
sitat de Barcelona quatre vegades menys, perb totes les al- 
tres si fa o no €a -eh?-, no és un problema entre dues 
universitats. 

Tots comprenem que una nova universitat necessita més 
recursos perquk, per exemple, mantenir una biblioteca ... pe- 
rb ignorem, és a dir, tant els parlamentaris com els rectors 
de les altres universitats ignoren amb quins criteris s’ha fet 
la distribució d‘aquests recursos. Si el senyor conseller em 
pot explicar per qu& la Universitat Pompeu Fabra -allb de 
dir, miri, per tal barem- té quatre vegades m6s ..., &s a dir, 
quedadem, no nom& jo, sinó em sembla la Facultat, per 
exemple, de Cihncies de la Informació de I’Autbnorna, que 
fa poc en junta de govern va aprovar una moci6 dient que 
aquesta situació era absolutament injusta, sobretot, podiem 
dir, quan les universitats que tenien menys recursos havien 
de carregar amb... Voldria, senyor conseller, que m’enten- 

’ 

- no? 

‘ 

gués bé, No dic que la subvenció per alumnes hagi de ser ..., 
o el nombre d’alumnes hagi de ser I’únic criteri; perb hau- ’ 

riem d’arribar a definir ... i suposo, vaja, és que en realitat, si 
ha fet els pressupostos, el Govern de la Generalitat hauria 
de tenir uns mbduls, uns criteris que nosaltres hauriem de 
poder conhixer. 

Bé, jo segurament tindria molta ... Ah, no, una Última re- 
ferhcia, perqu&,.& clar, jo he tractat de ser just en el sentit 
de reconeixer que s’han fet coses i recon8ixer també que hi 
ha problemes a tot meu, pera voldria donar una dada corn- 
parativa, és a dir, perqu5 no ens pensem que encara que hi 
ha problemes a tot meu la situaci6 és igual a tot arreu. No- 
més agafaré corn a punt de comparació dos estudis: dret i 
cibncies qufmiques; els he agafat perquk s6n dos estudis que 
a Catalunya van quedar saturats el mes de juny; cap aprovat 
de setembre podia aspirar a ingressar a Catalunya en una fa-, 
cuitat de dret o en una facultat de cihcies quimiques. 

Bé, com el senyor conseller sap, 1’Estat espanyol fa una 
oferta de repesca el mes d‘octubre, on ofereix a tots els ciu- 
tadans de 1’Estat les places sobrants de totes les universitats. 
Naturalment Catalunya no en va poder oferir cap per dos 
motius: perqu2 el mes de novembre encara anivem fent 
reinscripcions, etcetem, i, en segon lloc, perque no tenia cap 
plaga sobrant. Doncs, bé, en aquesta convocatbria hi havia 
oferta de places de ,dret a les universitats de Valencia, 
d’Alacant, de Cbrdova, d’Extremadura i de Le6n -no diré 
que siguin moltes, perb hi havia places-; hi havia vacants de 
quimiques, ofertes a tots els ciutadans de I’Estat, a les uni- 
versitats de Valhncia, d’ Alacant, de Cadis, d’ Extremadura i 
de Valladolid. Per tant, aixb significa que de les tres univer- 
sitats, per exemple, del Pais Valencia -una comunitat autb- 
noma que no em diran que tingui un sistema de finanpment 
molt diferent, no?-, de les tres universitats que ofereixen els 
estudis de dret, dos en el Pais Valencia es van quedar amb 
places vacants el setembre. Vol dir que tots els ciutadans 
d’aquesta comunitat que volien fer dret, van poder entrar a 
dret el juny, van poder entrar a dret al setembre i van sobrar 
places, El matei% poddem dir a quimiques. Mentre que un 
ciutadh de Catalunya no sols, diguem ..., va quedar tallada 
l’admissid el juny, no van poder entrar tots els que pretenien 
entrar-hi el juny, sin6 que, corn he dit abans, 10.000 estu- 
diants s’han quedat al carrer. 

I em temo que, pel que m’ha dit, la racianalitzacid de 
l’oferta millorarh una mica, perb és que ara el problema no 
és ja de primera opció, 6s que tenim 10.000 alumnes que no 
han pogut ingressar a la universitat. Jo pregunto, senyor 
conseller, quina previsió té l’any que ve, quants alumnes 
pensa que es quedaran al carrer? 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. El senyor 
conseller té la paraula per contestar la rkplica. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 
senyores i senyors diputats, em sap greu, senyor diputat, 
malgrat la meva bona intenció, de no poder respondre a la ~ 

diversitat de qüestions que vosth planteja; en planteja moltes 
i diferents i, fins i tot, de nivells i de caracteristiques, també, 
tampoc homogknies. Tan aviat vostk em parla, senyor dipu- 
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tat, de l’abskncia de representants de la Generalitat en el 
Consell Social de la Universitat de Lleida com em parla 
d’un rnaniht de la Facultat de Ciencies de la Infomaci6 de 
la Universitat Autbnoma, com ara m’estava parlant d’uni- 
versitats espanyoles que ofereixen places de química. Em 
sap greu, perb és molt difícil de respondre a tot aixb, mal- 
grat que jo ha intentar6 i fare tot l’esfoq que pugui, 

El que li puc dir, de totes maneres, 6s que celebro molt e1 
que vostk deia al comenqament, que estem &acord amb els 
principis. Em penso que aixb és l*eIement fonamental, Vol 
dir que els principis en que s’estmctura la política universi- 
th ia  s6n coincidents i, en tot cas, probablement discrepa- 
ríem en alguns aspectes. El senyor diputat mateix em deia 
que el doctor Laporte podria concretar mes aquesta informa- 
ció -sens dubte que ho podria fer-, perb de totes maneres jo 
he preparat el suficient, em penso, aquesta interpelhció com 
per poder, d’alguna manera, respondre a les preguntes fona- 
mentals que vostk em feia. Es una qüesti6 que en el Govern 
se’n parla molt sovint -li deia que era una qüestió priorith- 
ria- i, per tant, em penso ... No li podré respondre, evident- 
ment, el que va passar amb els tres representants de la 
Generalitat que no van poder anar al Consell Sacia1 de Llei- 
da -d’aixii en prenc nota-, i en relaci6 amb l’oferta als aC- 

cessos, com que Quimica és una facultat &e jo he conegut 
bé, no m’estranya, de totes maneres, que hi hagi universitats 
corn les d’Extremadura, de Cadis, d’AAlacant, que hi hagi 
m6s Q ~ ~ I T ~ S  de química. Les característiques de l’estructura 
econbmica de ]’Estat espanyol feien suposar que era passi- 
ble que hi haguessin mds places a la universitat d’Extrema- 
dura, per exemple, que no pas a la de Tarragona, que hi ha 
una unitat de quhiques, que probablement deu haver cobert 
les seves sollicituds, donades les necessitats que ofereix el 
sector productiu d, aquestes comarques. 

De totes maneres, crec que val la pena tenir-ho present, 
Sempre es pot millorar. I li deia al comenqament de la meva 
resposta que sobre aquesta reordenació i sobre aquesta ex- 
pansió del sistema universitari, sobre aixb estem. També en 
pocs llocs s’ha donat aquesta creaci6 de noves universitats 
tan important i tan diversificada -territorialment diversifica- 
da- com s’ha produ’it aquí a Catalunya, i em penso que d’ai- 
xb tots nosaltres ens en sentim satisfets i estem canvenguts 
que la politica passa per aquí. D’aqui suposo que ve aquesta 
coincidhncia en els principis, 

Jo li voldria, de totes maneres, respondre a dos aspectes 
que em penso que s6n ..., que el senyor diputat estava espe- 
cialment interessat, i que és aquest nou model, el fmanqa- 
ment universitari. Em sembla que aquesta és una cosa que al 
senyor diputat el preocupa; em sembla que el senyor comis- 
sionat s’hi ha referit, perb de totes maneres em cornplaur& 
moIt poder-ios-ho repetir, explicar aquí. 

Aquest model actual de Rnanqarnent 6s un model heretat 
.i conte massa elements distorsionadors que poden crear la 
sensaci6 de greuges comparatius entre les universitats, Aixb 
que n vegades constatem aquí passa a totes les universitats 
de I’Estat, i el senyar diputat ho sap. Es voluntat del Govern 
d’arribar a una formulació que permeti objectivar millor les 

. 

necessitats de les universitats i atendre-les de forma equita- 
tiva. El model que s’esth dissenyant i que 6s una cosa que 
s’esth formulant -i tothom comprendrh que és un eshi ; ,  
per6 6s que aquesta diversitat d’universitats 6s també una 
qiiestib recent- i que entrar& en vigbr aquesta legislatura 
-per tant, no estem parlant de l’any 2000, sinó d’aquesta le- 
gislatura- es fonamenta en la definici6 d’un mbdul de finan- 
Fament basat en el nombre de places en l’oferta de primer 
curs per a cada titulaci6. Li ho repetirem: un mbdul de fi- 
nanqament basat en el nombre de places en l’oferta del pri- 
mer curs per a cada titulació, de manera que la subvenció 
rebuda per dues universitats que imparteixen una mateixa 
carrera sigui igual per a cada estudiant que la cursi. Tambd 
s’introduiran alguns elements que garanteixin un rendiment 
acadh ic  mínim de les universitats. En qualsevol cas, perh, 
la implantació d’aquest model ser& gradual per tal de per- 
metre d’ anar compensant progressivament les desigualtats 
que existeixen actualment. 

Em penso que aixb que he explicat permet perfectament 
entendre per on es va, quins s6n els criteris que regeixen 
aquesta formulació i estic convenqut que al senyor diputat 
aixb el tranquil.litzarh, i a totes les persones d’aquesta can- 
bra que tinguin interes en aquest sentit. 

Voldria fer una referencia a la Universitat Pompeu Fabra 
i a l’aspecte que preocupava també en aquest sentit, en el 
sentit del finanqament. El senyor diputat, amb moIta raó, 
deia que ell mateix reconeix que no 6s el mateix el mbdul 
per a un estudiant que cornensa que per a un que acaba. Ai- 
xb, el nombre total d’estudiants al llarg del curs 90-91 fou 
de 3i6; el 91-92, de 1,067, i 2.063 el curs 92-93, i supermh 
els 3.000 el curs 93-94. L’oferta de primer curs ha estat suc- 
cessivament de 320, 720 i 1.060 places; el curs vinent ser& 
de 1.460, Aquest increment anual d’unes 400. places noves 
de primer curs es rnantindrh fins assolir la xifra de 5.000. 
Amb aixb que li dic ja veu quina gradacib ..., es veu que po- 
drh anar creixent. 

Pel que fa als estudis -li deia abans-, s’han centrat ini- 
cialment en l’&re,a de les cikncies socials, Van iniciar-se 
amb estudis de dret i de cihcies econbrniques ‘-1 senyor di- 
putat es referia a aquest deficit de dret; aquí hi ha hagut una 
resposta amb aquesta nova universitat per atendre aquests 
dhficits- i s’han anat ampliant posteriorment amb estudis 
empresarials, estudis d’administraci6 pública i periodisme. 
Tamb6 s’han anunciat estudii d6 lletres amb una alta de- 
manda, com traducció o interpretaci6 -recordi la demanda 
que existia a la Universitat Autbnoma en aquest sentit-, i 
que poden atraure un nou interes per la seva reformulació, 
corn 6s el cas de la llicenciatura d’humatlitats. 

El finangament ha estat el necessari per crear una univer- 
sitat de primera Línia, Certament, s’ha produi’t una situació 
que pot semblar -celebro que el senyor diputat ja ho hagi 
remarcat, per@ no ho 6s- un greuge comparatiu en relació 
amb les altres universitats, a causa d’una subvencici mCs re- 
lacionada amb el nombre final d’alumnes de la Pompeu Fa- 
bra que no pas amb l’actual. No obstant aixb i per aquest 
motiu, el finanqament d’aquesta universitat s’anir8 anive- 

. 
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llant progressivament amb el de les altres universitats a me- 
sura que vagi acollint el nombre d’alumnes previstos. 

Senyar diputat, he respost aquests dos aspectes, el del fi- 
nanFament i aquesta atenci6 especial al finanqament de la 
Pompeu Fabra, perquk em semblava que l’eix de la seva in: 
terpeklació en aquesta segona replica anava per aquest sen- 
tit, 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

. InterpeHaci6 81 Consell Executiu sobre 
el finanqament dels municipis de Catalunya a 

Passem al quin& punt de I’ordre del dia, que és la inter- 
pellació sobre el finanqament dels municipis de Catalunya, 
que formularh el diputat senyor Salvador Morera, que té la 
paraula. 

El Sr. MORERA: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, permetin-me que en primer lloc sdudi la nova con- 
sellera de Governació, la senyora Cuenca, i que li desitgi to- 
ta classe d’encerts en aquest nou c h c  que desenvolupa, i 
més tenint en compte que és la primera dona que ocupa una 
tan alta responsabilitat en el nostre Govern. 

Des que 1st tardor passada e3 va fer notori que, de nou, els 
nombrosos,.. , molts ajuntaments catalans tornaven a tenir 
números vermells, ‘va tornar a saltar l’alarma i la majoria de 

. mitjans de cornunicaci6 es feren ressb d’aquesta nova crisi 
de les finances municipals, Molts ajuntaments catalans 
anunciaren ja llavors retallades importants que afectaren i 
afecten no només les despeses en inversions, amb tot el que 
representa i comporta la caigÚda de la licitació pública dels 
nostres ajuntaments, sinó també de la despesa corrent. 

De nFu. I dic <<de noun, perque no és la primera vegada 
que s’inicia una campanya -forqa anhrquica, en aquest cas- 
dirigida a crear un estat d’opinib favorable a la reforma i no 
simplement a la revisi6 del finanqarnent local. D’aquesta 

. ,manera, moltissims ajuntaments catalans, alarmats per 
aquesta situaci6 i de forma esponthnia, han pres acords rela- 
tius a f’economia local i els han trambs al molt honorable 
president d‘aquesta cambra; s’han proposat congressos i ci- 
ameres per discutir-ho; s’han fet reunions amb el vice-presi- 
dent del Govern $Espanya; s’han demanat recaSrecs a 
I’IRPF; s’han entregat memorhndums a aquest Parlament, 
El mateix conseller de Governació -1’anterior- va qualificar 
en aquesta mateixa sala que l’estat de les hisendes locals era 
dramgtica, i també aquesta cambra va prendre ]’acord, el 
passat dia 23 d’octubre, de constatar la delicada situmi6 
dels ens locals. Si alguna cosa té de diferent aquesta crisi i 
de l’estat d’opinib que s’ha anat creant al seu voltant és que 
aquest no 6s un probIema conjuntural, passatger, com si les 
finances locds -i per tant les finances públiques- seguissin 
els mateixos cicles que I’economia privada. 

La psoblemhtica de la insuficihcia financera de les hi- 
sendes locals 6s una qilesti6 de parhetres -sense cap mena 

* 

de dubte- estructurals. Prgcticament tothom, a aquestes al- 
tures de maduraci6 de la crispació dels responsables locals 
-els quals fa molts anys que es queixen de la mateixa qiies- 
tió-, esta d’acord que.el que cal modificar 6s el sistema de 
finanqarnent local, tot el sistema de finanqament local. Són 
massa les fallides en l’actual sistema, sorgit de la Llei regu- 
ladora d’hisendes locals, del 88, corn perque no es tiri enda- 
vant la Llei de finances locals de Catalunya, que estableix el 
mateix article 181 de la Llei municipal i de rkgim local de 
Catalunya, que malgrat tot ocuparia el defecte d’estar inclo- 
sa dins 1’actual sistema de finanqament. 

Quins són, per tant, els trets més significatius que ha por- 
tat aquest sisterna a la fallida? Primer, la participació dels 
ajuntaments en els pressupostos generals de 1’Estat no és del 
12%’ corn havia prornbs al seu dia el PSOE, sinó que és 
d’un 7,3% de les despeses no financeres i del 43% del total 
del pressupost, Segon, el marc tributari que sorgeix a partir 
de la Llei d’hisendes locals segueix essent massa rigid i 
massa POC efectiu i eficaG; el cas m6s flagrant -i, sense cap 
mena de dubte, el més famós-, el de I’XAE, l’iimpost d’acti- 
vitats econbmiques, que finalment ser& rectificat, corn va 
anunciar 1$ altre dia el senyor ministre, Tercer, dins el mateix 
apartat de la fiscalia local, I’excés acaptador del Ministerj 
d’ Hisenda provoca el retard vergbnybs en l’ef aboracib dels 
padrons -casos de 1’1M i de l’lBI-, quan seria molt més 
hgil’ malt m6s senzill que fossin els mateixos ajuntaments 
els que elaboressin els seus propis padrons. Quart, la impos- 
sibilitat d’ establir rechecs municipals als impostos estatals. 
Cinquh, el retard de les liquidacions definitives del Fondo 
nacional de cooperaci6n local del 90 en@. Sise, Ia no-dota- 
ci6 del fons de cooperacib local de Catalunya per als ens lo- 
cals per excel.l&ncia, els municipis. Set&, Sa despesa 
supletbria que han de sufragar els ajuntaments catalans, 
quan pertocaria que se’n fessin chrrec les altres administra- 
cions, sobretot la Generditát, 

Perb, senyores i senyors diputats, no només és uh proble- 
ma de la quantitat dels recursos, gin6 també de la qualitat 
d’aquests. Aixi tenim que, malgrat la constitucionalització 
de I’autonomia local i de fa corresponent suficikncia finan- 
cera, la mera constatació de la realitat provoca astorament. 
Quatre exemples: imposició d’un pla únic d’obres i serveis 
quadriennal i en que, malgrat haver-se guanyat en objecti- 
var-se els criteris de distribuci6, s’ha perdut en autonomia 
política, perquk no només no continuen els ajuntaments 
prioritzant ells les obres, com abans, sinó que ni tan sols po- 
den decidir l’my de la inversib. Aixb ho fa la Generalitat. 

Segon, la politica de subvencions 4, com alg6 ha dit, la 
cultura de la subvenció en el terreny municipal- esta a l’or- 
dre del dia. El fet que prhcticament cap inversi6 municipal, 
per no dir ni una, pugui realitzar-se sense 1’ ajut exterior pro- 
voca a Catalunya un clientelisme politic i una deformació 
de la igualtat d’oportunitats que determina, distorsiona i en- 
rareix el municipalisme catalh. 

Tercer, la, insuficikncia dels recursos incondicionats és el 
problema més greu de les hisendes locals. La participació en 
els tributs de 1’Estat és manifestament insuficient i a sobre 

. 
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arriben tard i malament. La pwticipaci6 en els ingressos de 
la Generalitat, corn vostks saben, és zero. 

Quart, la repercussi6 principal de la ridicula aportaci6 de 
recursos incondicionats d’altres administracions comporta 
dos problemes gravíssims que hipotequen els ajuntaments 
catalans: haver de rec6mr al credit i el recurs de la pressi6 
fiscal. 

El fet, precisament, del tema de la pressi6 fiscal enceta 
un terna que com a conseqükncia de la migradesa del finan- 
$ament municipal i del valor real de l’autonomia local és 
irnportantissim. No n’hi ha prou que els municipis catalans 
siguin els ases dels cops en la distribució institucional de la 
despesa pdblica, sin6 que a més a mds encara han de sup~r-  
tar un menysteniment degradant i abusiu de les grans admi- 
nistracions. Tenim els casos de l’amenaga recent de 
I’increment de la tutela financera per part de la Generalitat. 
El fet que els ajuntaments hagin de certificar no tenir deutes 
amb la Generalitat, fins i tot amb subvencions tan ridícules 
de 30.000 pessetes, o les contribucions m’nimes del 25% 
dels interessos bancaris d’ aquells pocs ajuntaments que són 
capagos de generar-ne a favor de l’irnpost de societats. 
Dancs, a aquest estat de coses, s’hi ha arribar: malgrat la 
multitud de bones intencions envers els ens locals que s’han 
manifestat de l’mibada de la democrhcia en@. Aquest és 
l’atzucac econbmic on els ,ajuntaments s’han vist abocats 
després de mdtiples revisions i reformes del marc legal ge- 
neral i local. 

Tothom ha d’estar d’acord -com he dit abans- que el que 
s’imposa davant d’aquest problema és un tractament estruc- 
tural; és i necessita una soluci6 de les mateixes caracteristi- 
ques. Davant de la crisi de les hisendes locals a Catalunya, 
malgrat estar d’acard tots en el diagnbstic i en el tipus de 
solució, s’han més o menys fornat dues linies: una que posa 
I’hnfasi en .la responsabilitat de la Generalitat i una altra 
que posa l’hifasi en la responsabilitat del Govern de 1’Es- 
tat. Esquerra Republicana, en una posició que podrfem dir 
eclkctica, participa dels dos criteris i proposa, en considera- 
ci6 a les dimensions que esta adquirint aquesta crisi, amb la 
llarga experikncia dc tots en l’incompliment de les promeses 
per part basicament de 1’Estat i d’acord arnb la seva llarga 
tradició municipalista i reputada sensibilitat nacionalista, 
comenpr a considerar seriosament els resultats i les expe- 
rihcies en el terreny municipal del País Basc, I per qu2 pro- 
posem aixb? Doncs, pcrque SOM del parer que el 
finaqament lacai va íntimament lligat amb el finayament 
autonbrnic, i a la inversa: no es pot considerar ni negociar 
un finanqament autonbmic bandejant el finanqament dels 
942 ajuntaments i 41 conseIls comarcals de Catalunya. 

L’experihcia del finanqament municipal basc 6s prou 
interessant i reveladora. Els estalviaré explicar el sistema 
tributari especific basc, perque estic convenqut que les se- 
nyares i els senyors diputats en s6n prou coneixedors, perb 
permetin-me fer referkncia a allb que em sembla indispensa- 
ble per al tema que ens porta. Les tres diputacions dels terri- 
toris histbrics són les responsables de recaptar els tributs 
C Q I I C ~ I ? ~ ~ S  arnb l’Estat, de la recaptació liquida i, un cop 

efectuada la deducció corresponent al <rcupo>> -o al contin- 
gent, corn se’ns ha expIicat avui-, l’apartació general al Go- 
vern basc, als finangarnents específics de l’Ertzantza, 
I’Insalud, 1’ Inserso, el Pla de reindustrialització i d’altres al 
Consell basc ..., llavors el Consell basc de finances públi- 
ques estableix uns coeficients horitzontals a aplicar al 53% 
dels recursos disponibles que surten d’aplicar les deduc- 
cions abans esmentades, Doncs sembla que, aquest sistema, 
als ajuntaments bascos no els va tan malament, encara que 
existeixin les diferkncies de renda per chpita que es produei- 
xen a partir dels repartiments autbnoms que efectuen els ter- 
ritoris histbrics. Tenim que els ajuntaments bascos, per 
exemple, ingressen diners de transferimcia incondicionada 
-que és el quid de la qiiestiii- de les diputacims ikrals, a 
partir dels respectius fons forals de finaqanient municipal, i 
també de I’Estat, a compte de la participació deis tributs no 
concertats, Reben també grans quantitats de diners, conside- 
rables, de recursos condicionats de les mateixes diputacions 
forals per a programes d’obres i serveis i altres programes 
específics del Govern basc i de 1’Estat. 

Arribats a aquest punt, em sembla que es fa prou interes- 
sant comparar -encara que sigui per a aquells esckptics al fi- 
nanpment autbnomic del concert i acerrims defensors del 
regim comú de la LOFCA- les dades del Pais Basc en el 
terreny municipal i les dades que gaitern en aquesta htitud. 
Per exemple, transferkncies corrents de participació en els 
tributs d’altres administracions o, si es val, quantitats redis- 
tribuiddes respecte al total dels pressupostos municipals i de 
mitjana de Pany 92: Catalunya, 26’6%; Pals Basc, 49%. Pel 
mateix concepte, és a dir, recursos incondicionats, perb 
comptabilitzats en pessetes, tenim que a Catalunya, per a 
I’any 92, hi ha un total de I14.600 milions de pessetes, a re- 
partir en 942 municipis; al País Basc, 76.686 milions, perb a 
repartir només en 247 municipis, El mateix concepte, perb 
comptabilitzat per chpita: Catalunya, amb una poblacid de’ 
6.059.000 habitants, per &pita li surten, per aquest concep- 
te, 18.914 pessetes; al País Basc, amb una pablaci6 de 
2.134.000 habitants, els surt, per chpita, 35.933 pessetes. 

Evidentment, si disposen de més diners transferits, la pri- 
mera repercussió ha de ser sobre el crb&t local; no han de 
rec6rrer tant al crkdit corn els ajuntaments catalans. Una da- 
da prou significativa i que és al mateix Ministeri d’Adrni- 
nistracions Públiques de I’Estat: percentatge d’endeutament 
dels municipis catalans de més de vint mil habitants, 21%; 
percentatge dels ajudtaments bascos, 13%. Una altra dada 
interessant és que tots o, almenys, la prhctica totalitat dels 
petits municipis bascos reben com a mínim -depenent dels 
diferents territoris histbrics-, carn a minim, 7 milions de 
pessetes; uns altres, 20 milions. Demanin o, en tot cas, con- 
sultin vostes quE reben els ajuntaments de Catalunya de 
nienys de 500 habitants. Un altre exemple, que ja l’he men- 
cionat, és per exemple el que fa referencia -i acabo-, el que 
fa referhcia ... 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, acabi. 
ET Sr. MORERA: ..,em sembla prou interessant, senyor 

president ..., que els ajuntaments bascos reben les liquida- 
b 
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eions mes a mes; els ajuntaments catalans les reben cada tri- 
mestre i, a mks a mks, encara ens deuen els anys 90,91 i 92. 

I acabo: la shdrome d’abstinhncia financera a qu& es 
veuen condemnats els nostres ajuntaments necessita, com he 
dit repetidament, una reforma estructural del sistema de fi- 
nangarnent, que, per nosaltres, va directament relacionat 
amb el sistema de finanqament autonbmic, Nosaltres no in- 
fravalorem els acords en finangament local que puguin arri- 
bar, com per exemple la negociació del sistema de 
participació en els tributs de I’Estat de les comunitats autb- 
nomes de la LOFCA per als ajuntaments í’any 93. Perb nos- 
altres entenem que Catalunya necessita un finangament just, 
qui pugui atendre les seves tlecessitats; pexb Catalunya ne: 
cessita també més diners per als seus ajuntaments. Les dues 
qifestions, la de Catalunya i els seus ajuntaments, són, al 
nostre entendre, dues qüestions absolutament indestria- 
bles. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats, 

El Sr. PRESIDENT: ahcies, senyor Morera. En nom del 
Consell Executiu, te la paraula I’ honorable consellera, se- 
nyora Eugeniá Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6 (M. Eugb 
nia Cuenca): Molt honorable president, illustres senyores i 
senyors diputats, en primer llac, aprofito I’avinentesa de ser ’ 

la meva primera intervenci6 com a membre del Consell 
Executiu de la Generalitat, C Q ~  a consellera de Governació, 
per saludar-10s i per expressar no només el desig que tots 
vastes, amb la consellera de Governaci6, tinguin i puguem 
establir una cordial i afable rilació, sinó que vull posar-me a 
la seva completa disponibilitat, amb el benent&s -i que és 
segur- que ser& satisfactori per a tots. 

Feta aquesta petita salutaci6, passo a respondre la inter- 
pel.laci6 presentada per l’ilhmre diputat senyor Salvador 
Morera, i també responent a la seva amable benvinguda que 
m’ha ofert. Senyor diputat, comparteixo plenament amb 
vast& ]’angoixa i preocupació per la situació de les finances 
dels municipis, i, en aquest sentit, parlo no només COM a 
consellera de Governaci6, sinó en nom del Govern de la Ge- 
neralitat, de tot el Govern de la Generalitat. 

Senyor diputat, estem d’acord en l’enurneraci6 prhctica- 
ment total de les causes que creu vost& -i ha exposat- que 
han portat als municipis a aquesta situació d’endeutament 
financer, si b6 ho haig de fer,,., no faré precisions -amb al- 
gunes na n’esmia totalment d’acord-, perb sí que lí haig de 
corregir un enor que vostk ha fet en la seva enumeració de 
les causes. Senyor diputat, m’estranya que vosth no conegui 
que el Pla d’obres i serveis no 6s d‘aprovació anual, sin6 
que és un pla quadriennal, i que estem ara en el tercer any 
del pla quadriennal. Em sembla que és important, perque al- 
menys aquesta causa si que no la pot citar COM a causa del 
desastre financer dels ajuntaments. I sap vostP, que aquesta 
decisió’ del pla quadriennal va ser aprovada per unanimitat 
també per I’Assaciaci6 i Federacib de Municipis. 

Per tant, no enumeraré novamentles causes, perb si que 
crec que és interessant que recordi a tots vostes el marc le- 

. 

gal en el qual es mouen les compethncies de la Generalitat 
per tal de regular i per tal de portar a aquest Parlament el 
que voste demanava, que era el Projecte de llei de regulació 
de les finances locals a Catalunya. 

Sap segur 1’il.lustre diputat irtterpelh~t, i tots vost$s, que 
conesponen a l’Estat, d’acord amb la Constitució, les bases 
del regim jurídic de les administracions públiques -per tant, 
les bases de regim local- i tamb6 les bases que regulen les 
finances locals. Es en aquest context que el Parlament va 
aprovar la Llei municipal que ha de regular les finances dels 
ens locals de Catalunya, perb sempre dins del marc que es- 
tableixi la legislació bhsica de l’htat. Aquest marc ha estat 
establert per la Llei del 88, reguladora del finanpment de 
les hisendes locals, que va establir les directrius de pati& 
pació dels ens locals en el quinquenni 88-93. I, aquesta Llei, 
quina pretensió tenia? Za.pretensi6 de la Llei reguladora de 
les hisendes locals.,.,. pretenia acabar amb la participaci6 
dels mbnicipis en els tfibuts de I’Estat, que fins ara havia es- 
tat una constant negociació anual, i pretenia, per tant, esta- 
blir un sistema de finanqament autornktic dels ajuntaments. 
Ni una cosa ni l’altra ha aconseguit aquesta Llei i.per aixb 
avui, segurament, estem piflant de la situacib financera dels 
ajuntaments i sobretot que 1’ aprovaci6 d’aquesta Llei ha 
comportat més problemes que solucions. 

Els senyors diputats -i ho deia el diputat interpel.lant- sa- 
ben, coneixen els problemes d’aplicaci6 d’aquesta Llei; 
aquests problemes que s6n: uns lliuraments a compte molt 
llunyans de les .liquidacions finals; que hi ha un gran retard 
entre la percepció d’un i d’una altra, i malgrat l’acord del 
Ministre d’Economia, en el sentit que l’any 90 es lliuraria el 
mes de setembre, encara a hores d’ara no s’ha aprovat enca- 
ra el projecte de llei sobre la liquidació definitiva dels deu- 
tes de l’my.90, i, per tant, encara no s’ha liquidat, doncs, 
l’any 90 -falten 91, 92 i 93. Per tant, la pretensi6 d’aquesta 
Llei no ha servit, i crec, senyories, senyores i senyors dipu- 
tats, que ha complicat encara m6s la situació de les finances 
municipals. 

En definitiva, senyors diputats, els ajuntaments -ho deia 
1’in;erpekint- cobren poc, tard i malament, i, a banda de les 
deficiencies que relacionaven aquesta Llei, el cert és que 
vostk m’ha preguntat quins són els criteris de capteniment 
del Consell Executiu, i, pes tant, ara passar6 li respondre. 
Perb, en tot cas, i donat que voste ha demanat I’elaboració 
d’un projecte de llei de finances locals de Catalunya, li haig 
de recordar les compkthncies que té la Generalitat sobre 
aquest tema. 

Vostbs saben, senyaries, que ... -aixb de mmyoriesn 6s 
que 6s un costum que tenim al Parlament de Madrid, i em 
surt.,. . 

El Sr, PRESTDENT: És vhlclid, 
La Sra. CONSELIXRA DE GOVERNACIÓ: ... encara 

que sé que en aquesta cambra potser no n’hi ha costum. 
Deia que correspon a la Generalitat el desplegament de la 
legislaci6 de l’Estat, mitjanGant una llei d’aquest Parlament, 
que és la Llei a la qual vostk feia referh-icla, perb li vull re- 
cardar que el marc 6s molt diferent del del País Basc avui, 
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que suposaria no només reformar la Llei d’hhisendes locals, 
sinó la Llei de rhgim local també i el sistema de finarqa- 
ment de la Generalitat, que és molt diferent perque no tenim 
llei de concert econbmic. La mateixa Llei municipal ..., de 
regim local de 1’Estat estableix, en la disposici6 addicional 
segona, que el Pais Basc té una situació diferent de la resta 
de les comunitats autbnornes. 

Coneix tambaé -suposo- el senyor diputat, i tots vostes, el 
Dictamen del Consell Consultiu en ocasi6 de la Llei regula- 
dora d’hisendes locals, en ei sentit que aquesta Llei no res- 
pecta ni I’autonomia deis municipis ni tampoc les 
cornpethies de la Generalitat en aquesta matkria. I aixb va 
comportar la interposició d’un recurs d’inconsti tucionalitat 
per part d’aquest Parlament, que pretenia dictar unes bases 
que entenem -que va entendre aquesta cambra- que anaven 
molt més enlla de] que 1’Estatut d’autonomia permet. 

Per tant, senyor Morera, la situaci6 actual 6s aquesta: la 
Generalitat tt5 potestat d’alterar i redistribuir, d’una forma 
forqa important -és cert-, l’abasi i I’exercici de les compe- 
‘tencies dels ens locals de Catalunya, perb, en canvi, no té 
poder per adequar els recursos econbmics dels ens locals, ja 
que, aquesta facultat, l’lestat. se I’ha autoreservada per les 
lleis a les quals feia referbncia, i no només aixb, sinó que 
]’exerceix indiferenciadament per al coijunt de- municipis 
de tot 1’Estat -també els catalans. 

Aixb evidencia un dels entrebancs en que es troben el 
Govern de la Generalitat i aquest Parlament per regular les 
finances dels ens locals. De totes maneres, caldria segura- 
ment donar un pas endavant des del punt de vista legal. I ve- 
gem quins són els entrebancs en quest  sentit. Donat que hi 
ha un dictamen del Consell Consultiu, en el sentit d’incons- 
titucionalitat de la Llei d’hisendes locals, crec que no seria 
coherent políticament fer una normativa que ‘respecti aques- 
ta Llei d’hisendes Iocals, i l’altra alternativa seria considerar 
inconstitucional la legislació de ]’Estat, sense senthncia prk- 
via, i decidir regular prescindint de la Llei d’hisendes locaIs. 
Pensar que I’Aidrninistraci6 de l’Estat, el Govern de Madrid, 
no presentar& un recurs d’inconstitucionalitat a aquesta Llei, 
em sembla que 6s estar somniant i no estar en la realitat. 

Per tant, crec que el més &sát segurament seria el que 
s’esta fent, que 6s esperar una resoluci6 del recurs d’incons- 
titucionalitat o que canviií la situació legal, almenys de les 
finances de les hisendes locals. En el sentit ..., res millor se- 
ria que la modificació de la Llei d’hisendes locals, en el sen- 
tit que les participacions dels ens locals en els tributs de 
1’Estat siguin percebudes a través de ia Generalitat i no si- 
guin percebudes a través de l’Estat, i, en segon lloc, que si- 
gui el Parlament de Catalunya qui estableixi els criteris 
legals de distribució -no l’Administraci6 de 1’Estat- i, per 
tant, desenvoluparia uns criteris bhsics, essencials i no ex- 
haustius, en els quals es ’podrien diferenciar els grans muni- 

. cipis dels mitjans i dels petits, quk, senyor diputat, vosth sap 
que ara no és així, que es fan nom& dues distincions entre 
grans municipis i municipis de menys de 50.000 habitants, 
la qual cosa vol dir que complipi molt. la possibilitat de fi- 
nanpment dels municipis petits, i, evidentment, entre 

. 

aquests criteris s’haurien d’htroduir la legislaci6 o l’estat de 
finances de les comarques i entitats metropolitanes, per6 no 
augmentant la participaci6 de I’Estat, perqu& s’indou en les 
comarques les entitats metropolitanes, sin6 perquk el con- 
junt d’aportació de ]’Estat augmenta. 

Per aixb, senyor diputat, el capteniment del Govern en- 
vers una efectiva regulaci6 de les hisendes locals es troba 
condicionada a la legislació d’hisendes locals de I’EEstat i a 
totes les bases de rggim local de ITstat. A més, i un altre 
entrebanc més, des del punt de vista, aquest ja més, de juris- 
prudhcia, és Ia senthcia que vast& deu conhixer, del Tribu- 
nal Constitucional en ocasió d’un recurs presentat contra la 
Llei de pressupostos de 1’Estat de 1985, en el sentit que es 
declarava que no era constitucional la distribució per part de 
1’Estat de la participació dels municipis i províncies en. els 
seus ingressos. Aquesta sentkncia va donar la raó a 1’Estat i, 
per tant, encara estem en una situació bastant pitjor. 

I com que vast& hi €eia referhcia -i entrem ja en la part 
més final de la meva intervenció-, hi ha un altre entrebanc 
que és el tema de no-assumpci6 ni decisió final per part del 
Govern de 1’Estat dels compromisos adquirits en el tema de 
la corresponsabilitat fiscal, és a dir, en el finanqament de la 
Generalitat. Ei conseller Alavedra ho ha exposat aquest mati 
en una resposta a una interpellació en aquest sentit, per tant, 
em remeto a la informació que ell ha explicat. 

Senyors diputats, de totes maneres, desprds d’exposar tot 
aquest marc legislatiu, jurídic i- compctencial, voldria dir 
que, malgrat totes aquestes dificultats en quh s’ha trobat el 
Govern de la Generalitat, aixb no ha significat en cap cas 
inactivitat i manca de cooperació i collaboraci6 de la Gene- 
ralitat amb els municipis i la resta d’ens locals -em referei- 
xo a entitats metropolitanes i consells comarcals tanbe-, 
sinó que, ans al contrari, el Govern de la Generalitat esth es- 
pecialment sensibilitzat amb aquesta necessitat econbrnica 
peremptbria dels ens locals i no només aixb, sinó que est& 
fent un gran esforq, malgrat els problemes pressupostaris i 
en la mesura de les seves possibilitats, per intentar pal-iiar‘ 
les nefastes consegüheies d’aquesta escassa participacid 
dels ens locals i de la mateixa Generalitat -cim deia abans- 
en la despesa consolidada de 1’Estat. 

I dic aixb -i, a mks, ho vull dir amb tota la contundkn- 
cia- perquk en algun moment anterior al dia d’avui crec que 

’ s’ha intentat distorsionar el debat sobre l’estat d’endeuta- 
ment dels municipis, volent int&-pretar el fet que la diffcil 
situaci6 financera dels ajuntaments pogués ser com a conse- 
qifencia de la manca d’actuaci6 per past del Govern $e la 
Generalitat. I aixb és absolutament fals. Els 942 municipis 
que avui hi s6n són admiriistraci6 catalana, formen part de 
l’administració de Catalunya i han tingut i tenen un paper molt 
important en la consolidació de les institucions del país. 

I és per aixb, i perque no volem afeblir el .seu funciona- 
ment, que creiem necessari un debat i avui, segurament 
avui, l’hem comengat en aquesta cambra, un debat que, a 
més, creiem que segurament ha d’dtrapassm l’hmbit auto- 
nbmic i un debat sobre l’estat actual de les finances muniei- 
pals i les possibles solucions. 
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Després em referiré a aixb, perb voldria donar unes da- 
des per fer pales el que acabo de dir, que la Generalitat, 
malgrat la disminuci6 d’aportacions de I’Estat, va augmen- 
tar la capacitat destinada a recursos a les corporacions locals 
dc I’any 91 al 92, un 33 i escaig per cent, situaci6 que s’ha 
mantingut aquest any, malgrat les dificultats financeres. 

L’any 92 aquestes transferkncies financeres que avui es 
mantenen guanyaven un pes especific en el conjunt de des- 
peses de la Generalitat. Tambd un altre exemple és el Pla 
Únic d’obres i serveis, que en el període 88-92 ha crescut 
d’un 572%. Aquest creixement -el vull exposar, no vull do- 
nar més dades- és significatiu i es deu exclusivament a I’es- 
f o q  de la Generalitat, ja que en el mateix perfode de les 
aportacions de I’Estat i les diputacions provincials es van 
re*duir substancialment. 

L’esfoq de la cooperaci6 financera amb els ens locals 
que ha dut a terme la Generalitat de Catalunya, i que queda 
reflectida en les dades que he donat, contrasta amb l’eevolu- 
ció molt a la baixa que ha sofert la participació dels ens lo- 
cals en els impostos no cedits a ]’Estat. L’any 92 
representaven el 7%; el 93, el 8%, i en aquest moment re- 
presenten el 5%’ 

L’any 90, com a conseqiikncia d’aquesta rebaixa, s’ha 
liquidat molt per sota i, per tant, la contribuci6 dels ajunta- 
ments al total de la despesa de 1’Estat ha bisltlinult molt sen- 
siblement; aquesta ha estat d’un 34% superior i la de les 
finances municipals, després de pactes i negociacions, va 
arribar al voltant del 21 %. 

Per tant, la situació financera.-i no en vull donar més da- 
des, perque ja m’excedeixo del temps- és, efectivament, 
preocupant, siguin quines siguin les causes que han portat a 
aquesta situació. El Govern de la Generalitat aixi ho ha CE- 
gut i en dues sessions consecutives del Govern ha tractat 
aquest tema. Com a resultat d’aquest estudi i discussió, de- ’ 
bat i examen, el Consell Executiu de la Generalitat va en- 
carregar als Departaments de Governació i d’Economia que 
estudiessin diferents f6mules, perb alhora tamb6 que estu- 
diessin quina és realment la quantitat d’endeutament dels 
municipis, donat que fins ara totes les dades s’han elaborat 
sobre els pressupostos dels ajuntaments i no sobre les liqui- 
dacions, i vosths saben que hi ha ajuntaments que deixen 
partides obertes per augmentar-les despres, i altres ajunta- 

0 ments que potser el que fan 6s posar partides que despds no 
acaben d’kxhaurir. Per tant, estem estudiant conjuntament 
quina és la quantitat total d’endeutament dels municipis. 

I, per tant, després d’aquest estudi hi ha diverses fórmu- 
les obertes, des del sefinanqament del deute municipal a 
d’altres possibles solucions dins, evidentment -si aixb s’ha 
de fer dins el marc de la Generalitat-, dins de la dificil si- 
tuació pressuposthria en que el mateix Govern de la Genera- 
litat es troba. Perque aquella altra proposta que, .. % aquella 
altra demanda feta perqu8 es faci una redistribució de recur- 
SQS, és a dir, de traspassos d’ingressos de la Generalitat als 
ens locals, més enllh del que ja s’esth fent, sense incremen- 
tar la pressió fiscal, podria ser factible només en la mesura 
que Sa Generalitat estigués sobrefinanqada +as que no crec 

. 

que hi hagi ningd que ho pensi-, i, per tant, si estigues so- 
brefinanqada, sobressin recursos o estiguessin infrautilitzats, 
llavors es podrien redimensionar i traspassar als ajunta- 
ments, per6 la situació no 6s aquesta; per tant, aquesta pro- 
posta crec que 6s demagbgica i que no podem seguir per 
aquesta via si el que pretenem 6s resoldre el tema i aportar 
solucions al tema de les finances municipals. 

D’altra banda, em plau informar-los que avui, aquesta 
tarda, hi ha -a la qual no he pogut assistir- la Comissió de 
Govern Local de Catalunya, en la qual es constitueix una 
ponbncia específica per n l’estudi de les finances locals, 
que, evidentment, ha coincidit avui per casualitat, per6 que 
es va acordar abans de Nadal. A aquesta ponencia s’integra- 
ran els Departaments de Governació, d’Economia, la Fede- 
ració i i’Associaci6 de Municipis, 

Estic segura, senyors diputats, que el proc6s d’estudi, ne- 
gociació i debat d’aquesta pankncia a la qual rn’acabo de re- 
ferir se seguir& sense dogmatismes de cap mena, amb total 
respecte i lleialtat envers les institucions, perb, sobretat, 
sense prejutjar els resultats. Si ho fbssim d’una altra manera 
podríem entrar en una via, en un conjunt d’esforgos inútils i 
estgrils, i crec que estaran amb aquesta consellera que és, 
precisament, el que cal evitar: 

Espero que el diputat interpel.lant, especialment, i tots 
vostes convindran que amb els mitjans econbmics i amb el 
marc legal que acabo d’exposar poc mds podria fer qualse- 
vol govern per aconseguir millorar la situaci6 financera dels 
ens locals, 

Perb 6s menys cert que aquesta actuaci6 autonbmica 
no seria completa si aquest Govern perdés de vista que 
aquest debat excedeix l’bmbit de Catalunya -em referia 
abans a aixb-.i que s’ha de plantejar davant el Govern de 
l’Estat, perquk es pugui obtenir una solució satisfactbria, i el 
millor seria que també definitiva. Dic que millor seria defi- 
nitiva perque tenim experiencies histbrigues que el tema de 
les finances mutlicipals cada deu anys es torna a replantejar, 
i em penso que arnb la mateixa gravetat que en aquest mo- 
,ment. 

En qualsevol cas, senyors diputats, tinguin la seguretat 
que el Govern de la Generalitat continuarh en la linia d’ajut 
econbrnic als ens locals, perb no solament aixb, sin6 que 
continuarh en la lfnnia que els deia, de negociació amb la Fe- 
dera& i l’Associaci6 de Municipis i arnb el Govern de 
I’Estat, per tal que retorni la capacitat d’actuació i la digni- 
tat econbmica als ens locals, 

El Govern de la Generalitat -ho saben vost&, i ho repe- 
teixo- vol la consolidaci6 dels ajuntaments corn a Adminis- 
traci6 local de Catalunya que ,són; perb vol una 
consolidació, no en la feblesa, sinó com a ens locals sufi- 
cientment dotats i amb capacitat de respondre a les deman- 
des a que ha de fer front. com a primera insthncia que són 
davant els ciutadans. 

Res mks, senyories, Espero que aquesta resposta hagi es- 
tat satisfactbria per a vostk, i només cal dir4  que la fórmula 
que vostk plantejava, de concert amb el País Basc, és una 
fórmula que, en tot cas, aniria lligada no nornts al canvi de 

. 
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sistema de finanpment de la Generalitat en el seu conjunt, 
sinó també al compliment de la Moci6 que aquest Parlament 
va aprovar, en el sentit que primer s’ha d’esgotar la via ac- 
tual de reclamar la corresponsabilitzaci6 fiscal, i, en tot cas, 
si fall&, plantejar i estudiar altres vies de soluci6. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera, 

EI senyor Morera pot fer replica, suplicant-li que es limiti al 
temps que t6 concedit, que sbn cinc minuts. 

EI Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, la veritat és que en cinc minuts es 
poden afegir, en tot cas, molt poques C Q S ~ S .  En la meva pri- 
mera intervenció he intentat ser una mica, d*um banda, ori- 
ginal, el que fins avui s’havia debatut en aquesta cambra, 
referent al finanpment municipal, i només original pel 
fet de citar o treure a colofó el fet o Ia referencia al Pais 
Base. En tot cas, tot el que m’ha argumentat vostb, dir que, 
en tot cas, em reconforta molt, perque en 1’anterior inter- 
pellaci6 que vaig tenir amb I’mterior Conseller de Governa- 
ci6 no em va reconfortar tant, pel tema aquell que vam 
tract ar... En tot cas, dir que amb vosth, doncs, coincidim en 
bastants de coses. Per exemple, que I’evalució que hi ha ha- 
gut en les finances municipals ha estat a pitjor; potser -no 
sé si coincidiria amb vostb o no- que el futur que s’albira 
per a aquestes finances municipals amb aquest sistema, per 
a mi, no planteja, en tat cas, gaires millores, sinó tot al con- 
trari, mentre siguem en aquest sistema -no sé si en aixa 
cdncordem amb vostk o no-, que afecta molt, de ben segur, 
les escasses competencies tamb6 en el terreny municipal per 
part de la Generalitat, i és determinant tamb6 per als ajunta- 
ments de CataIunya, absolutament d’acord. 

Disculpar-me, tambd, perque dec haver tingut un lapsus 
pel que fa al POSC, que és un terna que conec bastant bé, 
quan he dit <<anual>> volia dir c<quadriennal~ ... Del que si que 
em queixo‘ del POSC -ja se que es va aprovar per prhctica 
unanimitat aquí-, del que em queixo del PaSC, en tot cas, 
és que, com esta configurat ara, és que, lamentablement, en- 
cara hi participen obres, és a dir, obres d’ajuntaments que 
ho solliciten que, escolti, no tenen absolutament cap relació, 
cap rejació, ni una amb serveis m’nims, que són els que 
marca la Llei, absolutament,,., jo ho trobo ..., a part de consi- 
derar-ho forp iMegal, considero que no 6s gaire oportií, te- 
nint en compte que, precisament -i és un altre aspecte que 
no havia tocat fins ara-, allb que marca l’article 64 de la 
Llei municipal de Catalunya, és a dir, I’obligació que els 
ajuntaments de Catalunya compleixin els serveis mínims, a 
hores d’ara a Catalunya no es pot complir. No es pot com- 
plir per falta de recursos, d’una banda, i per falta, per l’altra 
banda, que el POSC es dota de recursos que, corn he dit, o 
d’obres que no pertocarien als serveis mínims. Per tant, 
aquesta critica sí que m’agradaria fer-la i, en tot cas, discul- 
par-me pe2 lapsus que he tingut. (Remor de veus.) 

Pel fet de l’endeutament ..., miri, jo, les dades que he do- 
nat de l’endeutament dels ajuntaments de Catalunya sdn les 
del MAP, les del Ministeri d’ Administracions Públiques, 
que, que jo &piga, és fins ara qui regula -entre altres coses, 

i 

perqu& els ajuntaments catatans tenen I’obligació de comu- 
nicar les seves dades banchies a aquest organisme, fins ara 
és l’únic organisme que regulava de cert aquest tema, el te- 
ma de I’endeutament, i, en tot cas, sí que m’ha servit, i em 
sembla que és un cas flagrant -si ho volen vost&s- de la di- 
feerbcia que hi ha entre el finanpment dels ajuntaments 
bascos i els catalans, que uns, els catalans, hagin de recórrer 
SE l’endeutament en un 21%, en un 21%, i, en casos particu- 
lars, molt nombrosos, és a dir, no és nom& mala gesti6 d’aal- 
guns ajuntaments, sin6 casos molt particulars que estan per 
sobre el 30% a hores d’ara, malgrat les recomanacions que 
fa Ia Llei, i que els ajuntaments bascos estiguin al 13%, em 
sembla que és prou aclaridor i per aixa he tret el terna 
aquest 

El tema del País Basc; no nom& per ser original amb 16s 
intervencions que s’han fet en questa cambra i des 
d’aquesta tribuna per al tema municipal, sin6 perqu2 em 
sembla que ja. comenqa a ser hora que nosaltres, des de Ga- 
talunya, no agafem només com a referent la situació que, a 
hores d’ara, s’esth vivint a Europa pel que fa al finanqament 
municipal. Ja dic: no fa, o en tot cas, no hem d’agafar com a 
Ú n i c  referent la qüestió europea, perque resulta que dintre 
I’Estat espanyol, i a molt POC recorregut d’aqui, resulta que 
hi ha un finanqament que per als ajuntaments catalans, a 
mitja termini seria absolutament un sistema mart afavoridur, 
i seria un sistema, en tot cas, que milloraria molt els recur- 
sos dels ajuntaments. 

Nosaltres, des #Esquerra Republicana, ja hem fet, hem 
comptabilitzat, alguns ternes referents a les finances munici- 
pals i també a les finances de Catalunya; si els interessa sa- 
ber, doncs, ja hem calculat, a grans trets, qu5 resultaria per a 
Catalunya tenir un concert ecunbmic com el Pds Basc, amb 
un ~<cupo>~ o un contingent semblant al del Pals Basc, per& 
en tot cas, no els explicaré tot aixb, només els explicaré qu& 
ens resulta a nosaltres -que: també és prou significatiu-, que . 
resultaria per als ajuntaments catalans de millores de con- 
junt quant a 3a totalitat de recursos. Mirin, i’any 1992, els 
ajuntaments catalans van pressupostar un total de 628.147 
milions de pessetes. Amb la nostra comptabilització 4 u e  si 
a algú l’interessa que el. puguem informar més detallada- 
ment. ..-, ja ha estat en parhetres prou objectius, i, en tot 
cas, comptabilitzant unes transferbncies de l’ordre del 
37,5%, transferkncies incondicionades, que s6n inferiors a 
les que actualment reben de mitjana els ajuntaments bascos, 
resulta que ens d6na que a aquests 600,000 milions de pes- 
setes s’hi havien de sumar 224.445 milions de pessetes, i em 
sembla que 6s una dada, per si mateixa, prou significativa i 
que a mes d’un P’hauria de fer pensar. 

Per acabar, en tot cas, m’agradaria que comentés, en tot 
cas per vostk i pel Govern -perqui? m’ha semblat no enten- 
dre-ho massa en la Seva intervenció, en tot cas que no ho 
comentés massa-, si per vosths és tan interessant o és tan 
important, o al mateix nivell, el finanqament de la Generali- 
tat i el finanqament dels ajuntaments, a hores d’ara, que es- . 

1 tem en unes negociacions, que n’hem parlat aquest mati, 
que estem’-per entendre’ns- a la cresta de l’onada d’aques- 
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tes negociacions, ens agradaria tamb6 que en aquestes nego- 
ciacions i, en tot cas, a les converses politiques que es duen 
a terme, de tant en tant també sortissin els ajuntaments. 

1 acabo; Esquerra Republicana, conscient de la situmi6 
en quk es troben els ajuntaments catalans, ha iniciat una 
campanya als ajuntaments, que 6s un terreny en que tenim 
una llarga experihncia, en quh demanem, entre altres coses, 

. que per als ajuntaments de Catalunya seria molt beneficiós. 
Dir, en tot cas, que ens ha sobtat molt el fet que un altre par- 
tit polític, en aquest cas una coalició, faci una campanya al- 
ternativa i, en tot cas, es d6na a entendre que per ells potser 
el tema que hem comentat sempre, que no és que tinguin un 
excés de sensibilitat municipalista, en aquesta campanya al- 
ternativa, com deia, nomes es parli del concert econbmic 
sense el referent als ajuntaments, al benefici per als ajunta- 
ments. Esquerra Republicana, en aquesta campanya que fa, 
no fa res més que el primer pas, és a dir, instruir els regidors 
i ajuntaments de Catalunya sobre el que seria benefici6s per 
a ells, per a tots els ajuntaments, indistintament del color 
polític, el que seria de beneficiós -COM deia- el concert eco- 
nbmic t w b 6  per als municipis. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats I I 

(El president s ’absenta del Sal& de Sessions i el vice-pe- 
sident segon el substitueix en la direccid del debat,) 

El Sr, VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor Mo- 
rera. Per a la darrera replica, t& la parada I’honorable conse- 
llera senyora Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 
senyor president. Molt breument i només voldria fer un pa- 
rell de precisions i agrair la intervenció al diputat senyor 
Morera. Senyor Morera, vosth parlava del Pla d’obres i ser- 
veis en el sentit que no incloi‘a les obres de serveis mínims 
dels ajuntaments; aixb 6s a les mans dels ajuntaments, el Pla 
d’obres i serveis 6s plenament respectuós amb l’autonomia 
municipal i recull les obres que els ajuntaments demanen 
que reculli, per tant, en tot cas, 6s un tema a traslladar a 
I’ajuntament que a voste I’inquieti, perb, en tot cas, no és un 
problema del Pla d’obres i semeis, sinó que vostk creu que 
els ajuntaments fan obres que no han de fer, per& en tot cas, 
no és un problema del Pla. 

Desprds, I’altra precisi6 que li volia fer..,, i voste em par- 
lava d’Europa i realment el sistema de finanqament dels 
municipis a Europa 6s mi% satisfactori, evidentment, que el 
que tenim nosaltres, perb segurment vosth no coneix o 
oblida un altre aspecte: a Europa no tenen la multitud 
d’ajuntaments i municipis que tenim a Catalunya, i, per tant, 
el sistema de fiinanpnent no només 6s m6s fhcil, més sen- 
zill, sin6 que és molt més quanti6s. Miri, I’Adminish.aci6 
local anglesa va reduir, em sembla que cinc-cents municipis 
i ara en té un total de dos-cents i escaig, i a Catalunya en te- 
nim, en aquest moment 942. Per tant, ens hem de situar en 
el pais que vivim, que realment és Europa, perb tenim en 
aquest sentit de l’AAdministraci6 municipal una situaci6 fi- 
nancera molt diferent, perb també quant a nombre d’ajunta- 
ment s. 

Aquest és un altre debat, si hem de reduir ajuntaments o 
hem de fer segregacions, perb, en tot cas, un altre debat que 
també va intimament lligat ai tema de finanpment munici- 
pal, I, en tercer lloc i finalment, dir-li que, com ja li he ex- 
posat en la meva primera intervenció, el tema del 
finanqament suficient dels ajuntaments 6s una preocupació 
priarithria del Govern, i que pensem insistir que aquest tema 
s’ha de resoldre i, sobretot, donat que la Llei d’hisendes lo- 
cals 6s una llei per al quinquenni 88-93, que, per tant, 6s a 
punt d’acabar i que el millor seria arribar a un sistema de fi- 
nanqament suficient en quh ..., i a mes, que a aquest sistema 
de f i n a n p m n t  suficient s’hi arribés d’acord amb les comu- 
nitats autbnames, amb les seves especificitats i d’aacord amb 
els ajuntaments. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyors 
diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyora 
consellera. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
I’aplicaci6 de la reforma dels ensenyaments 

obligatoris 

Passem al setzb punt de I’ordre del dia, que 6s la inter- 
peliació al Consell Executiu sobre l’aplicació de la reforma 
dels ensenyaments obligatoris; la formular8 I’il.lustre diputat 
senyor Josep Bargalló. 

El Sr. BARGALL6: Moltes grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, seguint la tongada de benvingu- 
des, no donar6 j o  la benvinguda en aquesta cambra a l’ho- 
norable conseller d’Ensenyament, perque, precisament, 
entrhvem en aquesta cambra tots dos el mateix dia i provi- 
nents de ia mateixa demarcació; sí, perb, que diré que em 
plau, a nivell personal, molt profundament, i en nom del 
Grup que represento també molt profundament, que la pri- 
mera intervenci6 seva sobre ensenyament en aquesta c h -  
bra vingui produi’da per una nostra interpellació. 

Aquesta nostra interpeWaci6, precisament, el que vol fer 
$nicament i exclusivament &s,reproduir el debat que vam 
encetar en la discussió de pressupostos i, a mks a més, no 
solament reproduir-lo sin6 desenvolupar-10 en forma de de- 
bat, 

En la discussió de la Llei de pressupostos corresponents 
a enguany, quan ens va tocar el torn de defensa de la nostra 
esmena a la totalitat, plantejhrem una qiiestió que creiem 
que continua essent en l’aire, i que és la qiiesti6 que volem 
avui comenFar a desvetllar, encara que sigui a travds d’uns 
aspectes puntuals, que és: quina és la política educativa del 
Govern de la Generalitat?, quina és la reforma educativa 
que el Govern de la Generalitat pensa endegar?, quina espe- 
cificitat nacional té aquesta política, té aquesta reforma? 

En aquell debat vaig argumentar que aquesta pretesa i hi- 
pothtica reforma educativa dels ensenyaments no universita- 
r i s  que en aquest curs 92-93 s’ha comeqat a endegar, corria 
el ferm perill d’acabar esdevenint una reforma tan sols en el 



1964 DIARI DE SESSIONS I P - Nuím.42 I 18 de febrer de 3 993 I SESSI6 PLENANA Ndm. 23.2 

nom, una reforma retbrica, on canviéssim els noms dels cur- 
sos, els titols d’algunes assignatures i el format de la titula- 
ció definitiva del tram educatiu corresponent, perb, en 
realitat, no acabés canviant res. 

Deia que aquest perill hi era, hi era evidentment perquh 
una skrie de condicionants necessaris per a la reforma no 
d e m  la possibiltat d’obtenir-10s: el terna de les edifica- 
cions, de les remodelaciom, el tema de la formaci6 del pro- 
fessorat; i d&iem que aixb era motiu d’unn doble culpa: 
magnhnirns com Brem a 1’ hora de repartir les culpes, repar- 
tiem una culpa -dbiern en aquell moment- a un cantó de la 
cambra en el sentit que la reforma havia nascut ja tocada 
inicialment, des de la seva concepció a través del Ministeri 
del Govern central, en no tenir una llei de finanqament que 
I’ajudt5s i, per tant, en no anar acompanyada d’aquelia ne- 
cesshia dotaci6 econbmica; dkiem, per altra banda, repar- 
tint la culpa a 1’aItre cant6, que no hi havia hagut, perb, des 
del Govern de la Generalitat, almenys fins al moment, una 
voluntat de fer una reforma prbpia i, per tant, d’iniciar un 
altre cami on aquesta mancanga econbmica produi’da pel 
condicionament pressupostari de 1’Estat es padia superar a 
través d’uns supbsits diferents, d’uns calendaris diferents, 
d’uns plantejaments diferents, a través de l’adequació d’un 
sistema educatiu nacional propi. 

El diputat que va respondre, el diputat que va defensar 
els pressupostos en nom del Grup de la majoria, el senyor 
Jané, va efectuar unes declaracions inicials en el sentit que 
tot i les diferhncies ideolbgiques evidents entre un portaveu 
i l’altre -en referhcia als grups als quals representaven-, 
que hi havia una coincidhncia genhica en aquests mgu- 
ments, en aquests plantejaments, si més no en el sentit que 
la reforma corria el perill de no poder-se aplicar i que part 
de la culpa havia estat en la creenGa dei G o ~ n  de la Gene- 
ralitat que aquesta reforma dirigida des de Madrid funciona- 
ria, sense sospitar que podia ser que no. Aixb ens va satisfer 
molt, arribar a ral grau de coordina& i d’acord -en que 
nosaltres vam votar contra els pressupostos i el grup de la 
majoria a favor, perb aixb ja entra, forma part de la retbrica 
que ens toca-, aquest acord inicial que ara plantegem, 
Doncs aixb. Per qu& no comencem a exhaurir les possibili- 
tats que ens dóna el sastre competencial de 1’Estatut, que no 
són absolutes? Perb comencem a exhaurir-les per fer un sis- 
tema educatiu propi dins el que permet 1’actual marc norma- 
tiu. A Catalunya tenim bons E&cnics, potser millors tecnics 
que al Ministerio de Madrid. Per que no fem una política 
educativa prbpia? Que no sigui subsidibia, que pot ser coin- 
cident arnb la del Ministerio, si decidim que és la millor, si 
es decideix des d’aquí que és la millm Nosaltres no ho 
creuríem, perb potser no cal que sigui divergent, perb ha de 
ser no subsidibia, prbpia, I ara tenim, a més a més, un mo- 
ment idoni per comenqb a posar els pals per construir 
aquesta linia ferrovikia prbpia que ens porti a un sistema 
educatiu nacional, que és la reforma. Potser ara és tard, per- 
que la reforma ja esta cornenqant damunt el paper. Enguany 
els alumnes de primer i segon de primhriaja estan fent teb- 
ricament reforma; 6s cert que la fan en els mateixos edificis, 

amb aules en les mateixes condicions, amb el mateix profes- 
sorat, el mateix nombre d’alumnes per classe i, en casos 
moft concrets -i jo ho puc assegurar-, arnb els mateixos lli- 
bres de primer d’EGB de I’any passat. Perb, tebricament, ja 
estern fent aquesta reforma. 

Aleshores, primer cant6, aprofitem ara el moment de co- 
menqar a dissenyar un model propi en allb que ens permet 
la normativa, perque tenim la reforma; i aquesta reforma, 
com l’aplicarem? Jo ara no voldria caure en les temptacions 
de comparacions. Aquest mati, la diputada Maite Ug6s ens 
donava la xa6 explicant-nos que a Navarra i al País Basc el 
terna de la detecció precoq i etcktera funcionava millor; l’al- 
tre dia en un debat al Vendrell un regidor socialista em do- 
nava la raó dient que a Navarra la reforma funcionava 
millor. Jo ara DO voldré parlar d’aixb. En tot cas, agraeixo el 
suport del Grup Socialista a les nostres tesis a l’hora dels fi- 
nangarnents concrets de models, perb, 6s a dir, per un cmt6, 
perquk ho estava dient, aprofitem Ia reforma, per6 6s com 
1’aplicarem, la reforma, és a dir, quin calendari tenim d’apli- 
caci6 de la reforma? 

Quin calendari té previst el seu equip, el nou equip del 
Departament per aplicar Ia reforma? Quin pla de treball hi 
ha, genhric? És a dir, IIQ crec, evidentment, que en el temps 
de que ha disposat ens pugui avui dissenyar q u i  un pla ja 
concretat, tot i que, malauradament, al m6n de I’ensenya- 
ment, malauradament, per al nou equip, el temps c o m  molt 
de pressa, el temps c o m  molt de pressa; el curs s ’ a c a b d  
en un no-res, L’any que ve, tebricament, un nou cicle de pri- 
mhia comenprh; malauradament -hi insisteixo- els termi- 
nis han de ser curts perque el temps és, malauradament ... 

Aleshores, hi ha molts temes que hem de coneixer per sa- 
ber quina reforma aplicarem, com l’aplicarem, en quines 
condicions, com s’adequaran els espais dels. centres, com 
sy adequaran els cwriculums, com s’adequaan les plantilles 
de professorat, el Mapa escolar, la gradació en I’aplicaci6 
de Za reforma, l’autonomia de gesti6 dels centres, les zones 
rurals, la .democratització de la gesti6 dels centres en els 
consells escolars. Jo’li diria que..,, en definitiva -en definiti- 
va-, quina ser& la política educativa del Dep&arnent. 

Fa pocs dies, en una revista en la nostra llengua, en 
!’Únic setmanari de la nostra llengua de venda autbnoma en 
els quioscs, apareixia una entrevista amb una personalitat 
‘important del món docent del nostre país que havia mort 
feia molt poc, una persona amb la qual, segurament, pel que 
fa el disseny ideolbgic, tindríem, haueíem tingut diferh- 
cies; una persana amb la qual fins i tot potser en alguna 
aplicaci6 pedagbgica haudem tingut diferencies; una perso- 
na, perb, a la qual mai negarem la seva tasca, mai negarem 
la seva fennesa i a la qual mai negarem que molts punts 
tambe els tenim en cornd. Aquesta persona, a la pregunta: 
<<<En síntesi, on és el projecte educatiu de la Generalitat?>>, 
dotze anys després, responia molt curt, molt breu, molt con- 
tundent: <dMloczz. Aquesta persona -vost&s j a  ho deuen ha- 
ver intui’t- era la senyora Maria R~bies,  que deia, a més a 
més: <<Jo no estic contra l’ideari de la reforma, perque pre- 
tén millorar aspectes que no han funcionat prou bd. El que 

. 



DIARI DE SESSIONS I P - Ndm. 42 / 18 de febrqr de 1993 / SESSI6 PLENARIA N6m. 23.2 i 965 

no em sembla bé és que aquesta reforma sy hagi dictat des de 
dalt i, a més, des de Madrid, La reforma hauria d’haver estat 
feta i regulada des del Parlament catalb I a la pregunta de 
si el temps que havia passat en aquests anys que ella deia 
que la política educativa estava en el lloc eren massa per 
canviar, per donar un cop de tim6, responia: <<Mai el passat 
no et condiciona al cent per cent; mai de la vida. Sempre 
pots trencar i tirar endavant)} -sempre puts trencar i tirar en- 
davant. Si el Departament d’Ensenyament trenca -no amb 
tot, perb trenca- i tira endavant, shpiga que tindrh el suport 
del nostre Grup en allb en que estiguem d’acord; i tindrh, 
evidentment, l’oposició constructiva en‘allb en que no hi es- 
tiguem, perb tindrh sens dubte el reconeixement de fa valen- 
tia, del servei i, d’una vegada, de la voluntat de construir 
una educaci6 del país i per al país. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. VICE-PRIESIDENT SEGON: &&cies, senyor Bar- 
galló. Per respondre en nom del Consell Executiu, td la pa- 
raula l’honorable conseller d’Ensenyament, senyor Pujds. 

El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 
jals): Moltes grhcies, senyor president. Senyares i senyors 
diputats, ilwlustre diputat senyor Bargalló, en primer lloc, 
m’agrkdaria corespondre a les seves paraules de benvinguda 
amb el record d’una anecdota que serh molt breu. Vosth re- 
cordar& que, just adquirir la seva condició de diputat, li deia 
<&a tornarem a anar a classe junts.)) El que no sospitavern 
llavors, ni vostk ni jo, és que avui ens tornaríem ..., torna- 
dem a compartir les mateixes cadires per parlar d’ensenya- 
ment, precisament. 

He de dir que he escoltat amb tot l’interes del món els 
seus punts de vista sobre un tema tan important per al país 
com és I’aplicació de la reforma educativa. I de fet compar- 
teixo amb vosth, com compartia amb tots nosaltres la Maria 
RÚbies -1’enyorada Maria Rdbies-, que el seu desenvolupa- 
ment ens hauria de permetre l’establiment d’una nova reali- 
tat escolar que incideixi positivament en el futur de’ 
Catalunya com a nació i en el dels seus ciutadans. 

Tots sabem que dur a terme aquesta reforma requereix un 
suport econbmic importmtíssim i que el seu finanqament 
encara no esta resolt. Enguany, en un període de crisi gene- 
ral, el pressupost del Departament d’Ensenyament# sense te- 
nir en compte les, partides corresponents a la CIRIT i a la 
Direcci6 General d’universitats, ha estat incrementat d’un 
6,7%. El pressupost del Ministeri ha sofert un decreixement 
del 8,6%. Aquestes dades reflecteixen, malauradament, que 
no hi ha el ritme necessari d’increment pressupostari per 
aplicar la reforma que tots voldriem. I és ben cert que, si no 
es resol bé aquesta qiiestió, es posar& en risc l’assoliment 
dels objectius fixats en el nou sistema educatiu i, malgrat els 
advertiments de molts, entre ells el grup politic de Conver- 
g&ncia i Unió, es repetiran fracassos d‘experiencies ante- 
riors, com el de la Llei generai d’educaci6 de l’any 70. 
Antoine Prost, assessor de I’ex-primer ministre Michel Ro- 
card en materia d’educaci6, deia fa pocs dies al setmanari 
L’Express que la qüestió de I’e’ducaci6 esta molt influencia- 

’ 

da pel context econbmic, i aixb 6s igualment cert al nostre 
pais. També és igualment cert que els continguts de la refor- 
ma, tot i que depenen en una part molt important dels recur- 
sos econbmics, no depenen, per sort, nom& i estrictament 
dels recursos econbmics. 

Deixi’m dir en quins hmbits crec que hem avanpt positi- 
vament. De fet, en el conjunt de la Llei d’ordenaci6 general 
del sistema educatiu podríem diferenciar quatre h b i t s ,  que 
són els que poc o molt ha assenyalat en la seva intervenci6 i 
que, de fet, centraran la meva jntervenci6 ara: l’hmbit curri- 
cular dels diversos ensenyaments; 1’ altre seria l’extensió del 
dret a l’educaci6 bhsica del ciutad8; l’assoliment gradual 
dels objectius qualitatius específics, i finalment, tot i que no 
m’hi referir& explícitament, la nova formaci6 professional, 
tant de base kom específica. 

En l’hmbit curricular, he de dir que a partir de la norma- 
tiva bhsica de l’Estat, el Govern de la Generalitat, tenint en 
compte els resultats del procés d’experimentaci6 de la refor- 
ma educativa a Catalunya i la tradició pedagbgica catalana, 
va aprovar el Decret 75/92, del 9 de maq, d’establirnent 
dels principis rectors del desenvolupament de l’educaci6 in- 
fantil, de I’educació primbia i de ]’educació secundhria 
obligatbria a Catalunya. Posteriorment, segons preveia l’es- 
mentat Decret, ha* estat configurada l’ordenació curricular 
d’aquests nivells educatius mitjanqant els decrets 94, 95 i 
96/92, tots ells publicats el 28 d’abril de I’any passat. 

Amb aquestes disposicions han estat establerts uns curd- 
culums propis que defugen la meva reproducci6 literal dels 
ensenyaments mínims i que pretenen, substancialment, as- 
solir els segilents objectius: eri primer lloc, preparar els 
alumnes per a la vida activa i per a la relació social, amb 
l’adquisició dels coneixements, capacitat i actituds adequa- 
des; en segon lloc, la consciencia de la identitat prbpia; en 
tercer Iloc, el respecte per la diversitat cultural i el polimor- 
fisme de 1’Estat espanyol i d’Europa, a partir del respecte a 
la persona i a les cultures; en quart lloc, l’enfortiment dels 
principis democrhtics, i, en cinque lloc, Sa conjunci6 de l’es- 
perit científic amb la cultura humanistica i tecnolbgica. 

Els currl‘culums dissenyats contemplen extensament la 
realitat social, cultural, histbrica i ecanbmica del nostre 
pais, És prou conegut que, histbricament, &les epoques de mi- 
llar qualitat pedagbgica de Catalunya han coincidit sempre 
amb les de més alta catalanitzaciii de l’escola, tant en con- 
tinguts com en actituds i valors. Tots volem que els nostres 
alumnes trobin en el sistema educatiu, des del respecte als 
drets de tothom, els signes d’identitat nacional propis de la 
nostra personalitat col-lectiva, Per aquest motiu, la histbria, 
la cultura, el patrimoni, les tradicions i, sobretot, la llengua 
@pia hi han de ser presents d’una manera importantissi- 
ma.Un cop establerts els nous cum’culums d’educació infan- 
til, primhia i secundhria obligatbria, hem comenqat a 
implantar-10s en els centres docents. Aquest curs 92-93 ha 
estat iniciat l’establiment del segon cicle de l’educació in- 
fantil i del primer cicle de l’educació prirnhria, La implanta- 
ció dels nous plans d’estudi va acompanyada d’una shie  
d’importants mesures per tal de fer-10s 1 efectius. Entre 
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aquests cal destacar: primer, el Pla de formaci6 del profes- 
sorat; ha estat organitzat un curs de formació basica per a la 
reforma en el qual han participat, fins ara -aquest mes de fe- 
brer-, 21.63 l professors; t m b &  han assistit 700 professors 
d’escoles rurals a un programa específic dirigit a aquests 
centres. 

En segon iloc, l’elaboraci6 i la publicació de normativa 
complementhria i de materials auxiliars. El Departament 
d’Ensenyament ha anat orientant i assessorant els centres 
educatius, a través de l’edici6 de publicacions. Durant els 
anys 88 al 92 han estat editades i trameses a tots els centres 
docents diverses publicacions referides a les següents mate- 
ries: els currículums d’educaci6 primhia, els exemples 
d’unitats de programaci6 a l’educaci6 prirnhria, el projecte 
curricular d’educació primhia i els exemples de crhdits 
d’educació secundha obligatbda. L ’ any 1992 fou editada 
tambd una collecci6 de trenta-dos mbduls professionals de 
grau mitja i superior, Entre enguany i l’any vinent es preveu 
editar, encara, un nombre important de noves publicacions, 
sobre les quals, si hi té interks, li podré concretar quan vul- 
gui. 

En tercer lloc, la regulaci6 del proc6s d’homologaci6 
dels llibres de text per tal que s’adeqiiin als nous plans. I 
puc anticipar ara, precisament en aquesta inteqiel-iació ai 
Parlament, que el decret corresponent ja esta preparat i que 
s’aprovari -amb tota certesa, espero- abans d’un mes. 

En quart lloc, la direcció d’ actuacions dc supervisió, con- 
trol i assessorament per part de la inspecci6. D’altra banda, 
s’ha continuat l’experimentació de Ia reforma a I’ensenya- 
ment secundari obIigatori i, enguany, val la pena fer constar 
que s’aplica ja a seixanta-sis centres, que s6n divuit m6s que 
els del curs passat, corn tambPl del batxillerat i dels rnbduls 
professionals. 

EI segon h b i t  al qual em referia era el de I’extensi6 del 
dret a l’educaci6 bhsica del ciutadh. La LOGSE amplia el 
periode d’educaci6 obligatori actual, de vuit anys a deu, 
amb un canvi fonamental de I’estructura del sistema educa- 
tiu que voste coneix tan be com jo, L’objectiu del nostre 
Govern 6s que la consolidació del nou sistema a Catalunya 
comporti la universalitzaci6 de l’ensenyament obligatori 
fins als setze anys i la possibilitat, per a tots els ciutadans, 
de prosseguir la seva formació en l’ensenyament postobli- 
gatori, sigui en formacid professional especifica o en el ba- 
txillerat, El nostre ‘objectiu és clarament el d’assegurar la 
gratuitat del període dels tres fins als divuit anys en I’ense- 
nyament pbblic. I per a aquest objectiu es va elaborar la pro- 
posta del mapa escolar, del qual s’esth efectuant una darrera 
revisió, d’acord amb les nuves dades del cens escolar i d’es- 
colarització, tenint en compte la x m a  de comunicacions, 
l’existhcia de serveis educatius i la planificaci6 territorial. 

Actualment estem cohsiderant els suggeriments i les ab- 
servacions dels brgam consultats, bhsicament municipis i 
consells comarcals, en relaci6 amb la proposta del Mapa es- 
colar. Un cop s’hagin contrastat i verificat tates aquestes da- 
des, s’ elaborar& la proposta definitiva i, posteriorment, 
s’aprovark un programa d’inversions que haurem d’ajustar 

necesskiament a les disponibilitats pressupostLries per tal 
de dur a terme totes les actuacions que s’ hi preveuen. 

S’ha dedicat una especial atenci6 a la definicid del Mapa 
escolar de l’educació especial, A partir dels estudis de pros- 
pecci6 demogrhfica i d’acord amb les hipbtesis de previsió 
del nombre d’alumnes que poden presentar necessitats edu- 
catives especials, greus i permanents, s’esth enllestint també 
en aquests moments la planificaci6 de serveis en centres es- 
pecífics en E’horitz6 de l’any 2000, tot prenent en considera- 
ció el parc actual dels centres existents. 

Passaré per endavant la planificació dels mitjans perso- 
nals, Van niolt lligats al tema del Mapa escolar i, en tot cas, 
si el senyor Bargalló hi té més inter&s, hi podriem insistir en 
el torn de replica. Voldria assenyalar, per allb del reparti- 
ment de culpes a quh abans feia referencia, que el Departa- 
ment d’Ensenyarnent, quant al tema del calendari escolar, 
d’acord amb els estudis que previament calgui realitzar, 
prendrk una decisió que respongui satisfactbriament a les 
necessitats del sistema educatiu de Catalunya. I, en aixb, 
tmb6 li dic per endavant, que ni em doldran els mimetis- 
mes, si es produi‘ssin amb el MEC, com tampoc renunciaré a 
defensar i intentar aplicar aquest calendari d’acord amb les 
necessitats estrictes del país, I és ben cert que l’eevolucid de- 
rnogrWica en alguns casos pot assenyalar peculiaritats, per6 
que, en definitiva, la referhcia del Ministeri ser& una xefe- 
rhcia que tindrem molt i molt present a I’hora de definir el 
calendari escolar d’ aplicacih de la. reforma. 

Deia que tenia la temenp que aquesta fos una reforma 
retbrica i, certament, correm el risc que ho acabés essent, 
Perb em sembla que els propbsits i la feina que s’ha fet des 
del Departament d’Ensenyament, i sobretot la que en tot cas 
puguem fer a partir d’ara, justament perqub coincideix amb 
un moment decisiu per a I’encert i la superació d’aquestes 
dificultats, realment justifica aquella afirmació que, tot i que 
els recursos econbmics són molt i molt importants, tampoc 
s6n els Únics que hem de prendre en consideració. 

En el tema de les ratio, que és un dels objectius fona- 
mentals del nou sistema educatiu, val a dir que significa una 
millora de la qualitat en l’ensenyament; perb que, per exem- 
ple, en l’ensenyament primari, que es preveu una ratio mA- 
xima de 25 alumnes/aula, a Catalunya, en aquests moments, 
que encara no hem aplicat plenament la reforma, a primhia, 
‘ ja tenim una rati0 inferior a la que assenyala la Llei. NQ 
passa el mateix amb l’ensenymient secundari, que lbgica- 
ment haurem de fer un esforq importantfssirn per tal d’ade- 
quar-nos a les ratio assenyalades per la Llei. 

Finalment, senyor president, perqu5 rn, estic allargant, 
només una referhcia molt breu al terna de formació del 
professorat. Em sembla que la Generalitat i el Departament 
hi han dedicat recursos econbmics molt importants. La xifra 
de 1.700 milions de pessetes 6s indicativa d’un esforq que 
s’ha fet i que hem de continuar fent en el futur. El tema dels 
professors de suport o els serveis d ’ orientació educativa psi- 
copedagbgica i professional que, lbgicament, el senyor Bar- 
gal16 deu coni5xer i que, en tot cas, podríem reprendre el fil 
en el tom de la replica. 

. 
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En qualsevol cas, jo ii he de dir que, tot i que sento una 
profunda estima per la Maria Rúbies, no’ sóc partidari de. 
trencar res. Ara, aixb si, la política vol.,,, justament ens exi- 
geix que siguem capaqos de donar respostes concretes als 
requeriments que ens planteja sovint la societat, sotmesa 
ella mateixa a un procés d’evoluci6 constant. Tenim grans 
reptes i el propbsit d’aquest Departament i del seu titular, 
lbgjcament, 6s donar-los una resposta satisfactbria que 
s’adigui a la realitat nacional del país i, sobretot, que intenti 
trobar tots aquells espais de coincidencia amb els grups pa- 
litics representats en aquest Parlament i que, lbgicament, 
aquest és un oferiment d’ara i de tots els mesos que estigui 
al davant i els anys que estigui al davant del Departament 
d’Ensenyament. Oferiment que espero que sabran i sabrem 
aprofitar pel.bé del sistema educatiu a Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor con- 

seller. Per a la &plica, té la paraula 1’il.lustre diputat senyor 
Bargalló. 

El Sr. BARGALLÓ: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el tema de la interpeNaci6 era volgudament 
un terna molt ampli, perquk vost5s convindran amb mi que 
el tema de la formació del professorat, el tema del cudca- 
lum o el tema de la catalanitzaci6 de l’ensenyament, el tema 
de l’aplicació temporal de la reforma, el terna de l’autono- 
mia dels centres, serien ternes tots ells per substanciar inter- 
pel-lacions concretes a les quals no renunciem i que 
segurament anirem, en aquests propers mesos i anys, veient. I 

En tot cas, el to geni% ja he anunciat que era valgut per- 
qub tambk voUem emmarcar el debat sabre ensenyament, 
des de la nova administraci6 educativa del Departament, 
emmarcar-lo des dJun inici amb canemhs, amb uns contin- 
guts genbrics que ens permetessin anar treballant. De la seva 
resposta, que, evidentment ..., els deu -que sempre s’allar- 

’ gassen una mica m6s, perb mai tant com voldríem quan es- 
tem aquí dalt-, els minuts han estat insuficients, perb ens 
hem pogut fer una idea de Ia voluntat del Departament i una 
mica del futur més immediat. El que passa 6s que -ja li ho 
he dit abans, jo ja li ho he dit abans- aquí tenim, en aquest 
moment, dos grans handicaps: un 6s el temps. Malaurada- 
ment -hi insisteixo-, aquest debat, si l’haguéssirn pogut fer 
bastants anys enrere, o amb la reforma, perb bastants anys 
enrere, possiblement el fruit immediat hauria estat més posi- 

’ tiu. I I’altre, és la cemplexitat de la reforma educativa, per- 
qu8 1’ educacici especial, els ensenyaments musicals, 
plhstics, evidentment, aquí hi ha un garbuix que 6s lbgk que 
hi sigui, perb que anys i ‘anys de funcionament d’un sistema 
que tots hem estat #acord que DO era el més adequat han 
anat’engruixint tota una situació que ara urgentment ens 
hem de posar.,., perque, a més a més -a m6s a més-, no no- 
més tenim el temps en l’aplicació de la reforma, sinó que te- 
nim tamb6 el temps en la integració europea. 

Aleshores, estant absolutament d’acord amb vaste que no 
es d e p h  només dels recursos ecanbmics -no es depkn no- 
m& dels recursos econbmics-, jo li indicaria alguns aspec- 

. tes concrets -perque en la replica potser, si conve, en torni a 

* 

. 

parlar i, en tot cas, són aspectes concrets que sense massa 
tardar substanciarem en forma de noves ínterpelhcions-: un 
Mapa escolar, un Mapa escolar d’una certa trajectbria histb- 
rica atzarosa, que no ha estat fins ara una mostra de voluntat 
de dihlleg amb la comunitat educativa; no ho ha estat a la 
prhctica, a la prhctica. Bs, evidentment, el pal de paller d’on 
surt tot, 6s on sy han dipositat moltes esperances, que no sé si 
es podran complir totes, i 6s on,també es dibuixa el que vo- 
lem fer. 

Terna de plantilles del professorat, tema complex, perb 
en el qual s’ha d’entrar arnb forga, El terna de la catalanitza- 
ció de l’ensenyament i, bbsicament, de l’ensenyament se- 
cundari en el trhmit que estem parlant 6s un teina urgent, 6s 
una assignatura suspesa fins ara, una assignatura suspesa 
fins ara; no l’ensenyament primari, no l’ensenyament pri- 
mari, on els &xits han estat evidents, perb sí  en el secundari, 
que ens ha de preocupar molt. 

I dos ternes, per acabar: un, el de l’efichcia administrati- 
va. En aquest sentit jo ara faria una trampa i em permetria, 
.potser, la indiscreci6 de no voler parlar-li en nom del nostre 
Grup Parlamentari, sl en nom de la comunitat, i fer-li un 
prec: si us plau, senyor conseller, faci m6s eficag l’adminis- 
traci6 educativa del país, faci-la molt mks eficaq, Els que . 

, hein tingut la sort de ser professors i la dissort d’haver de 
topar arnb els niecmismes m6s estranyament buracrhtics del 
Departament Ei reiterem aquesta petició: faci una neteja ad- 
ministrativa -en el sentit dels trkdts- que perquk un direc- 
tor d’institut pugui fer unes obres que solucionin qualsevaf 
desperfecte, doncs, no hagi d’haver-hi un reguitzell de trh- 
mits, perque en el fons, a través de l’efichcia, millorarem al- 

. gunes coses de que estavem parlant i és un dels ternes en 
qu& no només els recursos econbmics s6n la cosa important. 

I ]’altre, un prec final també, aquest moEt urgent, Jo veig 
personalment, i el nostre Grup ho veu, que aquella reforma 
en el calendari, que s’havia previst i aquell Mapa escolar 
que s’havia segurament previst no ho podrem temporalitzar 
amb la mateixa gradaci6 que, inicialment, creiem. Alesho- 
res, que fem, quE fem amb els alumnes que enguany han co- 
mengat la reforma? És a dir, perqui? el retard en algunes de 
les coses els afectaran, els afectaran i s6n uns alumnes que 
comen el perill d’acabar el seu cum’culum educatiu obliga- 
tori amb uns dbficits producte evidentment, hi insisteixo- 
d’uns motius que tots entenem, perb que tenen una realitat, 
que són els alumnes de primer i segon de prirnhia, que evi- 
dentment els de segon de prirnhria d’enguany han de poder 
fer tercer de prirnbia l’any que ve, perqu2. no han de fer ter- 
cer d’EGB, aixb és evident, quan, evidentment, retards en 
calendaris podien compiicar-ho, 

I al final valoro positivament les seves darreres paraules 
’ -almenys la meva experihncia personal i l’experikncia del 
grup-, valorem positivament. aquesta voluntat d’iniciar es- 
pais de coincidhcia. Vostb feia referencia a una ankcdata 
entre vost& i jo que va reproduir més d’un diari, fins i tot al- 
gun diari amb una foto, em sembla que la va reproduir, i el 
peu de foto dient; aEls diputats senyor Pujals i senyor Bar- 
gal16 repetiran asseure’s a la mateixa au1a.u Jo li recordaria 

* 
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que en l’aula, segurament, en la qual vam estar amb més 
plaer era I’aula en que el doctor Jaume Vidal i Alcover im- 
partia unes classes magistrals de les quals vam aprendre 
malt poc del molt que ens oferia, no per altra cosa, bhsica- 
ment:, que per la gran quantitat d’infarmaci6 que era impos- 
sible de recollir, perb que tots els que vam passar per allí, 
tots els que vam passar per allí hem aprks que justament la 
convivhcia, el dihleg, el saber fer, el comportament civilit- 
zat, I’escoltar, el ser lliure, el voler ser lliure i el defensar la 
llibertat, com defensaven en Jaume i la Maria Aurhlia, com 
van poder, a més a més, en aquelles tardes que érem alum- 
nes d’aquestes classes de llibertat, a casa seva, doncs que 
aquest pbsit i aquesta lli@ que tots dos varn aprendre obrin 
espais de coincidhcia amb tots els grups d’aquesta cambra 
i que es pugui dir, si més no -i espero que molt rnks-, perb 
es pugui dir, si més no, de l%paca PujaIs al si del, Departa- 
ment d’Ensenyament, en el futur, que va ser l’epoca més 
dialogant, i’hpoca més fructífera en el treball en consens, 
justament en un temps -hi insisteixo- on aixb és moit ne- 
cessari, on aixb és molt important. 

Griicies, senyor president, senyores i senyors diputats+ 
El Sr. VICE-PMSIDENT SEGON: GrStcies, senyor Bar- 

ga116. Correspon ara a la &plica del canseller. Té la paraula 
1’ honorable senyor Pujals. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 
cies, senyor president, Senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, senyor BargalIó, realment el tema d’avui era molt 
genkric i era molt difícil que poguéssim arribar 8 concre- 
cions, com segurament voste desitjaria, i en alguns temes 
potser a mi tamb6 m’hauria agradat de poder arribar a con- 
cretar-los d’una manera molt més precisa, pe&, de fet, pot- 
ser si  que era prudent que en aquesta primera interpellaci6 
poguessim parlar una mica deIs criteris generals, perqu& de 
fet encetem un període que ser& definitiu per fixar els objec- 
tius del sistema educatiu a Catalufiya i, per tant, no li vindrh 
de nou, primer, que li renovi el meu compromfs de dihleg 
amb el seu Grup, amb vost& personalment -amb qui ens co- 
neixem de fa molts anys- i amb els altres gmps polltics del 
Parlament. Potser perque abans que conseller he estat dipu- 
tat, tinc una gran estima pe€ paper que t6 el Parlament en, 
l’acció del Govern de Catalunya, 

I ara, en concret, em parla del Mapa escolarlr. I sap prou 
que en aquest cas el dihleg no només 6s convenient, sin6 
que és estrictment imprescindible, justament perque e1 Ma- 
pa escolar definir& les noves construccions, definir8 al hora a 
travds d’aquestes noves construccions quins són els criteris 
de qualitat que volem que arribin a la comunitat educativa. 

Naturalment que el terna de les plantilles del professorat 
requerir& també un acord. Tenim avui un capítol i en el 
pressupost del Departament d’EEnsenyament que ’representa 
un pressupost de 162.000 milions de pessetes, i de les deci- 
sions del Departament en depenen més de 60.000 professors 
directament, i. indirectament alguns mts, Per tant, haurem 
de mirar d’adequar les plantilles a les necessitats certes que 
l‘aplicaci6 de la reforma ens exigeix, perb mirant també 
d’aprofitar al maxirn els recursos humans de quk avui dispo- 

sem. I lbgicament, aquí em sembla que tamb6 compartim un 
altre criteri: l’esforg retributiu que s’ha fet des del Govern 
de la Generalitat pel professorat és una prova evident, pri- 
mer, d’aquesta voluntat que la feina estigui ben retribui’da i 
que,.., perb tamb6 sabem que les retribucions no és l’únic 
que espera el professorat, i per tant ens correspon a tots -i 
d’una manera especial al Departament- trobar les eines per 
generar aquesta il-lusió, per saber encomanar el nostre en- 
grescament en aquest projecte, i molt concretament en 
1’ aplicaci6 de la reforma. 

Coincideixo que en I ’hb i t  de la secundbia segurament 
els 5xits no s6n tan notoris com en el de la prirnkia en allb 
que fa refe&ncia a l’ensenyament del catalh. Personalment 
opino que la seva afirmació que hem susphs aquesta assig- 
natura potser és una. mica excessiva, perb en qualsevol cas 
hi ha feina a fer i en aquesta lhia tamb6 estic segur que ens 
trQbWITL 

Em parla de l’efichcia administrativa i, lbgicament, la 
nostra prioritat, i la meva, ser& justament obtenir el mhxim 
de simplicitat administrativa. No dubto que aquesta 6s la vo- 
luntat que han tingut eIs consellers que m’han precedit i en 
tot cas jo el que intentaré, lbgicament, serh arribar als m6s 
alts graus de resultats. I aquest ser& ei meu capteniment en 
aquests prbxims anys. 

’ Firialment, li he de dir que per mi resulta molt entranya- 
ble el record d’en Jaume Vidal i Alcover i de la Maria Au&- 
lia Capmany. Aquest matí, quan escoltava la intervenci6 del 
diputat Oriol Martorell, em venia a la membria un article 
que la Maria Aurklia va pubiicar justament a propbsit d’Eh 
segadors, un article que em sembla memorable des de tots 
els punts de vista i que caldria afegir al llibre que el mateix * 

Oriol Martorell i que en Josep Massot i Muntaner i en h e -  
yo van dedicar a aquest tema. 

En qualsevol cas, estic segur que tant a I’un corn a l’altre; 
en Jaume corn €a Maria AurNia, els hauria agradat veure’ns 
avui i recordar aquella frase de Francesc Eiximenis quan 
deia a un seu interlocutor: <<Bé deus saber que la fi de tota 
cosa pública 6s fer més feliqos i més cultes els homes.>) Tant 
de bo que el desig del framenor gironí sigui també una refe- 
rencia per a tots nosaltres i per a mi, almenys en els mesos o 
anys que estigui al davant d’aquest ‘Departament. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VXCE-PR13SIDENT SEGON: Grhcies, senyor con- 

seller. ’ 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu 
sobre la cohesi6 social 

Passem al disset5 i darrer punt de 1’ardre del dia, que és 
la interpel.laci6 al Consell Executiu sobre la cohehi6 social. 
La formular& l’illustre diputat senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, aquesta interpel-laci6, que arriba en aquesta hora on 
gairebé m’sttreviria a saludar-los personalment, perb, vull 
dir, em sembla ... No, i per mi és molt estimulant veure’ls a 
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vostks, que simbolitzen la globalitat de l’hemicicle i, per 
tant, m’honora, i ho far6 amb el mateix interks que ho faria 
en qualsevol altre circumsthcia, si bé sé que vosths 
m’agrairien la brevetat. I per tant, també intentaré moure’m 
en aquests parhetres, 

Aquesta interpeHaci6 jo la podria substanciar en quinze 
segons, només dient-li al conseller de Benestar Social: jo he 
fet aquesta interpelhci6 a suggeriment d’una presa de posi- 
ci6 de l’honorable conseller. En una interpeltlació substan- 
ciada per la diputada d’lniciativa per Catalunya, la senyora. 
Mayol, vostk va dir: <<Tinc la impressi6 que la famflia, el 
vel’nat i el barri perden pes dins de la societat, i aleshores jo  
he‘dit que aixb és perdre cohesi6 social.>) Llavors, quins són 
els indicadors que a vost&, senyor conseller, li van fer fer 
aquella afimaciii? Que despres es va poder admetre al Grup 
d’hiciativa una esmena a la seva Moció, que es va aprovar 
en plenari que investigarien ... Quins són els elements que 
fan que la famlia, el vei‘nat i el barri perdin pes social -i per 
tant es perd cohesió social- per recuperar Ia cohesió social 
necesshia, que és equivalent de qualitat de vida, d’un &o- 
vern sensible a la problematica de les grans majories més 
desvalgudes, més indefenses socialment? Jo aquí acabaria, 
Llavors vosth em podria probablement argumentar de mam- 
,ra quk jo pagués compartir gmpliament la seva visi6 
d’aquest tema. 

Perb a banda d’aixb no puc resistir de dir que la cohesió 
social és quelcom que els governs es prbposen i que pocs 
aconsegueixen, perque a voltes les mesures necesshries per 
mantenir la necesshria productivitat del progrés genera 
grans despenjaments de capes i individus socials, on després 
la redistribuci6 de les plusvhlues no arriba i queden en situa- 
ci6 de grans minves. Per tant, els governa amb voluntat de 
cohesionar moltes vegades disgreguen de manera molt os- 
tensible. 

Deia,.., perque alguns companys diputats del meu Grup i 
d’altres p p s  m’han dit: aAixb de la cohesi6 social, que 
es?>> Senyor Escud6, el senyor Harvey Brenner el 1973 va 
presentar l’estudi comparatiu entre els ingressos en haspi- 
tals psiquibtrics i els indexs d’ocupaci6 a l’estat de New 
York des de 1848 a 1968 -va treballar aquest senyor. Per 
que el trastorn mental apareix quan apareixen -inde- 
pendentment considerats els factors que predisposen l’ésser 
hum& a emmalaltir, independentment d ’ a i x b ,  per que apa- 
reixen aquests transtarns d’una manera diferent en determi- 
nades circurnsthncies? La hipbtesi de Brenner fou 
confirmada en veure 1’ m&lisi de dades treballades en el sen- 
tit que s’incrementava importantment I’hospitalització de 
malalts mentals en epoques de crisi econbmica i disminu’ia 
importantment en etapes de bonaqa econbmica. Pensa 
Brenner que la incapacitat de donar compliment al propi rol 
de l’individu des d’una bpticlt social derivat de les crisis 
econbmiques, itdhuc de l’est&s que produeix aquest tipus 
d’indefensió sbcio-laboral, s6n factors causals de l’inici del 
trastorn mental. 

L’impacte de la crisi econbmica va resultar tsser molt 
més elevat damunt d’una detednada poblaci6, de la pobre- 

sa i la pobresa relativa, que patien aquests impactes al cent 
per cent més que la resta de la poblaci6. No cal dir que mol- 
tes altres variables juguen en la malaltia mental quan hi 
han.,,, perb que factors desencadenants se situen en els 
grans moviments de devallades econbmiques, moviments de 
grans depressions econbmiques a gran escala, Doncs, per bé 
que les circurnsthncies socials, que estan fora del control di- 
recte O que l’individu no pot influir damunt d’elles modifi- 
cant-les, poden ésser elements afegits de factors per a la 
indefensi6 social -i aixb es dóna molt en la nostra societat-, 
es prenen mesures a alts nivells, amb grans estudis tecnics i 
grans preparacions, que s’apliquen damunt de les pobla- 
cions dient que aixb afavorir& la productivitat, el progrh, 
les cohesions, i en realitat crea grans quantitats de gent in- 
defensa socialment, 

Naturalment, per exemple, quan la Comunitat Europea 

d’una població -el nostre Govern es proposa només el 3% 
com a finalitat fins al 93- aixb no 6s un factor que cohesioni 
una determinada capa social. Si I’Estat espanyol inverteix el 
4,3% del PIB en assistbncla sanithria davant del 5,3% d’ An- 
glaterra, el 6,7% de Franp, el 6,3% d’Alemanya, el 5,4% 
dYthllia i el 8,4% de Suecia, de PIB, vol dir que realment no 
és un pais que estigui en grans condicions de fer una gran 
o€erta sanithia i no cohesiona socialment. Si el personal sa- 
nit& per llit hospitalari a 1’Estat és d’ 1 5 8  -als EEUU, de 
2,7; Canadh, 2,31; Dinamarca i Anglaterra, 2,39; Nova 
Zelanda, 2,34- 6s un altre indicador que no ajuda a la co- 
hesió. 

No cal dir que si observéssim,’per exemple, l’evolució de 
la contractaci6 temporal a la Comunitat Econbmica Europea 
ens adondem que de i’any 83 a 1’any 88 a I’Estat espanyol- 
es situa a1 22,3%; per exemple, el doble de Dinamarca; per 
exemple, a quatre vegades de Bklgica i Ithlia; per exemple, 
tres vegades el de Franqa, etcktera. Na són parhmetres que 
ajudin la cohesió social. I si observem aquesta temporalitat 
per segments laborals ens adunarem que els chrrecs d i k -  
tius i thcnics pateixen aquesta temporalitat en un 13% i els 
obrkrs en un 28%. Si veiem l’estalvi empresarial, amb cotit- 
zacions socials en els contractes de durada determinada, a 
Alemanya 6s d’un 3% -amb dates: 90; a voltes jo peco d’in- 
concreci6 i he de fixar la data, si no no li estic dient gran CQ- 

sa; 6s més que res la idea que m’agradaria posar a la seva 
consideraci6-, a Alemanya és del 3%; Bhlgica, 3%; Ithlia, 
6%; Regne Unit, 11 %; l’Estat espanyol, 34%. 
Be, des del punt de vista de sexes també hi ha un impacte 

netament desfavorable a les dones. Per exemple, en els con- 
venis de l*Inem, s6n el 39% les dones -en aquests conve- 
nis- i un 60% els homes, dins tots ells d’una temporalitat 
que -com vosth sap- els treu tota possibilitat de tenir dret a 
prestacions, els colioca en el subsidi de 42.000 pessetes per 
individu, sota el llindar que considera pobresh relativa la 
Comunitat Econbmica Europea. La globalitat d’ aquests con- 
tractes temporals: un 10% ha tingut Europa; un 35%, Cata- 
lunya; un 34%, 1’Estat espanyol el 1991, quan nomes un 3% 
dels contractes enregistrats varen &ser indefinits. 

diu que les places gerihtriques cal aspirar que siguin el 5% . .  
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I així jo seguiria explicant-li més dades. Per exemple, 
I’enduriment de l’accés a la jubilació no ajuda tampoc a la 
cohesi6 social, com no hi ajuda la disregulació del mercat 
de treball, la contenció de la despesa social, la moderació 
salarial o aquesta idea ara del neoliberalisme, de I’últim fet 
del liberalisme del Govern central, que vol una m6s flexibi- 
litzaci6 en el mercat de treball -que no dic que no hi hagi de 
ser- O, si ho vojen dir amb termes molt més clars, un aco- 
miadament lliure. Es pot prendre en consideració si hi ha 
per l’altra part una oferta en els sectors de la societat que 
patiran aquesta f6rmula de relaci6 patró-treballador. 

I aixi seguidem més, més i més, i vostes es cansarien 
més, més i més. Perb em sembla que el que dic no s6n pas 
dades que als pocs que estan q u i  no els afectin de manera 
profunda, perque no dubto de la sensibilitat social de tots 
vosths -també de 1’ honorable senyor conseller, naturalment. 

Dit tot aixd, el paroxisme de la disgregació social es d6- 
na quan les temporalitats ratllen l’escami i la humiliació, 
com per exemple es ddna en el sector de Correus, que 6.000 
treballadors a Catalunya estan afectats per la provisionalitat, 
i la senyora C m e n  Escobar Aliguer -que em va permetre 
dir el seu nom- en tres anys ha treballat vint-i-sis mesos 
amb un contracte d’un mes, un d’un altre mes, un de tres 
mesos, un de quinze dies i un d’un dia; és a dir,’ que quan 
anava a treballar ja no tenia feina. . 

Aquesta és la situaci6 que tenim, i seguirfem mes i més, i 
mks i mes. La qüestió és que tenim la impressi6 que la fami- 
lia es disgrega quan ha de viure aillada i arnb el criteh de la 
competitivitat, mirant el televisor, ailladament, sense parti- 
cipar en la discussi6, en el debat del petit grup, de la soeie- 
tat, de l’entom, i participar en les decisions que es prenen. 
Jo tinc la impressió que, des de l’bptica de la Conselleria de 
Benestar Social, que hi pot fer molt, i el befiestar social és 
quelcom que l’afecta directament, el que dic, per bC que ai- 
xb.,.  Més aviat jo he citat dades d’un altre Departament, no 
pas de1 seu, ja me’n faig c b c ,  i li demano que ho prengui 
en consideraci6. Jo volia dibuixar un perfil d’individu a€e- 
blit socialment i he agafat aquest perfil -per altra cosa, no. 

Perb, per exemple, li podria dir que, és clar, corn la f a d -  
lia pot estar molt potent en la situaei6 que hi ha; ja em pen- 
so que Laing va escriure.,., o el Cooper, va escriure h mort 
de la famllia, on explicava per qu& es moria la f a d i a  en les 
societats desenvolupades. 

Per altra part, el vehat s’ha perdut: vull dir, aquella cosa 
de la senyora Maria que anava a demanar I’OU a la veiba i 
l’altra li deixava la sal, tot aixb s’ha acabat, perque el veí és 
el primer competidor social a tot nivell: a la plaga es <<cola)), 
al treball ..., a la temporalitat, al parci al..., bé, és una cosa de 
lluita armada, gairebé, en materia laboral. (Rialles i remor 
de veus.) I31 que és la ema del bart-i, no et dic res: el barri és 
quelcom de dramhtic, s’ha convertit en una kea de pas, on 
un ha de pas’sar procurant arribar íntegrament a casa seva, 
diguem-ne, no?, on... (Remor de veus.) Pensa que 6s una 
exageració? Digui’m sí o no, digui’m si és una exageraci6 o 
no el fet que en un dels barris m6s importants per la proble- 
mhtica social a Barcelona hi havia la disponibilitat de fer 

una important inversió en centres de toxicomania i va ser re- 
butjat pels vei‘ns del barri. És veritat a no és veritat? fis veri- 
tat! Vol dir que no es comparteix la problemhttica del vei, 
perque no hi ha solidaritat en els barris, Avui es viu d’una 
manera de mamar endavant, sense mirar el que queda enre- 
re, i aixb és la veritat. 

Jo no m’estendre més -a més, el temps se m’ha acabat en 
aquest primer torn-, perb a la replica espero aportw algunes 
altres CQSM i alguna modesta proposta per si es poguessin 
aproximar una mica més a la realitat que ens toca viure les 
decisions del Govern que avui tenim, arnb la realitat socia1 
que, almenys, aquest diputat, modestament, interpreta que 
6s de’ la manera que es ~ Q U  tot. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Gracies, senyor Re- 

guant. Per a respondre, en nom del Consell Executiu, té la 
paraula l’honorable conseller senyer Antoni Comas, 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
Comas): Senyor president, senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat, procuraré donada la pau d’aquestes hores-, 
procurar6 ser breu, perb, de qualsevol manera, m’agradaria 
contestar la seva interpelmlaci6 d’una forma completa. Veuré 
si puc sintetitzar. 

Aquest aspecte que vaste ha tractat, senyor diputat, -5s 
molt important, almenys per a Catalunya és molt important, 
i per a 2’bptica del Govern de Catalunya 6s de la mkirna 
importhncia, El Molt Honorable President de la Generalitat 
ha dit aquí, en mks d’una ocasió, que, per exemple, la con- 
vivencia és el nostre b6 més gran, al qual s’han de supeditar 
molts altres. Ell ha dit també que Catalunya persegueix ser 
un pds de qualitat, no un país de molta renda per chpita 
-que en podem tenir com més millor-, ni un país que es dis- 
tingeixi per les seves infrastructures -que també n’hern de 
tenir com més millor-, sin6 per la seva qualitat. Aixb vol dir 
tenir un país de civisme, un país convivencial, com hem dit, 
un pais amb nivell cultural,.., un país de nivell, en definiti- 
va. I una .convivhcia necessita comptar, tenir convivencia 
val dir comptar amb tots els ciutadans, en el nostre cas amb 
els sis milions de ciutadans. No es pot tenir convivhcia si 
no es fa una política de cohesió que abasti a tots, ni es pot 
tenir un nivell de civisme, ni un nivell cultural si no es fa 
una potitica de cohesi6 social. 
’ Per tant, aquest aspecte, des d’aquest punt de vista, és 
malt important, perb també des d’un punt de vista nacional 
és molt important. Catalunya és una nació amb una llengua, 
una cultura, una histbria i amb una voluntat de ser col.lectiva 
i, com a tal, no renuncia a veure reconeguda la seva identitat 
diferericiadd respecte a altres nacions. Nosaltres basem la 
nostra realitat nacional -ho ha dit també fa pocs dies el Pre- 
sident de la Generalitat- en el ius soli, no en el ius sanguinis 
-aixb s’ha discutit aquests darrers dies. I en aquest aspecte a 
nosaltres ens importa, és absolutament bhic  i imprescindi- 
ble que aquesta cohesió social permeti una integració de to- 
tes les persones que som catalanes, que vivim en aquest 
país, per tant, també des d’un punt de vista nacional necessi- 
tem tenir cuhesió, Si no la tinguéssim, ens en ressentiríem 
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corn a nació, perque un dels trets característics d’una nació 
és la voluntat de ser col-lectiva, i la voluntat de ser collectiva 
vol dir ser un pais cohesionat, un país que participi de la VQ- 

luntat de ser, un país que se senti unit en els trets fonamen- 
tals. 

I quan el President de la Generalitat va dir, en una oca- 
sió, que a Catalunya qualsevol persona podia ..., que la so- 
cietat era permeable, que podia passar d’un nivell a altre, 
volia dir aixb, vola dir que aquest pais ha de permetre ser, 
com a conjunt de país, vol dir que el conjunt de ciutadans ha 
de tenir plena possibilitat de realitzacid personal a partir de 
la seva prbpia vivkncia, de la seva prbpia participaci6 en el 
conjunt del país. I aixa vol dir cohesi6 social. Jo recordo 
que, de jove, quan anava a algunes de les altres parts CES- 
panya, per motius professionals, em deien: <<Si tu haguessis 
nascut aquí, tu no hauries pogut assolir el lloc a l’empresa 
en que esths.b> Bé, Catalunya ho permetia: aixb, realment, és 
que1 corn important 

La societat catalana ha estat, ai llarg de la seva histGria, 
una societat amb una clara tendbncia a la cohesi6, sobre la 
base de tot un seguit de valors que la caracteritzen: respon- 
sabili tat, civisme, solidaritat, conviv&ncia, participacid.. . , i 
que van m6s enllh, fins i tot, de ]’acci6 de les prbpies insti- 
tucions; és el mateix tarannh del poble de Catalunya el que 
ha propiciat deteminats esdeveniments socials, politics, 
culturals, que han estat cabdals per al progrés de Catalunya. 
La incidhncia de la nostra llengua, la pervivencia de les nos- 
tres institucions, el manteniment de les nostres tradicions, 
entre d’altres, constitueixen elements de reflexi6 importants 
a l’hora de valorar la cohesi6 sacial a casa nostra. 

Durant aquest segle, Catalunya ha donat mostres de la 
seva capacitat integradora pel que fa al €et d’assumir diver- 
ses immigracions, havent doblat el nombre de la seva pobla- 
ció, Per tant, el nostre poble permet aquesta situació. I quina 

’ és l’actuació, per tant, que hem de fer? Si aixb és tan impor- 
tant, a qu& s’ha de dedicar l’actuació del Govern? A i x b  tam- 
be9 com el punt anterior, és molt ample: 6s impossible, en 
I’espai de temps que dóna una interpelhció, d’entrar-hi a 
fons. Perb, de qualsevol manera, jo diré que, com a minim, 
ha de complir cinc punts -sempre que un concreta es pot 
deixar coses al tinter, perb penso que tindrem ocasió, no tan 
sols en la replica, sin6 en altres ocasions, d’anar-ho aprofun- 
dint. 
Primer, ha de cercar una politica d’igualtat. No hi ha co- 

hesi6 social, sense sentir-se participant d’una comu@tat, i 
ningú no espot sentir participant en una comunitat si esta 
tractat en situa& de desigualtat. Per tant, moltes de les ca- 
ses que voste ha dit, i que són certes, s6n coses, són tasques 
que, en la part que ens afecten a Catalunya ..., perque, en al- 
guns camps, estem millor a Catalunya del que vostk ha dit, 
perque es referia a aspectes de l’Estat, Per exemple: vosth 
ha dit el 3%, per a l’any 2000, de places residencials -aixa 
és el que ha dit la senyora ministra-, a Catalunya estem al 
3’8, eh?, al 3,8; no és com ha de ser, ha de ser el 4,5 o 5, que 
diu la Comutlitat Econbmica Europea, perb, de qualsevol 
manera, hi estern millor. De qualsevol manera, no vull en- 

’ 

‘ 

trar en aquesta qüestió, perquk sé que realment aixb ho hem 
de compensar, si volem realment aquest aspecte d’ igualtat. 

El segon aspecte, la segona linia d’actuaci6 6s la norma- 
lització. Tots ens hem de veure, dins de la comunitat, amb 
un tracte normalitzat, tant els que tinguem unes capacitats 
com els que en tinguem d’altres. Na es pot fonamentar una 
cohesi6 sacial en el camp de la diferenciaci6, en el camp 
només de E’assist&ncia, sinó de la normalitzaci6. 

Hi ha d‘haver, en tercer lloc, aquesta permeabilitat de la 
societat a la qual jo he fet referhcia fa un moment, la possi- 
bilitat d’ascens personal de la gent; en funció de les seves 
capacitats ha d’ haver-hi aquesta possibilitat, realment, de 
poder, encara que sorgeixi de nuclis populars, poder real- 
ment assolir el nivell social a aquells llocs que realment es- 
tiguin al seu abast. 

En quart lloc, hem de fer que tot catata senti la Seva per- 
tinenqa a Catalunya, se senti catal&, se senti orgullós de ser 
catalh. Aquest és un altre aspecte d’actuacid que hem de fer. 

I en cinquh lloc, hem de procurar que hi hagi una integra- 
ció en el teixit social del país. NQ es pot passar de la perso- 
na, de I’individu isolat, no es put passar de l’individu isolat 
al Govern o a la societat corn un tat, sin6 que la vertebraci6 
de la societat ha de ser a través del teixit associatiu, i per ai- 
xb, realment, vost5 deia que jo havia destacat que les enti- 
tats perdien pes i que n’estava preocupat. fis clar, no hi ha 
-em sembla que ho vaig dir i, si no, ho dic ara-, no troba- 
rem cap barri ni cap ciutat que tingui qualitat si no té un tei- 
xit associatiu fort. L’altre dia jo parlava amb una persona 
que té unes responsabilitats en el barri de la Vila Olímpica. 
Tot i ser un barsi que en uns certs aspectes d’urbanhme neix 
amb unes possibilitats, perb, en aquest barri haurem de de- 
dicar molta atenció que tingui teixit associatiu; si no, ser& 
un barri que no dona& qualitat de vida per millor urbanisme 
que tingui -que ei té-, o per majors coses que en altre sentit 
pugui tenir. Per tant, nosaltres hem d’enfortir el teixit asso- 
ciatiu. Si no tenim aquesta possibilitat, si no tenim en.cada 
una de les nostres ciutats’un complement d’entitats civiques, 
socials, que vertebrin la nostra societat, nosaltres no tindrem 
qualitat de vida. 

I és clar, hem de partir d’integrar la realitat que tenim, de 
totes aquestes mancances que voste ha dit, de la realitat 
d’ma immigraci6 que, en part, estern només acabant d’inte- 
grar en molts aspectes, o de procurar integrar en altres, amb 
l’altra i d g r a c i d  que ens ve, que ens esta venint en aquests 
moments i que ens vindrb en els propers anys, Aquesta és la 
nostra realitat i, per tant, qualsevol actuaci6 que el Govern 
faci -almenys, aquest és el meu prisma-, qualsevol cosa que 
el Departament fa, qualsevol cosa que el conjunt del Govern 
fa, la meva visió COM a conseller de Benestar Social sempre 
6s la mateixa: aixb compleix aquests postulats que jo he es- 
mentat, si  O no? Si els compleix, si els possibilita, és una 
mesura bona; si no els possibilita, DO és bona i, per tant, ai- 
xb s’ha de revisar, 

Per tant, aquesta és, amb el temps que dóna de si una in- 
terpellaci6, corn jo podria definir quin 6s el capteniment en 
l’aspecte del que 6s cohesi6 social. Voste ha fet una serie 
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d’esments -algun ]’he dit, d’altres no-, espero que en la re- 
plica tingui oportunitat de referir-m’hi. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor con- 

seller. Per a un torn de rkplica, té la paraula 1’il.lustre diputat 
senyor Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, grhcies, honorable conseller, per la seva 
resposta a la meva primera intervenció d’questa interpelala- 
ció, per bé que a mi m’ha semblat, d’alguna manera, que 
voste feia ..., diu que el president Pujol diu que el pafs ha de 
ser de qualitat i que la convivencia és el nostre bé més gran; 
home, sí, perb uns conviuen mCs b6 que d’altres i la qualitat 
va per barris, 6s a dir, sí, si, aixb és declaració d’intencions, 
que s’allunyen una mica del pragmatisme de l’aplicaci6 de 
l’acció politica davant les necessitats puntuals de cada sec- 
tor social amb indefensió. Perb, b6, la bona intenci6 quedi i 
així ens la prenem. 

Quant als seus cinc punts a tenir en compte, la polltica 
d’igualtat, la normalitzaci6, l’ascens personal de la gent, el 
sentir-se catal& com un valor ..., no sé, no sé ... Jo no... Miri, 
en fi, els he escoltat amb interes, perd no els comento per- 
quh no diria gran cosa; en fi, no puc incorporar molt, en el 
meu ordinari i modest pensament polític, de les seves consi- 
deracions. En aquest nivell no, jo no, en fi... Estic d’acord 
que vosth ho tingui: sentir-se catal& és un bé important, perb 
el sentiment catal& 6s ben poca cosa si no hi ha el pragma- 
tisme, si no porta el pragmatisme d’una acció politica que 
tingui uns objectius polítics que comportin, sobretot, sobre- 
tot, qualitat de vida a la totalitat de la poblaci6 i sobretot, 
sobretot, una ..., que la finalitat de l’objectiu per si mateix no 
sigui un concepte abstracte sinó que sigui -com diu el quart 
punt del Moviment Europeu- miIlorar la condició humana, 
Aixb és el fonamental! El sentiment és molt important, igual 
que sentir-se angles o anglosaxó o llati +om deia el presi- 
dent Pujol quan inauguraven a Nimes l’Associaci6 per a la 
Recupera& dels Moviments Romans, no?: ~ ~ H e r n  de millo- 
rar la identitat llatina&>-, doncs, esta molt b6, el sentiment 
esta be sempre que vagi acompanyat d’altres coses. 

Des del meu punt de vista, honorable conseller, vostk ha 
dit q u a h  punts; jo li dic deu punts que em penso que són de 
mes utilitat reflexionar-hi, sense desmerhixer els seus; vull 
dir, el fet que jo no hi entri Es perqu& n’estic allunyat, des de 
la meva posició politica, perb aixb no vol dir que no consi- 
deri la legitimitat de la seva exposici6. Aixb no cal que li ho 
digui. 

Per tant, jo penso que una ordenaci6 territorial, que tot 
just ara arriba, amb la racionalitat profunda de les inversions 
damunt del territori, val molt més que tot 1’aItre per intentar 
la cohesi6 social, La tramparencia administrativa del Go- 
vern i de les entitats autbnomes, sense esmentar-ne cap 
-perque el que no 6s agradable millor 6s oblidar-ho i tant de 
bo na hagués succe‘it mai-, perb és quelcom que queda en la 
consciencia colktiva, aixb cohesiona m6s que no pas el 
sentiment, que no pas la política d’igualtat. El control del 
frau fiscal resoldria en gran mesura la problemhtica de signe 

desigualitari, d’indefensió social; que Catalunya tingues la 
possibilitat de regular l’irnpacte exterior que ens ve de 
Maastricht o del GATT-Ronda Uruguay, que redueix la ren- 
da agrhia tres, quatre punts anuals, per exemple, sense que 
nosaltres hi puguem fer gran cosa més que incrementar de 
3.000 milions de pessetes els pressupostos 92-93 amb 
16’3% del 9,8 que puja el global del pressupost. 

Les normes, les mesures provinents de ]’Estat haurien 
també de ser preses amb gran energia pel nostre Govern, 
com és €a insuficikncia pressupostbia. Ningú d’aquesta 
cambra ja avui pensa que amb l’actual ritme de finanqament 
es poden resoldre els problemes d’aquest pais. La insufi- 
ciencia econbmica no dóna per sortir de la crisi ni tirar el 
país endavant ni cohesionar la societat, que 6s del que estern 
parlant, per cap govern del signe que sigui, ni pel nostre 
propi, si nosaltres el tinguéssim. No podríem ... Hem de 
negociar altre tipus, altre tipus de situacions de finanga- 
ment. 

També, quant a la concepció estructural de l’Estat, cal- 
dria parlar-ne, parlar-ne de manera seriosa i veure que és el 
que som capaps de caminar; si anem dins d’un regionalis- 
me, dins d’un nacionalisme, dins d’un federalisme, dins 
d’una independencia a m b  finalitat de solidaritat i federaci6. 
La f m i a  ens sembla que ha de ser recolzada, no retbrica- 
ment sin6 de manera eficag-. I avui hem tingut oportunitat de 
parlar extensament que la famflia, com a microcosmos d’d- 
llament, no dóna, no garanteix la cohesi6 social per la seva 
no-pstrticipaci6 social, pel seu patiment de mesures, preses a 
gran nivell, que els s6n aplicades sense cap capacitat de de- 
fensa dels individus d’aquesta familia. 

medi ambient fos respectat i s’evités l’especulació del sbl, 
que és una política que, a voltes, nosaltres intentem afrontar 
no amb gaire kxit. I des de Benestar Social, senyor conse-. 
ller, que és el seu Departament, vostk practica els convenis i 
les subvencions; bd, 6s una manera de participar en l’assis- 
tencia social i dels. .. Perb, els departaments municipals que 
s’encmeguen d’assisthcia social són els més mal fiinanqats 
d’Europa, aquesta és una realitat que cal dir-la aquí també. I 
jo li proposaria, a voites, que he assistit no amb grat a con- 
frontacions entre vosth i l’oposiciti de manera, certament, 
crispada, perque tenen la vivkncia que ,vostk, de manera se- 
gurament no volguda, per& penetra en determinades zones 
no prbpies del seu electorat de manera, en fi, de manera sos- 
pitosa en moments no molt puntuals de normalitzaci6 polfti- 
ca... Aixb s’evitaria, senyor conseller, aixb s’evitaria amb 
una proposta que li faré, i li faré una moció, a veure si la po- 
dem tirar endavant. 

Intentem fer un consorci de municipis amb la Generalitat 
on, prhviament, uns tecnics hagin dibuixat els perf‘ils socio- 
Ibgics arhb indefensi6 social de cada municipi, on ks  pugui, 
fil per randa i de manera molt concreta, facilitar la dotacid 
financera per remuntar; la societat amb aquests criteris, inde- 
pendentment del color polític dels I municipis, inde- 
pendentment del color polític del Govern de la Generalitat 
en cada hora. I aixb ens daria molta més tranquil-litat a tot- 

Respecte al medi ambient cohesionaria molt més si el . 

I 
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hom, I alguns riurien molt menys si estiguessin en la situa- 
ció d’aquells dels quals jo ara estic parlant. 

De manera que aquesta és la proposta que li faig: un con- 
sorci municipal que treballés, és a dir, independentment de 
les altres funcions de la seva Conselleria, que aixb no li dic, 
que treball& amb criteris Ekcnics d i  dir: <<El perfd sociolb- 
gic d’aquestes caracteristiques necessita aquest tipus de su- 
port)’, per aixb que no hem de treballar amb sanitat, amb 
aquest, col4aborem en aquesta dotació, a intentar veure si 
amb suficihncia pressuposthia pogukssim assolir i resoldre 
definitivament per al pafs, recolzar, remuntar la poblaci6 
perqub sabríem que, independentment del color del Govern 
o del municipi, rebríem un ajut que no seria discutible ni ne- 
gociable, ni seria mathria de guany o phdua de poder polí- 
tic, d’influbncia politica. Aixb penso que seria un gest que 
ens p~saria a tots, amb gran satisfacció, valoraria la sensibi- 
litat política del seu Govern i de pais sencer, i aixb també 
ajudaria a mantenir el sentiment catalll que tots tenim. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s I 

El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Gracies, senyor Re- 
guant. Per al darrer torn de replica té la paraula l’honorable 
conseller de Benestar Social. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Senyar 
president, senyores i senyors diputats, senyor diputat, home, 
jo crec que en un debat que s’ha de parlar, forqosament, de 
generalitats , i no de concrecions, per 1 ’ amplitud del tema 
que VQ& ha escollit, el de la cohesió social, després no es 
pot casicaturitzar. Jo no he dit que el que haviem de fer és 
sentir-nos catalans i prou; aixb no ho he dit. Jo he dit que 
haviem de fer un país de qualitat, que és el mateix que ha dit 
vasth. Per tant, aixb ds..., el substantiu és aixb. Ara, jo el 
vull també catalh -jo el vull també catalh. I aleshores, 
aquest és un grau de cohesió nacional. Jo he volgut, dintre 
d’aquesta explicació general, arribar a la necessitat que te- 
nim de fer un pais cohesionat socialment tant des d’un punt 
de vista del pafs de qualitat que volem com tambCrdes $’un 
punt de vista nacional, perquk una cosa pot anar -i des del 
meu punt de vista ha d’aanar- lligada una amb I’altra. 

Jo crec que ..., jo m’he anotat i analitzaré amb detall el 
que voste ha assenyalat, perb hi ha una s&rie de punts, que, 
és clar, jo també he dit abans que havíem de partir de la re- 
alitat, la cohesió socia1 dc8 del punt de vista de la nostra re- 

‘ alitat, Hi ha una s&ie de punts que vosth ha mencionat que 
no tenen possibilitat que nosaltres aquí els tractem des d’un 
punt de vista cornpetencial. D’un pacte exterior, etcktera, en 
podem parlar, evidentment, perb no és..., si nosaltres hem de 
fer una política hem de fer una política en funció del que és 
la nostra competbncia, que vol dir aquelles accions de go- 
vern que tenen a veure amb normativa concreta que promul- 
guem o tenen a veure amb actuacions concretes. Nosaltres 
no controlem el frau fiscal només que amb els pocs impos- 
tos que recaptem, no fem €’impacte exterior, etcktera, Per 
tant, a mi em sembla que del que vosth ha dit hi ha unes 
quantes que podien integrar-se en les cinc que jo he mencio- 
nat i altres, em sembla que.., Jo em quedaria amb les meves. 

’ 

Cadascú ... Perqule, 6s claru’, a mi el fet de la igualtat i de la 
normalització s6n aspectes molt importants que no veig re- 
flectits en els ternes que vostk ha assenyalat abans. 

Respecte a la família, és una qüesti6 molt important. Jo, 
abans, no m’hi he ..., ja he dit que m’hi referiria desprbs, El 
Govern aprovar&, espero que en la propera sessi6, i si no se- 
rh en les properes, un pla interdepartamental de suport a Ia 
famflia. Vostes ja saben que va crear una comissi6 interde- 
partamental, que ha acabat els seus treballs, que d e p h  del 
Departament de Benestar Social, que ha presidit el diputat 
senyor Rigol, i que ha acabat els seus treballs i que espero 
que el Govern pugui veure aquest Pla i pugui realment apra- 
var-10 si s’escau. Perb, realment, nosaltres, un pla de suport 
a la f d a  ens sembla que 6s especialment necessari i espe- 
cialment important de cara a aquest aspecte de cohesi6 so- 
cial. 

E J’aspecte de barri, també. Jo ja m’hi he referit abans; 
podria ara ampliar-ha, perb em sembla que no cal, Si no hi 
ha qualitat de barris no hi pot haver qualitat de ciutats, i si 
no hi ha qualitat de ciutats no hi pot haver qualitat de pafs. 
Aixb 6s aixf. Per tant, tot el que fem per enfortir el teixit as- 
sociatiu, que 6s el que el Departament procura fer i que la 
resta de Departaments procuren fer, i per tant el conjunt de 
Govern procura fer és quelcom bhsic -bhsic- si volem 
aquesta cahesi6 social de la qual hem parlat, 

I totes aquestes queixes personals que voste a la primera 
de les seves intervencions ha mencionat són més ficils de 
superar si la societat esta cohesionada, si hi ha aquesta soli- 
daritat a la qual vost2 feia referencia. Perqub el cert es que 
quan s’arriba a la gent, aquesta solidaritat pot existir. De fet, 
existeix. Un alcalde del seu Grup politic i jo mateix hem tin- 
gut uns mesos molt difícils: I’alcalde de Ponts, que jo apro- 
fita l’ocasi6 per agrair-li i per, realment, dedicar un elogi a 
la seva actitud i al seu esperit cívic i solida& I aixb a mi em 
sembla que podem dir que ho hem venpt. Encara 6s potser 
aviat, perb la cosa ha entrat en un clima, en una situacid que 
em sembla que I’hern merescut, i no és que no estigués cris- 
pada la cosa, que n’estava, i molt. 

I corn aquest, altres casos que podria mencionar, El de 
Mas dels Frares, al Baix Camp; tamb6 durant dos anys vaig 
haver de patir, la Generalitat, tota una actua& en vuit po- 
bles diferents i aixb avui, doncs, és una realitat positiva. I si 
no fos pel temps, passaria tota una llista de coses positives. 
A la nostra societat quan se li explica, quan s’hi arriba ..., a 
vegades no es pot i hi ha vegades que, el que ds, és pitjor: 6s 
que hi ha alg6 que no tan sols no coklabora en l’explicacid 
sinó que aleshores intenta -i a vegades aconsegueix, és 
clar- introduir 1, ambient de confrontació per aspectes parti- 
distes, per aspectes simplement d’interessos -moltes vega- 
des s6n d‘interessos- personals o de grup, del que sigui. 
Per6 nosaltres hem de fer aquesta tasca pedagbgica d‘inserir 
en els nostres barris, en les nostres ciutats aquest aspecte de 
solidaritat. I aquest barri al qual voste s’ha referit, aquest 
barri no l’hem de titllar d’insolidari, sinó que hem d’ajudar- 
10 ... -no, vostk no ho ha fet, perb ho dic jw, hem d’ajudar- 
10 que, realment, recuperi aquesta imatge que potser ha 
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quedat malmesa en un temps per aquest fet que vostE ha as- 
senyalat. I per tant, allb que s’ha fet, potser més ben fet, pot- 
ser millorat, j a  en parlarem, perb allb s’ha de fer. Perqu2 
l’exercici del Govern no és realment imposar les C Q S ~ S ,  6s 
convimcer, perb és governar i, per tant, quan una cosa s’ha 
de fer, 6s fa. Si s’ha de tenir una certa actuaci6 d’espera, es 
te, perb les coses que s’han de fer, s’han de fer. 

Per tant, jo crec que aquest tema de la cohesi6 social és 
un terna que n’haurem de seguir parlant, perquk 6s absoluta- 
ment bhsic si valem construir el pais que estic segur que 
vost2 i jo -i espero que el conjunt de diputats de la cambra- 
volem fer, és absolutament bhsic i necessari que hi aprofun- 
dim; i, aprofundint, la gent se sentira catalana i sentirh 
aquest aspecte de partenc;a si es compleixen les altres coses. 
Qui pot sentir-se orgull6s d’un pafs que no el tracti amb un 
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cert grau de generositat o amb un cert grau de justícia? Nin- 
gú. Perb, realment, tampoc en tindriem prou en ser un país 
en qui?. hi hagués aquest tracte hum& si després, realment, no 
estigués cohesionat i vertebrat des d’un punt de vista nacio- 
nal, Per tant, 2s el conjunt d’aquestes dues qiiestions que,,. 

Jo li agraeixo la seva interpetlaci6 i espero -com dic- 
que en seguirem parlant, perque aquest 6s un tema que quan 
anem baixant en el detall de les polítiques concretes, real- 
ment, j o  crec que podem collaborar molt eficaqment uns i 
altres. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor con- 

S’aixeca la sessi6. 
(Són dos quarts de nou del vespre i tretze minuts.) 

seller. Bona nit i bona hora, 
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